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ADOPTION OF NEW REFRIGERANT

This Air Conditioner is a new type which adopts a new
refrigerant HFC (R410A) instead of the conventional
refrigerant R22 in order to prevent destruction of the
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Thank you very much for purchasing TOSHIBA Air Conditioner.

Please read this owner's manual carefully before using your Air

Conditioner.

* Be sure to obtain the “Owner’s manual” and “Installation manual” from
constructor (or dealer).

Request to constructor or dealer

Please clearly explain the contents of the Owner’s manual and hand over it.

UTILISATION DU NOUVEAU REFRIGERANT

Ce climatiseur est d’un type inédit qui utilise le nouveau
réfrigérant HFC (R410A) au lieu du réfrigérant
traditionnel R22, afin d’éviter la destruction de la couche
d'ozone.

Nous vous remercions pour avoir choisi un climatiseur TOSHIBA.

Veuillez lire attentivement ce Manuel du propriétaire avant d’utiliser votre

climatiseur.

* Assurez-vous que le constructeur (ou le revendeur) vous remette le
“Manuel du propriétaire” et le “Manuel d’installation”.

Demande au constructeur ou au revendeur

Veuillez expliquer clairement le contenu du Manuel du propriétaire et le

remettre au client.

EINFUHRUNG EINES NEUEN KUHLMITTELS

Dies ist ein neuartiges Klimageréat. Anstatt des
herkdmmlichen Kuihimittels R22 verwendet es das neue
ozonschicht-schonende HFC Kiihimittel R410A.

Wir danken lhnen, dass Sie sich fiir ein TOSHIBA Klimagerat entschieden

haben.

Bitte lesen Sie diese Betriebsanleitung, bevor Sie Ihr Klimagerét benutzen,

sorgféaltig.

* Lassen Sie sich die “Betriebsanleitung” und das “Installations-Handbuch”
unbedingt vom Installateur oder vom Lieferanten aushandigen.

Eine Bitte an den Installateur oder Lieferanten:

Bitte erklaren Sie dem Ké&ufer den Inhalt der Betriebsanleitung und

handigen sie ihm aus.

ADOZIONE DI UN NUOVO REFRIGERANTE

Questo condizionatore d'aria € di un tipo nuovo che
adotta un nuovo refrigerate HFC (R410A) al posto del
refrigerante convenzionale R22, per prevenire la
distruzione dello strato di ozono dell'atmosfera terrestre.

Grazie di aver acquistato un condizionatore d'aria TOSHIBA.
Prima di usare il condizionatore d'aria, leggere con attenzione questo
manuale del proprietario.

* Si raccomanda di tenere a portata di mano il “Manuale del proprietario”
e il “Manuale di installazione” ricevuti dal produttore (o dal rivenditore).

Richiesta al produttore o al rivenditore

Spiegare chiaramente il contenuto del Manuale del proprietario e
consegnarne una copia all'utente.

ADOPCION DE NUEVO REFRIGERANTE

Este aparato de aire acondicionado es un modelo
reciente que incorpora el nuevo refrigerante HFC
(R410A) en lugar del refrigerante convencional R22
para asi evitar dafos en la capa de ozono.

Muchas gracias por haber adquirido el aparato de aire acondicionado TOSHIBA.

Lea atentamente este manual del propietario antes de utilizar el aparato de aire
acondicionado.

* Asegurese de que el fabricante (o distribuidor) le proporcione el “Manual del
propietario” y el “Manual de instalacion”.
Solicitud al fabricante o distribuidor

Explique con claridad el contenido del Manual del propietario y entréguelo al
cliente.

ADOPCAO DO NOVO REFRIGERANTE

Este ar condicionado € um modelo novo que adopta um
novo refrigerante HFC (R410A) em vez do refrigerante
convencional R22 para evitar a destruicdo da cama de
0zono.

Muito obrigada por adquirir o Ar Condicionado TOSHIBA.

Leia atentamente este manual do utilizador antes de utilizar o seu ar
condicionado.

* Nao se esqueca de receber o “Manual do utilizador” e o “Manual de
inslatacao” do fabricante (ou agente).

Pedido ao fabricante ou agente
Explique por favor o contetido do Manual do utilizador e entregue-o.

TOEPASSING VAN EEN NIEUW KOELMIDDEL

Deze airconditioner is een nieuwe type dat werkt met
een nieuw koelmiddel HFC (R410A) in plaats van met
het conventionele koelmiddel R22, als bijdrage om de
aantasting van de ozonlaag te reduceren.

Hartelijk dank voor uw keuze voor een airconditioner van TOSHIBA.

Lees deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig door voordat u de

airconditioner gaat gebruiken.

e Zorg ervoor dat u zowel de ‘gebruiksaanwijzing’ als de
‘installatiehandleiding’ van de installateur (of leverancier) krijgt.

Verzoek aan de installateur of de leverancier

Leg de inhoud van de gebruiksaanwijzing duidelijk uit en overhandig de

gebruiksaanwijzing nadien aan de klant.

YIOOETHZH NEOY WYKTIKOY

To mmapdv KANIHaTioTIkO €ival vEog TUTTOG TTou UIoBEeTEi vEO
WukTiK6 HFC (R410A) otn 6€0on Tou cuuBaTikou
WuKTIKOU R22 TTpokeIpévou va Bondroel oTnv TTPooTaCia
TOU 6ZoVTOG.

>0G EUXOPIOTOUNE TTOAU TTOU TTPOTIUACATE YIa TNV ayopd oag £va

KAipaTioTiké TOSHIBA.

MapakaAoupe dIaBACTE TTPOCEXTIKA TIG OBNYiEG XProNG TIPIV aTTd TN XPAon

Tou KAIgaTioTikoU.

* BeBaiwBeite 6T 0 KaTtaokeUaoTAG (] © TTWANTAG) oag TTOPESWOE Kal TIG
“Odnyieg Xpnong” kai 1o “Eyxeipidio EykardaTtaong”.

MapdkAnon yia Tov KOTAOKEUAOTH 1) TOV TTWANTA

MapokoAw €EnNyROTE pe oagrvela Ta TTepiEXOPEVa Twv Odnyiwv XpAong Kai

TTAPaAdWATE TO.
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Accessorx parts and Parts to be procured Iocallx

O Accessory parts

Part name | Q’ty Shape Usage Part name | Q’ty Shape Usage

For heat insulation of
drain connecting section

Installation 1 This

Manual manual (Be sure to hand over to customers) Heat insulator 1

Heat insulating For heat insulation of . .
pipe 2 5 pipe connecting section Washer 4 For hanging-down unit
Installation For confirmation of ceiling opening Hose band 2 For connecting drain pipe
pattern and main unit position

Drain hose 1 13)U)J)D | For drain piping
Banding band 2 / For drain hose forming

For sealing of piping hole

|
g sje

Bushing 1 For power supply cord profection Heat insulator | 1

(Refrigerant piping) <Separate sold parts>

* Piping material used for the conventional
refrigerant cannot be used.

¢ Use copper pipe with 0.8 mm or more thickness

Part name Qty Shape Usage

Standard wired Model
for @6.4, 09.5, 012.7. remote controller | | RBC-AMT21E
Use copper pipe with 1.0 mm or more thickness
for @15.9.

¢ Flare nut and flare works are also different from
those of the conventional refrigerant. Take out
the flare nut attached to the indoor unit of the air
conditioner, and use it.

O Parts to be procured locally

Connecting pipe (Liquid side)
(6.4mm (diam.), Nominal (diam.) 1/4” thick 0.8mm)
MMC-APO151H, MMC-AP0O181H

(9.5mm (diam.), Nominal (diam.) 3/8” thick 0.8mm)
MMC-AP0241H to MMC-AP0481H

Connecting pipe (Gas side)

(9.5mm (diam.), Nominal (diam.) 3/8” thick 0.8mm)
MMC-APO151H, MMC-AP0O181H

(15.9mm (diam.), Nominal (diam.) 5/8” thick 1.0mm)
MMC-AP0241H to MMC-AP0481H

Power supply cord
Cable 3-core 2.5mm2, in conformity with Design 60245 IEC57




1 PRECAUTIONS FOR SAFETY

Ensure that all Local, National and International regulations are satisfied.
Read this “PRECAUTIONS FOR SAFETY” carefully before Installation.
The precautions described below include the important items regarding safety. Observe them without fail.

After the installation work, perform a trial operation to check for any problem.
Follow the Owner’'s Manual to explain how to use and maintain the unit to the customer.

Turn off the main power supply switch (or breaker) before the unit maintenance.
Ask the customer to keep the Installation Manual together with the Owner’s Manual.

-

4 )
CAUTION | New Refrigerant Air Conditioner Installation |
e THIS AIR CONDITIONER ADOPTS THE NEW HFC REFRIGERANT (R410A) WHICH DOES NOT
DESTROY OZONE LAYER.
The characteristics of R410A refrigerant are ; easy to absorb water, oxidizing membrane or oil, and its pressure is
approx. 1.6 times higher than that of refrigerant R22. Accompanied with the new refrigerant, refrigerating oil has also
been changed. Therefore, during installation work, be sure that water, dust, former refrigerant, or refrigerating oil
does not enter the refrigerating cycle.
To prevent charging an incorrect refrigerant and refrigerating oil, the sizes of connecting sections of charging port of
the main unit and installation tools are charged from those for the conventional refrigerant.
Accordingly the exclusive tools are required for the new refrigerant (R410A).
For connecting pipes, use new and clean piping designed for R410A, and please care so that water or dust does
not enter. Moreover, do not use the existing piping because there are problems with pressure-resistance force and
impurity in it.
J
4 )
CAUTION | To Disconnect the Appliance from Main Power Supply. |
This appliance must be connected to the main power supply by means of a switch with a contact separation of at
least 3 mm.
. J
- A WARNING N

¢ Ask an authorized dealer or qualified installation professional to install/maintain the air conditioner.
Inappropriate installation may result in water leakage, electric shock or fire.

e Turn off the main power supply switch or breaker before attempting any electrical work.
Make sure all power switches are off. Failure to do so may cause electric shock.

e Connect the connecting wire correctly.
If the connecting wire is connected in a wrong way, electric parts may be damaged.

* When moving the air conditioner for the installation into another place, be very careful not to
enter any gaseous matter other than the specified refrigerant into the refrigeration cycle.

If air or any other gas is mixed in the refrigerant, the gas pressure in the refrigeration cycle becomes abnormally
high and it as a result causes pipe burst and injuries on persons.

¢ Do not modify this unit by removing any of the safety guards or by by-passing any of the safety
interlock switches.

e Exposure of unit to water or other moisture before installation may cause a short-circuit of
electrical parts.
Do not store it in a wet basement or expose to rain or water.

e After unpacking the unit, examine it carefully if there are possible damage.
¢ Do not install in a place that might increase the vibration of the unit.
e To avoid personal injury (with sharp edges), be careful when handling parts.

e Perform installation work properly according to the Installation Manual.
Inappropriate installation may result in water leakage, electric shock or fire.

¢ When the air conditioner is installed in a small room, provide appropriate measures to ensure that
the concentration of refrigerant leakage occur in the room does not exceed the critical level.




1 PRECAUTIONS FOR SAFETY

e N
¢ Install the air conditioner securely in a location where the base can sustain the weight adequately.

¢ Perform the specified installation work to guard against an earthquake.
If the air conditioner is not installed appropriately, accidents may occur due to the falling unit.

o If refrigerant gas has leaked during the installation work, ventilate the room immediately.
If the leaked refrigerant gas comes in contact with fire, noxious gas may generate.

o After the installation work, confirm that refrigerant gas does not leak.
If refrigerant gas leaks into the room and flows near a fire source, such as a cooking range, noxious gas might
generate.

e Electrical work must be performed by a qualified electrician in accordance with the Installation
Manual. Make sure the air conditioner uses an exclusive power supply.
An insufficient power supply capacity or inappropriate installation may cause fire.

¢ Use the specified wires for wiring connect the terminals securely fix. To prevent external forces
applied to the terminals from affecting the terminals.

e Conform to the regulations of the local electric company when wiring the power supply.
Inappropriate grounding may cause electric shock.

* Do not install the air conditioner in a location subject to a risk of exposure to a combustible gas.

If a combustible gas leaks, and stays around the unit, a fire may occur.
. J

2 SELECTION OF INSTALLATION PLACE
, LViARNING \

e Install the air conditioner where there is sufficient strength to weight of the unit.
If strength is insufficient, the unit may fall down resulting in human injury.

¢ Perform a specified installation work to guard against an earth quake.
An incomplete installation can cause accidents by the units failing and dropping.

¢ Install the air conditioner at a height 2.5m or more from the floor.

If you insert your hands or others directly into the unit while the air conditioner operates, it is dangerous because
you may contact with revolving fan or active electricity.

.
p A\ CAUTION \

¢ Do not install the air conditioner in a location subject to a risk of exposure to combustible gas.

Should the combustible gas leak and collect near the unit, fire may occur.
. J

(Upon approval of the customer, install the air conditioner in a place that satisfies the following
conditions.

¢ Place where the unit can be installed horizontally.

* Place where a sufficient servicing space can be ensured for safe maintenance and check.

¢ Place where drained water will not cause any problem.

Avoid installing in the following places.
¢ Place exposed to air with high salt content (seaside area), or place exposed to large quantities of sulfide gas
(hot spring). (Should the unit be used in these places, special protective measures are needed.)
* Place exposed to oil, vapor, oil smoke or corrosive gas.
¢ Place where organic solvent is used nearby.
* Place close to a machine generating high frequency.
* Place near door or window where may come to contact with the outside air of high humidity. (Dewing may be caused.)
¢ Place where special spray is frequently used.

¢ Place with poor ventilation.
. J




(Installation space) g

/
Reserve space required to install the j — E : -
indoor unit and for service work. . 950 or more 950 or more . é
S /
(Ceiling height) 3
<Installable ceiling height list> (Unit: m)
Installable ceiling height Set-up data
Standard (Set-up at factory) Up to 3.5m 0000
High ceiling Up to 4.0m 0001

When the ceiling height exceeds 3.5m, the hot air is difficult to reach the floor. In this case, it is necessary to set the
high ceiling or change the discharge direction.

If incorporating a filter sold separately, setup of the high ceiling is also necessary.

For setup of the high ceiling, refer to the items of the Applicable controls “To incorporate a filter sold separately” and
“In case of installation to high ceiling” in this Manual.

The lighting time setup of the filter sign (Notification of filter cleaning) of the remote controller can be changed
according to the condition of installation. If the room is not heated due to the installation place or construction of the
room, the detection temperature of heating can be raised.

For setup method, refer to “Change of lighting time of filter sign” and “To secure better effect of heating” in the
Applicable controls of this Manual.

(In case of wireless type)

The sensor of indoor unit with wireless remote controller can receive a
signal within approx. 8m. Based upon it, determine a place where the
remote controller is operated and the installation place of the indoor unit.

¢ To prevent a malfunction, select a place where is not influenced by a
florescent light or direct sunlight.

* Two or more (Up to 6 units) indoor units with wireless remote controller ?
can be installed in the same room.

3 INSTALLATION OF INDOOR UNIT
, L WARNING \

Install the air conditioner certainly to sufficiently withstand the weight.

If the strength is insufficient, the unit may fall down resulting in human injury.
Perform a specified installation work to guard against strong wind or earthquake.
\An incomplete installation can cause accidents by the units falling and dropping.

REQUIREMENT

Strictly comply with the following rules to prevent damage of the indoor units and human injury.

¢ Do not put a heavy article on the indoor unit. (Even units are packaged)

e Carry in the indoor unit as it is packaged if possible. If carrying in the indoor unit unpacked by necessity, be sure to
use buffering cloth, etc. to not damage the unit.

e To move the indoor unit, hold the hooking metals (4 positions) only.
Do not apply force to the other parts (refrigerant pipe, drain pan, foamed parts, or resin parts, etc.).

¢ Carry the package by two or more persons, and do not bundle it with PP band at positions other than specified.

4



3 INSTALLATION OF INDOOR UNIT

External view

Upper pipe draw-out port (Knockout hole)

Power supply wire take-in port (Knockout) 210 Pipe draw-out port (Knockout hole)
E» Remote controller wire take- in port 216 167 Drain port VP20
84 | (Knockout hole) 110,76| 2 105 (Inner dia. @26, hose attached)
of & —F o Lg
= - S 3 3
[re} ~ -~ ..‘/ il
) $ 31
m

320

= L J
Re]
3 h
S 3 Q|
> r-|\ Left arain s T_efrigdera-gt pé%e 3 2 g Model MMC- A B Cc D
£ eft drain size iquid side 3
g (Lig ) z|e APO151H, AP0181H| 910 | 855 | ¥6.4 | @12.7
£ I ) Z|8  [apo2a1H, APo271H| 1180 | 1125
g g @9.5 | @15.9
S5 AP0361H, AP0481H | 1595 | 1540
B (Hanging position) Drain pipe connecting port
Refrigerant pipe (Gas side @D) s T2 97 Remote controller wire take- in port
Hanging bo&A 347 Power supply wire take-in port (Knockout hole)

So1 Ceiling surface 262 Remote controller wire take- in port

= 1 indoor unit (Knockout hole)

= 1%, 8| 8|8 & 8

[T 1 Q -*;'/ =) N @) %, _

- )4 L _( s
= | ) ’l \O $.
A
Pipe hole on wall Drain pipe draw-out port
(@100 hole) . ) . (Knockout hole)
Outside air take-in port
(Duct sold separately)(Knockout hole @92)
c: II T\
(— » Wired remote controller (RBC-AMT21E)

™

Wireless receiver
mounting section

[aesaiaie]

(Installation of hanging boIts)

e Considering pipe/wire connecting work after the indoor unit has been hanged, select an installation place and
determine piping direction.

 After installation place of the indoor unit has been determined, install the hanging bolts.

» For the hanging bolt pitch, refer to the external view and the attached installation pattern.

Please procure the hanging bolts and nuts for Hanging bolt M10 or W3/8 4 pieces
installation of the indoor unit at local site. )
Nut M10 or W3/8 8 pieces
[How to use the attached installation pattern]
The installation pattern is attached inside of the package cap.
Use the pattern for positioning of the hanging bolt.
NN Ceiling surface
=
Installation O O Wall surface
Indoor g } pattern
i 50mm
unit or less
e As an error may generate a little on the size of the

|
| installation pattern due to temperature or humidity,

Ceiling board surface ; -
be sure to confirm the size.




(Installation of hanging boIts)

[Treatment of ceiling]
The ceiling differs according to structure of building. For details, consult your constructor or interior finish contractor.

In the process after the ceiling board has been removed, it is important to reinforce ceiling foundation (frame) and to
keep horizontal level of installed ceiling correctly in order to prevent vibration of ceiling board.

1. Cut and remove the ceiling foundation.
2. Reinforce the cut surface of ceiling foundation, and add ceiling foundation for fixing the end of ceiling board.

[Installation of hanging bolt]

Use M10 hanging bolts (4 pcs, to be local procure).
Matching to the existing structure, set pitch according to size in the unit external view as shown below.

New concrete slab Steel flame structure Existing concrete slab
Install the bolts with insert brackets or anchor Use existing angles or install new Use a hole-in anchors, hole-in
bolts. support angles. plugs, or a hole-in bolts.

_ Hanging bolt

(Blade type (Slide type  (Pipe hanging (_ﬁ i )
bracket) bracket) anchor bolt) . 7
Hanging bolt Support angle
(Before installation)
1. Removal of air inlet grille 2. Removal of side panel
Slide the air inlet grille fixing knobs (two positions) After removing the side panel fixing screws (1 each
toward the arrow direction, and then open the air at right and left), slide the side panel forward and
inlet grille. then remove it.

Under this condition, push the hook section of
hinges at the rear side, and then pull out the air inlet
grille.

Side panel

Pull out air inlet grille
while pushing hook.

7 Horizontal flap
== (with protective sheet)

Slide forward.

3. Removal of protective sheet
Peel out the protective sheet on the horizontal flap.

Air inlet grille Air inlet grille
fixing knob " o

(Draw-out direction of pipe/cable)

* Decide installation place of the unit and draw-out
direction of pipe and cable.



3 INSTALLATION OF INDOOR UNIT

(Pipe knockout hole)

* Cut off the groove section with a metal saw or plastic
cutter, etc.

¢ In case of taking pipe from the rear side
* Cut off the groove section with a plastic cutter, etc.

.— Rear cover

Opened when refrigerant pipe
is taken out from the rear side

Opened when only drain pipe
is taken out from the rear side

e In case of taking pipe from right side

Groove

'\

N
\

Side panel (Right side)

* In case of taking pipe from left side

Taking pipe from left side is applied only to the
drain pipe. The refrigerant pipe cannot be taken
out from the left side.

o

//
:

Groove Side panel (Left side))

¢ In case of taking pipe from upper side
Taking pipe from upper side is applied only to
the refrigerant pipe.
When taking out the drain pipe from the upper
side, use a drain up kit sold separately.
Open the upper pipe draw-out port (Knockout hole)
shown in the external view.
(Knockout hole of thin plate)
After piping, cut off the attached heat insulator of the
top plate to pipe shape, and seal the knockout hole.

(Knockout hole of power cable take-in port)

Open the power cable take-in port (Knockout hole)
shown in the external view and then mount the
attached bushing.

(Installation of indoor unit)

e Preparation before hanging-up the unit

* Confirm the ceiling material and construction
beforehand hanging the fixing method of hanging

up.

<There is ceiling material>

Hanging bolt
| «— (Procured locally)

I A
Indoor DS

unit

T

Ceiling surface
Washer (Accessory)

7

Double nut
(Procured locally)

[

Hanging
metal
Nut .
Hanging bolt
(Procured Iocall\y) %A/ (Procured locally)
I A
Indoor AN

Ceiling surface
Washer (Accessory)

unit

7

Double nut
(Procured locally)

£

Hanging
metal

* Tighten the hanging metal with upper/lower nuts
as shown in the figure.

<There is no ceiling material>

Hanging bolt

/ (Procured locally)
Washer
(Procured locally)

Washer (Accessory)

Double nut
(Procured locally)

e Hanging-up of the unit
1) Attach washer and nuts to the hanging bolt.

Ceiling surface

20 to 30

L A
Washer E \ Double nut
(Accessory) (Procured locally)

Hanging bolt



2) Hang the unit to the hanging bolt as shown the
figure below.

3) As shown in the figure below, fix the ceiling material
securely with the double nuts.

REQUIREMENT

¢ The ceiling surface may not be
horizontal. Be sure to confirm that width
and depth directions are level.

Installation of remote controller
(Sold separately)

For installation of the wired remote controller, follow
the Installation Manual attached with the remote
controller.

For installation of the wireless remote controller, follow
to the Installation Manual attached to the wireless
remote controller.

¢ Do not put the remote controller on the place where
is exposed to direct sunlight or near a stove, etc.

¢ Operate the remote controller, check the indoor unit
surely receives the signal, and then install the
remote controller. (Wireless type)

¢ |nstall the remote controller 1m apart from the

devices such as TV or stereo. (Image may be
disturbed or noise may be output.) (Wireless type)

4 DRAIN PIPING WORK

A\ CAUTION

¢ Following the Installation Manual, perform the drain piping work so that water is properly
drained, and apply a heat insulation so as not to cause a dew. Inappropriate piping work
may result in water leakage in the room and wet of furniture.

(Pipe material/Insulator and size)

The following materials for piping work and insulating process are procured locally.

Hard vinyl chloride pipe socket for VP20

Pipe material | Hard vinyl chloride pipe VP20
(Outer diameter @26mm)

Foamed polyethylene foam, thickness:

Insulator
10mm or more




4 DRAIN PIPING WORK

REQUIREMENT

Be sure to perform heat insulation of the drain pipes of the indoor unit.

Never forget to perform heat insulation of the connecting part with the
indoor unit. An incomplete heat insulation causes dewing.

Set the drain pipe with downward slope (1/100 or more), and do not
make swelling or trap on the piping. It may cause an abnormal sound.
For length of the traversing drain pipe, restrict to 20m or less.

In case of a long pipe, provide support brackets with interval of

1.5m to 2m Support

bracket

Heat 1/100 or more
insulator downward

X

1.5 to 2m in order to prevent waving.
Set the collective piping as shown in the right figure.
Do not mount an air purge pipe,

Arched
shape

Trap

X

As long as possible (10cm)
VP20

VP20 VP20

otherwise drain water spouts

out resulted in water leak.

The hard vinyl-chloride pipe cannot be directly
connected to the drain pipe connecting port of the
indoor unit. For connection with the drain pipe
connecting port, be sure to fix the attached flexible
hose.

Adhesive agent cannot be used for the pipe
connecting port (hard socket) of the indoor unit.
Be sure to use the attached hose band for fixing,
otherwise damage or water leakage of the drain
pipe connecting port is caused.

N
VP30 or more Downward slope

1/100 or more

Drain pipe connecting port
(Hard socket)

| Attached drain hose |

| Attached hose band | | Attached hose band |
\
7717111

Adhesive agent
prohibited

-

Drain pan

A

VP20 vinyl chloride pipe
(procured locally)

(Connection of drain hose)

¢ Insert the attached drain hose into the drain pipe
connecting port on the drain pan up to the end.

e Fit the attached hose band to the end of the pipe
connecting port, and then tighten it securely.

[

Drain pan

Fit the attached hose band to the end of the hose,
lay down the knob, and then tighten hose band.

J

\ Attached drain hose

Confirm that soft hose is pushed
in up to the end of the drain pan.

(Connection of drain pipe)

¢ Connect the hard vinyl chloride pipe (procured locally) to the mounted

drain hose which was attached.

* In case of taking pipe from the left side

¢ |n case of taking pipe from the left side, exchange the plug from left to
right. Push in the plug of which end is not sharp up to the end.

REQUIREMENT

* Be sure to fix the drain hose with the attached
hose band, and set the tightening position
upward.

¢ As the draining is the natural water draining,
arrange the pipe outside of the unit on the down
slope.

e |f piping is performed as shown in the figure,
drain cannot be discharged.

Refrigerant pipe
Drain pipe

Drain pipe

Drain pan

9



When not securing down slope on the drain pipe, use a drain up kit sold separately.

Also refer to the “Drain up kit installation manual”.

The drain pipe can be raised 60cm from the top face of the main unit.

* When using drain up kit, both drain pipe and refrigerant pipe can be taken only from upper side.

Lap covering connecting section
between drain pan and drain hose.

Heat insulator
(procured locally)

(Heat insulating process)

» Using the attached drain hose heat insulator, lap the / Drain hose /
connecting section and the drain hose without — N
clearance, and then tighten with two banding band. Drain/Z4 —— i p

* Covering the attached drain hose heat insulator, lap pa”_é : 1 U

the heat insulator (procured locally) to the drain pipe

| Lap the attached
without clearance.

heat insulation
the one end is put
Attached heat insulator on the other end
at the upper side.

~ 7
Hose band \ Banding band / Hose band

* Tighten the banding band attached
heat insulator. Not pushed excessively.

5 REFRIGERANT PIPING
, \

e If refrigerant gas has leaked during the installation work, ventilate the room immediately.
e [f the leaked refrigerant gas comes in contact with fire, noxious gas may generate.

e After the installation work, confirm that refrigerant gas does not leak.
e |f refrigerant gas leaks into the room and flows near a fire source, such as a cooking range, noxious gas may

generate.
. J

REQUIREMENT

When the refrigerant pipe is long, set the support brackets to fix the pipe with 2.5 to 3m intervals. If the pipe is
not fixed, abnormal sound may generate.

Be sure to use the flare nuts attached to the indoor unit or those for R410A.

(Permissible pipe length and permissible height difference)

They are different according to the used outdoor unit. For details, refer to the Installation Manual attached to the
outdoor unit.

(Piping material and dimensions)

Piping material Phosphor deoxidization joint-less pipe for air conditioner
Model MMC- APO0151H, AP0181H AP0241H to AP0481H
Gas side @12.7 @15.9
Pipe size (mm) —
Liquid side 6.4 9.5

¢ Use a clean and new pipe, and check that impurity such as dust, oil, moisture, etc. does not adhere in the pipe.

10



5 REFRIGERANT PIPING

(Refrigerant piping)

e The connecting sections of the refrigerant pipes are
provided at the positions in the figure below.
(Refrigerant piping can be connect 3 directions)

* When using the drain up
kit sold separately, the pipe
can be drawn out only from
the upper side.

Upper side

Rear side

1. Use copper pipe with 0.8 mm or more thickness.
(In case pipe size is ©15.9, with 1.0mm or more.)

2. Flare nut and flare works are also different from
those of the conventional refrigerant.
Take out the flare nut attached to the unit of the air
conditioner, and use it.

(Pipe forming/End positioning)

Flaring

1. Cut the pipe with a pipe cutter.

OXXX

Obliquity Roughness Warp

3

2. Insert a flare nut into the pipe, and flare the pipe.

As the flaring sizes of R410A differ from those of
refrigerant R22, the flare tools newly manufactured
for R410A are recommended.

However, the conventional tools can be used by
adjusting projection margin of the copper pipe.

* Projection margin in flaring :

B (Unit : mm) %

iB

Al

\

\

|

\
o

Rigid (Clutch type)
Outer diam. of R410A tool used Conventional tool used
copper pipe | p410A R22 R410A R22
6.4 0to0.5| (Sameasleft) | 1.0to 1.5 | 0.5t0 1.0
9.5 0to0.5| (Sameasleft) | 1.0to 1.5 | 0.5t0 1.0
12.7 0to0.5| (Sameasleft) | 1.0to 1.5 | 0.5t0 1.0
15.9 0to0.5| (Sameasleft) | 1.0to 1.5 | 0.5t0 1.0

Imperial (Wing nut type)

Outer diam. of copper pipe R410A R22
6.4 1.5t02.0 1.0to1.5
9.5 1.5t02.0 1.0to1.5
12.7 20to25 1.51t02.0
15.9 20to25 1.51t02.0
p—
e Flaring diam. meter size : | | |
A (Unit : mm) !
_ _ A%,
Outer diam. of copper pipe
R410A R22
6.4 9.1 9.0
9.5 13.2 13.0
12.7 16.6 16.2
15.9 19.7 19.2

* |n case of flaring for R410A with the conventional
flare tool, pull it out approx. 0.5 mm more than that
for R22 to adjust to the specified flare size.

The copper pipe gauge is useful for adjusting
projection margin size.

(Connection of refrigerant pipe)

Connect all the refrigerant pipes with flare connecting
work.

¢ Since the atmospheric pressure only is sealed
as the sealing gas, it is not abnormal that
“Pushu...” sound is not heard when the flare
nut is removed.

* Be sure to use a double spanner for pipe
connecting work of the indoor unit.

S~

/

Work using double spanner

* Refer to the following table for tightening torque.

Connecting pipe
outer dia. (mm)

Tightening torque
(Nem)

Re-tightening
torque (Nem)

06.4 11.8 (1.2 kgfem) 13.7 (1.4 kgfem)
9.5 33.0 (3.3 kgfem) 36.0 (3.6 kgfem)
o12.7 49.0 (5.0 kgfem) 53.9 (5.5 kgfem)
215.9 68.0 (6.8 kgfem) 78.4 (8.0 kgfem)
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(Airtight test/Air purge, etc.) (Gas leak check)

For airtight test, air purge, addition of refrigerant, and Check with a leak detector or soap water whether gas
gas leak check, follow the Installation Manual attached leaks or not, from the pipe connecting section or cap
to the outdoor unit. of the valve.

| REQUIREVENT Sy

Use a leak detector manufactured exclusively for
HFC refrigerant (R410A, R134a, etc.).

(Open fully valves of the outdoor unit)

6 ELECTRIC WORK
, \

1. Using the specified wires, ensure to connect the wires, and fix wires securely so that the
external strength of the wires do not transmit to the connecting part of the terminals.
Incomplete connection or fixation may cause a fire, etc.

2. Be sure to connect earth wire. (Grounding work)
Do not connect the earth wire to gas pipe, city water pipe, lightning rod, or the earth wire of
telephone.
Incomplete grounding causes an electric shock.

3. For electric work, strictly follow to the Local Regulation in each country and the Installation
Manual, and use an exclusive circuit.
Capacity shortage of power circuit or incomplete installation may cause an electric shock or a fire.

\. J

A\ CAUTION

Be sure to install an earth leakage breaker.
If an earth leakage breaker is not installed, an electric shock may be caused.

REQUIREMENT

¢ For power supply wiring, strictly conform to the Local Regulation in each country.
e For wiring of power supply of the outdoor units, follow to the Installation Manual of each outdoor unit.

* Never connect 220—240V power to the terminal blocks (A, B, U1, U2, X, Y, etc.) for control wiring.
(Otherwise, the system will be failed.)

* Perform the electric wiring so that it does not come to contact with the high-temperature part of the pipe.
The coating may melt resulted in an accident.

¢ After connecting wires to the terminal blocks, provide a trap and fix wires with the wire clamp.
» Store the refrigerant piping line and control wiring line in the same line.
* Do not turn on the power of the indoor unit until vacuuming of the refrigerant pipes completes.

12



6 ELECTRIC WORK

(Power supply specifications)

Cables and remote controller wires are procured locally.

For the power supply specifications, follow to the table below. If capacity is little, it is dangerous because overheat or
seizure may be caused.

For specifications of the power capacity of the outdoor unit and the power supply cables, refer to the Installation
Manual attached to the outdoor unit.

b | 220-240V ~ 50Hz
ower supply 220V ~ 60Hz

Power supply switch/Earth leakage breaker or power supply wiring/fuse rating for

Indoor unit power supply (*1) | indoor units should be selected by the accummulated total current values of the indoor units.

Power supply wiring 20m or less Twist wire : 2.0 mm?2
50m or less Twist wire : 3.5 mm?2
Q'ty 2

Indoor/Outdoor inter-unit wiring (*2) (Up to 1000m) Twist wire : 1.25 mm?

(Up to 2000m) Twist wire : 2.0 mm?2
Q'ty 2
(Up to 1000m) Twist wire : 1.25 mm?

Wire size

Communication line

Central control line wiring (*3)

Wire size (Up to 2000m) Twist wire : 2.0 mm?2
Remote controller wiring (*4) Q iy - - - 2
Wire size Twist wire : 0.5 to 2.0 mm?2

Indoor unit power supply | (*1)

¢ For the power supply of the indoor unit, prepare the exclusive power supply separated from that of the outdoor unit.

* Arrange the power supply, earth leakage breaker, and main switch of the indoor unit connected to the same
outdoor unit so that they are commonly used.

* Power supply cord specification : Cable 3-core 2.5mm?, in conformity with Design 60245 IEC 57.

Indoor/Outdoor inter-unit wiring, Central controller wiring (*2) (*3)

e 2-core with polarity wires are used for the Indoor/Outdoor inter-unit wiring and Central controller wiring.

* To prevent noise trouble, use 2-core shield wire.

e The length of the communication line means the total length of the inter-unit wire length between indoor and
outdoor units added with the central control system wire length.

Remote controller wiring | (*4)

» 2-core with non-polarity wire is used for wiring of the remote controller wiring and group remote controllers wiring.

Twist wire: 0.5mm? to 2.0mm? x 2 The remote controller wire

(Communication line) and
AC220-240V wires cannot be

Remote controller wiring, remote
controller inter-unit wiring

Total wire length of remote controller In case of wired type only Up to 500m parallel to contact each other and
wiring and remote controller inter-unit ; i cannot be stored in the same
wiring=L+ L1 +L2+...Ln In case of wireless type included | Up to 400m conduits. If doing so, a trouble
: - . may be caused on the control
Total wire length of remote controller inter-unit wiring=L1 + L2 + ... Ln Up to 200m system due to noise, etc.
Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Remote
\‘,:V?ﬂ,t{g"er J— L1 \ L2 Ln
Remote | Remote controller inter-unit wiring (Max. 8 units)
controller

13



(Wiring connection)

REQUIREMENT

¢ Be sure to pass the wire through the wire connection port of the indoor unit.
e Keep a margin (Approx. 100mm) on a wire to hang down the electric parts box at servicing, etc.
* The low-voltage circuit is provided for the remote controller.

* Loosen the cover mounting screws (2 positions) of the electric parts box, and then remove the cover.
* Slit the film of attached bush for the power and remote controller wire take-in port, before pass through wires.

* Connect the indoor/outdoor connecting wires and the remote controller wire to the terminal block of the electric
parts box.

» Tighten screws of the terminal block securely, and fix the wires with code clamp attached to the electric parts box.
(Do not apply tension to the connecting section of the terminal block.)

* Mount the cover of the electric parts box. Do not pinch the wires.

Electri o b Two screws
ecCtric parts box i
p PC. board Terminal block
Power supply Indoor/Outdoor inter-unit wire/
terminal block Remote controller terminal block
E) OL®® n s
o
—r (LN
RN TN s
2 =
(e}
@ ) o (I
O o/ o o|FEF@@| o Earth line
o ® Power supply cord
&

—li Cord clamp

Cord clamp
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6 ELECTRIC WORK

(Remote controller wiring)

e Strip off approx. 14mm cover of the wire to be connected.
¢ Twist wire of the remote controller to be connected with wire of the remote controller unit (or sensor), and press-fit
them with a wire joint. (Wire joints (White: 2 pieces) are included in the accessory of the main remote controller

(sold separately) or wireless remote controller kit (sold separately).)
¢ As the remote controller wire has no polarity, there is no problem if connections to indoor unit terminal blocks A

and B are reversed.
<Wiring diagram>

Terminal block

for remote controller Approx. 200mm W : White
wiring of indoor unit B - Black
T
AD K : W Remote
Bo e —IB controller unit
/ o/ or sensor part

Remote controller wire

(Local procure) or se

part

nsor

Connecting Wire from remote controller unit

(Wiring between indoor and outdoor units)

Header unit

Earth leakage breaker

Follower unit

(Earth)| Earth

——t
Outdoor power supply _— 4,
3-phase
380—415V, 50Hz -
380V, 60Hz

Central control line wire /

=4------
|S———
|
L

Power supply o
220-240V ~ 50Hz ---
220V ~ 60Hz

Remote controller,
for central control, etc.

I
|
1
|
1
=
1
'
T
I

Ve

—_ —

/. I
II T

Connection of shield
wire closed terminal

- L Indoor/Outdoor inter-unit wire

Connection of shield
wire closed terminal

Wire from remote
controller or sensor

— G

Remote controller wiring

S

Wire joint

An outdoor unit connected
with indoor/outdoor inter-unit
wire becomes automatically
the header unit.

Inter-unit wire between outdoor units

Pull box

K= tot—ted e el D/ ol (Earth)
Indoor power supply _=21th 1eakage breaker | VoSS Vo N Voo N oS Vo N Voo W  §
220-240V ~ 50Hz ——F Ve Ve Ve Ve Ve (Ve Ve |
220V ~ 60Hz Switch
Indoor unit (Remote controller group operation)
(Address setup)

Set up the addresses according to the Installation Manual attached to the outdoor unit.
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7 APPLICABLE CONTROLS

- NOTIFICATION 2

When using the equipment at the first time, it will take a lot of time that the remote controller accepts an
operation after power was on. However, it is not a trouble.

¢ Automatic address
e While automatic addressing, the operation cannot be performed on the remote controller.
e For automatic addressing, Max. 10 minutes (generally, approx. 5 minutes) are required.
* When power will be turned on after finish of automatic addressing;
* It will require Max. 10 minutes (generally, approx. 3 minutes) that outdoor unit starts operation after power

was on.
4 . . o N\

As all have been set to [Standard] at the shipment, change the setup of the indoor unit if necessary.

To change the setup, use the main remote controller (wired remote controller).

* The setup change for wireless remote controller, sub remote controller, or remote controller-less system
(Central control remote controller only is provided.) is impossible. In these cases, prepare and mount a
separate main remote controller.

. J
jﬂﬂﬂﬁﬁ%
(Exchange of applicable control setup) %E’E.‘A{:ﬂﬁ E”?""ié*::iiF
Basic operation procedure for setup exchange o
4 B = BREOER 2
6 e e Eje
Change the setup while operation of the equipment stops. 1 @é]@%p @[c%ﬂ 3
(Be sure to stop the operation of a set.) EEET === 5
Procedure Description
When pushing E&7, (c), and buttons simultaneously for 4 seconds or more, after a while, the display part
flashes as shown in the figure.
Check that the displayed item code is [10]. O
1 e |f the item code indicates other than [10], push button to erase A ~071—
the display, and then retry the operation from the first step. -t M 1 Y Iy
(For some time after () button has been pushed, the operation of LIL-BIL o —ALI~
the remote controller cannot be accepted.)
(In a group control, the firstly displayed ) ) ] )
indoor unit No. becomes the center unit.) (* The display changes according to the indoor unit model.)
Every pushing (CuniT_J button, the indoor unit No. in the group control is displayed successively. Select an
indoor unit of which setup to be changed.
2 In this time, the position of the indoor unit of which setup to be
changed can be confirmed because the fan and the flap of the
selected indoor unit work.
Using , (¥ ) buttons of set temperature, specify the item
3 code [*:x*]. CODE No.
N - 1~ -
sk ok kK |
4 Using (], (v buttons of timer time, select set data [# 3% *]. Ao no [
Push button. In this time, if the display changes from flashing to lighting, the setup completes.
5 * To change the setup of an indoor unit other than the selected one, start operation from Procedure 2
* To change the setup of another setup in the selected indoor unit, start operation from Procedure 3
Pushing button clears the set up contents which have been already set. In this case, retry from Procedure 2
When the setup finished, push button. (The setup is determined.)
Pushing button deletes the display and returns the status to
6 normal stop status.
(For some time after button has been pushed, the operation of
the remote controller cannot be accepted.)
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7 APPLICABLE CONTROLS

(In case of installation to high ceiling)

When the height of the ceiling to be installed exceeds
the standard value, adjustment of air volume is
necessary. Set up the high ceiling.

¢ For the operation procedure, refer to the item “To
incorporate a filter sold separately”.

e For the “Setup data” in Procedure 4, select in the
“Installable ceiling height list”.

(Change of lighting time of filter sign)

According to the installation condition, the lighting time
of the filter sign (Notification of filter cleaning) can be
changed.

Follow to the basic operation procedure
(1—>2—> 35455 6).
¢ For the item code in Procedure 3, specify [01].

e For the [Set data] in Procedure 4, select the setup
data of filter sign lighting time from the following
table.

Setup data Filter sign lighting time
0000 None
0001 150H
0002 2500H (At shipment from factory)
0003 5000H
0004 10000H

17

(To secure better effect of heating)

When it is difficult to obtain satisfactory heating due to
installation place of the indoor unit or structure of the
room, the detection temperature of heating can be
raised. Also use a circulator, etc. to circulate heat air
near the ceiling.

Follow to the basic operation procedure
(1%2—> 354555 6).
* For the item code in Procedure 3, specify [06].

* For the set data in Procedure 4, select the setup
data of shift value of detection temperature to be set
up from the table below.

Setup data Detection temp shift value

0000 No shift

0001 +1°C

0002 +2°C (At shipment from factory)
0003 +3°C

0004 +4°C

0005 +5°C

0006 +6°C

(Group control)

In a group control, a remote controller can control up
to maximum 8 units.

e For cabling procedure and cables of the individual
line (Identical refrigerant line) system, refer to
“Electric work” in this Manual.

» Cabling between indoor units in a group is performed
in the following procedure.

Connect the indoor units by connecting the remote
controller inter-unit cables from the remote controller
terminal blocks (A, B) of the indoor unit connected
with a remote controller to the remote controller
terminal blocks (A, B) of the other indoor unit.
(No polarity)

e For address setup, refer to the Installation Manual
attached to the outdoor unit.




8 TEST RUN

(Before test operation)

» Before turning on the power supply, carry out the following items.

1) Using 500V-megger, check there is 1TMQ or more between the
terminal block of the power supply and the earth. If 1MQ or less
is detected, do not run the unit.

2) Check that all the valves of the outdoor unit are fully opened.

¢ Never push the electromagnetic contactor to carry out a forced test operation.
(It is very dangerous because a protective device does not work.)

To protect the compressor at

starting time, keep power-ON
condition before 12 hours or more.

(How to execute test operation )

e To carry out a fan operation in a single indoor unit, turn off the power once, short CN72 on P.C. board, and then
turn on the power again. (Start the unit in FAN mode.) In this case, do not forget to clear short-circuit of CN72 after
test operation.

¢ Using the remote controller, check the operation in the usual operation. For the operation procedure, refer to the
attached Owner’s Manual.

A forced test operation can be executed in the following procedure under condition of thermo-OFF of room
temperature.

In order to prevent a serial operation, the forced test operation is released after 60 minutes and returns to the

usual operation.
NOTE

Do not use a forced operation in cases other
than test operation because it applies an
excessive load to the air conditioner. 1’ 5

[ In case of wired remote controller |

Procedure Description

Keep button pushed for 4 seconds or more. [TEST] is

1 displayed on the display part and the selection of mode in the test
mode is permitted. TEST

Using button, select the operation mode, [COOL] or [HEAT]. o

* Do not run the air conditioner in a mode other than [COOL] or [HEAT]. r
3 e The temperature controlling function does not work during test I\
operation.
BRBBA

e The detection of error is performed as usual.

4 After the test operation, push [:: () ) button to stop the operation.

(Display part is same as proce 1)

Push || button to cancel (release from) the test operation mode.

5 ([TEST] disappears on the display part and the status returns to a
normal stop status.)
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8 TEST RUN

[ In case of wireless remote controller |

Procedure

Description

Turn on power of the air conditioner.

The operation is not accepted for 5 minutes when power has been turned on at first time after installation,
and 1 minute when power has been turned on at the next time and after. After the specified time has
passed, perform a test operation.

Push [Start/Stop] button and change the operation mode to [COOL] or [HEAT] with [Mode] button.
Then change the fan speed to [High] using [Fan] button.

Test cooling operation Test heating operation

Set temperature to [18°C] using [Temperature set] Set temperature to [30°C] using [Temperature set]
button. button.

After checking the receiving sound “Pi”, immediately After checking the receiving sound “Pi”, immediately
push [Temperature set] button to set to [19°C] push [Temperature set] button to set to [29°C].

After checking the receiving sound “Pi”, immediately After checking the receiving sound “Pi”, immediately
push [Temperature set] button to set to [18°C]. push [Temperature set] button to set to [30°C].

Then repeat the procedure 4% 5% 4% 5

After approx. 10 seconds, all the display lamps on the sensor part of wireless remote controller, [Operation]
(Green), [Timer] (Green), and [Ready] (Yellow) flash and the air conditioner starts operation.

If the lamps do not flash, repeat the procedure 2 and after.

7

After the test operation, push [Start/Stop] button to stop the operation.

<Outline of test operation from the wireless remote controller>

Test cooling operation:

Start —» 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — (Test operation) — Stop
Test heating operation:

Start — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — (Test operation) — Stop

Be sure to set the

air speed to [High] 2l

2— — 3,4,5,6

2,7
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9 TROUBLESHOOTING

(Confirmation and check)

When a trouble occurred in the air conditioner, the

check code and the indoor unit No. appear on the Pr N CODENG

display part of the remote controller. ; d S = — " ' —
. . . . o~ s . I/ _‘\_ _

The check code is only displayed during the operation. /:.l. :-'l 'l .\EU?,'TNO: 0l 11—

If the display disappears, operate the air conditioner N [ \RC. Mol

according to the following “Confirmation of error e -t "

history” for confirmation.

Check code Indoor unit No. in which
an error occurred

(Confirmation of error history)

When a trouble occurred on the air conditioner, the

error history can be confirmed with the following

procedure.

(The error history is stored in memory up to 4 errors.) 3

This history can be confirmed from either operating
status or stop status.

Procedure Description

When pushing | and buttons simultaneously for 4 seconds
or more, the right display appears.

If [Service Check] is displayed, the mode enters in the error history CODENG
mode. — "' I\—
1 —_A =l =

« [01: Order of error history] is displayed in CODE No. window. — PR IR A ()~
« [Check Code] is displayed in CHECK window. v e

¢ [Indoor unit address in which an error occurred] is displayed in
UNIT No.

Every pushing (4« ], @ buttons, the error history stored in the memory is displayed in order.
The numbers in CODE No. indicates CODE No. [01] (Latest) — [04] (Oldest).

2

Do not push [] button because all the error history of the indoor unit will be deleted.

3 After confirmation, push button to return to the usual display.
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9 TROUBLESHOOTING

(Check method)

On the remote controller (Main remote controller, Central control remote controller) and the interface P.C. board of
the outdoor unit (I/F), a check display LCD (Remote controller) or 7-segment display (on the outdoor interface P.C.
board) to display the operation is provided. Therefore the operation status can be known. Using this self-diagnosis

function, a trouble or position with error of the air conditioner can be found as shown in the table below.

(Check code Iist)

The following list shows each check code. Find the check contents from the list according to part to be checked.
* In case of check from indoor remote controller: See “Main remote controller display” in the list.
* In case of check from outdoor unit: See “Outdoor 7-segment display” in the list.

* In case of check from AI-NET central control remote controller: See “Al-NET central control display” in the list.

* In case of check from indoor unit with wireless remote controller: See “Sensor block display of receiving unit” in the list.

AI-NET : Artificial Intelligence.

IPDU : Intelligent Power Drive Unit

O : Lighting, & : Flashing, ® : Goes off
ALT. : Flashing is alternately when there are two flashing LED.
SIM : Simultaneous flashing when there are two flashing LED.

| Terminology |

Check code Wireless remote controller
reMniltiJnte Outdoor 7-segment display AI-NET central Segfgczli“’l‘i:#gdl'ﬂ?t'ay Check code name Judging device
controller T control display
display | Auxiliary code Operaion Timer Ready | Flash
! Communication error between indoor and
EO1 — | — — @] [ } [ ] remote controller Remote controller
| (Detected at remote controller side)
T
E02 — — — @] [ ] [ ] Remote controller transmission error Remote controller
! Communication error between indoor and
E03 | - 97 a L4 L4 remote controller (Detected at indoor side) Indoor
T
o _ Communication circuit error between indoor/
E04 | 04 L4 o a outdoor (Detected at indoor side) Indoor
I'No. of indoor units in which
EO6 E06 ! sensor has been normally 04 [ ] [ ] @] Decrease of No. of indoor units I/F
| received
T
Communication circuit error between indoor/
- E07 : - - L4 o a outdoor (Detected at outdoor side) I/F
E08 E08 ! Duplicated indoor addresses 96 @) [ ) [ ) Duplicated indoor addresses Indoor / I/F
T
E09 — — 99 (@) [ ] [ ] Duplicated main remote controllers Remote controller
E10 — : — CF (@) [ ] [ } Communication error between indoor MCU Indoor
101: Indoor/Outdoor
| communication .
E12 E12 | 02: Communication between 42 (@) [ ) [ ) Automatic address start error IIF
| outdoor units
E15 E15 : — 42 [ } [ } @] Indoor is nothing during automatic addressing IIF
E16 E16 : 8?:3?\‘%61%}3’0%\,’1?1;016(1 units 89 [ ) o @] Capacity over / No. of connected indoor units IIF
E18 — : — 97,99 (@) [ ) [ ) Communication error between indoor units Indoor
1 00: Header is nothing . .
E19 E19 | 02: Two or more header units 96 [ ) (] g Outdoor header units quantity error I/F
: 01: Outdoor of other line
connected Other line connected during automatic
E20 E20 1 52 Indoor of other line 42 L4 L4 a address IF
I connected
| _ Sending error in communication between
E23 E23 | 15 ® ® U outdoor units VE
E25 E25 : — 15 [ ] [ ] (@) Duplicated follower outdoor addresses I/F
E26 E26 : pé%é?\jé’éﬁs?gﬁéuﬁgfmﬁmfh 15 [ ] o (@) Decrease of No. of connected outdoor units IIF
E28 E28 : Detected outdoor unit number d2 [ } [ } (@) Follower outdoor unit error IIF
101: IPDU1 error
102: IPDU2 error
103: IPDU1, 2 error
E31 E31 | 04: Fan IPDU error CF [ ] [ ) @] IPDU communication error IIF
| 05: IPDU + Fan IPDU error
06: IPDU2 + Fan IPDU error
: 07: All IPDU error
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Check code Wireless remote controller
reMn?llti)Qe Outdoor 7-segment display AI-NET central segfs gcl:i?l(i::gdtl.lsrﬁtlay Check code name Judging device
controller T control display
display | Aucxiliary code Operaton Timer Ready| Flash
FO1 — | —_ OF @] @] @ | ALT |Indoor TCJ sensor error Indoor
F02 — | — od g @] @ | ALT |Indoor TC2 sensor error Indoor
F3 | — | — 93 O O @ |ALT |Indoor TC1 sensor error Indoor
Fo4 Fo4 | — 19 @] (@] O | ALT | TD1 sensor error IIF
FO5 FO5 : — Al @] (@] O | ALT | TD2 sensor error IIF
Fo6 Fo6 : —_ 18 @] @] O | ALT | TE1 sensor error IIF
Fo7 FO7 | — 18 g @] O | ALT | TL sensor error IIF
FOo8 FOo8 : — 1b @] (@] O | ALT | TO sensor error I/F
F10 — : — ocC @] @] @ | ALT |Indoor TA sensor error Indoor
F12 F12 1| —_ A2 @] [0} O | ALT | TSt sensor error IIF
T
01: Comp. 1 side
F13 F13 : 02: Comp. 2 side 43 @] @] O | ALT |TH sensor error IPDU
F15 F15 | — 18 @] (@] O | ALT |Outdoor temp. sensor miscabling (TE, TL) I/F
F16 F16 ; — 43 @] @] O | ALT |Outdoor pressure sensor miscabling (Pd, Ps) I/F
F23 F23 : —_ 43 @] [0} O | ALT | Ps sensor error IIF
F24 F24 | —_ 43 @] @] O | ALT | Pd sensor error IIF
F29 — : — 12 @] 0] @® | SIM |Indoor other error Indoor
F31 F31 : — 1C @] @] O | SIM |Indoor EEPROM error IIF
Hot | Hot | o 88%: 3 Side IF e O o Compressor break down IPDU
T
. . Magnet switch error MG-SW
HO02 Ho2 ! 8; 88mp' ; z:gg 1d [ ] g [ ] Overcurrent relay operation Overcurrent relay
: ’ p- Compressor trouble (lock) IPDU
HO3 HO3 : 8; 8gmg ; z:gg 17 o 0] [ ] Current detect circuit system error IPDU
Ho4 Ho4 : — 44 [ ) @] [ ) Comp 1 case thermo operation IIF
HO6 HO6 | — 20 o o] [ ] Low pressure protective operation I/F
HO7 | Ho7 : — d7 e U o Oil level down detective protection IIF
:01: TK1 sensor error
Ho8 Ho8 82 ¥&§ 22228:: 2{:& o4 [ ] g [ ] Oil level detective temp sensor error IIF
1 04: TK4 sensor error
H14 H14 : — 44 [ ] g [ ] Comp 2 case thermo operation IIF
| . - .
01: TK1 oil circuit system error oi R
oo P il level detective circuit error I/F
H16 | H1e | 2 TK2 ol clrcult system error a7 e U o Magnet switch error MG-SW
1 04: TK4 oil cireuit sgstem error Overcurrent relay operation Overcurrent relay
L03 — : — 96 g [ ] O | SIM |Indoor center unit duplicated Indoor
Lo4 Lo4 ! — 96 @] O 0 | SIM |Outdoor line address duplicated IIF
_ | _ Duplicated indoor units with priority
LOS | 96 a g | sim (Displayed in indoor unit with priority) I/F
! Duplicated indoor units with priority
LO6 L06 ! No. of indoor units with priority 96 @) [ ) @) SIM | (Displayed in unit other than indoor unit with IIF
| priority)
LO7 — : — 99 @] [ ] {0 | SIM | Group line in individual indoor unit Indoor
LO8 LO8 : — 99 @] [ ] {0 | SIM |Indoor group/Address unset Indoor, I/F
L09 — 1 —_ 46 @] [ ] O | SIM |Indoor capacity unset Indoor
L10 L10 : — 88 @] (@) {0 | SIM |Outdoor capacity unset IIF
L20 L20 : — 98 g O 0 | SIM |Duplicated central control addresses AI-NET, Indoor
L28 L28 | — 46 @] O {0 | SIM | Over No. of connected outdoor units I/F
:01: IPDU1 error
| 02: IPDU2 error
03: IPDU3 error
L29 L29 !04: Fan IPDU error CF g O O | SIM |No. of IPDU error IIF
105: IPDU1 + Fan IPDU error
106: IPDU2 + Fan IPDU error
1 07: All IPDU error
L30 L30 : Detected indoor address b6 @] O O | SIM |Indoor outside interlock Indoor
— L31 ! — — — Extended I/C error IIF
1
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9 TROUBLESHOOTING

Check code Wireless remote controller
Main . . Sensor block display : .
remote Outdoor 7-segment display AI-NET central of receiving unit Check code name Judging device
controller T control display
display | Auxiliary code Operaion Timer Ready | Flash
PO1 — ! — 11 o @] @] ALT | Indoor fan motor error Indoor
P03 P03 | — 1E g [ ) {0 | ALT | Discharge temp. TD1 error IIF
T -
P04 P04 | 8; 8gmg ; ::g: 21 g [ ) {0 | ALT |High-pressure SW system operation IPDU
,02: .
1 01: Phase-missing detection P ;
P05 P05 1 02: Phase error AF @] [ ] {0 | ALT |Phase-missing detection /Phase error IIF
'01: Comp. 1 sid
PO7 | PO7 1gs: Cgmg 5o Ic 0 @ IO |ALT |Heatsink overheat error IPDU, I/FF
,02: .
P10 P10 | Detected indoor address Ob [ ] @) @] ALT | Indoor overflow error Indoor
P12 — : — 11 [ ] @) @] ALT | Indoor fan motor error Indoor
P13 P13 : — 47 [ ] @] {0 | ALT |Outdoor liquid back detection error IIF
P15 | P15 : 91: TS condition AE 0O @ O |ALT |Gasleak detection IF
P17 P17 : — bb @] [ } {0 | ALT | Discharge temp. TD2 error IIF
P19 P19 ! Detected outdoor unit number 08 @] [ ] O | ALT |4-way valve inverse error I/F
P20 P20 | — 22 g [ ) {0 | ALT |High-pressure protective operation IIF
:0 — :IGBT short
1 _ : Fan motor position
: detective circuit error
3 _: Fan motor trouble
P22 P22 |5 TITH sensor temp. error 1A @] [ ] {0 | ALT | Outdoor fan IPDU error IPDU
| (Heat sink overheat)
1D —: TH sensor error
| E — 1 Vdc output error
"01: Comp. 1 side .
P26 P26 | 02: Comp- 2 side 14 @] [ ] {0 | ALT | G-TR short protection error IPDU
P29 P29 : 8; 8gmg ; ::g: 16 g [ ) {0 | ALT |Comp position detective circuit system error IPDU
| : -
Other indoor unit error
P31 P31 : - 47 ] ® ] ALT (Group terminal unit error) Indoor
— — 1 — b7 By alarm device ALT | Error in indoor group AI-NET
— — : — 97 — AI-NET communication system error AI-NET
— — : — 99 — Duplicated network adaptors AI-NET

Error detected by TCC-LINK central control device

Check code Wireless remote controller
Central . . Sensor block display : .
control Outdoor 7-segment display AI-NET central of receiving unit Check code name Judging device
_device T control display
indication | Auxiliary code Operation Timer Ready| Flash
! Sending error in TCC-LINK central
o5 - - - - control device TCC-LINK
_ ; _ _ _ Receiving error in TCC-LINK central X
coe | control device TCC-LINK
ci2 _ ! _ _ _ Batch alarm of general-purpose General-purposeequipment
! equipment control interface I/IF
i i it wi trol hi it
P30 | _ . _Diersaccording o erfor contents of unit with occurrence ofalarm | Group control branching unit error_— | TCC-LINK
— — —|_ (L20 is displayed.) Duplicated central control addresses
| Terminology |

TCC-LINK : TOSHIBA Carriea Cominication Link.
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(New check code)

1. Difference between the new check code and the current system
The displaying method of the check code changes in this model and after.

Check code in current system New check code
Used characters Hexadecimal notation, 2 digits Alphabet + Decimal notation, 2 digits
Characteristics of code classification | Few classification of communication/incorrect setup system Many classification of communication/incorrect setup system
Block display Indoor P.C. board, Outdoor P.C. board, Cycle, Communication 83?(;?;“;32;?{(')?5()Sr;i(:stosr?tggrﬁ):éiif)); ;I)r:g'ge (;ig:]c?tztcg.ion,

<Display on wired remote controller> Display Classification
° [A] goes on. A Unused
e [UNIT No.] + Check code + Operation lamp (Green) flash
Cc Central control system error
<Display on sensor part of wireless> E | Communication system error
* Block display of combination of [(D] [@)] [€3] F | Each sonsor error (Failure)
<Display on indicater on wiress remote controller H Compressor protective system error
receiver part> J Unused
¢ Unit No. and check code are displayed.
. - L Setup error, Other errors
* In a case of error with auxiliary code, check code and
auxiliary code are displayed alternately. P~ | Protective device operation

2. Special mention

1) If this model is connected to AI-NET by network adaptor, the different check codes are displayed on the main
remote controller (New check code display on new remote controller) and AlI-NET central control remote
controller (Current system check code display on the current system central control remote controller).

2) The check code is displayed only while the air conditioner is operating (Remote controller start button ON).

When the air conditioner stops and the error is cleared, the check code display on the remote controller also
disappears. However, if the error continues after stop of the operation, the check code is immediately
displayed with restarting.

AI-NET WORK bus

Network .
adaptor Indoor unit
| /] A
Il —
| OoC I I F10 |
AI-NET central control Main
remote controller remote controller
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10 MAINTENANCE

For maintenance, be sure to turn off the main power switch.

- A\ CAUTION N

Do not handle the buttons with wet hands; otherwise an electric shock may be caused.

-

-
Cleaning of drain pan
¢ For cleaning of the drain pan, contact the dealer.

(If the drain pan or drain port is choked with dust, it cannot drain to outside. Accordingly the water may overflow
from the drain pan and may wet the wall or the floor. Be sure to clean the drain pan before the season.)

J

<Daily maintenance> L

Cleaning of air filter g

£

#

1 If @ is displayed on the remote controller, maintain the air filter. 11
~ BRWBBS

2 Clogging of the air filter decreases cooling/heating efficiency. 2 v

3 After cleaning, push .
@ display disappears.

BHOER
N

= mlum
=5
o

------------------------------

(Cleaning of air filter)

1 Open the air inlet grille 3 Soak up dust with a cleaner or clean with
* Hold “Knob” of the air inlet grille, push it wash.
backward (OPEN), and then open the air inlet e If dust is heavy, wash it with tepid water
grille softly while holding the air inlet grille. including neutral detergent or water.
3\

e After cleaning with water, dry it completely in the

shade.
2 Take out air filter. ..............................
¢ Push the handle of the air filter, and remove the 4 Mount the air filter.
hook of the air inlet grille. Pull out the air filter
toward you. o . o STt s s s s s s s e
Air inlet grille Air inlet grille

fixing knob 5 Close the air inlet grille.

* Close the air inlet grille, and then fix it securely
while sliding [knob] toward you.

Airinlet grille

Air filter

Pull out air inlet grille
while pushing hook.
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Pieces accessoires et Eiéces non fournies

O Pieces accessoires

Nom de la piéce |Quantits| Forme Utilisation Nom de la piéce | Quantité Forme Utilisation
Manuel Ce PN - Isolation thermique des
dinstallation 1 manuel (Veillez a le remettre aux utilisateurs) Isolan_t 1 @ sections de raccordement
thermique du tuyau d’évacuation
Tube d'isolation Pour l'isolation thermique des
; 2 .
thermique 5 sections de raccordement des tuyaux Rondelle 4 @ Pour suspendre Funité
Gabarit 1 Pour vérifier l'ouverture du plafond et )
d’installation la position de I'unité principale Sgr':fé:zu 5 @ Pour raccorder le tuyau
tuyau flexible d'évacuation
Ruban 2 Pour former le tuyau flexible
adhésif d’évacuation
Tuyau flexible g Pour la tuyauterie
" 0 D g )
d’évacuation 1 DL d’évacuation
. Pour protéger le cordon
Coussinet 1 d’alimentation électrique
Isolant 1 E} Pour sceller le trou de la
thermique tuyauterie
(Tuyaux de réfrigérant) <Piéces vendues séparément>
e Le kit de tuyaux utilisé pour le réfrigérant traditionnel
ne peut pas étre utilisé. Nom de la piece | Quantité Forme Utilisation
 Utilisez un tuyau en cuivre de 0,8 mm ou plus
d’épaisseur pour @ 6.4, @ 9.5, @ 12.7. Télécommande ] Modele
Utilisez un tuyau en cuivre de 1.0 mm ou plus avec fil standard RBC-AMT21E

d’épaisseur pour @ 15.9.

e Les écrous évasés et 'évasement different également
de ceux des tuyaux du réfrigérant traditionnel.

Retirez I'écrou évasé fourni avec I'unité principale du
climatiseur et utilisez-le.

[ Pieces non fournies

Tuyau de raccordement (c6té liquide)
(6.4 mm (diam.), (diam.) épaisseur nominale 1/4 pouces (0.8 mm)
MMC-APO151H & MMC-AP0181H

(9.5 mm (diam.), (diam.) épaisseur nominale 3/8 pouces (0.8 mm)
MMC-AP0241H a MMC-AP0481H

Tuyau de raccordement (c6té gaz)

(9.5 mm (diam.), (diam.) épaisseur nominale 3/8 pouces (0.8 mm)
MMC-AP0151H a MMC-AP0181H

(6.4 mm (diam.), (diam.) épaisseur nominale 5/8 pouces (1.0 mm)
MMC-AP0241H a MMC-AP0481H

Cordon d’alimentation
Cable 3-fils 2.5 mm?, conformément au Plan 60245 IEC57
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1 MESURES DE SECURITE

* Assurez-vous de respecter toutes les régles locales, nationales et internationales.
« Lisez attentivement ces “MESURES DE SECURITE” avant l'installation.

* Les mesures décrites ci-aprés comprennent des points importants concernant la sécurité.
Observez-les scrupuleusement.

e Apres linstallation, faites un essai de fonctionnement pour vous assurer de I'absence de problemes.
Reportez-vous au Manuel du propriétaire pour expliquer au client comment utiliser I'unité et effectuer son entretien.

* Mettez l'interrupteur général (ou le disjoncteur) hors tension avant d’effectuer I'entretien de l'unité.

* Demandez au client de conserver le Manuel d’installation avec le Manuel du propriétaire.

-

ATTENTION | Installation d’un climatiseur utilisant le nouveau réfrigéran |

* Ce climatiseur utilise le nouveau réfrigérant HFC (R410A) qui ne détruit pas la couche d’ozone.

Les caractéristiques du réfrigérant R410A sont les suivantes : absorption aisée de I'eau, membrane oxydante ou
huile et sa pression, d’environ 1.6 fois plus élevée que celle du réfrigérant R22. L’huile réfrigérante a elle aussi été
changée.

Par conséquent, durant l'installation, assurez-vous que I'eau, la poussiére, le réfrigérant précédent ou 'huile
réfrigérante n’entrent pas dans le circuit de réfrigération.

Pour éviter de remplir avec du réfrigérant et de I'huile réfrigérante inappropriés, la taille des sections de raccordement de
I'orifice de remplissage de I'unité principale et les outils d’installation sont différents de ceux qui sont utilisés pour le
réfrigérant traditionnel.

En conséquence, les outils exclusifs sont requis pour le nouveau réfrigérant (R410A).

Quant aux tuyaux de raccordement, utilisez des tuyaux neufs et propres congus pour le R410A et veillez a ce que 'eau ou
la poussiere n’y entrent pas.

\En outre, n'utilisez pas la tuyauterie existante, qui pose des problémes de résistance a la pression et d’impureté.

J
4 N
ATTENTION | Pour déconnecter I'appareil du secteur.
Cet appareil doit étre connecté au secteur via un interrupteur ayant une séparation de contact d’au moins 3 mm.
. J

- A\AVERTISSEMENT N

* Demandez a un revendeur autorisé ou a un installateur professionnel d’installer le climatiseur /
d’effectuer son entretien.
Une installation inadéquate peut se solder par une fuite d’eau, une électrocution ou un incendie.

¢ Mettez I'interrupteur général ou le disjoncteur hors tension avant d’entreprendre I'installation électrique.

Assurez-vous que tous les interrupteurs soient hors tension. La non-observation de cet avertissement peut se solder par
une électrocution.

e Branchez correctement le céble de raccordement.
Si le cable de raccordement est mal branché, les composants électriques peuvent s’endommager.

e Lorsque vous déplacez le climatiseur pour I'installer ailleurs, faites trés attention a ce qu’aucun corps
gazeux autre que le réfrigérant spécifié n’entre dans le circuit de réfrigération.

Si I'air ou tout autre gaz se mélange au réfrigérant, la pression gazeuse du circuit de réfrigération augmente de fagon
anormale et risque de faire éclater les tuyaux et blesser quelqu’un.

* Ne modifiez pas cette unité en démontant ses carters de protection ou en by-passant ses verrous de
siireté.

e Exposer l'unité a ’eau ou a I’humidité avant I’installation peut provoquer un court-circuit.
Ne la rangez pas dans un sous-sol humide et ne I'exposez pas a la pluie ou a I'eau.

e Apres avoir déballé I'unité, examinez-la attentivement pour vous assurer qu’elle n’est pas
endommageée.

¢ Ne l'installez pas dans un endroit susceptible d’augmenter ses vibrations.

» Afin d’éviter de vous blesser (avec des bords tranchants), faites attention lorsque vous manipulez les
piéces.

o Effectuez I'installation conformément au Manuel d’installation.
Une installation inadéquate peut se solder par une fuite d’eau, une électrocution ou un incendie.

* Si le climatiseur est installé dans une petite piéce, prenez les mesures appropriées pour garantir que
la concentration de fuite de réfrigérant dans la piece ne dépasse pas le niveau critique.
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1 MESURES DE SECURITE

4 N\
¢ Installez solidement le climatiseur dans un endroit qui supporte son poids de maniére adéquate.
o Effectuez I'installation spécifiée pour protéger le climatiseur contre un tremblement de terre.
Si le climatiseur n’est pas installé de maniere appropriée, il peut tomber et provoquer des accidents.
e Si le gaz réfrigérant a fui durant I'installation, aérez immédiatement la piéce.
Si le gaz réfrigérant qui a fui entre en contact avec le feu, un gaz nocif peut se dégager.
e Apres l'installation, assurez-vous que le gaz réfrigérant ne fuit pas.
Si le gaz réfrigérant fuit dans la piéce et s’écoule prés d’une source de chaleur, comme une cuisiniere, un gaz nocif peut
se dégager.
¢ L’installation électrique doit étre effectuée par un électricien professionnel conformément au Manuel
d’installation. Assurez-vous que le climatiseur utilise une alimentation qui lui est réservé.
Une alimentation électrique insuffisante ou une installation inappropriée peuvent provoquer un incendie.
 Utilisez les cables indiqués et raccordez-les bien aux bornes. Evitez qu’une pression externe ne
s’exerce sur les bornes et ne les affecte.
e Observez les régles du fournisseur d’électricité local lorsque vous raccordez les cables
d’alimentation.
Une mise a la terre inappropriée peut provoquer une électrocution.
* N’installez pas le climatiseur dans un endroit susceptible d’étre exposé a des gaz inflammabiles.
Si un gaz inflammable fuit et stagne autour de I'unité, il peut provoquer un incendie.

2 SELECTION DU LIEU D’INSTALLATION
, \

¢ Installez le climatiseur dans un endroit suffisamment robuste pour supporter son poids.
Si 'endroit n’est pas assez robuste, 'unité peut tomber et provoquer des blessures.

o Effectuez I'installation spécifiée pour protéger le climatiseur contre un tremblement de terre.
Une unité mal installée peut tomber et provoquer des accidents.

e Installez le climatiseur a un minimum de 2.5 m de hauteur du sol.

Il est dangereux d’introduire vos mains ou d’autres objets dans le climatiseur pendant son fonctionnement car vous
pourriez toucher le ventilateur en rotation ou des parties sous-tension.

p A\ATTENTION N

e N’installez pas le climatiseur dans un endroit susceptible d’étre exposé a un gaz inflammable.
Si le gaz inflammable fuyait et s’accumulait prés de I'unité, un incendie pourrait avoir lieu.

-

(Si le client I'autorise, installez le climatiseur dans un endroit remplissant les conditions suivantes.
¢ Un endroit ou l'unité puisse étre installée a I'horizontale.

¢ Un endroit ayant assez d’espace pour effectuer son entretien et son inspection en toute sécurité.

¢ Un endroit ou 'eau évacuée ne posera aucun probleme.

Evitez d’installer le climatiseur dans les endroits suivants.

e Un endroit ou I'air est riche en sel (zone de bord de mer) ou en gaz sulfureux (source chaude).
(Si 'unité doit étre utilisée dans ces endroits, des mesures de protection particulieres s’avérent nécessaires.)
¢ Un endroit exposé a I'huile, a la vapeur, aux fumées d’huile ou aux gaz corrosifs.
e Un endroit a proximité duquel un solvant organique est utilisé.
¢ Un endroit proche d’'une machine génératrice de hautes fréquences.
¢ Un endroit ou l'air refoulé souffle directement sur la fenétre de la maison voisine. (Pour l'unité extérieure)
Un endroit ou le bruit de I'unité extérieure se transmet facilement. (Lorsque vous installez le climatiseur dans un
endroit confinant avec votre voisinage, prétez attention au niveau sonore.)

e Un endroit peu ventilé.
. J
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(Espace requis pour I’installation))

Prévoyez I'espace nécessaire pour installer
l'unité a I'extérieur et pour en assurer —
Fentretien. 250 ou davantage 250 ou davantage |

(Hauteur du plafond)

500 ou davantage q

/
<Hauteur de plafond possible pour I'installation> (Unité: m)
Hauteur de plafond possible pour Iinstallation Paramétres de configuration
Standard (configuré en usine) Jusqu’a 3,5 m 0000
Plafond haut Jusqu’a 4,0m 0001

Lorsque la hauteur de plafond dépasse 3,5 m, l'air chaud atteint difficilement le sol. Par conséquent, il est
nécessaire de modifier la distance du plafond ou le sens du soufflage.

Si vous montez un filtre acheté séparément, vous devez absolument régler la hauteur de plafond.

Pour cela, consultez les indications des paragraphes “Introduction d’un filtre vendu séparément” et “En cas
d’installation sur un haut plafond” de ce Manuel.

Vous pouvez modifier la configuration de la minuterie d’alarme du filtre (Indiquant de nettoyer le filtre) sur la
télécommande en fonction de l'installation. Si la piece n’est pas suffisamment chauffée a cause de I'endroit de
l'installation ou de la configuration de la piece, vous pouvez augmenter le seuil de température.

Pour savoir comment procéder, consultez les paragraphes “Modification de la configuration de la minuterie du filtre”
et “Comment améliorer le chauffage” de ce Manuel.

(Sur les types sans-fil)

Le capteur de l'unité extérieure a télécommande sans-fil peut recevoir le
signal jusqu’a environ 8 métres. Choisissez en fonction de cette donnée
ou placer la télécommande et 'unité intérieure.

e Pour éviter les dysfonctionnement, choisissez un endroit a I'abri de la
lumiére solaire directe et des lumiéres fluorescentes.

* Vous pouvez installer dans la méme piéce deux unités intérieures ou
davantage (6 au maximum) a télécommande.

3 INSTALLATION DE L’UNITE INTERIEURE
, \

Installez solidement le climatiseur dans un endroit suffisamment résistant pour supporter son poids.

Si 'endroit n’est pas assez résistant, I'unité peut tomber et provoquer des blessures.

Effectuez l'installation spécifiée pour protéger le climatiseur contre les vents forts et les tremblements de terre.
Une unité mal installée peut tomber et provoquer des accidents.

- J

CONDITIONS REQUISES

Observez scrupuleusement les regles suivantes pour éviter dendommager les unités intérieures et de vous blesser.

¢ Ne posez aucun objet lourd sur I'unité intérieure. (Les unités sont emballées a plat.)

¢ Si possible, transportez I'unité intérieure telle qu’elle est emballée. Si vous étes obligé de transporter I'unité
intérieure déballée, assurez-vous d’utiliser des chiffons, etc. pour ne pas 'endommager.

* Pour déplacer I'unité intérieure, tenez seulement les crochets métalliques (4 points).
N’exercez aucune force sur les autres pieces (tuyau de réfrigérant, bac d’évacuation, pieces expansées ou
pieces en résine, etc.).

¢ Portez 'emballage a deux personnes ou plus et ne 'empaquetez pas avec du ruban adhésif sur des points
autres que ceux qui sont spécifiés.
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3 INSTALLATION DE L’UNITE INTERIEURE

Vue extérieure Orifice de sortie du tuyau dans le haut
(orifice défoncable) Orifice de sortie du tuyau dans le
Orifice d’entrée du fil d’alimentation électrique (défongable) 210 haut (orifice défoncable)
128, Orifice d’entrée du fil de la 216 167 Bouqhe d’évacuation VEZO (diam.étre
84 télécommande (défongable) 110,76| g Jgs_l intérieur @26, tuyau flexible fourni)
o [ = T8/ 2
T 2 R o / -
ol & 0 - ii =1
S 2 h ° i il
;;’ M Dimension Tclggt;de éif;iaggrant Aﬂf 3 3 - Model MMC- A B c D
- ; =
3 évacuation gauche (00t fiqui ) S| S |APO151H, APO181H| 910 | 855 | @6.4 | @127
(0]
S [ h S| 8 |apo241 H, AP0271H| 1180 | 1125
5 5| s 09.5 | ©15.9
% S| S |AP0361H, AP0481H | 1595 | 1540
S B (position de suspension) Bouche de 2'2
- e . 75 raccordement S £ Orifice d’entrée du fil de la
Tuyau de réfrigérant (c6té gaz @D) du tuyau NN télécommande
Boulon de 146 dévacuation Orifice dentrée du fil  Orifice d'entrée du fil de
suspension 347 de la télécommande |2 télécommande
Dans I Plafond 262 (défoncable)
les 50 Unité intérieure 135 8] NEY |84 o
T | 0 A NL&.e0—F 1o ) _
HUBmE=— G
= yA \O ®
A Orifice d’entrée de I'air /
1 . 1Tl I e .
Orifice mural du. extérieur (conduit vendu ?r'f'ced(,j,e somet.du
tuyau (@100 orifice) séparément) (trou uy_?_u (;ayfacuatl;l)n
AT ™ défoncable @92) (orifice défongable)
- * Télécommande avec fil (RBC-AMT21E)

N~

:;%iz
Section de montage .

de la télécommande
sans-fil

(Installation du boulon de suspension)

e En tenant compte du raccordement des tuyaux/cables a l'intérieur du plafond apres avoir suspendu I'unité
intérieure, choisissez un lieu d’installation et déterminez 'orientation des tuyaux.

¢ Aprés avoir choisi le lieu d'installation de I'unité intérieure, pratiquez I'ouverture au plafond et montez les boulons
de suspension.

¢ Pour connaitre la dimension de I'ouverture au plafond et le pas du boulon de suspension, consultez la vue de
I'extérieur et le gabarit de montage joint.

Procurez-vous sur place les boulons et
les écrous de suspension nécessaires —
pour installer I'unité intérieure. Ecrou M10 ou W3/8 | 8 pieces

Boulon de suspension | M10 ou W3/8 4 piéces

[Comment utiliser le gabarit de montage joint]
Le gabarit de montage est fixé au couvercle de 'emballage.
Utilisez le gabarit pour positionner le boulon de suspension.

S X\ Plafond
f S
2 Gabarit 182 O Surface du mur
o d’installation
5 50 mm ou
w2 moins
£2 * Une légere erreur étant possible sur la dimension du
! gabarit d’installation & cause de la température ou
Surface du faux- de 'humidité, vérifiez la dimension.

plafond
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(Installation des boulons de suspension)

[Traitement du plafond]

Le plafond differe en fonction de la structure de la construction. Pour les détails, consultez votre constructeur ou
votre décorateur d’intérieur.

Au cours du processus qui suit le démontage du panneau pour plafond, il est important de renforcer les fondations du
plafond (structure) et de maintenir le plafond installé a 'horizontale pour éviter que le panneau pour plafond ne vibre.

(1) Découpez et éliminez les fondations du plafond.

(2) Renforcez la surface découpée des fondations du plafond et ajoutez des fondations pour fixer 'extrémité du
panneau pour plafond.

[Installation du boulon de suspension]

Utilisez des boulons de suspension M10 (4, non fournis).

En les faisant correspondre a la structure existante, réglez leur pas en fonction de la taille indiquée sur la vue
extérieure de l'unité ci-dessous.

Nouveau bloc de béton Structure en acier Bloc en béton existant
Installez les boulons avec des brides d’insertion Utilisez les angles existants ou Utilisez des chevilles, des fiches
ou des boulons d’ancrage. installez de nouveaux angles de ou des boulons perforés.
support.
T 7 7 . _— Boulon de suspension
Tr-—~~—-=<- Acier -
% & % = renforcé
Boulon d’ancrage
(Support  (Support  (Boulon d’ancrage de (_? i )
alame) acoulisse) suspension des tuyaux) /
Boulon de suspension  Angle de support

(Avant le montage)

1. Démontage de la grille d’aspiration de I'air 2. Démontage du panneau latéral
Faites glisser les pommeaux de fixation de la grille Otez les vis de fixation du panneau latéral (1 a
d’aspiration (deux positions) dans le sens de la droite et 1 & gauche), faites glisser le panneau
fleche et ouvrez la grille d’aspiration. latéral vers I'avant et 6tez-le.

Lorsque la grille d’aspiration est ouverte, poussez
les crochets des charnieres (deux positions) vers
l'arriere puis 6tez la grille d’aspiration en tirant.

Panneau latéral

Sortez la grille d’aspiration
en poussant sur le crochet.

Volet horizontal
(avec protection en
vinyle)

Glisser vers
'avant.

3. Arrachage de la protection en vinyle
Arrachez la protection en vinyle du volet horizontal.

Pommeau de fixation _ . _ (Direction de sortie du tuyau/céble)
de la grille Grille d’aspiration de l'air
d’aspiration de I'air » Décidez du lieu d’'installation de I'unité et de la

direction de sortie du tuyau et du cable.
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3 INSTALLATION DE L’UNITE INTERIEURE

(trou défoncable du tuyau)

* Découpez la partie rainurée avec une scie a métaux
ou un cutter pour plastique, etc..

e Si vous faites sortir le tuyau par I’arriére
* Découpez la partie rainurée avec un cutter pour
plastique, etc.

— Carter arriere

Ouvert pour sortir le
tuyau de réfrigérant par
Rainures l'arriére

Ouvert pour sortir
uniquement le tuyau de
réfrigérant par l'arriére

e Si vous faites sortir le tuyau par la droite

Rainure

\ 5
—

Panneau latéral (coté droit)

e Si vous faites sortir le tuyau par la gauche

Ne faites pas sortir le tuyau par la gauche que s’il
s’agit du tuyau d’évacuation, Vous ne pouvez
pas prendre par la gauche le tuyau de réfrigérant.

/

T-J /\

Panneau latéral (c6té gauche)

Rainure

* Si vous faites sortir le tuyau par le haut

Ne faites pas sortir le tuyau par le haut que s’il
s’agit du tuyau de réfrigérant.

Si vous faites sortir le tuyau d’évacuation par le
haut, utilisez un kit d’évacuation ascendante
vendu séparément.

QOuvrez l'orifice supérieur de sortie du tuyau (trou

défongable) illustrée de I'extérieur.

(Trou défongable de la plague mince)

Apres avoir posé la tuyauterie, découpez I'isolant
thermique fourni de la plaque supérieure selon la
forme du tuyau et scellez le trou défongable.

CTrou défoncable de I'orifice de sortie du)

cable d’alimentation

Ouvrez l'orifice de sortie du cable d’alimentation (trou
défongable) illustré de I'extérieur et montez le
coussinet fourni.

(Installation de l'unité intérieure)

e Préparation avant de suspendre I'unité

* Vérifiez si le matériau du plafond et solide avant
de suspendre l'unité ainsi que la méthode
adoptée.

<ll y a du matériau pour plafond>

Boulon de suspension
(non fourni)

|

A
‘\V\ Plafond
Rondelle (accessoire)
!\
Double écrou (non fourni)

Suspension
métallique

Unité
intérieure

Ecrou (non Boulon de suspension
fourni) . — (non fourni)
N
A
™ Plafond

intérieure

Rondelle (accessoire)

\ Double écrou (non fourni)

Suspension
métallique

* Serrez la suspension métallique avec les écrous
supérieurs/inférieurs de la facon illustrée par la
figure.

<ll n’y a pas de matériau pour plafond>

Boulon de suspension
(non fourni)

Rondelle (non
fournie)

intérieure

Rondelle (accessoire)

Double écrou (non fourni)

e Suspension de I'unité

1) Fixez la rondelle et les écrous au boulon de
suspension.

Plafond

De 20 a 30

Rondelle

(accessoire) \ Double écrou (non fourni)

Boulon de suspension




2) Suspendez I'unité au boulon de suspension de la
facon illustrée.

3) Fixez solidement le matériau pour plafond avec les
doubles écrous de la fagon illustrée.

CONDITIONS REQUISES

e La surface peut ne pas étre horizontale.
Vérifiez si I'unité est a I’horizontale dans
le sens de la largeur et de la profondeur.

Installation de la télécommande
(vendue séparément)

Pour l'installation de la télécommande avec fil, suivez
le Manuel d’installation fourni avec la télécommande.

Pour l'installation de la télécommande sans-fil, suivez
le Manuel d’installation fourni avec la télécommande.

¢ Ne placez pas la télécommande dans un endroit
exposé a la lumiere directe du soleil, prés d’'un
poéle, etc.

¢ Actionnez la télécommande, contrélez si l'unité
intérieure recoit correctement le signal puis installez
la télécommande. (Type sans-fil)

¢ |nstallez la télécommande a 1 métre des dispositifs
comme les postes de télé ou les chaines stéréo.
(Risque de recevoir des images brouillées ou des
bruits parasites) (Type sans-fil)

4 INSTALLATION DES TUYAUX D’EVACUATION

formation de condensats.

piece et de mouiller le mobilier.

p A\ ATTENTION

e Conformément au Manuel d’installation, raccordez les tuyaux d’évacuation de facon a ce
que I’eau s’écoule correctement et appliquez un isolant thermique de facon a éviter la

Les pannes de raccordement des tuyaux risquent de provoquer des fuites d’eau dans la

(Tuyauterie/lsolant et dimension)

Les matériaux suivants servant aux travaux de plomberie et d’isolation sont achetés sur place.

Manchon en chlorure de vinyle dur pour VP20

Tuyauterie Manchon en chlorure de vinyle dur VP20
(diam. extérieur : @ 26 mm)
Isolant Mousse de polyéthylene , épaisseur :

10 mm ou davantage
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4 INSTALLATION DES TUYAUX D’EVACUATION

CONDITIONS REQUISES

* Assurez-vous d’effectuer le calorifugeage des tuyaux d’évacuation de I'unité intérieure. ~ De 1.5m a2m

* N’oubliez pas d’effectuer le calorifugeage de la section de raccordement avec
'unité intérieure. Toute isolation thermique incompléte provoque des condensats.

Support

* Inclinez le tuyau d’évacuation vers le bas (1/100 ou davantage) et ne créez ni  Isolant 1/100 ou
L . . . thermique davantage vers le bas
hernie ni siphon sur les tuyaux. Cela risquerait de provoquer un bruit anormal. .
_ ) 2 . N . orme
* Limitez la longueur du tuyau d’évacuation transversal @ 20 m ou moins. arquée x
Si le tuyau long est long, placez des supports tous les 1.5/2 m pour éviter
vl n’ondule.
g _ ~ X
* Posez les tuyaux collectifs de la fagon
illustrée sur la figure de droite. Le plus long possible (10cm)
* Ne montez pas de tuyau de purge VP20 VP20 VP20

d’air car en giclant 'eau de drainage
provoquerait des condensats.

(Tuyaux collectifs)

VP30 ou davantage  pente descendante
de 1/100 ou davantage

: A Orifice de raccordement du tuyau
*Le tuyau en chlorure de mele dur ne pel’It pas etre d'évacuation (manchon dur) |Tuyau d'évacuation souple fourni |

raccordé directement sur I'orifice de raccordement
du tuyau d’évacuation de l'unité intérieure. Pour

e Collier de serrage fourni Collier de serrage fourni
effectuer le raccordement sur I'orifice de | | | |
raccordement du tuyau d’évacuation, assurez- ( \_ _Z

vous de fixer le tuyau flexible fourni. Bac d'évacuation a [ZZZZZZZZ A |

» Nutilisez pas d’adhésif sur l'orifice de raccordement du ‘)
tuyau d’évacuation (manchon dur) de l'unité intérieure.

Tuyau en chlorure de vinyle dur

Assurez-vous d’utilise le tuyau flexible fourni avec son e
VP20 (a acheter sur place)

Adhésif interdit ‘

collier de serrage, sinon l'orifice de raccordement du
tuyau d’évacuation risque de s’abimer et de fuir.

Raccordement du tuyau flexible
d’évacuation CONDITIONS REQUISES

* Assurez-vous de fixer le tuyau flexible
d’évacuation avec le collier de serrage fourni et
de régler le serrage vers le haut.

e |’évacuation de I'eau d’effectuant de fagon
naturelle, faites en sorte que le tuyau soit incliné
vers le bas a sa sortie de l'unité.

e Sivous posez la tuyauterie de la facon illustrée

Fixez le collier de serrage du tuyau flexible & I'extrémité de ce par la figure, I’évacuation ne peut pas se
dernier, posez le bouton et serrez le collier de serrage. .
produire.

¢ Introduisez le tuyau flexible d’évacuation dans
I'orifice de raccordement du tuyau d’évacuation a
I'extrémité du bac de récupération.

* Alignez le collier de fixation du tuyau flexible fixé
avec I'extrémité de l'orifice de raccordement du
tuyau et serrez solidement.

Tuyau de réfrigérant

Tuyau d’évacuation

Bac d’évacuation

V4N /

Collier de serrage fourni
Tuyau d’évacuation

Contrélez si le tuyau flexible est bien enfoncé dans

I'extrémité du bac de récupération.

(Raccordement du tuyau d’évacuation)

i , Bac d’évacuation
¢ Raccordez le tuyau en chlorure de vinyle dur (acheté sur place) sur le

tuyau flexible d’évacuation fourni et déja installé.

* Si vous sortez le tuyau par I’arriére gauche

* Sivous sortez le tuyau par I'arriere droit, changez le bouchon de
place (de gauche a droite). Enfoncez le bouchon de I'extrémité non Bouchon
coupante.
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(Evacuation ascendante)

Si vous n’effectuez pas I'évacuation descendante, utilisez le kit d’évacuation ascendante vendu séparément.
Reportez-vous au Manuel d’installation du kit d’évacuation ascendante.
Le tuyau d’évacuation peut étre soulevé de 60 cm au-dessus du haut de l'unité principale.

* Si vous utilisez un kit d’évacuation, vous pouvez faire sortir le tuyau d’évacuation et le tuyau de réfrigérant par le
haut.

Enveloppez I'isolant autour de la section de
raccordement du bac de récupération et du tuyau
flexible.

(Procédé de calorifugeage)

Isolant thermique
(non fourni)

 Utilisez l'isolant thermique du tuyau flexible fourni
pour envelopper, sans laisser de jeu, la section de / Tuyau "7X'b'edeva°“a“°” /
raccordement et le tuyau flexible et serrez a I'aide Y - N
; Bac i
des deux colliers de serrage. devacuation A L U
e Lorsque vous enveloppez avec I'isolant thermique 4‘ Ny — \\
H I A H Ruban
du tuyau flexible d’évacuation, enroulez le tuyau Collier de adhasit Collerdeserage  Faites chevaucher une
d’évacuation avec l'isolant thermique (acheté sur serrage du dutuyauflexile  extrémité de lisolant
: : tuyau flexible Isolant thermique thermique avec l'autre
place) sans laisser de jeu. fourni extrémité dans le haut.

* Serrez le ruban adhésif autour de l'isolant
thermique fourni Ne poussez pas trop fort.

5 TUYAUX DE REFRIGERANT
. .

* Si le gaz réfrigérant a fui durant I'installation, aérez immédiatement la piéece.
¢ Sile gaz réfrigérant qui a fui entre en contact avec le feu, un gaz nocif peut se dégager.

e Apres I'installation, assurez-vous que le gaz réfrigérant ne fuie pas.
* Si le gaz réfrigérant fuit dans la piece et s’écoule prés d’une source de chaleur, comme une cuisiniére, un gaz

nocif peut se dégager.
. J

CONDITIONS REQUISES

Si le tuyau de réfrigérant est long, placez des supports pour immobiliser le tuyau tous les 2.5 a 3 métres.
Si le tuyau n’est pas immobilisé, il risque de faire du bruit.

Assurez-vous d'’utiliser les écrous évasés fournis avec I'unité extérieure ou ceux pour R410A.

(Longueur de tuyau autorisée et différence de hauteur autorisée)

Elles varient selon le type d'unité extérieure. Pour en savoir davantage, consultez le Manuel de montage fourni avec
l'unité extérieure.

(Tuyauterie et dimensions)

Matériau de tuyauterie Tuyau sans raccord désoxydé au phosphore pour climatiseur
Modéle MMC- De AP0O151H a AP0181H De AP0241H a AP0481H
(mm) Coté liquide 6.4 9.5

e Utilisez un tuyau neuf et propre et vérifiez si les saletés, comme la poussiere, I'huile et 'humidité n’adhérent pas
au tuyau.
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5 TUYAUX DE REFRIGERANT

(Tuyaux de réfrigérant)

* Les sections de raccordement des tuyaux de
réfrigérant se trouvent aux endroits illustrés parla
figure ci-dessous.

(La tuyauterie de réfrigérant peut se raccorder dans
3 directions)

* Si vous utilisez le kit d’évacuation

vendu séparément, vous ne

pouvez faire sortir le tuyau que
par le haut.

Haut

Arrlere

1. Utilisez un fil en cuivre de 0,8 mm d’épaisseur
ou davantage.
(si la dimension du tuyau est 15,9 avec 1 mm ou
davantage)

2. Les écrous évasés et 'évasement différent également
de ceux des tuyaux du réfrigérant traditionnel.
Retirez I'écrou évasé fourni avec I'unité principale du
climatiseur et utilisez-le.

(Mise en forme/Pose définitive des tuyaux)

Evasement

1. Coupez le tuyau avec un coupe-tube.

OXXX

Biais Rugosité Gau;hlssement
2. Insérez un écrou évasé dans le tuyau et évasez le tuyau.

La taille de l'évasement des tuyaux du réfrigérant R410A
différant de celui du R22, il est recommandé d'utiliser les outils
d'évasement récemment fabriqués pour le R410A.

Cependant, les outils traditionnels peuvent étre utilisés en
réglant la marge de saillie du tuyau en cuivre.

%;

(\

'

/i

iB

p-

¢ Marge de projection de
I’évasement :
B (Unité : mm)

Rigide (de type a clabot) =
. - Outil pour le R410A Outil traditionnel
Diam. extérieur

du tuyau en cuivrel pgq08 R22 R410A | R22
6.4 02 0.5 |(Comme agauche) 1.0a1.5| 0.5a1.0
9.5 02a 0.5 |(Comme agauche) 1.0a1.5| 0.5a1.0
12.7 0a0.5 |(Comme agauche)f 1.0a1.5| 0.5a 1.0
15.9 04 0.5 |(Comme agauche) 1.0a21.5| 0.5a1.0
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Impérials (de type a papillon)

Diam. extérieur du tuyau en cuivre R410A R22
6.4 15a20 1.0a1.5
9.5 15420 1.0a1.5
12.7 20a25 15a20
15.9 20a25 1.5a20

. . | A

e Dimension en métres du «——I
diameétre de I’évasement : |
A (Unité mm) |

A0
Diam. extérieur du tuyau -04
en cuivre R410A R22
6.4 9.1 9.0
9.5 13.2 13.0
12.7 16.6 16.2
15.9 19.7 19.2

* En cas d’évasement pour le R410A avec l'outil d’évasement
traditionnel, retirez environ 0.5 mm de plus que pour le R22
afin d’obtenir la taille d’évasement spécifiée.

Le calibre du tuyau en cuivre est utile au réglage de la
marge de saillie.

(Raccordement du tuyau de réfrigérant)

Raccordez tous les tuyaux de réfrigérant avec des

évasements.

¢ La pression atmosphérique et la pression du gaz
scellé sont égales le “pushu... ” que vous entendez
lorsque vous retirez I'écrou évasé est normal.

¢ Assurez-vous d’utiliser une double clé pour
raccorder les tuyaux sur 'unité intérieure.

S~

}

Exécution avec double clé

e Pour le couple de serrage, reportez-vous au tableau
ci-dessous.

Diameétre extérieur du Couple d Couple de
tuyau de raccordement oup eN.e serrage resserrage
(mm) (Nem) (Nem)
11.8 13.7
@6.4 (1.2 kgfem) (1.4 kgfer)
33.0 36.0
@9.5 (3.3 kgfern) (3.6 kgfer)
49.0 53.9
@12.7 (5.0 kgfern) (5.5 kgfern)
68.0 78.4
@15.9 (6.8 Kgfern) (8.0 Kgfern)




(Test d’étanchéité/Purge d’air, etc.) (Vérification des fuites de gaz)

Pour effectuer le test d’étanchéité, la purge d’air, la A l'aide d’un détecteur de fuites ou d’eau savonneuse,
mise a niveau du réfrigérant, le contrdle des fuites de vérifiez si le gaz fuit ou non au niveau de la section de
gaz, suives les instructions du Manuel de montage raccordement des tuyaux ou du bouchon de la vanne.
fourni avec l'unité extérieure.
CONDITIONS REQUISES
Ouvrez complétement les vannes de Utilisez un détecteur de fuites fabriqué
I'unité extérieure exclusivement pour les réfrigérants HFC (R410A,
u R134A, etc.).

6 TRAVAUX D’ELECTRICITE
) .

1. Utilisez les cables spécifiés et assurez-vous de raccorder les fils, de bien les fixer de sorte
que la force extérieure des cables n’affecte pas la section de raccordement des bornes.

Tout raccordement ou fixation incompléte peut provoquer un incendie, etc.

2. Assurez-vous de raccorder le fil de terre. (Mise a la terre)

Ne raccordez le fil de terre ni sur le tuyau de gaz, ni sur le tuyau de distribution d’eau, ni sur le paratonnerre
ou sur le fil de terre du téléphone.

Toute mise a la terre incompléte provoque une électrocution.

3. En ce qui concerne I’'installation électrique, respectez scrupuleusement la réglementation
locale de chaque pays et le Manuel d’installation, et utilisez un circuit exclusif.

Si la puissance du circuit d’alimentation est insuffisante ou l'installation incompléte vous pouvez provoquer
une électrocution ou un incendie.

A\ ATTENTION

Assurez-vous d’installer un disjoncteur détectant la dispersion a la terre.
En n’installant pas un disjoncteur de fuite a terre vous pouvez provoquer une électrocution.

CONDITIONS REQUISES

* Pour les cables d’alimentation, respectez scrupuleusement la réglementation locale de chaque pays.

* Pour les cables d’alimentation des unités extérieures, suivez le Manuel d’installation de chaque unité
extérieure.

* Ne raccordez jamais du 220-240 V sur les borniers (A, B, U1, U2, X, Y, etc.) destinés aux cables de
commande. (Autrement, le systéme tombera en panne.)

* Raccordez les cables électriques de fagon a ce qu’ils n’entrent pas en contact avec la partie a haute
température des tuyaux.

Le revétement pourrait fondre et provoquer un accident.
e Apres avoir raccordé les cables sur les borniers, pratiquez une ouverture et fixez les cables avec le serre-fils.
* Placez les tuyaux de réfrigérant et les cables de commande dans la méme ligne.
* Ne mettez pas 'unité intérieure sous-tension sans avoir terminé de chasser l'air des tuyaux de réfrigérant.
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6 TRAVAUX D’ELECTRICITE

(Caractéristiques de I'alimentation électrique)

Les cables et les cables de la télécommande ne sont pas fournis.
Pour connaitre les caractéristiques de I'alimentation électrique, consultez le tableau ci-dessous. Une puissance

faible est dangereuse car elle risque de provoquer surchauffe ou grippage.

Pour connaitre la puissance de 'unité extérieure et celle des cables d’alimentation, consultez le manuel
d’installation fourni avec 'unité extérieure.

Alimentation électrique
de l'unité intérieure (*1)

Alimentation électrique

220-240V ~ 50Hz
220V ~ 60Hz

Vous devez choisir le commutateur électrique/disjoncteur ou cablage d’alimentation/calibre du
fusible des unités intérieures en fonction du courant nominal total transmis aux unités intérieures.

Cables d’alimentation

20 m ou moins

Fil torsadé : 2.0 mm?2

50 m ou moins

Fil torsadé : 3.5 mm?2

Ligne de
communication

Cablage de liaison entre unités

extérieure/intérieure (*2)

Quantité

2

Dimension des cables

(Jusgu’a 1000 m) Fil torsadé : 1.25 mm?2
(Jusqu’a 2000 m) Fil torsadé : 2.0 mm?2

Cablage du systeme de
commande central (*3)

Quantité

2

Dimension des cables

(Jusgu’a 1000 m) Fil torsadé : 1.25 mm?2
(Jusqu’a 2000 m) Fil torsadé : 2.0 mm?2

Cablage de la
télécommande (*4)

cables

Quantité

2

Dimension des

Fil torsadé : de 0.5 a2 2.0 mm?2

Alimentation électrique de I'unité intérieure

(*1)

e Pour 'alimentation électrique de I'unité intérieure, préparez une alimentation électrique séparée de celle de I'unité extérieure.

* Faites en sorte que I'alimentation électrique, le disjoncteur de dispersion a la terre et le commutateur principal de 'unité
intérieure soient branchés sur la méme unité extérieure afin de les utiliser couramment.

e Caractéristiques du cordon d’alimentation électrique : Cable 3-fils 2.5 mmz?, conformément au Plan 60245 IEC57.

Cablage de liaison entre unités extérieure/intérieure, cablage du systéeme de commande central

(*2) (*3)

* Le céblage de liaison entre les unités extérieure/intérieure et celui du systeme de commande central s’effectuent a I'aide de
cables a polarité a deux fils.

e Pour éviter les bruits, utilisez des cables blindés a 2 fils.

e Lalongueur de la ligne de communication est égale a la longueur totale du céble entre les unités intérieure et extérieure plus
la longueur du céble du systeme de commande central.

Cables de la télécommande

(*4)

e Le céblage de la télécommande et celui des systemes de commandes a distance s’effectuent
avec des cables sans polarité a 2 fils.

—QUEID—

Cablage de la télécommande, cablage de
liaison entre la télécommande et les unités

Fil torsadé : de 0.5 a2 2.0 mm2 x 2

Le fil de la télécommande
(ligne de communication)
et les fils de 220-240V CA

=L+L1+L2+...Ln

Longueur totale du cablage de la télécommande
et du cablage de la télécommande sur les unités

Avec un type cablé uniquement

ne doivent pas étre

Avec un type sans-fil compris

Longueur totale du cablage de la télécommande sur les unités =L + L1 + L2 +...Ln

Jusqu'a 500 m paralléles et entrer en
contact et ne doivent pas

Jusqu’a 400 m étre placés dans les
mémes gaines. En cas

Jusqu’a 200 m contraire, les bruits, etc.

Cablage de la
télécommande

génent le fonctionnement
du systeme de commande.

\. J

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

—_——

L1

Télécommande

L2

\
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Ln
(Maxi 8 unités)

Cablage de liaison entre la télécommande et les unités




(Branchement électrique)

CONDITIONS REQUISES

¢ Assurez-vous de faire passer les cables a travers I'orifice de raccordement des cables de I'unité intérieure.
¢ Laissez un espace (environ. 100 mm) sur un céble pour suspendre le boitier électrique lors de I'entretien, etc.
e Le circuit basse tension est destiné a la télécommande.

¢ Enlevez le couvercle du boitier électrique aprés en avoir desserré les vis de fixation (2 endroits).

e Faites glisser le coussinet fourni pour I'orifice d’entrée du fil de la télécommande et du fil d’alimentation avant de
passer les fils.

Raccordez les céables reliant les unités intérieures et extérieures et le cable de télécommande sur le bornier du
boitier électrique.

 Serrez solidement les vis du bornier et fixez les cables avec le serre-fils qui accompagne le boitier électrique.
(N’exercez aucune pression sur la section de raccordement du bornier.)

* Montez le couvercle du boitier électrique. Ne pincez pas les fils.

Deux vis

Boitier électrique Bornier

Circuit imprimé

Cables de connexion entre
. les unités intérieure/
B,O"_”'e" ) extérieure/Bornier de la
d’alimentation télécommande

W) OLE®

10
®

- uy)
w

70

50

Ligne de terre

Cable d’alimentation

J Serre-fils
Serre-fils
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6 TRAVAUX D’ELECTRICITE

(Raccordement des télécommandes)

e Dénudez d’environ 14 mm les cables a raccorder.

¢ Entortillez le cable de la télécommande a raccorder avec le cable de la télécommande (ou du détecteur) et
raccordez-les par pression avec un raccord de céables. (Les raccords des cables (Blanc : 2 pieces) sont fournis
avec les accessoires de la télécommande principale (vendue séparément) ou du kit de télécommande sans fil
(vendu séparément)

¢ Le cable de la télécommande n’ayant pas de polarité, les connexions des borniers A et B de 'unité intérieure
peuvent étre inversées.

<Schéma de cablage>

Bornier de raccordement

de la télécommande de Environ. 200 mm W : Blanc
'unité intérieure B : Noir Raccordement de
o la télecommande
AP le : W Télécommande
B® ! B ou détecteur D:)
|\_,
Céble provenant \ .
Cable de télécommande Piece de Cable provenant de la de la télécommande Raccord de cables
(non fourni) raccordement télécommande ou du capteur ou du capteur

(Céblage de liaison entre unités intérieure et extérieure)

REMARQUE

Une unité extérieure
branchée avec un cable
de connexion entre unités
intérieure et extérieure
devient automatiquement
l'unité De téte.

Unité De téte Unité suiveuse

Disjoncteur de
dispersion a la terre :
— T
Alimentation électrique :
extérieure, triphasée ——-# i

o

380-415V, 50Hz
380V, 60Hz

Cable de liaison entre
PRty ===~ - —= F—# les unités extérieures

Céblage du systeme / -
de commande central i

Connexion du bornier
du cable blindé

(Ouvert)
Alimentation électrique ‘1< - Cablage de liaison entre unités extérieure/intérieure

220-240V ~ 50Hz -

220V ~ 60Hz _ _
(4 Connexion du bornier A )

Télécommande, pour le du cable blindé Boite de tirage

systeme de commande, etc.

Disjoncteur de - = = —
4 | [

Alimentation dispersion a la terre T 5
1/ i

— ¥
électrique intérieure ——— 1 VAN VAN =
220240V ~ 50Hz Commutateur | L& l\fé &

220V ~ 60Hz

Unité intérieure (Fonctionnement du groupe de la télécommande)

(Configuration de I’adresse)
Configurez les adresses conformément au Manuel d’installation fourni avec I'unité extérieure.
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7 COMMANDES UTILISABLES
, \

Lorsque vous utilisez cet appareil pour la premiére fois, il faut un certain temps pour que la télécommande
accepte de fonctionner une fois mise sous-tension. Mais cela n’est pas un probleme.

¢ Adresses automatiques

* Pendant 'adressage automatique, la télécommande ne peut pas fonctionner.

e || faut généralement 10 minutes au maximum pour effectuer 5 'adressage automatique.
e Lorsque I'appareil est mis sous-tension au terme de I'adressage automatique :

e || faut attendre au maximum 10 minutes (généralement, environ 3 minutes) pour que I'unité extérieure
commence a fonctionner aprés la mise sous-tension.

. J
( . ey . . . . . . \
Il n’est pas nécessaire de modifier la configuration de l'unité intérieure car elle a été faite de fagon [Standard]
en usine.
Pour modifier la configuration, utilisez la télécommande principale (télécommande céblée).
* |l est impossible de modifier la configuration de la télécommande sans-fil, de la sous-télécommande, ou du
systeme de télécommande sans-fil (seule la télécommande de commande centrale est fournie).
S Dans ces cas, préparez et montez séparément la télécommande principale. )
. . . . . ﬂ%
(Modlflcatlon de la configuration de la commande possmle) . )
%G‘ﬂ {:{:F FE L %
Procédure de base pour modifier la configuration -
4 e o ° 2
6 é} o ==
e - : : - , DRI T
Modifie la configuration lorsque I'appareil cesse de fonctionner. 1 Cil, - = 3
(Assurez-vous d’arréter le fonctionnement d’un jeu). < 5
Procédure Description
Si vous appuyez en méme temps sur les touches eD, (cD), et pendant 4 secondes ou davantage, I'afficheur
clignote de la fagon illustrée par la figure.
Contrélez si les code affiché est [10]. CODENG
1 e Sile code n’est pas [10], appuyez sur la touche pour effacer A ~01—
I'affichage et recommencez par le début. i e e e 4
(Si vous attendez trop longtemps aprés avoir appuyé sur la touche (), LR Rone P —AL~
le fonctionnement de la télécommande n’est plus accepté)
(Dans un groupe de commande, le premier n°
d’unité intérieure qui s’affiche devient I'unité de téte). (*L’afficheur change selon le modele d’unité intérieure).
A chaque pression de la touche les n° des unités intérieures de la commande du groupe s’affichent les uns
apres les autres. Sélectionnez I'unité intérieure dont la configuration a été modifiée. —
2 La position de I'unité intérieure dont vous avez modifié la configuration peut étre
confirmée car le ventilateur et le volet de I'unité intérieure sélectionnée fonctionne.
A l'aide des touches Ca ), (> de la température configurée, spécifiez
le code de rubrique [#3]. sl ~ CODENo|
dok dok LS KK
4 A l'aide des touches (a ], (¥) de la minuterie, sélectionnez le parametre “Ac No
configuré [k sk k], g

Appuyez sur la touche (6ET). Si Iafficheur cesse de clignoter et s’éclaire fixement, la configuration est achevée.
» Pour modifier la configuration d’'une autre unité intérieure que celle sélectionnée, recommencez en partant de la
procédure 2.
5 » Pour modifier la configuration d’une autre configuration de I'unité intérieure sélectionnée, recommencez en partant de
la procédure .

Si vous appuyez sur la touche vous effacer la configuration que vous venez de faire. Dans ce cas, recommencez a
partir de la procédure £.

Lorsque la configuration est achevée, appuyez sur la touche, .
(La configuration est achevée).

6 Si vous appuyez sur la touche vous effacez I'affichage et revenez a
I'état d’arrét normal.

(Si vous attendez trop longtemps aprées avoir appuyé sur la touche ,
le fonctionnement de la télécommande n’est plus accepté)
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7 COMMANDES UTILISABLES

(Pour le montage sur un haut plafond)

Si la hauteur du plafond dépasse la valeur standard,
vous devez régler le volume d’air. Configurez le haut
plafond.

¢ Pour connaitre la procédure, consultez le
paragraphe “Pour monter un fltre vendu
séparément”.

* Pour Configurer les paramétres de la procédure 4
consultez la Liste des hauteurs de plafond possibles
pour l'installation.

Modification du temps d’éclairage de la
minuterie du filtre

Vous pouvez modifier la configuration de la minuterie
d’alarme du filtre (Indiquant de nettoyer le filtre) sur la
télécommande en fonction de I'installation.

Agissez conformément a la procédure de base
(1%2—> 3545 6).
* Pour le code de procédure 3 précisez [01].

e Pour le [Paramétre configuration] de la procédure 4.
sélectionnez le parameétre de configuration du temps
d’éclairage de la minuterie du filtre sur le tableau
suivant.

Parameétres Temps d’éclairage de
de réglage la minuterie du filtre
0000 Aucun
0001 150H
0002 2500H (au départ de l'usine)
0003 5000H
0004 10000H

(Pour garantir un meilleur chauffage)

Lorsqu'’il est difficile d’obtenir un chauffage satisfaisant
a cause du lieu d’installation de I'unité extérieure ou de
la structure de la piéce, vous pouvez augmenter le
seuil de température. Utilisez aussi un circulateur, etc..
pour faire circuler I'air prés du plafond.

Agissez conformément a la procédure de base
(1-2-3-54-55-6).
* Pour le code de procédure 3 précisez [06].

e Pour le [Parameétre configuration] de la procédure 4.
sélectionnez le paramétre de configuration de la
valeur-seuil de la température sur le tableau ci-
dessous.

I:‘aer?g;t‘le;;e: Modification du seuil de température

0000 Pas de changement

0001 +1°C

0002 +2°C (au départ de I'usine)
0003 +3°C

0004 +4°C

0005 +5°C

0006 +6°C

(Commande de groupe)

Une télécommande peut commander un maximum de
8 unités appartenant a un méme groupe.

* Pour la procédure de cablage de chaque ligne (ligne
de réfrigérant identique), consultez le chapitre
Cablage électrique de ce Manuel.

¢ Pour effectuer le cablage entre les unités intérieure
d’un groupe procédez de la sorte.

Raccordez les unités intérieures en branchant les
cébles de connexion des unités sur la
télécommande provenant du bornier de la
télécommande (A, B) de l'unité intérieure branchée
par une télécommande sur le bornier de la
télécommande (A, B) de l'autre unité intérieure. (Pas
de polarité)

¢ Pour configurez les adresses, reportez-vous au
Manuel d’installation de 'unité extérieure.



8 ESSAI DE FONCTIONNEMENT

(Avant d’effectuer I'’essai de fonctionnement)

¢ Avant de mettre le systéme sous tension, suivez la procédure ci-apres.

1) Avec un megohmmetre vérifiez s’il y a 1 MQ ou davantage entre la
borne de I'alimentation électrique et la terre. S’ily a 1 MQ ou moins,
ne faites pas fonctionner l'unité.

2) Vérifiez si toutes les vannes de 'unité extérieure sont complétement
ouvertes.

—QEAEEEND

Pour protéger le compresseur
lors de I'activation, laissez le
systéme sous tension pendant
12 heures ou plus avant sa mise

en marche.
g J

* Ne poussez jamais le contacteur électromagnétique pour effectuer un essai de marche forcé.
(Cela est tres dangereux car le dispositif de protection ne marche pas).

(Mode d’exécution d’un essai de fonctionnement)

¢ Pour faire fonctionner le ventilateur d’'une unité extérieure, coupez le courant une fois, court-circuitez CN72 de la
carte a circuits imprimés, puis remettez sous-tension. (Démarrez I'unité en mode VENTILATEUR). Dans ce cas,
n’oubliez pas de rétablir le court-circuit de CN72 aprés I'essai de fonctionnement.

¢ Avec la télécommande, vérifiez si le fonctionnement ordinaire s’effectue correctement. Pour la procédure de
fonctionnement, reportez-vous au Manuel du propriétaire fourni.
Vous pouvez effectuer un essai de fonctionnement forcé de la fagcon suivante si le thermostat de la piece est
désactivé (OFF).
Afin d’éviter tout fonctionnement en série, I'essai de fonctionnement forcé est désactivé apres 60 minutes et le
systéme retourne au mode de fonctionnement normal.

N’utilisez pas I'essai de fonctionnement forcé dans
des cas autres que I'essai de fonctionnement car il

REMARQUE

\applique une charge excessive au climatiseur. 1 5
J

En cas de télécommande avec fil

Procédure

Description

Maintenez la touche enfoncée pendant 4 secondes ou davantage.

[TEST] apparait dans I'afficheur et la sélection du mode Test est
autorisée.

TEST

Appuyez sur la touche (::_d

A l'aide de la touche (B J, sélectionnez le mode de fonctionnement
[COOL (FROID)] ou HEAT (CHAUD)].

* Ne faites pas fonctionner le climatiseur dans un mode autre que
[COOL (FROID)] ou [HEAT (CHAUD)].

e La fonction de commande de température est désactivée durant
I'essai de fonctionnement.

¢ La détection de pannes est exécutée comme d’habitude.

]
1

BRWBWE

Aprés I'essai de fonctionnement, appuyez sur la touche pour
arréter I'essai de fonctionnement.
(L’affichage est identique a celui de la procédure 1 )

Appuyez sur la touche pour annuler (désactiver) le mode Essai de
fonctionnement.
([TEST] disparait de I'afficheur et I'état retourne a la normale.)
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8 ESSAI DE FONCTIONNEMENT

Avec une télécommande sans-fil

Procédure

Description

Mettez le climatiseur sous tension.

La premiére fois que vous allumez le climatiseur il ne commence a fonctionner que 5 minutes aprés sa
mise sous tension, aprés 1 minute par la suite. Lorsque le délai indiqué s’est écoulé, effectuez un essai de

fonctionnement.

Poussez sur la touche [Start/Stop] et passez du mode de fonctionnement [COOL] a [HEAT] ou vice-versa
avec la touche [Mode]. Puis faites passer la vitesse du ventilateur a [High] avec la touche [Fan].

Essai de refroidissement

Essai de chauffage

Réglez la température sur [18°C] a l'aide de la touche
[Temperature set].

Réglez la température sur [30°C] & I'aide de la touche
[Temperature set].

Vérifiez si vous entendez immédiatement le son “Pi”
puis poussez sur la touche [Temperature set] pour
régler la température sur [19°C].

Vérifiez si vous entendez immédiatement le son “Pi”
puis poussez sur la touche [Temperature set] pour
régler la température sur [29°C].

Vérifiez si vous entendez immédiatement le son “Pi”
puis poussez sur la touche [Temperature set] pour
régler la température sur [18°C].

Vérifiez si vous entendez immédiatement le son “Pi”
puis poussez sur la touche [Temperature set] pour
régler la température sur [30°C].

Répétez la procédure 4% 5—> 4—> 5

Apres environ 10 secondes, les voyants du capteur de la télécommande, [Operation] (Green), [Timer]
(Green), et [Ready] (Yellow) clignotent et le climatiseur démarre.

Si les lampes ne clignotent pas, répétez la procédure a partir de 2

7

Apres I'essai de fonctionnement, appuyez sur la touche [Start/Stop] pour arréter le fonctionnement.

<Description de I'’essai de fonctionnement a partir de la télécommande>

Essai de refroidissement:
Start - 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — (essai de fonctionnement) — Stop
Essai de chauffage:
Start — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — (essai de fonctionnement) — Stop

Vérifiez si la vitesse
de l'air est sur [High]

2 —
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9 DEPANNAGE

(Confirmation et vérification)

En cas de panne du climatiseur, le code de vérification
et le n® d’unité intérieure apparaissent dans I'afficheur
de la télécommande.

Le code de vérification ne s’affiche que lors du
fonctionnement.

Si I'affichage disparait, faites fonctionner le climatiseur
conformément au paragraphe suivant, Confirmation
de I'historique de pannes afin de confirmer.

(Confirmation de I’historique de pannes)

En cas de panne du climatiseur, I'historique de pannes
peut étre confirmé avec la procédure suivante.
(L’historique de pannes est stocké en mémoire jusqu’a
un maximum de 4 pannes).

L’historique peut étre confirmé a I'état de marche ou a
Iétat d’arrét.

CODE No

.ll

A
\'*‘r: rn

,/ UNIT No S

,\

\/'
\RC No v

N’ de I unlte intérieure dans
laquelle une panne s’est produite

Code de verlflcat|on

3

Procédure

Description

Historique de pannes.

de CODE.

fenétre N° D’UNITE.

Lorsque vous appuyez simultanément sur les touches (SET) et .
pendant 4 secondes ou davantage, I'affichage de droite apparalt

Si [Vérification de service] s’affiche, le mode passe au mode

1 ¢ [01: Ordre de I'historique de pannes] s’affiche sur la fenétre du n°

¢ [Code de vérification] s’affiche dans la fenétre VERIFICATION.
¢ [Adresse de I'unité intérieure liée a la panne] s’affiche dans la

UNIT No.
:lf —

—
R.C. No.

I'ordre.

ATTENTION

Chaque fois que vous appuyez sur la touche (_a ), (¥ J, I'historique de pannes mémorisé s'affiche dans

Les chiffres de N° CODE indiquent le n° de CODE [01] (dernier) —> [04] (plus ancien).

N’appuyez pas sur la touche ou tout I'historique de pannes de I'unité intérieure sera supprimé.

3 Aprés confirmation, appuyez sur la touche pour retourner a l'affichage habituel.
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9 DEPANNAGE

(Méthode de vérification)

Sur la télécommande (Télécommande principale, Télécommande de la commande centrale) et sur la carte a circuits imprimés
d'interface de l'unité extérieure (I/F), un afficheur LCD de vérification (Télécommande) a 7 segments (sur la carte & circuits imprimés
de l'interface extérieure) permet d’afficher le fonctionnement. Cela permet de connaitre I'état de fonctionnement. Cette fonction
d’auto-diagnostic permet de trouver a quel endroit du climatiseur s’est produit une panne, comme le montre le tableau suivant.

(Liste des codes de vérification)

La liste ci-dessous montre tous les codes de vérification. Trouvez sur la liste la vérification a effectuer sur la piece a vérifier.

* Dans le cas d'une vérification a partir de la télécommande intérieure : Consultez Affichage de la télécommande principale sur la liste.
* Dans le cas d'une vérification a partir de I'unité extérieure : Consultez sur la liste “Afficheur extérieur & 7 segments”.
* Dans le cas d'une vérification a partir de la Télécommande de la commande centrale AI-NET : Consultez Affichage commande

centrale AI-NET sur la liste.
* Dans le cas d'un vérification a partir de 'unité intérieure avec télécommande sans-fil : Consultez Affichage capteur du récepteur sur la

liste.

Terminologie

AI-NET : Intelligence atrtificielle.

IPDU : Bloc d’entrainement intelligent
O : S’éclaire, g : Clignote, e : S’éteint
ALT. : le clignotement est alternatif lorsque deux voyants a diode (LED) clignotent
SIM : Clignotement simultané lorsque deux voyants a diode (LED) clignotent.

Code de vérification Télécommande sans fil
y " - N . Afficheur du bloc rifinati Dispositif
'I-\;\;f;::.heur de Ila Afficheur extérieur a 7 segments Aflfllchage dle la capteur du récepteur Nom du code de vérification d’appréciation
principale : Code auxiliaire centrale AINET |ryyinerent Minuterie  Préte | Clignote
| Panne de communication entre unité intérieure et
EO1 - — — g [ ) o télécommande Télécommande
) (Détection au niveau de la télécommande)
E02 — — — Q [ ] [ ] Panne de transmission de la télécommande Télécommande
! Panne de communication entre unité intérieure et
E03 — 1 — 97 @] [ ] [ ] télécommande Unité intérieure
| (Détection au niveau I'unité intérieure)
! Panne de communication entre unités intérieure
E04 — 1 — 04 [ ] [ ] @] et extérieure Unité intérieure
| (Détection au niveau I'unité intérieure)
I N° d’unités intérieures ou signal du L AR
E06 EO6 | capteur a été recu normalement 04 [ ] [ } g Diminuer le n° d’unité intérieures IIF
! Panne de communication entre unités intérieure
— E07 ! — — [ ) [ ) @) et extérieure IIF
| (Détection au niveau I'unité extérieure)
[ T
E08 E08 | Adresses unité intérieure doublées 96 g [ ) [ ] Adresses unité intérieure doublées Unité intérieure/
T
E09 = — 99 g [ ) o Télécommandes principale doublées Télécommande
| Erreur de communication entre MCU unité G
E10 - — CF @] [ } [ ) intérieure Unité intérieure
1 01: Communication interieur/extérieur
E12 E12 1 02: Communication entre unités 42 @) [ J o Panne démarrage adressage automatique I/F
| extérieures
! L’unité intérieure est nulle pendant 'adressage
E15 E15 — 42 [ ) [ ) @) automatique IIF
00: Capacité dépassée Capacité dépassée /
E16 E16 01 ~: N° d’'unités branchées 89 ® ® O] N° d'unités intérieures branchées I/F
T
E18 — — 97,99 g [ ) o Erreur de communication entre unités intérieures | Unité intérieure
1 00: Unité centrale est nulle R A -
E19 E19 | 02! Deux unités centrales ou davantage 96 o [ ) @] Erreur du nombre d'unités de téte extérieures IIF
101: U. extérieure autre ligne connectée Autre ligne connectée pendant adressage
E20 20 | 02! U. intérieure d'autre ligne connectée 42 e ® O] automatique I/F
| K o L
Envoi panne de communication entre unités
E23 E23 | — 15 [ J o @] oxtérioures IF
T
E25 E25 | — 15 [ ] [ ) @) Adresses unités extérieures suiveuses doublées I/F
E26 E26 : N unités extérieures recovant signal 15 ® ® (@] Diminuer n° de unités extérieures branchées IF
E28 E28 | N° unité extérieure détecté d2 [ ) [ ) @) Panne d'unité extérieure suiveuse I/F
T
| 01: Panne IPDU1
02: Panne IPDU2
103: 2 pannes IPDUA,
E31 E31 | 04: Panne IPDU ventilateur CF [ ] [ ] @] Panne de communication IPDU IIF
1 05: IPDU + Panne IPDU ventilateur
| 06: IPDU2 + Panne IPDU ventilateur
. 07: Pannes tous IPDU
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Code de vérification Télécommande sans fil
éi;fgf:reur de!a Afficheur extérieur a 7 segments Af:ilchage :; la cal;\)ftftiazrr‘?i‘:: %L:::;I)‘t):ur Nom du code de vérification d’a?pi:fef::?iatti:on
principale : Code auxiliaire centrale AINET |c,omenet Minuterie  Préte | Clignote

FO1 — | —_ OF 0 Q [ ] ALT | Panne capteur TCJ Unité intérieure Unité intérieure
Fo2 — : — od @] @] [ ] ALT | Panne capteur TC2 Unité intérieure Unité intérieure
FO3 — : — 93 @] @] [ ] ALT | Panne capteur TC1 Unité intérieure Unité intérieure
FO4 FO4 | — 19 @] @] O ALT | Panne capteur TD1 I/F
Fo5 FO5 : — Al @] @] O ALT | Panne capteur TD2 I/F
F06 Fo6 | — 18 @] @] O ALT | Panne capteur TE1 I/F
Fo7 FO7 : — 18 @] @] O ALT | Panne capteur TL I/F
Fo8 Fo8 ' — 1b @] @] O ALT | Panne capteur TO I/F
F10 — ; — oc @] (@] [ ] ALT | Panne capteur TA Unité intérieure Unité intérieure
Fi2 F12 : — A2 o] o] O | ALT |Panne capteur TS VF
F13 F13 : O Niveau ggm; 43 o o O | AT |Panne capteur TH IPDU
F15 Fi5 : o 18 0] 0] 'e) ALT Frrlr;u_ltl_c)éblage capteur temp. Unité extérieure VE
F16 Fi6 : _ 43 0] 0] 'e) ALT E;;Zﬁ;ﬁf:l(i’gd? (F:’e;?teur pression. Unité VE
F23 F23 : — 43 0 Q O ALT | Panne capteur Ps I/F
Fo4 F24 | — 43 @] @] O ALT | Panne capteur Pd I/F
F29 — : — 12 @] @] [ ] SIM | Autre panne Unité intérieure Unité intérieure
F31 F31 1 — 1C @] @] O SIM | Panne EEPROM Unité intérieure I/F

T
Ho1 HO1 : 8; m:zg:ﬂ ggms ; IF [ ] @] [ ] Panne compresseur IPDU

101: Niveau comp. 1 Panne du disjoncteur magnétique MG-SW
H02 HO02 | 02: Niveau comp. 2 1d [ ] 0 [ ) Fonctionnement du relais en surintensité Surintensité du relais

| Panne de compresseur (coincé)
Ho3 Ho3 : g; m:z:ﬂ 2322 ; 17 [ ] @] [ ] Panne circuit détection courant IPDU
HO4 Ho4 ; — 44 [ ] @] [ ] Fonctionnement thermo boitier comp. 1 IIF
Ho6 Ho6 : — 20 [ ] Q [ ] Fonctionnement protection basse pression I/F
HO7 HO7 | — d7 [ ] [0} [ ) Protection détection niveau huile bas IIF

T

01: Panne capteur TK1 SR . .

oo | Hos 2 Pame caplou Tz " e O o Panns du dsjonciour magnétaue wesw

1 04: Panne capteur TK4 Fonctionnement du relais en surintensité Surintensité du relais
H14 H14 : — 44 [ ] [0} [ ) Fonctionnement thermo boitier comp. 2 IIF
e |wio1 53 B oot 1

1 03: Panne cireuit huile TK3 d7 [ ] @] [ ] Panne circuit détection niveau huile IIF

| 04: Panne circuit huile TK4
L03 — : — 96 @] [ ] @) SIM | Unité centrale intérieure doublée Unité intérieure
L04 L04 | — 96 @] O @] SIM | Adresse ligne extérieure doublée IIF

T
s | —! - % O @ O | s | e e arioure aves prorté) v

| Unités intérieures doublées avec priorité
Lo6 LO6 | N° Unité intérieures avec priorité 96 @] [ ] @] SIM | (Affichage sur unité autre qu’unité intérieure I/F

| avec priorité)
Lo7 — : — 99 @] [ ] @] SIM | Ligne de groupe dans chaque unité intérieure Unité intérieure
LO8 Lo8 | — 99 0 [ ] 0 SIM | Groupe intérieur/adresse non config. Unité intérieure, I/F
L09 — : — 46 @] [ ] @] SIM | Capacité intérieure non config. Unité intérieure
L10 L10 ' — 88 @] (@) @] SIM | Capacité extérieure non config. I/F
L20 L20 : — 98 0] O a SiM Adresses commande centrale doublées UnitAéI;r’:‘tg;li—éure
L28 L28 : — 46 @] (@) @] SIM | N° de unités extérieures branchées trop grand I/F

; 01: Panne IPDU1

| 02: Panne IPDU2

| 03: Panne IPDU3 .
L29 L29 ' 04: Panne IPDU ventilateur CF @] O @] SIM | N° de pannes IPDU I/F

| 05: IPDU1 + panne IPDU ventilateur

1 06: IPDU2 + panne IPDU ventilateur

1 07: Pannes tous IPDU
L30 L30 : Adresse Unité intérieure détectée b6 @] O @] SIM | Verrouillage extérieur Unité intérieure Unité intérieure
— L31 : — — — Panne I/C élargie IIF
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9 DEPANNAGE

Code de vérification Télécommande sans fil
Afficheur de la Afficheur extérieur a 7 segments Affichage de la Aftfichzur d,u blthc Nom du code de vérification & sciati
télécommande oc o capteur du récepteur appréciation
inci T
principale | Code auxiliaire centrale AINET Fonctionnement  Minuterie ~ Préte | Clignote
PO1 — | — 11 [ } @] g ALT | Panne moteur ventilateur intérieur Unité intérieure
t
P03 P03, — 1E @] [ ] @] ALT | Panne temp. soufflage TD1 I/F
| K . . .
P04 P04 ° 01: Niveau comp. 1 21 Fonctionnement logiciel haute pression IPDU
I 02: Niveau comp. 2 o] ® a ALT
P05 P05 | 01: Détection phase absente AF Détection phase absente/Panne phase I/F
| 02: Panne phase 0 ® 0 ALT
P07 P07 ! 01: Niveau comp. 1 IC Panne surchauffe dissipateur thermique IPDU, I/F
| 02: Niveau comp. 2 o) ® ) ALT
T
P10 P10 | Adresse Unité intérieure détectée Ob [ ) O 0 ALT | Panne dépassement capacité Unité intérieure Unité intérieure
P12 — : — 11 [} @] g ALT | Panne moteur ventilateur intérieur Unité intérieure
P13 P13 — 47 [ ] @] @] ALT | Panne détection retour liquide intérieur I/F
| L . .
P15 P15 01: Condition TS AE Détection fuite de gaz I/F
! 02: Condition D a e O |ar
P17 P17 — bb @] [ ] g ALT | Panne temp. soufflage. TD2 I/F
P19 P19 : N° unité extérieure détecté 08 @] [ ] @] ALT | Panne inversion vanne 4 voies IIF
P20 P20 | — 22 Q [ ] 0 ALT | Fonctionnement protection haut pression I/F
T
| 0 — : Court-circuit transistor
| bipolaire (IGBT)
1 — : Panne du circuit de détection
! du moteur du ventilateur
I 3 _: Panne du moteur du
P22 P22 | ventilateur 1A Panne IPDU ventilateur extérieur IPDU
| C . :Panne de temp. du capteur 0 ® 0 ALT
| de température (surchauffe
| du puits de chaleur)
D . :Panne du capteur de
! température
I E . :Panne sortie CC V
T
P26 P26 | 01: Niveau comp. 1 14 Panne protection court-circuit G-TR IPDU
|
\ 02: Niveau comp. 2 o] ® a ALT
P29 P29 | 01: Niveau comp. 1 16 Panne circuit détection position comp. IPDU
1 02: Niveau comp. 2 0 o ALT
T
P31 P31 — 47 Autre panne Unité intérieure Unité intérieure
: 0 ® 0 ALT (Panne terminal groupe)
— — 1 — b7 Dispositif alarme Pane groupe Unité intérieures Al-NET
T
— - — 97 — Panne communication AI-NET AI-NET
— - — 99 — Adaptateurs réseau doublés Al-NET
1
Panne détectée par le dispositif de commande central TCC-LINK
Code de vérification Télécommande sans fil
Indication du Afficheur extérieur a 7 segments Affichage de la Afficheur d,u bloc Nom du code de vérification , Dispp s.iti.f
1 et N capteur du récepteur d’appréciation
dispositif de cC
commande central : Code auxiliaire centrale Al NET Fonctionnement  Minuterie ~ Préte | Clignote
| o o o Envoi panne détectée par le dispositif de g
€05 | commande central TCC-LINK TCC-LINK
_ _ _ _ Réception panne détectée par le dispositif de .
Cos | commande central TCC-LINK TCC-LINK
T
c12 —_ _ _ _ Alarme de groupe interface de commande Appareils génériques
. appareils génériques IIF
Différent selon le contenu de la panne de l'unité en état d’alarme Panne branchement commande de groupe TCC-LINK
P30 i B e =SSR
— — —|_ (L20 s’affiche.) Adresses commande centrale doublées
Terminologie

TCC-LINK : TOSHIBA Carriea Cominication Link.
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(Nouveau code de vérification)

1. Différence entre le nouveau code de vérification et le systéme courant
La méthode d’affichage des codes de vérification varie sur ce modele et par la suite.

Code de vérification du systéme en cours Nouveau code de vérification
Caracteres utilisés Notation héxadécimale, 2 chiffres Alphabet + notation décimale, 2 chiffres
Caractéristiques du Quelques classements de communication/ Nombreux classements de communication/systeme
classement des codes | systéme configuration erroné configuration erroné

Carte a circuits imprimés intérieure, carte a Communication/configuration erronée (4 voies), protection

Affichage de bloc circuits imprimés extérieure, cycle, intérieure, protection extérieur, capteur, protection
communication compresseur, etc.
<Affichage sur télécommande a fil> Afficheur Classement
J s’éclaire.
[A] . Lo A Non-utilisé
e [UNIT No. (N° UNITE)] + Code de vérification + lampe-
témoin fonctionnement (verte) clignote c Panne commande centrale
<Affichage sur capteur télécommande sans-fil> E | Panne de communication
* Affichage par bloc de combinaison de [(D] [@)] [] F Panne chaque capteur (panne)
<Affichage sur indicateur du récepteur H | Panne protection compresseur
télécommande sans-fil> J Non-utilisé
¢ N° unité et code de vérification sont affichés. L Erreur configuration, Autres pannes
¢ En cas de panne avec code auxiliaire, le code de P Foncti rd if rect
vérification et le code auxiliaire s’affichent alternativement. onctionnement disposttit de protection

2. Mention spéciale

1) Si cet appareil est branché sur AI-NET via un adaptateur réseau, les différents codes de vérification
s’affichent sur la télécommande principale (Affichage nouveaux codes de vérification sur la nouvelle
télécommande) et sur la télécommande de la commande centrale AI-NET (Affichage codes de vérification
systéme courant sur la télécommande de la commande centrale du systeme courant).

2) Les codes de vérification s’affichent uniquement lorsque le climatiseur fonctionne
(Touche de démarrage de la télécommande sur ON).
Lorsque le climatiseur s’arréte et que la panne s’efface, I'affichage du code de vérification sur la
télécommande disparait aussi. Cependant, si la panne continue aprés I'arrét du climatiseur, le code de
vérification s’affiche a nouveau des le redémarrage.

AI-NET WORK bus

Adaptateur Unité
réseau intérieure
| /] A
Il -1
| oC I I F10 |
Télécommande de la Télécommande
commande centrale principale
AlI-NET
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10 ENTRETIEN

Avant de nettoyer le climatiseur, assurez-vous de désactiver I'interrupteur général.

-

A\ ATTENTION

-

N
\Ne touchez pas les touches avec les mains humides, car vous risqueriez de vous électrocuter.
e L ]
Nettoyage du bac d’évacuation
¢ Pour nettoyer le bac d’évacuation, adressez-vous a votre revendeur.
(Si de la poussiere colmate le bac d’évacuation ou l'orifice d’évacuation, 'eau ne peut étre évacuée a
I'extérieur. En conséquence I'eau risque de déborder du bac d’évacuation et de mouiller le mur ou le sol.
Vérifiez si le bac d’évacuation est propre chaque début de saison.) )
<Entretien quotidien> L
Nettoy;age du filtre a air 1 rs ,%‘;Di:;
1 Si gﬂ} s’affiche sur la télécommande, procédez a I'entretien du filtre a air. L ' =<
5 BRWHH
2 L’encrassement du filtre a air réduit les performances du 2 .
refroidissement/chauffage. == —
BEOBH
3 Apreés le nettoyage, appuyez sur . (o) s
L’affichage @ disparait B :?3
o ' 3 ¢ @

(Nettoyage du filtre a air)

1 Ouvrez la grille d’aspiration de I'air

¢ Maintenez le bouton de la grille d’aspiration de
I'air, poussez-la en arriere (OPEN) et ouvrez
doucement la grille d’aspiration de l'air sans
lacher la grille.

Pommeau de la grille
d’aspiration de I'air

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

2 Sortez le filtre a air.

e Poussez la poignée du filtre a air et enlevez le
crochet de la grille d’aspiration de lair. Tirez le
filtre & air vers vous.

Sortez la grille d’aspiration

en poussant sur le
crochet.

Grille d’aspiration de l'air

Pommeau de fixation de la
grille d’aspiration de l'air
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3 Eliminez la poussiére avec un nettoyant
ou avec de 'eau.

e S’il est tres poussiéreux poussiere, lavez-le a
I'eau tiede additionnée de détersif ou a I'eau.

\

_—
—

¢ T

—

e Aprés l'avoir rincé a I'eau, faites-le sécher a
'ombre..

5 Fermez la grille d’entrée de I’air.

* Refermez la grille d’aspiration d’air et fixez-la
solidement en la faisant glisser vers vous
[bouton].

Pommeau de la grille }
d’aspiration de l'air

Filtre 2 air  Grille d’aspiration de l'air



Zubehor und bauseits bereitzustellende Teile

O Zubehor

Teilebezeichnung | Anzahl Form Anwendung Teilebezeichnung | Anzahl Form Anwendung
Installations- Dieses - . WAarm- Zur Isolierung der
1 9
Handbuch Handbuch | (Handigen Sie es dem Kunden aus) eisolierung 1 Ablaufrohrverbindungen
Warm- Zur Isolierung der . = S
eisolierung 2 5 Rohrverbindungen Unterlegscheibe | 4 @ zum Abhangen der Einheit
Installations- ] Zur Bestimmung der Deckenéffnung Rohrschelle 2 @3 Anschluss der Ablaufleitung
vorlage und der Position der Inneneinheit
Ablaufschlauch 1 C))U)JJ)D | Fur die Kondensatleitung
Klebeband 2 / Zur Befestigung der Kondensatleitung
\ Warm- 1 Zur Abdichtung der
Aufsatz 1 Zur Netzkabel-Durchflihrung eisolierung Rohrleitungsdurchfiihrung

(Ki]hImitteI-Leitungssystem)

¢ Rohrleitungsmaterial flr herkbmmliches
KahImittel kann nicht verwendet werden.

¢ Verwenden Sie Kupferrohr mit einer Wandstarke
von mindestens 0.8 mm oder dicker fiir 6.4,
9.5, J12.7.

Verwenden Sie Kupferrohr mit einer Wandstarke
von mindestens 1.0 mm oder dicker flir
Durchmesser von 15.9 mm.

¢ Sie werden sehen, dass Bordelmuttern und
Bérdelungen anders ausgebildet sind als die fur
konventionelle Kiihimittel. Entfernen Sie die am
Hauptgerat angebrachte Bérdelmutter, und
verwenden Sie diese flr den Anschluf3.

O Bauseits bereitzustellende Teile

Anschlussrohr (FlUssigkeitsseite)

(6.4 mm Durchmesser nominal) 1/4” Wanddicke 0.8 mm)
MMC-AP0151H bis MMC-AP0181H

(9.5 mm Durchmesser nominal) 3/8” Wanddicke 0.8 mm)
MMC-AP0241H bis MMC-AP0481H

Gasseitige Rohrleitung

(9.5 mm Durchmesser nominal) 3/8” Wanddicke 0.8 mm)
MMC-AP0151H bis MMC-AP0181H

(15.9 mm Durchmesser nominal) 5/8” Wanddicke 1.0 mm)
MMC-AP0241H bis MMC-AP0481H

Stromversorgungskabel
3-adrig 2.5 mm?, entsprechend 60425 IEC57
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<Getrennt erhaltliche Teile>

Teilebezeichnung | Anzahl Form Anwendung
Standard- 1 Modell
Kabelfernbedienung RBC-AMT21E




1 SICHERHEITSVORKEHRUNGEN

 Stellen Sie sicher, dass alle lokalen, nationalen und internationalen Vorschriften eingehalten werden.
* Lesen Sie diese “Sicherheitsvorkehrungen” sorgféltig, bevor Sie mit der Installation beginnen.
* Alle nachfolgend beschriebenen Punkte enthalten wichtige Informationen zu Ihrer Sicherheit.
Sie missen unbedingt eingehalten werden.
e Fuhren Sie nach der Installation einen Testlauf durch, um das System auf Fehler zu prifen.
Erklaren Sie dem Kunden anhand der Betriebsanleitung, wie das Geréat bedient und gewartet wird.
¢ Ehe Sie mit der Wartung beginnen, schalten Sie den Hauptschalter (oder die Sicherung) ab.
* Bitten Sie den Kunden, dass er Installationshandbuch und Bedienungsanleitung zusammen aufbewahrt.

P
\"{o131[e 0N | Installation von Klimageriten mit modernen Kiihimitteln |

* Dieses Klimagerét arbeitet mit dem neuen HFC Kiihimittel R410A. Dieses Kiihimittel greift die
Ozonschicht nicht an.

Kihimittel R410A hat die folgenden Eigenschaften: Es absorbiert Wasser sehr schnell, kann Membrane oder Ol oxidieren und der
Druck von R410A liegt etwa 1.6 mal hdher, als der von R22 KihImittel. Gleichzeitig mit dem Einsatz des neuen KuhImittels, wurde
auch das bisher verwendete Kilhimaschinendl gewechselt. Stellen Sie daher sicher, dass bei den Installationsarbeiten kein
Wasser oder Staub und kein altes Kiihimittel oder Kiihimaschinenél in den Kihlkreislauf mit dem neuen Kuhimittel gelangen kann.
Um zu verhindern, das Kihimittel und Kiihimaschinendl gemischt werden kdnnen, wurden, verglichen mit Systemen, die mit
konventionellen KlhImitteln arbeiten, die GréBe der Anschllsse zur Beflllung der Haupteinheit gedndert und komplett neue
Installationswerkzeuge konzipiert, so dass eine Verwechslung ausgeschlossen werden kann.

Daher sind fiir die Installation von Systemen, die mit dem R410A KuhImittel arbeiten, die in der Tabelle am Ende des Handbuches
dargestellten Spezialwerkzeuge erforderlich.

Um zu verhindern, dass Wasser und Staub in das Rohrsystem eindringt, verwenden Sie flr die Anschlussleitungen ausschlieBlich
neue, saubere und hochdruckfeste Rohre, die eigens fir R410A gefertigt sind.

Um Probleme mit der Druckfestigkeit und Sauberkeit zu vermeiden, verwenden Sie niemals ein vorhandenes Rohrsystem.

-

P
\"{e]3£:(e1 0l | Trennen des Gerits von der Hauptstromversorgung |

Das Gerat muss Uber eine Sicherung oder einen Schalter, dessen Anschlisse einen Mindestabstand von 3 mm haben, an die
\Hauptstromversorgung angeschlossen werden.

- A\ WARNUNG

e Zur Installation und Wartung des Klimagerates wenden Sie sich an einen autorisierten Handler oder
einen qualifizierten Installateur.
Durch eine nicht fachgerechte Installation kann es zu Wasserschaden, Stromschlagen oder sogar zu Branden kommen.
¢ Ehe Sie irgendwelche Arbeiten an der Elektrik ausfiihren, schalten Sie die Hauptstromzufuhr oder die
Sicherung ab.
Vergewissern Sie sich, dass alle Stromschalter abgeschaltet sind. Beachten Sie dies nicht, kann ein Stromschlag die Folge sein.
e Achten Sie beim Anschluss des Kabels auf die richtige Polung.
Wurden Anschllsse vertauscht, kann dies zu einer Beschadigung der elektrischen Teile fihren.
e Wenn Sie das Klimagerat zur Installation an einen anderen Ort bringen, achten Sie darauf, dass keine
Luft oder andere Gase in den Kiihlkreislauf eindringen kénnen.

Dringen Luft oder andere Gase in den Kreislauf ein, kann hierdurch der Druck im Kihlkreislauf (iber die normalen Verhéltnisse
steigen. Hierdurch besteht die Gefahr, dass Leitungen platzen und dadurch Personen verletzt werden.

* Nehmen Sie niemals Anderungen an dem Gerit vor, indem Sie Schutzvorrichtungen entfernen oder
Sicherheitsschalter kurz schlieBen.

e Kommt das Gerét vor der Installation mit Wasser oder Feuchtigkeit in Beriihrung, kann dies zu
Kurzschliissen fiihren.
Lagern Sie das Gerat nie in einem feuchten Keller oder so, dass Regen oder Wasser eindringen kann.

* Nachdem Sie das Gerét ausgepackt haben, untersuchen Sie es sorgféltig auf mogliche
Beschadigungen.

¢ Installieren Sie das Gerét nicht an einer Stelle, an der die Eigenschwingungen des Gerétes verstéarkt
werden kénnen.

* Um Verletzungen zu vermeiden, seien Sie vorsichtig, wenn Sie scharfkantige Teile handhaben miissen.

¢ Installieren Sie das Gerat genau nach den Anweisungen des Installationshandbuches.
Durch eine nicht fachgerechte Installation kann es zu Wasserschéaden, Stromschldgen oder sogar zu Branden kommen.

* Wenn Sie das Klimagerat in einem kleinen Raum installieren, treffen Sie entsprechende
Vorkehrungen, damit es in dem Raum bei einem Leck nicht zu einer (ibermaBigen Konzentration von
Kihlmitteldampfen kommt.
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1 SICHERHEITSVORKEHRUNGEN

4 ™
¢ Installieren Sie das Klimagerét sicher an einer Stelle, wo das Gewicht des Gerats entsprechend
aufgefangen werden kann.

* Falls Sie in einem erdbebengefidhrdeten Gebiet leben, achten Sie bei der Installation auf eine
entsprechende Auslegung der Befestigung.
Ist das Klimagerat nicht richtig montiert, kann es herunter stiirzen und so Verletzungen verursachen.

e |st widhrend der Installation Kiihimittel ausgetreten, liiften Sie den Raum umgehend.
Kommen KuhImittelddmpfe in Kontakt mit Feuer, kénnen sich gesundheitsschadliche Gase bilden.

e Vergewissern Sie sich daher nach der Installation noch einmal, das kein Kiihimittel austreten kann.

Treten Kihimittelddmpfe aus und gelangen in einen Raum mit einem Herd oder Ofen, kann es bei einer offenen Flamme zur
Bildung von gesundheitsschédlichen Gasen kommen.

¢ Die im Installationshandbuch beschriebenen Elektroarbeiten miissen von einem ausgebildeten Elektriker
ausgefiihrt werden. Stellen Sie sicher, dass das Klimagerit eine eigene Versorgungsleitung hat.
Eine nicht ausreichende Kapazitat der Leitung oder eine nicht fachgerecht ausgefiihrte Installation kann zu einem Brand fihren.
* Verwenden Sie die angegebenen Kabeltypen und schlieBen Sie diese sicher an. Sorgen Sie dafiir,
dass keine Zugkréfte auf die Anschliisse wirken kénnen.
e Beachten Sie beim Anschluss der Stromversorgung immer die lokalen Vorschriften.
Eine nicht fachgerechte Erdung kann einen elektrischen Schlag zur Folge haben.

* Installieren Sie das Klimagerét nie an einer Stelle, an der es in Kontakt mit brennbaren Gasen kommen kann.
Wenn das entziindliche Gas ausstréomt und sich im Bereich des Gerédtes sammelt kann es sich entziinden.

J

2 AUSWAHL DES AUFSTELLUNGSORTES
, \

¢ Installieren Sie das Klimagerat nur an einem Ort, der stabil genug ist, um das Gewicht des Gerétes
aufzunehmen.
Ist dies nicht der Fall, kann das Geréat herabstiirzen und Verletzungen verursachen.

¢ Falls Sie in einem erdbebengefahrdeten Gebiet leben, achten Sie bei der Installation auf eine
entsprechende Auslegung der Befestigung.
Von einer nicht vollstandigen Installation kann Gefahr ausgehen. Das Gerat kann herabstiirzen und Verletzungen verursachen.

¢ Installieren Sie das Geréat in einer H6he von 2.5 m oder mehr iiber Grund.
Greift man wahrend des Betriebs mit den Handen in das Klimagerat, besteht die Gefahr, dass man mit dem sich drehenden
Ventilator oder mit stromfliihrenden Teilen in Berlihrung kommt und sich verletzt.

- A\ VORSICHT 2

¢ Installieren Sie das Klimagerat nie an einer Stelle, an der es in Kontakt mit brennbaren Gasen
kommen kann.
\ Sollte dieses Gas ausstromen und sich in der Nahe des Gerates sammeln, kann dies zu einem Brand fuhren. )

e N
Nach Abstimmung mit dem Kunden installieren Sie das Klimagerét an einer Stelle, welche die folgenden

Voraussetzungen erfiillt:

* Eine Stelle, an der das Gerat waagerecht ausgerichtet werden kann.

¢ Eine Stelle, an der soviel Platz ist, dass das Gerat auch nach dem Einbau sicher und ohne Probleme gewartet und gepruft
werden kann.

¢ Eine Stelle, an der das ablaufende Kondenswasser keine Probleme verursacht.

Vermeiden Sie es, das Gerét an den folgenden Stellen zu installieren:

¢ Eine Stelle, an der es mit sehr salzhaltiger Luft (in Strandndhe) oder mit groBen Mengen schwefelhaltiger Dampfe (heiBe
Quellen) in Kontakt kommt.

(Soll das Gerat in einem solchen Bereich eingesetzt werden, mussen zuséatzliche SchutzmafBnahmen vorgesehen werden.)
Eine Stelle, an der es mit Ol, Wasserdampf, Olddmpfen oder korrosiven Gasen in Kontakt kommt.

Eine Stelle, in deren Nahe organische Losungsmittel benutzt werden.

Eine Stelle, die in der Nahe von Maschinen liegt, die hohe Frequenzen erzeugen.

Eine Stelle, an der die Abluft direkt in das Fenster eines benachbarten Hauses geblasen wird. (bei der AuBBeneinheit)

Eine Stelle, an der die Gerdusche der AuBBeneinheit leicht Ubertragen werden. (Wenn Sie ein Klimageréat direkt an der Grenze zu
Ihrem Nachbarn installieren, achten Sie unbedingt auf den Gerduschpegel.)

* Eine Stelle mit schlechter Luftung.
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( Platzbedarf ) g

Achten Sie darauf, dass zur Installation
des Raumgerats und fir Servicearbeiten 250 oder groBer 250 oder gréBer
genugend Platz ist.

[

o}

«Q

0

> 7

- E

(Deckenhohe) 3

<Liste der méglichen Raumhéhen> (MaBeinheit: m) ©

Mogliche Raumhéhe Einstelldaten

Standard (Werkseinstellung) bis zu 3,5m 0000
Hohe Decken bis zu 4,0m 0001

Bei einer Deckenhdhe von mehr als 3,5 m gelangt die Warmluft nur schlecht bis zum Boden. Dann ist es
erforderlich, den Schalter fiir groBe Deckenhdhen entsprechend einzustellen und die Zuluftrichtung zu &ndern.

Auch wenn ein Zusatzfilter verwendet wird, muss diese Einstellung vorgenommen werden.

Die entsprechenden Verfahrensweisen finden Sie in den Kapitel ,Betrieb bei groBer Deckenhdhe” und ,,Betrieb mit
ZusatZfilter” in diesem Handbuch.

Die Zeitvorgabe fir die Filterwarnleuchte (Hinweis auf Filterreinigung) der Fernbedienung kann den jeweiligen
Installationsbedingungen angepasst werden. Wenn es aufgrund der Installationsbedingungen oder der Raumgegebenheiten
schwierig ist, eine ausreichende Erwarmung zu erzielen, kann die Vorgabetemperatur erhéht werde.

Details zur Einstellung finden Sie unter “Anderung der Zeitvorgabe fiir die Filterwarnleuchte” und “Verbesserung der
Heizleistung” in den entsprechenden Beschreibungen dieses Handbuchs.

(Fﬁr drahtlose Fernbedienungen)

Das Signal der Infrarot-Fernbedienung kann bis zu einer Distanz von

etwa 8 m empfangen werden. Wahlen Sie eine entsprechende Position

zur Installation der Fernbedienung und der zu bedienenden Raumeinheit.

* Um Fehlfunktionen zu verhindern, suchen Sie eine Stelle, an der die
Fernbedienung nicht von direktem Sonnenlicht oder Leuchtstofflampen
beeinflusst werden kann.

* In einem Raum kdnnen zwei oder mehr (bis zu 6) Einheiten mit einer
Infrarot-Fernbedienung installiert werden.

3 INSTALLATION DER RAUMEINHEIT
, \

Installieren Sie das Klimagerat nur dort, wo gentigend Platz ist und die Stabilitét fir das Gewicht ausreicht.

Ist dies nicht der Fall, kann das Gerat herabstiirzen und Verletzungen verursachen.

Falls Sie in einem erdbebengefahrdeten Gebiet leben oder mit einer hohen Windlast rechnen missen, achten
Sie bei der Installation auf eine entsprechende Auslegung der Befestigung.

Von einer nicht vollstédndigen Installation kann ebenfalls Gefahr ausgehen. Auch hier kann das Geréat
herabsturzen und Verletzungen verursachen.

VORAUSSETZUNGEN

Halten Sie sich genau an die folgenden Anweisungen, um Schaden an der Raumeinheit und Verletzungen zu vermeiden.

* Legen Sie keine schweren Gegenstande auf die Raumeinheit. (Auch dann nicht, wenn sie noch verpackt ist.)

¢ Transportieren Sie die Raumeinheit méglichst verpackt. Ist dies nicht mdglich, verwenden Sie beim Transport
Decken, um eine Beschadigung der Einheit zu vermeiden.

* Heben Sie die Raumeinheit nur an den 4 Metalldsen an.
Uben Sie keine Kraft auf die Kiihimittelleitungen, die Ablaufleitung oder auf Plastikteile am Gerét aus.

* Tragen Sie die Einheit mit mindestens 2 Personen und legen Sie Bander nur an den spezifizierten Stellen an.
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3 INSTALLATION DER RAUMEINHEIT

Gerateansicht )
Obere Rohrdurchflihrung (zu

durchstoBende Offnung)

Rohrdurchflihrung (zu

Stromversorgungsdurchfiihrung (zu durchstoBende Offnung) 210 durchstoBende Offnung)
128 : " 216 167 Anschluss Kondensatablauf VP20
| Fernbedienungskabeldurchfiihrung
= (Innendurchmesser @ 26, Schlauch
, 84 (zu durchstoBende Offnung) 110,76 2 125_I installiert)
o [ = T :
fg E 9 ||/ 1 i
o|l= ==
8|8 h . H_ A
1T 0 | B [ | e R
2 Kondensatleitung 9 9 \‘fq & | 2 |APO151H, APO181H| 910 | 855 | ©6.4 |@12.7
T )0 2| &
< H 3 AP0241H, AP0271H | 1180 | 1125
< & 29.5 | ©15.9
~ =| g |AP0361H, AP0481H| 1595 | 1540
B (Abh&ngposition) Kondens- é 8
. . N 75 97 atleitungs- s @ . .
Kaltemittelrohrleitung (Gasseitige @ D) anschluss & & Fernbedienungskabeldurchfihrung
146 Fernbedienungskabel-
Abhanagebolzen |~ Stromversorgungs- - 9
9 \Z . 347 durchfiihrung (zu durchfihrung (zu
Innerhalb]__ Deckenflédche 262 durchstoBende Offnung) ~ durchstoBende Offnung)
50 Inneneinheit 135 8] Yy 84 &
T o of . bdg 55—+ | O ¥ _
= — -\ 4 L _l S
= | ) yA \O ®
A /
Rohrleitungswand- Zulufteinlass (Kanal Kondensatleitungs-
durchlass (Offnung getrennt erhéltlich) durchfihrung (zu
@ 100) (Offnung @ 92) durchstoBende Offnung)
e T
- * Kabelfernbedienung (RBC-AMT21E)

4

N~

Installationsbereich
Infrarot-Empfanger

(Installation der Aufhéngebolzen)

» Unter Berucksichtigung der noch vorzunehmenden Verrohrung und Verkabelung innerhalb der Zwischendecke,
nachdem die Raumeinheit installiert ist, wahlen Sie einen Montageplatz und legen Sie die Laufrichtung der Rohre fest.

* Nachdem Sie den Platz fir die Gerateinstallation festgelegt haben, erstellen Sie die Deckenéffnung und

installieren Sie die Abhangebolzen.

* Die GroBe der Deckendffnung und der Abstand der Aufhdngebolzen finden Sie in der Darstellung der

AufBenansicht und dem beiliegenden Installationsschema.

Sorgen Sie dafir, dass die Aufhangebolzen und die Muttern
zur Montage des Raumgeréts bauseits bereitgestellt werden.

[Benutzung der Installationsvorlage]

Die Installationsvorlage befindet sich innen im Deckel der Verpackung.
Verwenden Sie die Vorlage, um die Position der Aufhdngebolzen zu bestimmen.

%/ A

50 mm
oder
weniger

Inneneinheit

Deckenplatte
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Installationsvorlage

Abhé&ngebolzen M10 oder W3/8 4 Stucke
Mutter M10 oder W3/8 8 Stlicke
S - — —— - DN Deckenflache
f A
@ @ Wandflache

e Da Temperatur und Feuchte die Abmessungen der
Installationsvorlage andern kénnen, stellen Sie
sicher, dass die richtigen Abmessungen verwendet
werden.



(Installation der Aufhéngebolzen)

[Behandlung der Decke]

Die Deckenkonstruktion hangt von der Gesamtkonstruktion des Geb&udes ab. Details erhalten Sie von der
Baufirma oder dem Architekten.

Nachdem die Deckenplatte entfernt wurde, ist es wichtig, die Decke wieder zu stabilisieren (Rahmen). Achten Sie
darauf, dass die Decke waagerecht ausgerichtet ist, um spatere Vibrationen zu vermeiden.

1. Schneiden Sie eine Offnung in die Decke.
2. Verstérken Sie die Rander der Offnung, indem Sie z.B. einen Rahmen installieren.

[Installation der Aufhangebolzen]
Verwenden Sie M10 Aufhdngebolzen (4 Stuck, bauseits beigestellt).
Montieren Sie die Bolzen mit dem in der unten stehenden Zeichnung angegebenen Abstand.

Neue Betonplatten Stahlkonstruktion Bestehende Betonplatten
Montieren Sie die Bolzen mit Einsétzen oder Verwenden Sie vorhandene Verwenden Sie
Ankern. Winkeleisen oder montieren Sie Lochverankerungen, Dubel oder
neue. Bolzen.
:} ‘; X7 7 m‘—/Abhéingebolzenm—
“§~ @ T ¥ -=—Armierung M
(Schiebeeinsatz) Ankerbolzen (¢ ¥
(Hangebockeinsatz) (Aufhéngebolzen) el
Abhéngebolzen Stitzwinkel
(Vor der Installation)
1. Ausbau des Abluftgitters 2. Ausbau der Seitenplatte
Schieben Sie die Befestigungslaschen (2 Stiick) Nachdem Sie die Befestigungsschrauben (1 auf
des Abluftgitters in Pfeilrichtung und 6ffnen Sie das jeder Seite) der Seitenplatte entfernt haben, ziehen
Ansauggitter. Sie die Platte nach vorn und entfernen Sie sie.

Dricken Sie dann bei gedffnetem Ansauggitter die
Haken der Aufhdngung (2 Positionen) auf der
Ruickseite und ziehen das Ansauggitter heraus.

Seitenverkleidung

Abluftgitter herausziehen,
dabei Haken gedrickt halten

Horizontale Klappe
(mit Schutzfolie)

Vorwérts schieben

3. Ausbau der Schutzfolie

Entfernen sie die Schutzfolie von der horizontalen
Klappe.

(Verlegerichtung von Leitungen/KabeI)

Befestigungslasche Abluftgitter
Abluftgitter * Legen Sie den Installationsort des Gerats und die

Verlegerichtung der Kabel und Leitungen fest.
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3 INSTALLATION DER RAUMEINHEIT

(Leitungsdurchfﬁhrung)

* Schneiden Sie den vorgestanzten Bereich mit einer
Metallsége, einem Seitenschneider 0.4. heraus.

e Installation der Rohrleitungen von der Riickseite
* Schneiden Sie den vorgestanzten Bereich mit
einem Seitenschneider 0.4. heraus.
— Riickblech

Offnen beim Anschluss
der Kaltemittelleitung von
der Rickseite

Offnen beim Anschluss
der Ablaufleitung von
der Rickseite

¢ Installation der Rohrleitungen von der
rechten Seite

\

‘\

Nut

/]
—
—

Seitenplatte (rechts)

e Installation der Rohrleitungen von der
linken Seite
Nur die Kondensatleitung kann von der linken Seite
angeschlossen werden. Die Kaéltemittelleitungen
kénnen nicht von links zugefihrt werden.

/

ol _____——

<

Seitenplatte (links)

Nut

e Installation der Rohrleitungen von oben

Nur die Kéaltemittelleitungen kénnen von oben
angeschlossen werden.

Wollen Sie die Kondensatleitung nach oben
herausfiihren, miissen Sie das entsprechende
zusétzliche Montagekit erwerben.

Offnen Sie die obere Rohrdurchfiihrung (zu
durchstoBende (")ffnung), wie in der AuB3enansicht
dargestellt.

(Zu durchstoBende Offnung bestehend aus einer
dinnen Platte)

Nach der Verlegung der Rohrleitungen schneiden
Sie die Warmeisolierung auf Leitungsabmessungen
zurecht und dichten die Durchfuhrung ab.

(Durchbruch fur Stromversorgungsdurchfﬁhrung)

Offnen Sie den Durchbruch fiir die
Stromkabeldurchfiihrung, wie auf der AuBenansicht zu
sehen, und installieren Sie den beiliegenden
Kabelschutz.
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(Installation der Inneneinheit)

e Vorbereitung vor dem Abhédngen der Einheit

* Uberprufen Sie Deckenmaterial und Konstruktion,
um sich fir eine geeignete Abhdngmethode zu
entscheiden.

<Decke montiert>

Abhangebolzen
(bauseits beizustellen)

o«

A

‘\‘\ Deckenflache
Unterlegscheibe

\ (Zubehorteil)

Doppelmutter (bauseits beizustellen)
Metallaufhdngung

Innenein-
heit

Mutter
(bauseits
beizustellen)

Abhangebolzen
/ (bauseits beizustellen)
Unterlegschelbe
(Zubehorteil)

Doppelmutter (bauseits beizustellen)
Metallaufhangung

Deckenflache

Innenein-
heit

* Befestigen Sie die Aufhangung oben und unten mit
je einer Muttern, wie in der Abbildung dargestellt.

<Decke nicht montiert>

Abhéngebolzen
/ (bauseits beizustellen)

N

Doppelmutter (bauseits
beizustellen)

Unterlegscheibe
(bauseits
beizustellen)

Unterlegscheibe
(Zubehdrteil)

Innenein-
heit

* Abhangen der Inneneinheit

1) Befestigen Sie an den Abhangebolzen
Unterlegscheiben und Muttern.

Deckenflache

[~
20 bis 30

Unterlegscheibe

(Zubehdrteil) Doppelmutter (bauseits beizustellen)

Abhangebolzen



2) Hangen Sie das Gerat an die Bolzen, wie im VORAUSSETZUNGEN

Folgenden dargestellt.
¢ Die Deckenflache kann schief verlegt
p sein. Vergewissern Sie sich, dass die

Aufhdngung in Lange und Breite
horizontal ausgerichtet ist.

Installation der Fernbedienung
(getrennt erhaltlich)

Einzelheiten zur Verkabelung der Fernbedienung
finden Sie in dem der Fernbedienung beiliegenden
Installationshandbuch.

Einzelheiten zur Installation der Infrarot-
3) Befestigen Sie das Deckenmaterial, wie dargestellt, Fernbedienung finden Sie in dem der Fernbedienung
mit Doppelmuttern. beiliegenden Installationshandbuch.
¢ Installieren Sie die Fernbedienung nicht in direktem
Sonnenlicht oder in der Nahe einer Warmequelle.

¢ Montieren Sie die Fernbedienung, nachdem Sie
Uberprlft haben, ob das Raumgerat das Signal
empféangt. (Drahtloses System)

¢ Installieren Sie die Fernbedienung mindestens 1 m
entfernt von Fernseh- oder Stereogeraten.
(Anderenfalls kann es zu Bild- oder Tonstérungen
kommen.) (Drahtloses System)

4 INSTALLATION DES KONDENSWASSER-ABLAUFS

A\ VORSICHT

¢ SchlieBen Sie das Ablaufrohr anhand des Installationshandbuches so an, dass Kondenswasser leicht
ablaufen kann. Isolieren Sie das Rohr, damit sich an der Oberflache kein Kondenswasser bildet. Eine
fehlerhafte Installation der Ablaufleitung kann zum Austreten von Wasser und zu Schaden an der
Einrichtung fiihren.

(Rohrmaterial/lsolation und Abmessung)

Die folgenden Materialien fir die Verrohrung und die Isolation mussen bauseits beigestellt werden.

PVC-Rohranschluss VP20

Rohrmaterial PVC-Rohr VP20
(AuBendurchmesser @26mm)

Polyethylenschaum, Dicke:

Isolation mindestens 10mm
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4 INSTALLATION DES KONDENSWASSER-ABLAUFS

VORAUSSETZUNGEN

¢ Die Ablaufrohre der Raumeinheit miissen isoliert werden.

* Vergessen Sie nie, auch die Anschlisse zur Raumeinheit zu isolieren.
Eine unvollstandige Isolierung hat Kondenswasserbildung zur Folge.

1.5m bis 2m

Halteklammer

Warmeisolierung Gefalle

* Bauen Sie die Ablaufleitung mit einem Gefélle von mindestens 1% ein. mindestens 1%
Achten Sie darauf, dass keine Bdgen oder Siphons entstehen. Bogen x
Es kénnen ansonsten stérende Gerdusche entstehen.

* Die Ablaufleitung sollte nicht langer als 20 m sein.

Hangen Sie eine lange Ablaufleitung alle 1.5 bis 2 m ab, Siphon X

damit keine Bégen entstehen.

* Bauen Sie die Sammelleitung
wie in der nebenstehenden

So grof3 wie moglich (etwa 10 cm)
VP20 VP20 VP20

Abbildung dargestellt ein. (Sammelrohre)
* Installieren Sie keine Entliftungsleitung, N
da sonst Wasser herausspritzen und VP30 oder gréBer  Gefalle mindestens 1%
Schéden verursachen kann.
; i Kondensatrohr
e Das PVC-Rohr kann nicht direkt an den (Anschlussstutzen) |\,mmomiener Kondensatschiandh |
Anschlussstutzen des Ablaufs angeschlossen

werder.L . . . | Montierte Rohrschelle | | Montierte Rohrschelle |
Befestigen Sie den flexiblen Schlauch beim
Anschluss an die Ablaufleitung. (
e Zur Befestigung an den Anschluss der Raumeinheit nqensatschate
(Hart-PVC) darf kein Klebstoff verwendet werden. ‘)
Verwenden Sie zur Befestigung die beiliegende

Rohrschelle, da es anderenfalls an dem Anschluss VP20 PVC-Rohr (bauseits

kein Klebstoff .
beizustellen)

der Ablaufleitung zu einer Beschadigung und zu
Undichtigkeiten kommen kann.

(Anschluss des Kondensatschlauchs) VORAUSSETZUNGEN

« Stecken Sie den Kondensatschlauch bis zum Anschlag * Stellen Sie sicher, dass der Kondensatschlauch
in den Anschluss der Kondensatschale hinein. mit einer Rohrschelle befestigt und die Schraube
der Rohrschelle nach oben gerichtet ist.

e Montieren Sie eine Rohrschelle am _ _
Kondensatanschluss und ziehen Sie sie fest. * Verlegen Sie, damit das Wasser gut ablaufen
kann, die Kondensatleitung mit einem Gefalle.

¢ Wird die Leitung wie dargestellt verlegt, kann
das Wasser nicht abflie3en.

Y 4 \ . Kondensatleitung

7=

Montieren Sie an den Schlauchenden eine Rohrschelle und ziehen
Sie sie fest.

Kondensatschale u Kaltemittelleitung

| || D
r~

(< 5 el 5=

_
Montierte Rohrschelle

Vergewissern Sie sich, dass der Schlauch bis zum
Anschlag in der Kondensatschale steckt. Kéltemittelleitung

(Anschluss des Kondensatschlauchs)

* Verbinden Sie die PVC-Kondensatleitung (bauseits beizustellen) mit Kondensatschale
dem vorinstallierten Kondensatschlauch.

* Bei Installation der Rohrleitungen von der linken Seite

 Bei Installation der Rohrleitungen von der linken Seite, nehmen Sie
den Verschluss von der linken Seite ab und montieren ihn auf die Verschluss
rechte Seiten. Dricken Sie das Ende mit dem Konus bis zum
Anschlag in den Anschluss. 59




(Kondenswasserablauf nach oben)

Ist eine direkte Verlegung der Kondensatleitung nach unten nicht mdéglich, installieren Sie das gesondert erhéltliche
Montagekit.

Siehe auch “Einbausatz Kondenswasserablauf”
Die Kondensatleitung kann bis zu 60 cm Uber die Oberseite des Gerats hinausragen.
* Bei der Verwendung des Montagekits kénnen Kondensat- und Kihimittelleitungen nur von oben installiert werden.

Warmeisolierun ) Umwickeln Sie die Verbindung zwischen o
( g Kondensatschale und Kondensatschlauch. Warmeisolierung
(bauseits beizustellen)

Kondensatschlauch i

* Umwickeln Sie den Anschluss und den
Kondensatschlauch mit der beiliegenden

Wérmeisolierung so, dass keine Zwischenrdume % ‘ \
. . . . . Kondensatschale
entstehen und befestigen Sie die Isolierung so mit . U
einem Band, dass sie sich nicht I6sen kann. v
e Umwickeln Sie auBerdem die gesamte Ablaufleitung Rohrschefle band Rohrschelle Bringen Sie die

(bauseits beizustellen) liickenlos mit der o Warmeisolierung so an,

. . . Waérmeisolierung dass sich die Enden auf
Warmeisolierung. der Oberseite

* Ziehen Sie das Band zur Befestigung der tiberlappen.

Warmeisolierung nicht zu fest.

5 KUHLMITTELLEITUNGEN
, \

e |st wihrend der Installation Kiihimittel ausgetreten, liiften Sie den Raum umgehend.
* Kommen KihImittelddmpfe in Kontakt mit Feuer, kdnnen sich gesundheitsschadliche Gase bilden.

* Vergewissern Sie sich daher nach der Installation noch einmal, das kein Kiihimittel austreten kann.
* Treten KuhImittelddmpfe aus und gelangen in einen Raum mit einem Herd oder Ofen, kann es bei einer
offenen Flamme zur Bildung von gesundheitsschadlichen Gasen kommen.
N\ J

VORAUSSETZUNGEN

Ist die Kiihimittelleitung lang, stiitzen Sie sie mit Halterungen in Abstanden von 2.5 bis 3 m ab. Wird die Leitung
nicht befestigt, kdnnen sich Gerausche entwickeln.

Verwenden Sie nur die an der Raumeinheit befestigten Bérdelmuttern oder solche fiir R410A.

(Erlaubte Rohrleitungslangen und erlaubte H6hendifferenzen>

Sie unterscheiden sich, abhangig von der verwendeten AuBeneinheit. Details finden Sie im Installationshandbuch
der AuBeneinheit.

(Rohrmaterial und Abmessungen)

Rohrmaterial Phosphorfreie, anschlusslose Rohre fiir Klimageréate
Modell MMC- AP0151H, AP0181H AP0241H bis AP0481H
abmessung (mm)| Fissigkeitsseite 06.4 09.5

« Verwenden Sie saubere, neue Rohrleitungen. Stellen Sie sicher, dass sich kein Staub, Ol, Feuchtigkeit usw. in
den Rohren befinden.
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5 KUHLMITTELLEITUNGEN

(KéltemitteI-Leitu ngssystem)

* Die Anschliisse der Kéltemittelleitungen befinden
sich an den in der unten stehenden Abbildung
dargestellten Positionen.

(Die Kéaltemittelleitungen kénnen in 3 Richtungen
verlegt werden.)

* Bei der Verwendung des
Montagekits kann die
Rohrleitungen nur von oben
installiert werden.

Oberseite

Rickseite

1. Verwenden Sie Kupferrohr mit einer
Wandstéarke von 0,8 mm
(bei einem Rohrdurchmesser von 15,9 mit einer
Wandstérke von 1,0mm oder dicker.)

2. Bordelmuttern und Bérdelungen sind anders
ausgebildet als die fir konventionelle Kaltemittel.
Entfernen Sie die am Hauptgerat angebrachte
Bordelmutter und verwenden Sie diese flir den Anschluf3.

(Biegen und Positionieren)

Bordeln

1. Trennen Sie das Rohr mit einem Rohrschneider.

OXXX

UnregelmaBig Rau VerBogen

H

2. Flhren Sie eine Bérdelmutter in das Rohr ein und bdrdeln
sie es damit auf.
Da die GroBe des Bordelanschlusses fiir R410A von der fiir
R22 abweicht, verwenden Sie falls eben mdglich die speziell
fur R410A hergesteliten Bérdelwerkzeuge.
Sie kénnen trotzdem die herkdmmlichen Werkzeuge
benutzen. In diesem Fall mlssen Sie jedoch die Bérdelhéhe
des Kupferrohres entsprechend einstellen.

LB

» Bérdelhdhe: B (Einheit: mm) :
ot
|

%

Starr (Kupplung)
OP-/
Spezielles R410A Herkédmmliches
AuBendurchmesser Werkzeug Werkzeug
des Kupferrohrs
R410A R22 R410A R22
6.4 0 bis 0.5 | (wie links) | 1.0 bis 1.5 | 0.5 bis 1.0
9.5 0 bis 0.5 | (wie links) | 1.0 bis 1.5 | 0.5 bis 1.0
12.7 0 bis 0.5 | (wie links) | 1.0 bis 1.5 | 0.5 bis 1.0
15.9 0 bis 0.5 | (wie links) | 1.0 bis 1.5 [ 0.5 bis 1.0
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Englisch (fligelmutterartig)

AuBendurchmesser des Kupferrohrs R410A R22
6.4 1.5bis2.0 | 1.0bis 1.5
9.5 1.5bis2.0 | 1.0bis 1.5
12.7 2.0bis2.5 | 1.5bis2.0
15.9 2.0bis2.5 | 1.5bis 2.0

A

i

e Bordeldurchmesser:
A (MaBeinheit: mm)

A0
AuBendurchmesser -0.4
des Kupferrohrs R410A R22
6.4 9.1 9.0
9.5 13.2 13.0
12.7 16.6 16.2
15.9 19.7 19.2

* Wenn Sie Leitungen fir R410A mit einem herkémmlichen
Bordelwerkzeug aufbérdeln, ziehen Sie es etwa 0.5 mm
weiter heraus als bei R22, um so die erforderliche GréRe
der Bordelverbindung zu erreichen.

Die Kupferrohrlehre hilft Innen, die erforderliche GréBe der
Aufbdrdelung richtig einzustellen.

(Anschluss der Kﬁhlmittelleitung)

Verbinden Sie alle Kiihimittelleitungen mit
Bordelverbindungen.
¢ Aufgrund des atmosphérischen Drucks ist es

normal, dass beim entfernen der Bérdelmutter kein
“Zischen” zu horen ist.

* Benutzen Sie zur Montage der Rohranschliisse der
Raumeinheit zwei Schraubenschlissel.

S~

j

Arbeiten sie mit zwei Schraubenschlisseln
e Angaben Uber das jeweilige Drehmoment finden Sie
in der folgenden Tabelle.

AuBendurchmesser Drehmoment Nachzugs-
Anschlussrohr (mm) (Nem) Drehmoment (Nem)
11.8 13.7
@64 (1.2 kgfem) (1.4 kgfem)
33.0 36.0
@9.5 (3.3 kgfem) (3.6 kgfem)
49.0 53.9
o127 (5.0 kgfem) (5.5 kgfem)
68.0 78.4
0159 (6.8 kgfem) (8.0 kgfem)




(Dichtetest/Entlijftung usw.) (Pri]fen auf Gaslecks)

Details zum Dichtetest, zur Entluftung, zur Prifen Sie mit einem Prifgerat oder mit Seifenlauge,
Uberpriifung auf Gaslecks und zum Auffillen von ob Gas aus den Rohrverbindungen oder an der Kappe
KihImittel finden Sie im Installationshandbuch der des Ventils austritt.

AuBeneinheit.

VORAUSSETZUNGEN

6ffnen Sie das Ventil der AuBeneinheit Benutzen Sie den ausschlieBlich fiir HFC
( an Kuhimittel (R410A, R134a etc.) hergestellte
ganz Prifgeréte.

6 ELEKTROARBEITEN
, \

1. Verwenden Sie nur spezifizierte Kabel und schlieBen Sie sie sicher an die Kontakte an. Achten Sie auf
eine Zugentlastung, damit die Kontakte nicht belastet werden.

Unvollstédndig ausgefihrte Anschlisse oder Befestigungen kénnen einen Brand zur Folge haben.

2. Verlegen Sie auch eine Masseleitung. (Mlasse anschlieBen)

SchlieBen Sie das Erdungskabel nicht an Gas- oder Wasserrohre beziehungsweise Blitzableiter oder die
Erdung der Telefonleitung an.

Eine fehlerhafte Erdung kann einen elektrischen Schlag zur Folge haben.

3. Beachten Sie bei den Elektroarbeiten die nationalen Vorschriften und die Angaben im
Installationshandbuch. Verwenden Sie zum Anschluss einen getrennten Stromkreis.

Ein Kurzschluss oder eine nicht ordnungsgeméBe Installation kann zu einem Stromschlag oder zu einem
Brand fuhren.

A\ VORSICHT

Vergessen Sie nicht, eine Erdschluss-Sicherung zu installieren.
Ist kein Schutzschalter installiert, kann dies zu einem Stromschlag fuhren.

VORAUSSETZUNGEN

¢ Achten Sie bei der Verlegung der Stromversorgung auf nationale Vorschriften.

* Zum Anschluss der Versorgungsleitungen der AuBBeneinheiten, befolgen Sie die Anweisungen des
Handbuchs, das der AufBeneinheit beiliegt.

» SchlieBen Sie niemals die Kabel der Netzstromversorgung an die Anschlisse (A, B, U1, U2, X, Y usw.) der
Fernbedienung an. (Dies kann zu einem Ausfall des gesamten Systems fiihren.)

» Verlegen Sie die Elektroleitungen so, dass sie nicht mit heiBen Rohren in Kontakt kommen.
Hierdurch kann die Isolierung schmelzen und einen Unfall verursachen.

* Nachdem Sie die Kabel angeschlossen haben, verlege Sie einen Bogen und fixieren die Kabel mit Hilfe von
Kabelbindern.

Verlegen Sie KUhimittelleitung und Steuerleitung zusammen.
* Schalten Sie die Raumeinheit erst dann ein, wenn Sie alle KihImittelleitungen entliiftet haben.
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6 ELEKTROARBEITEN

(Spezifikation der Stromversorgung)

Versorgungs- und Fernbedienungskabel sind bauseits beizustellen.

Die Spezifikation der Stromversorgungskabel finden Sie in der nachfolgenden Tabelle. Ist der Querschnitt zu gering
kann es zu einer Uberhitzung und zu einer Beschadigung der Kabel kommen.

Details zur Stromaufnahme und zu den Stromversorgungskabeln der AuBeneinheit finden Sie im
Installationshandbuch der AuBBeneinheit.

220-240V ~ 50Hz
Stromversorgung 290V ~ 60Hz
Stromvgrsorgung Hauptschalter und Erdschlu3-Sicherung oder Stromversorgungs-Kabelquerschnitt und Absicherung
Raumeinheit (*1) missen entsprechend der Stromaufnahme der Inneneinheit gewahlt werden.
20m oder weniger Verdrillte Kabel: 2.0 mm?
Netzstromkabel - -
50m oder weniger Verdrillte Kabel: 3.5 mm?2
Anzahl 2
Verkabelung zwischen K:\;ZIq erschnitt (bis 1000 m) Verdrillte Kabel: 1.25 mm2
R at/AuBeneinheit (*2 u ! ! ! S
aumgeraAufeneinheit (°2) (bis 1000 m) Verdrillte Kabel: 2.0 mm2
Anzahl 2
Kommunikationskabel | Zentrales Steuerungskabel
unieat (*3) g Kabelquerschnitt (bis 1000 m) Verdrillte Kabel: 1.25 mm?
(bis 1000 m) Verdrillte Kabel: 2.0 mm?
Verkabelung der Anzahl 2
Fernbedienung (*4) Kabelquerschnitt Verdrillte Kabel: 0.5 bis 2.0 mm2
Stromversorgung Raumeinheit (*1)

* Bereiten Sie fur die Versorgung der Raumeinheit einen von der Versorgung der AuBeneinheit getrennten Stromkreis vor.

* Ordnen Sie die Versorgungsleitung, die Erdschluss-Sicherung und den Hauptschalter von Raumeinheiten, die an eine AuBeneinheit
angeschlossen sind, so an, dass sie gemeinsam benutzt werden kénnen.

» Spezifikation der Stromversorgungskabel: Kabel 3-adrig 2.5mm?2, konform zu 60245 IEC 57

Verkabelung zwischen Raumgerat/AuBeneinheit, Verkabelung zentrale Steuerung | (*2) (*3)

e Fir die Verbindung zwischen Raum- und AuBeneinheit sowie fur die zentrale Steuerung werden 2-adrige, gepolte Kabel verwendet.
e Um Stérungen zu vermeiden, verwenden Sie 2-adriges, abgeschirmtes Kabel.

* Die Gesamtlange der Kommunikationsleitungen des Systems ergibt sich aus der Kabelldnge zwischen Raum- und AuBBeneinheit
zuzlglich der Kabellange fir die zentrale Steuerung.

Verkabelung der Fernbedienung (*4)

e Zum Anschluss der Fernbedienung und der Gruppen-Fernbedienung wird ein 2-adriges Kabel ohne Polaritat verwendet.

Fernbedienungsverkabelung,

Fernbedienungsverkabelung zwischen den Geraten Verdrillte Kabel: 0.5 bis 2.0 mm?x 2

Die Gesamtkabellénge fur die Fernbedienungsverdrahtung Bei verdrahteter Fernbedienung bis 500 m

und die Fernbedienungsverdrahtung zwischen den Geraten

=L+L1+L2+...Ln Bei drahtloser Fernbedienung bis 400 m

Die Gesamtkabellange flir die Fernbedienungsverdrahtung zwischen den Geraten = L1 + L2 +...Ln bis 200 m

Raumeinheit Raumeinheit Raumeinheit Raumeinheit Die Kabel der Fernbedienung
(Kommunikation) und die Kabel der
Stromversorgung (Wechselstrom, 220 -
\|:/erkabe[ung der__ 240 V) miissen im Abstand zueinander
ernbedienung L1 L2 Ln verlegt werden und drfen nicht durch
(Max. 8 Gerate) )

die gleichen Kabelkanéle gezogen
werden. Beachten Sie dies nicht, kann es
aufgrund elektrischer Stérungen zu
Fehlfunktionen usw. kommen.

Fernbedienung [ Fernbedienungsverkabelung
zwischen den Geraten
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(Kabelanschluss)

VORAUSSETZUNGEN

* Fihren Sie die Kabel durch die Kabeldurchfiihrung der Raumeinheit.

e Wahlen Sie die Léange des Anschlusskabels so (etwa 100 mm), dass der Schaltkasten flr Servicezwecke
herausgenommen werden kann.

¢ Die Fernbedienung wird mit Niederspannung betrieben.

* Losen Sie die Befestigungsschrauben (2 Positionen) des Deckels des Schaltkastens und nehmen Sie den Deckel
ab.

* Schneiden Sie die Verschllsse der Kabeldurchfiihrungen fir die Stromversorgung und die
Fernbedienungsverkabelung auf und ziehen Sie die Kabel hindurch.

* SchlieBen Sie die Kabel der AuBen- und Inneneinheit sowie der Fernsteuerung an die jeweiligen Klemmen des
Schalkastens an.

e Ziehen Sie die Schrauben der Klemmen fest und fixieren Sie die Kabel innerhalb des Schaltkastens. (Achten Sie
darauf, dass kein Zug auf die Klemmen wirkt.)

e Montieren Sie wieder die Abdeckung des Schaltkastens. Klemmen Sie dabei die Kabel nicht ein.

Zwei

Schaltkasten Schrauben Klemmleiste
u Leiterplatte
o Kontaktleiste fur Innen-/
Anschlusseinheit AuBeneinheitsverdrahtung/
Netzstrom Fernbedienungskabel
—y L (LN)
| 1 Lo
TRIE A )y 1
o o (I E 3 o
S, @l© © o Lo
@ (o o oliPIEIEI@] o
+
® Erdleitung
Netzkabel
+
L°) Kabelklemme

Kabelklemme
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6 ELEKTROARBEITEN

(Verkabelung der Fernbedienung)

* Isolieren Sie die anzuschlieBenden Kabel auf etwa 14 mm Lénge ab.

* Verdrillen Sie die Kabel der Fernbedienung mit den Kabeln der Fernbedienungseinheit (oder Sensor) und
verpressen Sie die verdrillten Enden mit einer Kabelhilse. (2 Kabelhilsen - weil3 - sind der Haupt-Fernbedienung

oder der drahtlosen Fernbedienung (beide gesondert erhaltlich) beigefiigt.)
* Da die Fernbedienungskabel keine Polaritat haben, spielt es keine Rolle, wenn die Anschlussklemmen A und B
vertauscht werden.

<Schaltplan>

Klemmleiste fiir das

Fernbedienungskabel etwa 200mm W : WeiB3
der Raumeinheit B : Schwarz Verkabelung der Fernbedienung
AD ] Fernbedienungseinheit D:)
B® : oder Sensor \
Kabel von
/ Fernbedienung Kabelhilse

Fernbedienungskabel Verbindungsteil Kabel von Fernbedienung oder Sensor

(lokal verlegt) oder Sensor

(Verbindungskabel zwischen Raum- und AuBeneinheit)

pmm HINWEIS

Eine AuBeneinheit die mit
Haupteinheit Untereinheit anderen Auf3en- und
Raumeinheiten verbunden
ist, wird automatisch zur
Haupteinheit.

Erdschluss-Sicherung r{ri{r{ @

(Erde)| Erde

AuBeneinheits-Versorgung, i
3 Phasen -

380-415V, 50Hz
380V, 60Hz Verbindungskabel zwischen

=l AuBeneinheiten

R o S
Zentrales - é Anschlussklemme fur
Steuerungskabel |

abgeschirmtes Kabel

{1 (Offen)
Stromversorgung T L Verbindungskabel Raum-/AuBeneinheit
220-240V ~ 50Hz ---{ ! Anschlusskl @
220V ~ 60Hz nschlussklemme fur

/ abgeschirmtes Kabel Anschlusskasten

Fernbedienung fur
zentrale Steuerung usw.

St Erdschluss-Sicherung H tey—t 2
romversorgung -
Raumeinheit ——# ] E VAN YA S YA\ S /g
220-240V ~ 50Hz Schalter I@ é I@
220V ~ 60Hz

Raumeinheit (Gruppen-Fernbedienung)

(Adress-EinsteIIung)

Richten Sie die Adressen, wie im Installationshandbuch der AuBBeneinheit beschrieben, ein.
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7STEUERUNGSM6GLICHKEITEN

, D \

Wenn Sie die Gerate das erste Mal verwenden, dauert es ldngere Zeit, ehe die Fernbedienung nach dem
Einschalten den ersten Befehl akzeptiert. Dies ist kein Fehler.

e Automatische Adressierung
e Wéhrend die automatische Adressierung durchgefihrt wird, kann die Fernbedienung nicht benutzt werden.
 Die automatische Adressierung nimmt maximal 10 Minuten (in der Regel 5 Minuten) in Anspruch.

e Wird die Stromversorgung nach der automatischen Adressierung eingeschaltet,
e dauert es maximal 10 Minuten (in der Regel 3 Minuten), bis die AuBBeneinheit die Arbeit aufnimmt.

-
Alle Einstellungen wurden bei der Auslieferung auf [Standard] gesetzt. Falls erforderlich, &ndern Sie die
Einstellungen der Raumeinheiten.

Hierzu verwenden Sie die Haupt-Fernbedienung (verkabelte Fernbedienung).

* Die Einstellung der kabellosen Fernbedienung, Neben-Fernbedienungen und Untergruppen (nur die zentrale
Fernbedienung wird mitgeliefert) ist moglich. Installieren Sie hierzu eine separate Haupt-Fernbedienung.

W’K;ﬁ
X B

(‘Anderung der Steuerungsvorgaben ) %{.’E:EEF = c'
Grundlegende Vorgehensweise fiir Anderungen

|1
N~

Andern Sie die Einstellungen, wenn die Geréte nicht arbeiten.
(Vergewissern Sie sich, dass die Gerate gestoppt wurden.)

- OHN

B

. 2
i) ) 3
5

Vorgehensweise Beschreibung

Wenn Sie , und fur mindestens 4 Sekunden gleichzeitig driicken, blinkt nach einer Weile die Anzeige wie

dargestellt.
Prifen Sie, ob unter der Code-Nr. [10] angezeigt wird. CODE NG,
¢ Wird eine andere Zahl als [10] angezeigt, driicken Sie (A), um die A TN \l,'l -
1 Anzeige zu I8schen und beginnen Sie noch einmal mit dem ersten Schritt. —|fff ¢ F{fd— == LI
(Eine Betatigung der Fernbedienung ist fir eine kurze Zeit, Fe. No.

nachdem gedriickt wurde, nicht méglich.)

(Bei einer Gruppensteuerung wird die erste angezeigte
Raumeinheit-Nummer zur Haupteinheit.) (*Die Anzeige wechselt je nach Modell der Raumeinheit.)

Jedes Mal, wenn Sie driicken, schaltet die Anzeige von der einen Gerate-Nummer der Gruppe zur nachsten.
2 Waéhlen Sie eine Raumeinheit, deren Einstellungen Sie &ndern wollen.

Sie erkennen jetzt die Position der Raumeinheit, die eingestellt werden soll,
daran, dass Ihr Geblase und die Luftungslamellen arbeiten.

3 Geben Sie mit Hilfe der Tasten zur Temperatureinstellung CODENO
(—a ), (¥ Jden Code [*3x] ein. **
*% ** —11 UN'},*
4 Wahlen Sie mit Hilfe der Tasten zur Zeiteinstellung (4 , (v die Ao N [
Einstelldaten [ sk ],

Driicken Sie SET). Die Eingabe wurde GUbernommen, wenn die Anzeige nicht mehr blinkt, sondern konstant leuchtet.
* Um die Elnstellungen einer anderen Raumeinheit zu &ndern, beginnen Sie mit Vorgehensweise 2

5 e Um fur die Raumeinheit eine andere Einstellungen als die derzeit ausgewahlte zu &ndern, beginnen Sie mit
Vorgehensweise

Driicken Sie , so werden die vorgenommenen Anderungen wieder geléscht. Beginnen Sie in diesem Fall neu mit
der Vorgehenswelse 2

Sind Sie fertig, dricken Sie (A). (Setup wird beendet.)

Driicken Sie (£, so wird die Anzeige geléscht und das System kehrt in
6 den normalen Stop-Status zuriick.

(Eine Betatigung der Fernbedienung ist fur eine kurze Zeit, nachdem
(£) gedriickt wurde, nicht moglich.)
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7STEUERUNGSM(")GLICHKEITEN

(Installation bei groBer Deckenhéhe)

Wenn die Deckenhdhe die Standardwerte

Uberschreitet muss das Luftvolumen entsprechend

eingestellt werden. Gehen Sie wie folgt vor:

* Die Vorgehensweise finden Sie um Absatz “Betrieb
mit ZusatZfilter” in diesem Handbuch.

« Wahlen Sie die “Einstelldaten” in Punkt 4 aus der
“Liste der méglichen Raumhdéhen”.

Anderung der Zeitvorgabe fiir die
Filterwarnleuchte

Die Zeitvorgabe fur die Filterwarnleuchte (Hinweis auf
Filterreinigung) kann den jeweiligen
Installationsbedingungen angepasst werden.

Folgen Sie den Vorgehensweisen

(1—)2—>3e4—>5—> 6).

* Fiir den Code in Vorgehensweise 3 geben Sie [01]
ein.

e Zum Einrichten der Daten [Set data] in
Vorgehensweise 4 wiahlen Sie die Werte fir die
Anzeigezeit der Filterwarnung aus der
untenstehenden Tabelle.

Einstelldaten Zeitvorgabe
0000 Ohne
0001 150H
0002 2500H (bei Auslieferung)
0003 5000H
0004 10000H
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(Verbesserung der HeizIeistung)

Wenn es aufgrund der Installationsbedingungen oder
der Raumgegebenheiten schwierig ist, eine
ausreichende Erwarmung zu erzielen, kann die
Vorgabetemperatur erhéht werde. Verwenden Sie
auch die Umlufteinrichtung, um die warme Luft in
Deckenhéhe umzuwalzen.

Folgen Sie den Vorgehensweisen

(1%2—>3—>4—>5%6).

e Fir den Code in Vorgehensweise 3geben Sie [06]
ein.

e Zum Einrichten der Daten in Vorgehensweise 4
wahlen Sie die Werte um die Vorgabetemperatur zu
verschieben aus der untenstehenden Tabelle.

Einstelldaten Temperatur-Schaltwert
0000 Keine Verschiebung
0001 +1°C
0002 +2°C (bei Auslieferung)
0003 +3°C
0004 +4°C
0005 +5°C
0006 +6°C
(Gruppensteuerung)

Bei der Gruppensteuerung kann eine Fernbedienung
bis zu 8 Einheiten regeln.

* Details zur Verkabelung und zu den Kabeln der
individuellen Systeme (identische Kuhimittelleitung)
finden Sie unter “Elektroverdrahtung” in diesem
Handbuch.

¢ Die Verkabelung der Raumeinheiten einer Gruppe
erfolgt wie nachstehend beschrieben.

Verbinden Sie Raumeinheiten, indem Sie die
Fernbedienungskabel von den
Fernbedienungsanschlissen (A, B) des
Raumgeréts, das mit einer Fernbedienung
verbunden ist mit den entsprechenden Anschliissen
(A, B) der anderen Raumeinheit. (keine Polung)

e Details zur Einstellung der Adressen finden Sie im
Installationshandbuch der AuBBeneinheit.



8 TESTLAUF

(Vorbereitung)

* Ehe Sie die Stromversorgung einschalten, prifen Sie folgendes:

1) Prifen Sie mit einem 500V Multimeter, ob zwischen den
Anschlussen 1 bis 3 und Masse 1 MQ oder mehr gemessen
werden. Schalten Sie das Gerét nicht eine, wenn weniger als
1 MQ gemessen werden.

2) Prifen Sie, ob alle Ventile der AuBeneinheit ganz gedffnet sind.

 Driicken Sie nie den elektromagnetischen Schiitz, um den Test
vorzeitig zu starten.
(Dies ist gefahrlich, da so die Schutzvorrichtung nicht korrekt arbeitet.)

Um den Kompressor beim Start zu

schiitzen, lassen Sie das Gerat
mindestens 12 Stunden eingeschaltet,
ehe Sie es in Betrieb setzen.

(Ablauf des Tests)

* Um eine einzelne Raumeinheit im Luiftermodus laufen zu lassen, schalten Sie das Geréat ab, schlieBen Sie CN72
auf der Leiterplatte kurz und starten Sie das Gerat wieder. (Starten des Gerats im FAN (Lifter) - Modus
Vergessen Sie nicht, nach dem Test den kurzgeschlossenen CN72 wieder zurlickzusetzen.

* Bedienen Sie das Gerét Uber die Fernbedienung und priifen Sie die tblichen Funktionen. Details zur Bedienung
finden Sie im Benutzerhandbuch.

Sie kdnnen auch einen Testlauf erzwingen, wenn die Raumtemperatur das Thermostat abgeschaltet hat.

Um eine standige Wiederholung des Tests zu verhindern schaltet diese Funktion nach 60 Minuten automatisch
wieder in den normalen Betrieb um.

Verwenden Sie den Testlauf nur zum Test,
nicht fir den normalen Betrieb, da er das
[ )
\System besonders belastet 1’ 5

Verdrahtete Standardfernbedienung

Vorgehensweise Beschreibung

Halten Sie die Taste flr 4 Sekunden oder langer gedriickt.

1 [TEST] wird angezeigt und es kann zwischen verschiedene
Betriebsarten umgeschaltet werden. =

2 Driicken Sie .

Wahlen Sie mit der Taste die Betriebsart [COOL] oder [HEAT]. # &

3 * Wahlen Sie keinen anderen Betriebsmodus. I'\\:

e Wahrend des Testlaufs wird die Temperatur nicht geregelt.
e Fehler werden wie im Normalbetrieb erkannt. BRBBH

4 Nach Beendigung des Tests driicken Sie , um den Test
anzuhalten.

(Es erscheint wieder eine Anzeige wie unter Punkt 1 )

Um den Testmodus zu verlassen, driicken Sie die Taste .

5 Die Anzeige [TEST] erlischt. Die Fernbedienung kehrt in den normalen
Status zurick.
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8 TESTLAUF

[ Infrarot-Fernbedienung |

Vorgehensweise

Beschreibung

Schalten Sie das Klimagerat ein.

Die Fernbedienung kann beim ersten Mal nach der Installation erst etwa 5 Minuten nachdem die
Stromversorgung eingeschaltet wurde benutzt werden und nach 1 Minute, wenn das Geréat bereits einmal
eingeschaltet war. Fihren Sie nach Ablauf dieser Zeit einen Testlauf durch.

Driicken Sie [Start/Stop] und wahlen Sie mit der Taste [Mode] die Betriebsart [COOL] oder [HEAT].
Stellen Sie dann den Lufter mit der Taste [Fan] auf [High] ein.

Testkiihlung Testheizung
3 Stellen Sie die Temperatur mit der Taste Stellen Sie die Temperatur mit der Taste
[Temperature set] auf [18°C] ein. [Temperature set] auf [30°C] ein.
Wenn Sie das Quittungssignal héren, dricken Sie Wenn Sie das Quittungssignal héren, dricken Sie
4 sofort noch einmal [Temperature set], um die sofort noch einmal [Temperature set], um die
Temperatur auf [19°C] einzustellen. Temperatur auf [29°C] einzustellen.
Wenn Sie das Quittungssignal héren, dricken Sie Wenn Sie das Quittungssignal héren, dricken Sie
5 sofort noch einmal [Temperature set], um die sofort noch einmal [Temperature set], um die
Temperatur auf [18°C] einzustellen. Temperatur auf [30°C] einzustellen.

Wiederholen Sie dann die Schritte 4—> 5% 4—> 5

Nach etwa 10 Sekunden beginnen die Kontrollleuchten am Empfénger der Infrarot-Fernbedienung
[Operation (Betrieb)] (Grln), [Timer (Zeitgeber)] (Grin) und [Ready (Bereit)] (Gelb) zu blinken und der
Testlauf startet.

Sollten die Kontrollleuchten nicht blinken, beginnen Sie noch einmal mit Schritt 2

7

Nach dem Test driicken Sie [Start/Stop], um den Test anzuhalten.

<Ablauf des Testlaufs mit einer Infrarot-Fernbedienung>

Testkuhlung:

Start - 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — (Testlauf) — Stop

Testheizung:

Start —» 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — (Testlauf) — Stop

Stellen Sie den Lufter
auf [Highl. 1) S
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9 FEHLERSUCHE

(Bestétigung und Prﬁfung)

Tritt ein Fehler auf, erscheint in der Anzeige der

Fernbedienung eine entsprechende Kennziffer und die Pr Ny CODENo
Nummer der betroffenen Raumeinheit. < A i~ ' —
Die Kennziffer wird nur wahrend des Betriebs By « BY o B [espCAIL Y el | ( (—

. /‘ Y XA | ! = I <=\
angezeigt. ' J/  \Ro no b
Erlischt die Anzeige, gehen Sie wie in dem Absatz - Y
“Aufruf des Fehlerspeichers” beschrieben vor.

Prifcode Nr. der fehlerhaften
Raumeinheit

(Aufruf des Fehlerspeichers)

Tritt ein Fehler auf, kann der Fehlerspeicher wie im

folgenden beschrieben aufgerufen werden.

(Es kénnen bis zu 4 Fehler gespeichert werden.) 3

Der Fehlerspeicher kann wahrend des Betriebs oder,
wenn das System angehalten wurde, aufgerufen
werden.

Vorgehensweise Beschreibung

Wenn Sie gleichzeitig und fiir 4 Sekunden oder
langer driicken, erscheint die rechts stehende Anzeige:

Wird [Service Check] angezeigt, wechselt die CODENo.

Fernbedienung in die Fehlertabelle. - _.A_' TR ) ' l -

1 ¢ [01: Reihenfolge der Fehler] wird im Fenster CODE NO. /:".l'_c c' ;,’-' ! /'-' ’ —
angezeigt. RC.  No.

* [Kennziffer] wird im Fenster [CHECK] angezeigt. (2

¢ [Die Nummer der fehlerhaften Raumeinheit] erscheint
unter UNIT NO.

Jedesmal, wenn Sie die Tasten (_a ), @ driicken, wechseln Sie zum nachsten Fehler im Speicher.
2 Die Zahlen unter CODE NO. zeigen den letzten [01] bis zum altesten [04] Fehler an.

_
Driicken Sie nicht die Taste (CL], da Sie dann den Fehlerspeicher I6schen.

3 Um den Fehlerspeicher zu verlassen, driicken Sie auf die Taste ([£).
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9 FEHLERSUCHE

(Prﬁfmethode)

Auf der Fernbedienung (Hauptfernbedienung, zentrale Ferbedienung) und der Schnittstellenkarte der AuBeneinheit (I/F) befindet
sich eine LCD-Anzeige (Fernbedienung) oder eine 7-Segmentanzeige (Schnittstellenkarte) zur Anzeige der jeweiligen Funktion.
So haben Sie die Méglichkeit, die jeweilige Funktion zu Gberprifen. Mit Hilfe der Selbstdiagnose kénnen Probleme oder ein
Geréatefehler anhand der nachfolgenden Tabelle leicht gefunden werden.

(Liste der Fehlercodes)

In der folgenden Liste finden Sie alle Fehlercodes. Finden Sie anhand der Liste den jeweiligen Prifinhalt fir die einzelnen Teile.
e Priifung mit der Fernbedienung flr die Raumeinheit: Siehe “Anzeige Hauptfernbedienung” in der Liste.

* Prifung Uber AuBeneinheit: Siehe “7-Segment-Anzeige, AuBeneinheit” in der Liste.

* Prifung mit der zentralen AI-NET-Fernbedienung: Siehe “Anzeige zentrale AI-NET-Fernbedienung” in der Liste.
* Prifung mit einer Infrarot-Fernbedienung fir die Raumeinheit: Siehe ,,Sensorblock-Anzeige der Empfangseinheit®in der Liste.

Terminologie

AI-NET : Kunstliche Intelligenz

IPDU : Intelligente Treibereinheit

O : Leuchtend, 5 : Blinkend, e : AUS

ALT. : Abwechselndes Blinken von zwei LEDs
SIM : Gleichzeitiges Blinken von zwei LEDs
Fehler durch zentrale Uberwachung TCC-LINK erkannt

Priifcode Infrarot-Fernbedienung
7-Segmentanzeige, AuBeneinheit Sensorblockanzeige an Fehlercode-Bezeichnun Anzeigendes
Hauptfernbedienungs- 9 9e, AI-NET- Empfanger 9 Gerat
Anzeige T Fernbedi 1zeige
| Hilfscode Funktion Uhr  Bereit |Blinken
! Kommunikationsfehler zwischen Raumgerat und .
EO1 o - - @ ® ® Fernbedienung (erkannt durch Fernbedienung) Fernbedienung
T .
E02 — — — [ ) [ ) Ubertragungsfehler Fernbedienung Fernbedienung
| o . «
_ _ Kommunikationsfehler zwischen Raumgerat und 5
E03 | 97 @ ® ® Fernbedienung (erkannt durch Raumgerat) Raumgerét
t
1 _ Kommunikationsfehler zwischen Raumgerat und =
E04 | 04 o ® 0 AuBeneinheit (erkannt durch Raumgerat) Raumgerat
I'Nr. des Raumgerats, dessen .
E06 E06 | Sensor empfangen hat 04 [ ] [} @) Senken der Anz. der Raumeinheiten IIF
T
_ _ _ Kommunikationsfehler zwischen Raumgerat und
E07 : ® ® @ AuBeneinheit (erkannt durch AuBeneinheit) VF
E08 E08 : Doppelte Raumgeréteadresse 96 D [ ] [ ) Doppelte Raumgerateadresse Raurlr)gerét/
[
E09 — — 99 @) o [ ) Doppelte Hauptfernbedienung Fernbedienung
E10 — : — CF @) o [ ) Kommunikationsstérung zwischen MCU Raumgeréat
| 01: 02 Kommunikation
E12 E12 1. Eg;%%iﬁigﬁ;?ic&'gn:ﬁ 42 @] [ ] [ ) Startfehler automatische Adressen IIF
! AuBeneinheiten
}
| _ Keine Raumeinheit wahrend automatischer
E15 E15 | 42 [ ] [ ) @) Adressierung IIF
| " .
00: Uberkapazitat . s
1 01 Uberkapazitét \
E16 E16 | o1 'aﬁgéztc]m)esrsenen Einheiten 89 0 Anzahl der angeschlossenen Einheiten I/F
T
E18 - — 97, 99 [ ] Kommunikationsstérung zwischen Raumgeraten Raumgeréat
! 00: Keine Haupteinheit
E19 E19 | 02: Zwei oder mehr 96 [ ] 0 Fehler bei der Anzahl der Haupt-AuBeneinheiten I/F
| Haupteinheiten
1
| 01: AuBeneinheit mit anderer
E20 Leitung angeschlossen 42 Bei automatischer Adressierung andere Leitung
E20 | 02: Raumgeréat mit anderer ® ® D angeschlossen VF
| Leitung angeschlossen
[
E23 Sendefehler bei Kommunikationen zwischen
E23 : - 15 ® ® g AuBeneinheiten IF
E25 E25 | — 15 [ ] [ J @] Doppelte Adresse bei Unter-AuBeneinheiten IIF
T
Nr. der AuBeneinheiten mit A
E26 E26 : normalem Signalempfang 15 [ ) [ ] @] Senken der Anz. der AuBeneinheiten IIF
|
E28 E28 | Erkannte Anzahi d2 e o U Fehler bei Unter-AuBeneinheit IF
T
| 01: IPDU1-Fehler
02: IPDU2-Fehler
1 03: IPDU1 2 Fehler
E31 E31 | 04: Lufter IPDU-Fehler CF [ ] o 0 IPDU-Kommunikationsfehler I/F
| 05: IPDU + Lufter IPDU-Fehler
| 06: IPDU2 + Lufter IPDU-Fehler
07: Fehler alle IPDUs
1
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Priifcode Infrarot-Fernbedienung
7-Segmentanzeige, AuBeneinheit Sensorblockanzeige an Fehlercode-Bezeichnun Anzeigendes
Hauptfernbedienungs- 9 9e, AI-NET- Empfanger 9 Gerat
Anzeige T Fernbedi 1zeige
| Hilfscode Funktion Uhr  Bereit |Blinken
FO1 — | — OF @] @] @ | ALT |Raumgerat TCJ-Sensorfehler Raumgerat
\
Fo2 — — od @] @] [ ] ALT | Raumgerat TC2-Sensorfehler Raumgerat
I
FO3 - — 93 0 0 [ ) ALT | Raumgerét TC1-Sensorfehler Raumgeréat
Fo4 Fo4 | — 19 @] @] O | ALT |TD1-Sensorfehler IIF
FO5 FO5 | — A1 @) g O | ALT |TD2-Sensorfehler IIF
F06 FO6 : — 18 @] @] O | ALT |TE1-Sensorfehler IIF
Fo7 Fo7 ! — 18 @) g O | ALT |TL-Sensorfehler I/F
t
Fo8 FO8 | - 1b g @] O | ALT |TO-Sensorfehler I/F
F10 — : — oC 0 0 [ ) ALT | Raumgeréat TA-Sensorfehler Raumgeréat
F12 Fi2 | — A2 @] @] O | ALT |TS1-Sensorfehler IIF
t
F13 Fi3 104 88% } oete 43 O O O | AT |TH-Sensorfehler IPDU
| 02: .
Fi5 F15 | — 18 g @] O | ALT | Versagen des AuBentemperatursensors (TE, TL) IIF
\
F16 F16 | — 43 @] @] O | ALT |Versagen des AuBendrucksensors (TE, TL) IIF
I
F23 F23 | — 43 @) @] O | ALT |Ps-Sensorfehler IIF
F24 F24 | — 43 @) @] O | ALT |Pd-Sensortehler IIF
}
F29 — — 12 @] (@] ([ ] SIM | Raumgerat anderer Fehler Raumgerat
I
F31 F31 — 1C @] @] O SIM | Raumgerat EEPROM-Fehler IIF
1 gq- ;
Ho1 Hot | O3 ggmg 5 oote IF e U o Kompressor-Ausfall IPDU
T
. P Fehler Magnetschalter ‘MG-Schalter
Ho2 HO2 ! 8; 8gmp. ; gz:}: 1d o g o Uberspannungsrelais geschaltet Uberspannungsrelais
19 p- Verdichterproblem (gesperrt) IPDU
t
Ho3 Ho3 '8; 88$E ; gz:}z 17 [ ) [0} [ ] Systemfehler Stromaufnahme IPDU
) 02: .
Ho4 Ho4 : — 44 [ ] @] [ ] Comp 1 Thermo-Funktion IIF
Ho6 HO6 | — 20 [ ) @] [ ] Uberdruckentlastung IIF
T .
Ho7 HO7 | — da7 e T e Offilmschutz IF
! 01: TK1 Sensorfehler
Hos Hos : 8% ¥§§ g:ﬂ:gg:mg: a4 [ ) [0} () Olfilmschutz Temperatursensorfehler IIF
| 04: TK4 Sensorfehler
H14 H14 : — 44 [ ) @] [ ] Comp 2 Thermo-Funktion IIF
101: TK1 Qlkreislauf-Systemfehler Olfilmschutz Kreislauffehler VE
H16 Hig |92 TK2 Olkreislauf-Systemfenler a7 () o] () Fehler Magnetschalter MG-Schalter
03: TK3 Olkreislauf-Systemfehler " . r .
| 04: TK4 Olkreislauf-Systemfehler Uberspannungsrelais geschaltet Uberspannungsrelais
1
L03 — — 96 g [ ) {0 | SIM |Doppelte Raumgerate-Haupteinheit Raumgerat
T
Lo4 Lo4 | — 96 @] O @] SIM | Doppelte AuBeneinheitsadresse IIF
— _ 96 Doppelte Raumgerate mit Prioritat
Lo5 | 0] ® 0] Sim (Anzeige in Raumgerat mit Prioritat) VF
f
L06 Log | Anzahl der Raumgerate mit 96 @] [ ] @] SIM | Doppelte Raumgerate mit Prioritét VE
| Prioritat (Anzeige nicht in Raumgerat mit Prioritat)
L07 — — 99 @] [ ] O | SIM | Gruppenleitung bei einzelner Raumeinheit Raumgerat
t
Lo8 Log ! — 99 O] ® O] SIM Raumgerétegruppe/Adresse nicht gesetzt Raunl}%erat/
|
L09 — | — 46 g [} g SIM | Kapazitat Raumgerét nicht gesetzt Raumgerét
}
L10 L10 | — 88 @] O @] SIM | Kapazitat AuBengerat nicht gesetzt IIF
T
g O O |sm , AI-NET,
L20 L20 : — 98 Doppelte Adressierung Zentralsteuerung Raumgerat
| @] O @] SIM | Zu hohe Anzahl der angeschlossenen
L28 L28 | - 46 AuBeneinheiten VF
! 01: IPDU1-Fehler
I 02: IPDU2-Fehler
|1 03: IPDU3-Fehler
L29 L29 | 04: Liifter IPDU-Fehler CF @) O {3 | SIM |Nr. des IPDU-Fehlers I/F
| 05: IPDU1 + Lufter IPDU-Fehler
06: IPDU2 + Lufter IPDU-Fehler
1 07: Fehler alle IPDUs
T
L30 L30 | Erkannte Raumgerateadresse b6 @] O @] SIM | Raumgerat von auBen gesperrt Raumgerat
- 131 | - — — Erweiterter I/C-Fehler VF
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9 FEHLERSUCHE

Priifcode Infrarot-Fernbedienung
7-Segmentanzeige, AuBeneinheit Sensorblockanzeige an Fehlercode-Bezeichnun Anzeigendes
Hauptfernbedienungs- 9 9e, AI-NET- Empfanger 9 Gerat
Anzeige T Fernbedi 1zeige
| Hilfscode Funktion Uhr  Bereit |Blinken
PO1 pot1 ! — 11 [ ) @] {0 | ALT | Fehler Raumgerat Liiftermotor Raumgerat
L
P03 P03 | — 1E g [ ) {0 | ALT | Zufuhrtemperatur TD1 Fehler IIF
| X
P04 Po4 | O Sﬁmﬁ JSotte 21 O @ O | AT |Uberdruck SW-System IPDU
}
| 01: Fehler fehlende Phase
P05 P05 | 02 Phasenfehler AF @] [ ] g ALT | Fehler fehlende Phase/Phasenfehler I/F
1'01: Comp. 1 Seite
P07 PO7 | o Comg- 2 aatt IC @] [ ] O | ALT | Fehler Kuhlkérperiberhitzung IPDU, I/F
T .
P10 P10 | Erkannte Raumgerateadresse Ob [ ) g g ALT | Raumgeréat Uberlauf-Fehler Raumgerat
P12 P12 : — 11 [ ) @] {0 | ALT |Fehler Raumgerat Liiftermotor Raumgerat
P13 P13 | — 47 [ ] @] O | ALT | Fehler Fliissigkeitserkennung AuBeneinheit IIF
T
01: TS-Bedingung g IIF
P15 P15 : 02: TD-Bedingung AE @] [ ] g ALT | Gasleck-Erkennung
P17 P17 | — bb @] [ ] {0 | ALT | Zufuhrtemperatur TD2 Fehler I/F
T
P19 P19 | Erkannte Anzahl AuBeneinheiten 08 0 [ ] 0 ALT | 4-Wege-Ventil-Fehler I/F
P20 p2o ! — 22 @] [ ] {0 | ALT | Uberdruck-Schutzfunktion IIF
1
1 0 — : IGBT-Kurzschluss
| 1 — : Fehler Schaltkreis
Positionserkennung
! Liftermotor
| 3 _ : Luftermotorproblem PP,
P22 P22 | C _ “Temperaturfehler 1A @] [ ] g ALT | IPDU-Fehler AuBeneinheits-Lufter IPDU
| TH-Sensor
(Kuhlkorperuberhitzung)
I D _ :TH-Sensorfehler
| E — :VDC-Ausgangsfehler
I
01: Comp. 1 Seite 14 . .
P26 P26 : 02 Gomp. 2 Seite @] [ ] O | ALT |Fehler Kurzschlusssicherung G-TR IPDU
P29 P29 : ot Sﬁmﬁi J Sotte 16 O @ O | AT |systemfehler Comp Position IPDU
P31 P31 : — 47 @] [ ] @] ALT | Anderer Fehler an Raumeinheit (Gruppenfehler) Raumgerat
— — | — b7 Durch Alarmmelder Fehler in Raumgerategruppe AI-NET
T
— — — 97 — AI-NET-Kommunikationsfehler AI-NET
— — : — 99 — Doppelter Netzwerkadapter AI-NET

Fehler durch zentrale Uberwachung TCC-LINK erkannt

TCC-LINK : TOSHIBA Carrier Communication Link.
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Priifcode Infrarot-Fernbedienung
7-Segmentanzeige, AuBeneinheit Sensorblockanzeige an Fehlercode-Bezeichnun Anzeigendes
Anzeige zentrale 9 g€, AI-NET- Empfanger 9 Gerat
Steuerung T Fernbedi 1zeige
| Hilfscode Funktion Uhr  Bereit |Blinken
| Sendefehler in zentrale Uberwachung
C05 - — — — TCC-LINK TCC-LINK
I ..
. . . . Empfangsfehler in zentrale Uberwachung |
Co06 | TCO-LINK TCC-LINK
]
ci2 1 . . . Allgemeiner Batch-Alarm durch Allgemeine Geréate
| Uberwachungsschnittstelle I/F
Unterscheidet sich, abhéngig vom Fehlerinhalt der fehlerhaften Einheit Gruppen-Uberwachungsfehler
P30 e i i il e e TCC-LINK
— — (L20 wird angezeigt.) Doppelte Adressierung Zentralsteuerung
Terminologie




(Neuer Prﬁfcode)

1. Unterschied zwischen dem neuen Priifcode und dem bisherigen System
Die Anzeige des Priifcodes andert sich mit diesem Modell und fir zuklnftige Modelle.

Prifcode bei bisherigen Systemen Neuer Priifcode
Verwendete Zeichen | Hexadezimal, 2 Zeichen Alphanumerisch, 2 Zeichen
Charakteristik der Geringe Klassifizierungen bei Kommunikation/ | Zahlreiche Klassifizierungen bei Kommunikation/falscher
Code-Klassifizierung | falscher Systemeinrichtung Systemeinrichtung
Block-Anzeige Raumgeréate-Leiterplatte, AuBeneinheits- Kommunikation/falsche Einrichtung (4 Wege), Raumgerateschutz,
o Leiterplatte, Zyklus, Kommunikation AuBeneinheits-Schutz, Sensor, Verdichterschutz usw.
<Anzeige bei verdrahteter Fernbedienung> Anzeige Klassifizierung
° [A] schaltet ein. A Unbenutzt
. [U_NIT No. (GERATE No.)] + Prifcode + Betriebsanzeige (griin) P Fehler zentrales Steuersystem
blinkt
E Kommunikationsfehler
<Anzeige am Sensor bei Infrarot-Fernbedienung> F Jeder Sensorfehler (Fehlfunktion)
Blockanzeige als Kombination von [(D] [@)] [63] H Verdichterschutzfehler
<Anzeige auf Empfangsteil der Infrarot-Fernbedienung> J Unbenutzt
* Gerate No. und Prifcode wird angezeigt. L Einrichtfehler, andere Fehler
* Bei einem Fehler mit Hilfscode werden der Prifcode und der P Schutzfunktion

Hilfscode abwechselnd angezeigt.

2. Spezielle Bemerkung

1) Ist dieses Modell mit einem Netzwerk-Adapter an ein AI-NET angeschlossen, werden andere Prufcodes auf
der Haupt-Fernbedienung (neue Prifcodeanzeige auf neuer Fernbedienung) und der AlI-NET-Zentral-
Fernbedienung angezeigt (aktuelle Systemprifcode-Anzeige auf aktuelle zentrale Fernbedienung).

2) Der Priifcode wird nur angezeigt, wenn das Klimagerat in Betrieb ist (Start-Taste auf Fernbedienung ON).
Stoppt das Klimagerat und wird der Fehler beseitigt, erlischt auch die Anzeige auf der Fernbedienung. Tritt

der Fehler nach dem Neustart sofort wieder auf, wird auch der Priifcode bei einem Neustart sofort wieder
angezeigt.

AlI-NETZWERK-Bus

Netzwerk-Adapter Raumeinheit
| /] i
Il -1
Al-NET-Zentral-Fernbedienung Hauptfernbedienung
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10 WARTUNG

Ehe Sie mit der Wartung beginnen, schalten Sie den Hauptschalter aus.

- A\ VORSICHT 2

Beriihren Sie die Tasten nicht mit nassen Handen, da dies einen Stromschlag zur Folge haben kann.

-
Reinigen der Kondensatschale

-

* Wenden Sie sich zur Reinigung der Kondensatschale an lhren Fachhandler.

(Ist die Kondensatschale oder der Kondensatleitungsanschluss verstopft, kann das Kondenswasser nicht
mehr abflieBen. Dadurch kann die Schale Uberlaufen und Wasserschaden verursachen. Reinigen Sie die
Kondensatschale am Beginn jeder Heiz-/Kihlperiode.)

J
<Tagliche Wartung> L E—
Reinigen des Luftfilters L __ g '
1 wird auf der Fernbedienung @ angezeigt, reinigen Sie die Luftfilter. 11 _ im* £
2 Ein verstopfter Luftfilter beeintrachtigt die Wirksamkeit der Kiihlung/ 2 vm - CET

Heizung.

3 Driicken Sie nach der Reinigung (ED.
Die Anzeige Eﬂ; erlischt.

(Reinigen des Luftfilters)

1 Offnen Sie das Abluftgitter.

¢ Halten Sie die Befestigungslasche des
Abluftgitters, schieben Sie sie nach hinten
(OFFNEN) und &ffnen Sie das Gitter vorsichtig,
wahrend Sie es festhalten.

2 Entnahme des Luftfilters
¢ Driicken Sie den Hebel des Luftfilters und 16sen
Sie den Haken des Ablaufgitters. Ziehen Sie
den Luftfilter heraus.

Abluftgitter herausziehen,
dabei Haken gedriickt

Befestigungslasche
Abluftgitter

Abluftgitter
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3 Saugen Sie das Filterelement ab oder
reinigen Sie es mit Wasser.

* Verwenden Sie bei starker Verschmutzung
lauwarmes Wasser mit einem neutralen
Reinigungsmittel.

N\

e Spllen Sie das Filterelement mit Wasser und
trocknen Sie es an einem schattigen Platz.

5 SchlieBen des Abluftgitters

» SchlieBen Sie das Abluftgitter und arretieren es,
indem Sie die [Lasche] zu sich ziehen.

Lasche des Abluftgitters l T

Luftfilter Abluftgitter



Accessori e Earti da acguistare sul Eosto

3 Accessori

Nome delle parti | Q.ta Forma Utilizzo Nome delle parti | Q.ta Forma Utilizzo
Manuale di 1 Questo (Non mancare di consegnarlo al Per isolamento per
installazione manuale |cliente.) I_solalnte per 1 @ riscaldamento della sezione di
riscaldamento connessione del tubo di scarico.
Tubo per 2 5 Per isolamento da riscaldamento
isolamento da ’ . : A it
riscaldamento della sezione di connessione dei tubi Rondella 4 @ Per appendere l'unita
Sagoma per 1 Per confermare la posizione dell'unita Fascetta di 5 Per la connessione del tubo
linstallazione principale e dellapertura a soffitto. blocco tubo @ di scarico
flessibile
Fascetta di 5 / Per la foggiatura del tubo flessibile di
blocco scarico ibi
I?ggaf:;i&b"e 1 QYD | Per il tubo di scarico

Boccola 1 Protezione del cavo di alimentazione

Isolante per - . ) )
riscaldamento 1 E} Per sigillare il tubo di scarico

(Tubazioni del refrigerante)

* Non & possibile usare il kit per tubazioni usato <Parti da acquistare a parte>

per il refrigerante tradizionale.
: . . . N lle parti Rt F tili
e Usare tubo di rame di spessore di 0.8 mm o piu ome delle parti | Q.ta orma Utilizzo
per @6.4, @9.5, @12.7.
Usare tubo di rame di spessore di 1.0 mm o piu Telecomando 1 Modello
standard da RBC-AMT21E
per @15.9. collegare via cavo :
¢ | dadi svasati e i lavori di svasatura sono diversi

da quelli per refrigerante tradizionale.

Rimuovere il dado svasato installato sull’'unita
principale del condizionatore d’aria e usarlo.

O Parti da acquistare sul posto

Tubo di collegamento (Lato del liquido)

(6.4mm (diam.), Nominale (diam.) 1/4” spessore 0.8mm)
Tipi da MMC-AP0091H a MMC-AP0181H

(9.5mm (diam.), Nominal (diam.) 3/8” spessore 0.8mm)
Tipi da MMC-AP0241H a MMC-AP0481H

Tubo di collegamento (Lato del gas)

(9.5mm (diam.), Nominale (diam.) 3/8” spessore 0.8mm)
Tipi da MMC-AP0151H a MMC-AP0181H

(15.9mm (diam.), Nominale (diam.) 5/8” spessore 1.0mm)
Tipi da MMC-AP0241H a MMC-AP0481H

Cavo di alimentazione elettrica
Cavo a 3 conduttori di 2.5 mm?, in conformita con Progetto 60245 IEC57
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1 PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA

* Accertarsi che siano rispettate tutte le disposizioni vigenti a livello locale, nazionale e internazionale.
e Prima dell’installazione, leggere attentamente questo paragrafo di “PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA”.

¢ Le precauzioni descritte sotto includono articoli importanti ai fini della sicurezza.
Non mancare di osservarli, scrupolosamente.
e Completato il lavoro d’installazione, eseguire un funzionamento di prova per accertarsi che non ci siano problemi.
Spiegare ai clienti I'uso e i metodi di manutenzione in base al Manuale del proprietario.
* Prima di eseguire la manutenzione dell'unita, spegnere l'interruttore d’alimentazione principale (o I'interruttore generale).
* Richiedere al cliente di conservare il manuale d’installazione insieme al manuale del proprietario.

p
AVVERTENZA | Installazione del condizionatore d’aria che impiega il nuovo refrigerante |

¢ Questo condizionatore d’aria impiega il nuovo refrigerante HFC (R410A) che non distrugge lo strato
d’ozono.

Le caratteristiche del refrigerante R410A sono: facile ad assorbire acqua, olio o membrana di ossidazione, e la sua

pressione € 1.6 volte piu alta di quella del refrigerante R22. Insieme al nuovo refrigerante, anche I'olio di refrigerazione &

stato cambiato. Per questo motivo si raccomanda di fare attenzione a che acqua, polvere, refrigerante precedente o olio di

refrigerazione non penetrino nel circuito di refrigerazione.

Per evitare di caricare olio di refrigerazione e refrigerante non idonei, la grandezza delle sezioni di connessione

dell’attacco di carico dell’unita principale e gli attirezzi d’installazione sono stati cambiati rispetto a quelli per il refrigerante

tradizionale.

Conseguentemente, per il nuovo refrigerante (R410A) sono necessari attrezzi speciali.

Per la connessione di tubi, usare tubazioni nuove e pulite progettate per R410A, e fare attenzione a che acqua e polvere

non penetrino.

Inoltre, non usare la tubazione esistente in quanto sarebbe causa di problemi dovuti a forza di pressione-resistenza e

impurita contenute.

~

-

AVVERTENZA | Per scollegare I’'apparecchio dall’alimentazione di rete. |

Questo apparecchio deve essere collegato alla rete elettrica per mezzo di un interruttore con una separazione dei contatti
\di almeno 3 mm.

J

- AATTENZIONE

* Per installare/riparare il condizionatore d’aria, rivolgersi a un rivenditore autorizzato o a un tecnico
d’installazione qualificato.

Un’installazione errata puo causare perdite d’acqua, folgorazioni o incendi.

* Prima di eseguire qualsiasi lavoro sull’impianto elettrico, spegnere l'interruttore di alimentazione
principale o l'interruttore generale.
Accertarsi che tutti gli interruttori d’alimentazione elettrica siano spenti. Non farlo pud essere causa di folgorazioni.

e Collegare il cavo di connessione in modo corretto.
L’errato collegamento del cavo di collegamento potrebbe essere causa di danni alle parti elettriche.

e Quando si sposta il condizionatore per installarlo in un altro posto, fare molta attenzione a non far
penetrare nel circuito di refrigerazione nessun gas, a parte il refrigerante specificato.

Se dell’aria o un altro gas si miscelasse con il refrigerante, la pressione gassosa nel circuito di refrigerazione
aumenterebbe in modo anomalo e potrebbe essere causa di scoppio di tubi e infortuni alle persone.

* Non modificare quest’unita rimovendo una delle parti di sicurezza o cortocircuitando uno degli
interruttori di blocco di sicurezza.

e Esporre I'apparecchio ad acqua o umidita prima dell’installazione, puo essere causa di corto circuito
in impianto elettrico.
Non immagazzinare in un locale interrato umido e non esporre ai rischi di pioggia o acqua.

e Dopo aver disimballato I’apparecchio, controllare attentamente che non abbia subito danni.

* Non installare in un posto che procurare vibrazioni dell’apparecchio.

e Per evitare infortuni alle persone (sulle parti taglienti), fare attenzione durante il maneggiamento

e Eseguire l'installazione correttamente, in conformita con il presente manuale di installazione.
Un’installazione errata pud causare perdite d’acqua, folgorazioni o incendi.

Quando il condizionatore d’acqua é installato in un locale piccolo, prendere le misure necessarie
perché la concentrazione di refrigerante disperso nel locale non superi il livello critico.

N
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1 PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA

e N
e Installare il condizionatore d’aria saldamente in un posto in cui la base possa sostenerne adeguatamente il peso.

e Eseguire il lavoro d’installazione specificato osservando le misure antisismiche.

Se il condizionatore non ¢ installato correttamente, I'apparecchio potrebbe cadere ed essere causa d’infortuni.

¢ In caso di perdite di gas refrigerante durante I'installazione, ventilare immediatamente I'area interessata.
Il contatto fra il gas refrigerante, in caso di perdite, e il fuoco pud produrre gas tossici.

e Completato il lavoro d’installazione, accertarsi che non ci siano perdite di gas refrigerante.

La dispersione di gas refrigerante, in caso di perdite, in un locale dove ci sono delle famme, ad esempio in una cucina,
puo determinare la produzione di gas tossici.

e |l lavoro per I'impianto elettrico deve eseguirlo un tecnico qualificato secondo le istruzioni del
manuale d’installazione. Il condizionatore d’aria deve essere collegato a una presa della rete elettrica
ad esso dedicata.

Una capacita di alimentazione elettrica insufficiente o un’installazione non corretta possono essere causa d’incendio.

e Utilizzare i fili specificati e collegarli saldamente ai terminali. Per evitare che forze esterne applicate ai
terminali li danneggino.

¢ Per il collegamento alla presa della rete elettrica, osservare le raccomandazioni dell’azienda fornitrice
di energia elettrica.

Una messa a terra non corretta pud causare scosse elettriche.

* Non installare il condizionatore d’aria in un locale con rischi di esposizione a gas combustibili.

In caso di perdita di gas combustibile in vicinanza dell’apparecchio c’é rischio d’incendio.

-

2 SCELTA DEL POSTO D’INSTALLAZIONE
, \

e Installare il condizionatore d’aria dove il peso dell’apparecchio possa essere sostenuto bene.
Se il sostegno non é sufficientemente forte, 'apparecchio potrebbe cadere e provocare infortuni.

e Eseguire il lavoro d’installazione specificato osservando le misure antisismiche.
Un’installazione incompleta puo essere causa d’incidenti dovuti a cadute dell’apparecchio.

e Installare il condizionatore d’aria ad un’altezza di 2.5 m o piu dal pavimento.

Infilare le mani o altro all'interno dell’apparecchio mentre il condizionatore d’aria & in funzione & molto pericoloso per il
rischio di toccare le parti rotanti o quelle sotto tensione elettrica.

- A\ AVVERTENZA N

¢ Non installare il condizionatore d’aria in un posto soggetto a rischio di esposizione a gas
combustibili.
Y In caso di perdita, 'addensarsi di gas combustibile vicino al’apparecchio puo essere causa d’incendio. )
(Con I’approvazione del cliente, installare il condizionatore d’aria in un posto che soddisfi le condizioni
seguenti.
* Metterlo dove I'apparecchio possa essere installato in orizzontale.
¢ Metterlo dove ci sia abbastanza spazio per la sicurezza dei lavori di controllo e manutenzione.
* Metterlo dove I'acqua di scarico non sia causa di problemi.
Evitare I'installazione nei posti seguenti.
* Posto esposto ad aria salina (vicino al mare) o posto esposto a grandi quantita di gas solforosi (terme).
(Se I'apparecchio dovesse essere usato in questi posti, sono necessarie misure protettive speciali.)
¢ Posto esposto a petrolio, vapore, fumo di petrolio o gas corrosivo.
» Posto vicino a dove siano usati solventi organici.
* Posto vicino a una macchina che generi disturbi di alta frequenza.
¢ Posto dove il soffio d’aria di mandata finisca direttamente nella finestra di un vicino. (Per l'unita esterna)
» Posto dove il rumore prodotto dall’'unita esterna sia trasmesso facilmente. (Quando I'installazione del condizionatore
d’aria avviene ai confini con un vicino, fare attenzione al livello di rumore.)
\_* Posto con poca ventilazione. )

78



/

(Spazio per I’installazione) j E ﬁ

Assicurarsi che ci sia lo spazio necessario
allinstallazione dell’unita interna e agli 250 o piu 250 o pit
interventi di assistenza tecnica.

500 o piu

s/
(Altezza del soffitto)
<Elenco altezze di soffitti idonee all’installazione> (Unita: m)
Altezza soffitto idonea per installazione | Dati di impostazione
Standard (impostazione di fabbrica) Finoa3,5m 0000
Soffitto alto Finoa 4,0 m 0001

Se l'altezza del soffitto supera 3,5 m, I'aria calda puo raggiungere difficilmente il pavimento. Pertanto, & necessario
stabilire 'altezza del soffitto o cambiare la direzione di mandata d’aria.

In caso di inserimento di un filtro, da acquistare a parte, & anche necessario stabilire I'altezza del soffitto.

Per l'impostazione in caso di soffitto alto, fare riferimento alle voci dei Comandi utilizzabili “Per inserire un filtro, da acquistare a
parte” e “In caso d'installazione a un soffitto alto” in questo Manuale.

A seconda delle condizioni di installazione, e possibile modificare il tempo di accensione sul telecomando del simbolo del filtro
(avviso per la pulizia del filtro). Quando ¢ difficile ottenere un riscaldamento soddisfacente a causa del sito di installazione o della
struttura del locale, € possibile aumentare la temperatura di rilevamento per il riscaldamento.

Per il metodo d’impostazione, fare riferimento alle voci dei Comandi utilizzabili “Modifica del tempo di accensione del simbolo del
filtro” e “Per garantire una resa migliore del riscaldamento” in questo Manuale.

(Nel caso del tipo via radio)

Il sensore dell’'unita interna con telecomando via radio puo ricevere un
segnale in un raggio di circa 8 m. Determinare di conseguenza un posto
adatto allinstallazione dell’'unita interna dove il telecomando sia
operativo.

* Per evitare problemi di funzionamento, scegliere un posto dove la luce
diretta del sole o di lampade fluorescenti non disturbino.

* E possibile installare nello stesso locale due o piti unita interne (Fino a
6 unita) provviste di telecomando via radio.

3 INSTALLAZIONE DELL’UNITA INTERNA
, \

Installare il condizionatore d’aria dove il peso dell’apparecchio possa essere sostenuto bene.

Se il sostegno non ¢ sufficientemente forte, 'apparecchio potrebbe cadere e provocare infortuni.
Eseguire il lavoro d’'installazione specificato osservando le misure antisismiche e anti-forti venti.
\Un’installazione incompleta puo essere causa d’incidenti dovuti a cadute dell’apparecchio.

REQUISITI

Osservare scrupolosamente le seguenti indicazioni per prevenire rischi di danni alle unita interne e infortuni alle

persone.

¢ Non appoggiare nulla di pesante sull’'unita interna. (Le unita sono imballate come si deve.)

¢ Se possibile, trasportare dentro 'unita interna senza disimballarla. Se fosse necessario disimballare I'unita
interna per trasportarla dentro, usare panni come tamponi di protezione, ecc. per evitare di danneggiarla.

* Per spostare 'unita interna, afferrarla solo usando i metalli di sostegno (in 4 posti).
Non esercitare alcuna forza su altre parti (tubo del refrigerante, vaschetta di scarico o componenti di plastica).

¢ L'imballo deve essere trasportato da due persone e se fosse necessario usare delle reggette PP non
applicarle in posti diversi da quelli specificati.
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3 INSTALLAZIONE DELL’UNITA INTERNA

Vista esterna
Porta di uscita del tubo superiore

(foro di espulsione) Porta di uscita del tubo (foro di

Porta di ingresso del filo di alimentazione (espulsione) 210 espulsione)
128 Porta di ingresso del filo del 218 167 Attacco di scarico VP20 (Dia. interno
84 telecomando (foro di espulsione) 110 76 3 105 @26, con il tubo flessibile montato)
— —
S T N D v
— B R ® / -
gl 2 I T3
8| A Q m ij
c . —_
& [l M« Dimensioni dello (Tfakig g:: lrief”igg%nc“; l/h]r 8 S| |_Model mmc- A |l B | c| oD
E scarico sinistro qu \‘fq = é APO151H, AP0181H| 910 | 855 | ©6.4 | @12.7
O I ) — | =
© | © |AP0241H, AP0271H| 1180 | 1125
g ° | @9.5 | J15.9
N 8| 8 |AP0361H, AP0481H| 1595 | 1540
[72] _
s B (Posizione di sospensione) Attacco di 22
- collegamento del S «© Porta di ingresso del filo del
Tubo del refrigerante (Lato del gas @D) 75 9 tubo di scarico N« telecomando
Bullone di . ,
sospensione ﬁl Porta di ingresso del Porta di ingresso del fllq
~ o ] 347 filo di alimentazione del telecomando (foro di
Entro :I__ Superficie del soffitto 262 (espulsione) espulsione)
50 Unita interna 135 © all o 84
ml ®| o |_. ®
= - 0 . </5——F O ¥
< N e —
[ ] e ﬁbe’/ | E
— ) \® &
A Porta di ingresso /
Foro per il tubo sul esterna (cgndotto in Porta di uscita del tubo
muro (foro da &100) vendita a parte) (foro di di scarico (foro di
- espulsione)
g ™ espulsione @92)

¢ Telecomandoviacavo(RBC-AMT21E)

Sezione di
montaggio del
ricevitore via radio

16

(Installazione dei bulloni portanti)

e Tenendo presente il lavoro di connessione tubi/fili all'interno del soffitto, dopo che I'unita interna & stata appesa,
scegliere un posto d’installazione e determinare la direzione delle tubazioni.

¢ Dopo aver stabilito il posto d’installazione dell’'unita interna, aprire il foro d’installazione al soffitto e installare i
bulloni di sospensione.

¢ Per le dimensioni dell’apertura nel soffitto e il passo dei bulloni di sospensione, fare riferimento alla vista esterna e
alla sagoma per linstallazione fornita in dotazione.

Procurarsi in loco i bulloni di sospensione Bullone portante M10 o W3/8 4 pezzi
e i dadi d'installazione dell’unita interna. Dado M10 o W3/8 8 pezzi
[Come usare la sagoma per installazione fornita in dotazione]
La sagoma per linstallazione si trova all’interno del coperchio dell'imballaggio.
Utilizzare la sagoma per posizionare il bullone di sospensione.
----------- Superficie
T ——————\Q del soffitto
‘A Sagoma per O 6} Superficie del muro
linstallazione
© 50 mm o
25 meno o ,
St ¢ Poiché si pud verificare un errore relativo alla

sagoma di installazione, a causa della temperatura o

Superficie della dell’umidita, controllare le dimensioni.

tavola del soffitto
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(Installazione dei bulloni portanti)

[Trattamento del soffitto]

I soffitto varia in funzione della struttura del palazzo. Per i dettagli, rivolgersi al costruttore o a chi ha curato il
progetto del palazzo.

Nella procedura dopo la rimozione della tavola del soffitto, & importante rinforzare la struttura di base del soffitto
(telaio) e mantenere il livello orizzontale del contro-soffitto installato correttamente in modo da evitare vibrazioni
della tavola del soffitto.

1. Tagliare e rimuovere la struttura di base del soffitto.

2. Rafforzare la superficie tagliata della struttura di base del soffitto e aggiungere la struttura di base del soffitto per
fissare I'estremita della tavola del soffitto.

[Installazione del bullone di sospensione]

Usare bulloni di sospensione M10 (4 unita da acquistare sul posto.)

Adeguando la struttura esistente, stabilire il passo in funzione della grandezza dell’unita esterna, secondo quanto
riportato sotto.

Nuovo lastrone di cemento Struttura telaio in acciaio Lastrone di cemento esistente
Installare i bulloni staffe a inderimento o bulloni Usare angolari esistenti o installare | Usare ancoraggi in foro, spine
d’ancoraggio. nuovi supporti angolari. in foro o bulloni in foro.
M Acciaio di - Bullom_a portante
& & ~=—rinforzo.
Bullone di
ancoraggio (_? ki )
(Staffadi  (Staffa di tipo (Bullone d’ancoraggio e \Angolare di
tipo alama) scorrevole) di sospensione tubi) Bullone portante supporto

(Preparativi prima dell’installazione)

1. Rimozione della griglia di ingresso dell’aria 2. Rimozione del pannello laterale
Far scorrere le manopole di fissaggio della griglia di Dopo aver rimosso le viti di fissaggio del pannello
ingresso dell’aria (due posizioni) in direzione della laterale (1 a destra e 1 a sinistra), far scivolare il
freccia e poi aprire la griglia di ingresso dell’aria. pannello laterale in avanti e poi rimuoverlo.

A questo punto, spingere la sezione dei ganci delle
cerniere sul retro e poi estrarre la griglia di ingresso
dellaria.

Pannello laterale

Estrarre la griglia di ingresso
dell’aria mentre si preme il gancio.

Deflettore
orizzontale (con
foglio protettivo)

Far scivolare in
avanti.

3. Rimozione del foglio protettivo

Staccare il foglio protettivo che si trova sul
deflettore orizzontale.

(Direzione di uscita del tubo/cavo)

Manopola di fissaggio o o
della griglia di Griglia di ingresso dell'aria  Decidere il sito di installazione dell’unita e la

ingresso dellaria direzione di uscita del tubo e del cavo.
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3 INSTALLAZIONE DELL’UNITA INTERNA

(Foro di espulsione del tubo)

(Installazione dell’'unita interna)

* Tagliare la sezione scanalata con una sega per
metalli o una taglierina per plastica, ecc.

* Nel caso si prenda il tubo dal lato posteriore

* Tagliare la sezione scanalata con una taglierina
per plastica, ecc.

dell’unita

Coperchio
posteriore

Aperto quando si fa uscire
dal lato esterno solo il tubo
del refrigerante

e Preparazione prima della sospensione

* Prima di applicare il metodo di fissaggio per la
sospensione, controllare il materiale e la
costruzione del soffitto.

<Il materiale al soffitto & presente>

Bullone di sospensione

Scanalatura

Aperto quando si fa
uscire dal lato esterno
solo il tubo di scarico

* Nel caso si prenda il tubo dal lato destro

Scanalature

sul posto)

.« (da acquistare sul posto)
E&z A

| Dado doppio (da
acquistare sul posto)

Metallo di supporto

S superficie del sofftt
p
: ; \ Rondella (accessorio)

Dado (da acquistare

gy

Pannello laterale (lato destro)

* Nel caso si prenda il tubo dal lato sinistro

Si prende il tubo dal lato sinistro solo nel caso
del tubo di scarico. Non é possibile far uscire il
tubo del refrigerante dal lato sinistro.

Bullone di sospensione (da
«— acquistare sul posto)
AEZ A

V\*\ Superficie del soffitto
Rondella (accessorio)
! Dado doppio (da

acquistare sul posto)
Metallo di supporto

* Serrare il metallo di sospensione con dadi

o

//
:

Pannello laterale (lato
sinistro)

Scanalature

* Nel caso si prenda il tubo dal lato superiore

Si prende il tubo dal lato superiore solo nel caso
del tubo del refrigerante.

Se si desidera far uscire il tubo di scarico dal
lato superiore, utilizzare il kit di scarico, in
vendita a parte.

Aprire la porta di uscita del tubo superiore (foro di
espulsione) mostrata in vista dall’esterno.
(Foro di espulsione della piastra sottile)

Dopo la messa in posa dei tubi, tagliare l'isolante
termico attaccato sulla piastra superiore a forma del
tubo e poi sigillare il foro di espulsione.

sospensione.

superiori/inferiori, come mostrato nella figura.

<ll materiale al soffitto non é presente>

Bullone di sospensione
(da acquistare sul posto)

Rondella (da
acquistare sul posto)

Rondella (accessorio)

Dado doppio (da
acquistare sul posto)

* Sospensione dell’unita
1) Fissare la rondella e i dadi al bullone di

Superficie del soffitto

Da 20 a 30

#
Foro di ingresso della porta di ingresso
del cavo di alimentazione
Aprire la porta di ingresso del cavo di alimentazione Rondella

(foro di espulsione), mostrata in vista dall’esterno, e
poi montare la boccola in dotazione.
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Dado doppio (da
acquistare sul posto)
Bullone di sospensione




2) Sospendere l'unita al bullone di sospensione, come
mostrato nella figura.

3) Come mostrato nella figura qui sotto, fissare
saldamente il materiale per il soffitto con i doppi
dadi.

REQUISITI

¢ La superficie del soffitto non deve
essere orizzontale. Verificare che le
direzioni in larghezza e in profondita
siano in piano.

Installazione del pannello del soffitto
(in vendita a parte)

Per l'installazione del telecomando da collegare via
cavo, fare riferimento al manuale di installazione
fornito con il telecomando.

Per l'installazione del telecomando via radio, fare
riferimento al manuale di installazione fornito con il
telecomando.

¢ Non installare il telecomando in un luogo esposto
alla luce diretta del sole o accanto a un forno, ecc.

¢ Usare il telecomando, controllare che l'unita interna
riceva bene il segnale, dopo di che installare il
telecomando. (Tipo via radio)

¢ Installare il telecomando a 1 metro da apparecchi

TV o stereo. (Sia le immagini che I'audio potrebbero
risultare disturbati.) (Tipo via radio)

4 LAVORO PER TUBAZIONE DI SCARICO

A\ AVVERTENZA

e Seguendo le istruzioni del manuale d’installazione, eseguire la posa del tubo di scarico in modo che
I’acqua venga scaricata correttamente e applicare dell’isolante termico in modo da impedire la
formazione di condensa. L’errata posa delle tubazioni di scarico & causa di perdite d’acqua che

rovinerebbero i mobili d’arredamento.

(Materiale per tubazioni/lsolamento e formato)

E necessario acquistare sul posto i seguenti materiali per isolamento termico e tubature.

Presa tubo rigido di cloruro di polivinile per VP20
Materiale per

tubazioni Tubo rigido in cloruro di polivinile per VP20 (Dia.
Esterno @ 26mm)
Isolamento Polietilene espanso, spessore: 10mm o piu
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4 LAVORO PER TUBAZIONE DI SCARICO

REQUISITI

¢ Non mancare di realizzare I'isolamento termico dei tubi di scarico dell’'unita interna. Dat.5ma2m S&%f;%g:)
¢ Non mancare di realizzare I'isolamento termico della parte di connessione

con l'unita interna. Isolante per | 1/100 o pit

Non completare I'isolamento termico & causa di condensa. riscaldamento  in pendenza

e Posare il tubo di scarico in pendenza (1/100 o piu), senza ondulazioni
né sifoni intercettatori. Sarebbe causa di rumore anormale.

 Limitare la lunghezza del tubo di scarico trasversale a 20 m al massimo.

Forma x
arcuata

In caso di tubo lungo, mettere delle staffe di sostegno a intercettatore
intervalli da 1.5 a 2 m per evitare ondulazioni del tubo.
. Lo Il piu lungo possibile (10cm).
* Sistemare tutte le tubazioni come VP20 VP20 VP20

mostrato nella figura a destra.

* Non montare un tubo di sfiato
dell’aria, altrimenti 'acqua di scarico

(Tubi collettivi)

\

; . . VP30 0 pi
fuoriesce provocando gocciolamenti d’acqua. P .||n bgigge{]/ﬁ%g%rsp?u
e |l tubo rigido in cloruro di polivinile non puo essere Q;ﬁfccg (‘grg‘;g”rie;zig)”e del tubo di Tubo Tessibis & scanco T |
collegato direttamente all’attacco di connessione dotazione
del tubo di scarico dell'unita interna. Per il

Fascetta fornita per blocco Fascetta fornita per blocco
tubo flessibile tubo flessibile

collegamento diretto all’attacco di connessione del
tubo di scarico, non mancare di fissare bene il Q_

tubo flessibile fornito in dotazione. N
Vaschetta di scarico

* Non si pud usare un agente adesivo per I'attacco di ‘)
connessione del tubo (presa rigida) dell’unita interna.

Tubo VP20 in cloruro di vinile
(da acquistare sul posto)

Bisogna usare la fascetta fornita in dotazione per fissare

il tubo flessibile, per evitare rischi di danneggiamenti o sostanze adesive

Non usare ‘

gocciolamento d’acqua dall’attacco di connessione del
tubo di scarico.

(Connessione del tubo flessibile di scarico ) REQUISITI

« Inserire il tubo flessibile in dotazione nell’attacco di * Fissare il tubo flessibile di scarico alla fascetta di
connessione del tubo di scarico, sulla vaschetta di blocco in dotazione e impostare la posizione di
scarico, fino all’estremita. serraggio verso l'alto.

 Montare la fascetta di blocco del tubo flessibile, in * Perlo scarico naturale dellacqua, disporre il
dotazione, all’estremita dell’attacco di connessione tubo al di fuori dell’'unita, sulla pendenza verso il
del tubo e poi serrarla saldamente. basso.

¢ Se si esegue la messa in posa della tubazione
allestremita del tubo, impostare la manopola e poi serrare la come mostrato in figura, non & possibile
fascetta di blocco del tubo flessibile. effettuare lo scarico. Tubo del refrigerante

Tubo di scarico
— /O

\ Fascetta fornita per blocco tubo flessibile Tubo di scarico

‘ Fissare la fascetta di blocco del tubo flessibile, in dotazione, ’

Vaschetta di scarico

_

A=< 5 el 5=

Verificare che il tubo flessibile venga spinto fino

all’estremita della vaschetta di scarico.

(Connessione del tubo di scarico)

Vaschetta di scarico

* Collegare il tubo rigido in cloruro di vinile (da acquistare sul posto) al
tubo flessibile di scarico gia montato.

* Nel caso si prenda il tubo dal lato sinistro. )
* Nel caso si prenda il tubo dal lato sinistro, spostare lo spinotto da Spinotto
sinistra a destra. Spingere fino all’estremita lo spinotto con I'estremita
non aguzza.
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Quando non si riesce a creare una pendenza verso il basso sul tubo di scarico, utilizzare un kit di scarico, in vendita
a parte.

Vedere anche il “Manuale di installazione del kit di scarico”.
E possibile sollevare il tubo di scarico di 60 cm dalla superficie superiore dell’unita principale.

* Quando si utilizza un kit di scarico, & possibile far uscire sia il tubo di scarico che quello del refrigerante solo dal
lato superiore.

(Procedura per isolamento termico)

copertura tra la vaschetta di scarico e il tubo
flessibile di scarico.

Isolante termico (da
acquistare sul posto)

Avvolgere la sezione di connessione e di ’

e Utilizzando I'isolante termico per il tubo flessibile di
scarico, in dotazione, avvolgere la sezione di / Tubo "975'*"'6 di scarico /
connessione e il tubo flessibile di scarico senza Y 7 N
i i i " Vaschetta 74 ik |[[} ot i
lasciare spazi e poi serrare lisolante con le due A soarice U
fascette di blocco. i \
N i ihi i Fascetta di
. Cop_rend.o I |sola_nte termico del tu.bo flessibile (_j| Fascetta di b Fascetta diblocco Awolgere lisolants
scarico, in dotazione, avvolgere I'isolante termico (da blocco tubo tubo flessibile termico in dotazione in
: . . flessibile Isolante termico, modo che un’estremita
vaL_"Stare SU.| pOStO) al tubo di scarico senza fornito in dotazione venga Fiigposta sullaltra
lasciare spazi. * Serrare la fascetta di blocco sull'isolante estrermta nel lato
termico in dotazione. Non spingere superiore.

eccessivamente.

5 TUBAZIONI DEL REFRIGERANTE
, \

¢ |n caso di perdite di gas refrigerante durante I'installazione, ventilare immediatamente I’area interessata.
¢ |l contatto fra il gas refrigerante, in caso di perdite, e il fuoco pud produrre gas tossici.

e Completato il lavoro d’installazione, accertarsi che non ci siano perdite di gas refrigerante.

 La dispersione di gas refrigerante, in caso di perdite, in un locale dove ci sono delle famme, ad esempio in
una cucina, pud determinare la produzione di gas tossici.

- J

REQUISITI

Quando il tubo per il refrigerante € lungo, sistemare le staffe di sostegno per fissare il tubo a intervallida 2.5 a 3 m.
Il tubo non & fissato pud essere causa di rumore anomalo.

Bisogna usare i dadi svasati in doitazione all’unita interna o quelli per R410A.

(Differenza tra lunghezza tubo accettabile e altezza accettabile)

A seconda dell’'unita esterna usata, sono differenti. Per i dettagli, fare riferimento al manuale d’installazione fornito
con l'unita esterna.

(Materiale per tubature e dimensioni)

Materiale per tubature Tubo senza giunture con disossidazione al fosforo per condizionatori d’aria
Modello MMC- APO0151H, AP0181H Da AP0241H a AP0481H
Sezione dei tubi | Lato del gas 212.7 @15.9
(mm) Lato del liquido 06.4 @9.5

» Usare un tubo nuovo e pulito, e controllare che nel tubo non ci siano depositi d’'impurita quali polvere, olio, muffa,
ecc.
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5 TUBAZIONI DEL REFRIGERANTE

(Tubazioni del refrigerante)

e Le sezioni di connessione dei tubi del refrigerante sono
disposte nelle posizioni indicate nella figura qui sotto.
(E possibile collegare la tubazione del refrigerante in
3 direzioni).

* Quando si utilizza il kit di scarico,
in vendita a parte, & possibile far

uscire il tubo solo dal lato
superiore.

Lato

Lato
postenore

superiore :

1. Utilizzare tubo di rame di 0,8 mm o piu di
sezione
(nel caso che la sezione del tubo sia @15,9, con 1,0
mm o piu).

2. | dadi svasati e i lavori di svasatura sono diversi da
quelli per refrigerante tradizionale.
Rimuovere il dado svasato installato sull’'unita
principale del condizionatore d’aria e usarlo.

(Formatura tubi/Posizionamento estremit‘a)

Svasatura

1. Tagliare il tubo usando un utensile da taglio per tubi.

OXXX

Obliquita Ruvidezza Distorsione
h’ /
N

e H
2. Inserire un dado svasato nel tubo e svasare il tubo.

Siccome le dimensioni di svasatura di R410A differiscono
da quelle per il refrigerante R22, si raccomanda di usare gli
attrezzi di svasatura recentemente fabbricati per R410A.

Gli attrezzi tradizionali possono invece essere ancora usati
per regolare il margine di protezione del tubo in rame.
LB

7.7

g-\

e Margine di protezione in
svasatura: B (Unita mm]

Rigido (Tipo a innesto) O~
Diam. R410A, Attrezzo
Esterno attrezzo usato tradizionale usato
del tubo di
rame R410A R22 R410A R22
(Stesso
6.4 Da0a0.5 di sinistra) Dat1.0a15|Da0.5a1.0
(Stesso
9.5 Da0a0.5 di sinistra) Dat1.0a15|Da0.5a1.0
(Stesso
12.7 Da0ao0.5 di sinistra) Da1.0a15|Da05a1.0
(Stesso
15.9 Da0a0.5 di sinistra) Da1.0a15|Da05a1.0
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Imperial (Tipo con dado ad alette)

Diam. Esterno del tubo di rame R410A R22
6.4 Da1.5a2.0 Da1.0a1.5
9.5 Da1.5a2.0 Da1.0a1.5
12.7 Da2.0a25 | Dal15a2.0
15.9 Da20a25 Da15a2.0
p—
e Dimensione misuratore dia. |
svasatura: A (Unita mm) !
A0
Diam. Esterno del tubo di rame -04
R410A R22
6.4 9.1 9.0
9.5 13.2 13.0
12.7 16.6 16.2
15.9 19.7 19.2

* |n caso di svasatura per R410A con attrezzo di
svasatura tradizionale, estrarlo di circa 0.5mm in piu
rispetto a R22 per adattamento alla dimensione di
svasatura specificata.

Lo strumento per tubi di rame € utile per adattare la
dimensione del margine di proiezione.

(Connessione del tubo del refrigerante)

Collegare tutti i tubi del refrigerante eseguendo lavori

di connessione a svasatura

¢ Siccome solo la pressione atmosferica &
ermeticamente limitata come gas sigillante, non &
anomalo che si senta un rumore quale “Pushu...”
alla rimozione del dado svasato.

* Bisogna usare due chiavi per il lavoro di
connessione dei tubi dell’unita interna.

S~

j

Lavoro da fare con due chiavi inglesi

* Per i valori della coppia di serraggio fare riferimento
alla tabella sotto.

Dia. Esterno del Coppia di Coppia di
tubo di collegamento serraggio ri-serraggio
(mm) (Nem) (Nem)
11.8 13.7
@6.4 (1.2 kgfer) (1.4 kgfer)
33.0 36.0
@9.5 (3.3 kgfern) (3.6 kgfer)
49.0 53.9
@127 (5.0 kgfem) (5.5 kgfem)
68.0 78.4
215.9 (6.8 kgfem) (8.0 kgfem)




(AProve di tenuta d’aria/Sfiato aria, ecc.) (Controllare che non ci siano perdite di gas)

Per le prove di tenuta d’aria, per lo spurgo dell’aria, Usando uno strumento di rivelazione perdite, o
aggiungere refrigerante, e controllare che non ci siano dell'acqua saponata, controllare che non ci siano
perdite di gas, fare riferimento al manuale perdite di gas dalla sezione di connessione dei tubi o
d’installazione fornito insieme all’'unita esterna. dal coperchio della valvola.

REQUISITI

Usare uno strumento di rivelazione perdite
fabbricato esclusivamente per il refrigerante HFC
(R410A, R134a, ecc.).

Aprire completamente le valvole delle
unita esterna

6 COLLEGAMENTI ELETTRICI
, \

1. Usando cavi da specifiche, fare i collegamenti e fissare i cavi in modo che se sollecitati da forze
esterne non danneggino le parti di connessione dei terminali.

Collegamenti o fissaggi incompleti possono causare incendi, ecc.

2. Non mancare di collegare il filo di messa a terra elettrica. (Collegamento elettrico di messa a terra)

Non collegare il filo di messa terra a un tubo del gas o dell’acqua, al conduttore di un parafulmini o al filo di
messa a terra dell'impianto telefonico.

Una messa a terra incompleta puo causare scosse elettriche.
3. Per tutti i collegamenti elettrici, osservare scrupolosamente le direttive della normativa locale vigente
e del manuale d’installazione ed eseguire un impianto elettrico dedicato.

La carenza di capacita del circuito elettrico o un'installazione non completa possono provocare folgorazioni o

incendi.
\_ J

- A\ AVVERTENZA 2

Installare un interruttore di collegamento a terra.

Se non s’installa un interruttore generale per casi di perdite si corre il rischio di folgorazioni.
\_ J

REQUISITI

* Per il collegamento di connessione alla rete d’alimentazione elettrica osservare scrupolosamente le direttive
della normativa in vigore nel paese.

e Per il collegamento di connessione alla rete d’alimentazione elettrica delle unita esterne, fare riferimento al
manuale d’installazione di ciascuna unita esterna.

* Non collegare mai corrente a 220-240V alle morsettiere (A, B, U1, Uz, X, Y, ecc.) per collegamenti elettrici di
controllo. (Altrimenti, il sistema si guasta.)

¢ Eseguire collegamenti elettrici in modo che nessun filo possa toccare la parte ad alta temperatura del tubo.
I rivestimento potrebbe sciogliersi con il rischio d’incidenti.

* Dopo aver collegato i cavi alla morsettiera, installare un sifone intercettatore e fissare i cavi con fascette
fermacavi.

* Far passare la tubatura di refrigerante e i collegamenti elettrici di controllo nella stessa struttura.

* Non accendere I'alimentazione elettrica dell’'unita interna prima del completamento dello spurgo dei tubi di
refrigerante.

87



6 COLLEGAMENTI ELETTRICI

(Dati tecnici per alimentazione elettrica)

| cavi e i cavi di telecomando sono da acquistare sul posto.

Per i dati tecnici per i collegamenti d’alimentazione elettrica, vedere la tabella riportata qui sotto. Se la capacita &
insufficiente si corrono i rischi di surriscaldamento o grippaggio.

Per i dati tecnici per la capacita di energia elettrica dell’'unita esterna e per i cavi di alimentazione elettrica, fare
riferimento al manuale d’installazione fornito insieme all’unita esterna.

Alimentazione elettrica

220-240V ~ 50Hz
220V ~ 60Hz

Alimentazione elettrica
dell’'unita interna (*1)

Interruttore principale di accensione/Interruttore generale per scarica a terra o cablaggio di
alimentazione elettrica/capacita di fusibile per le unita interne devono essere selezionati in funzione

dei valori di corrente totali applicati alle unita interne.

Collegamenti elettrici

di alimentazione

20 m o meno

Filo ritorto : 2.0 mm?2

50 m o meno

Filo ritorto : 3.5 mmz2

Cablaggio inter-unita
dell'unita interna (*2)

Q.ta

2

Formato fili elettrici

(Fino a 1000 m) Filo ritorto: 1.25 mm?2
(Fino a 2000 m) Filo ritorto: 2.0 mm?2

Linea di comunicazioni

Collegamenti elettrici per linea
dei controlli centralizzati (*3)

Q.ta

2

Formato fili elettrici

(Fino a 1000 m) Filo ritorto: 1.25 mm?2
(Fino a 2000 m) Filo ritorto: 2.0 mm?

Collegamenti elettrici
di telecomando (*4)

Q.ta

2

Formato fili elettrici

Filo ritorto : da 0.5 a 2.0 mm?2

Alimentazione elettrica dell’unita interna (*1)

e Per I'alimentazione elettrica dell’'unita interna, preparare un impianto di alimentazione elettrica dedicato e separato dall’'unita

esterna.

¢ L’impianto di alimentazione elettrica. I'interruttore per dispersioni a terra e l'interruttore principale dell’'unita interna devono
essere tutti collegati alla stessa unita esterna cosi da essere usati regolarmente.

* Dati tecnici per cavi d’alimentazione elettrica: Cavo a 3 conduttori di 2.5 mm2, in conformita con Progetto 60245 IEC57

Cablaggio inter-unita interna/esterna, cablaggio per sistema di controllo centrale

(*2) (*3)

* Per i collegamenti elettrici inter-unita interna/esterna e per i collegamenti elettrici per il sistema di controllo centrale bisogna
usare cavi polarizzati a 2 conduttori.

* Per evitare problemi di rumore, utilizzare fili schermati a due conduttori.

* Per lunghezza del circuito di comunicazioni elettriche s’intende la lunghezza totale somma di quella della linea di
collegamento elettrico inter-unita tra unita interna e unita esterna e di quella del collegamento del sistema di controllo.

Collegamenti elettrici del telecomando (*4)

e Per i collegamenti elettrici del telecomando e per quello di gruppo si usano cavi a 2 conduttori non polarizzati.

| Collegamenti elettrici di telecomando e di telecomando inter-unita

| Filo ritorto : da 0.5 a 2.0 mm2 x 2

Lunghezza totale dei fili di collegamento del telecomando e di | In coso di telecomando solo via cavo Fino a 500 m
collegamento inter-unita per il telecomando =L + L1 + L2 In caso di telecomando anche via radio | Fino a 400 m
L(J'r'wghezza totale dei fili di collegamento inter-unita per il telecomando =L + L1 + L2 +...Ln Fino a 200 m

Unita interna

Unita interna

— QIEIEY—

Unita interna Unita interna

Collegamenti
elettrici del —

telecomando

Telecomando

L1

L2

Ln
(Max. 8 unita)

Collegamenti elettrici inter-unita per il telecomando
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Il filo di collegamento del
telecomando (Linea di
comunicazioni) e i fili di
alimentazione elettrica a 220-240
Vca non devono essere posati
parallelamente con il rischio di
contatto diretto e non devono
passare nelle stesse canaline per
cavi elettrici. Se cosi fosse, ci
sarebbero rischi di guasto al sistema
di controllo per disturbi e rumori, ecc.

J




(Connessioni di collegamento elettrico)

REQUISITI

* | fili devono passare attraverso I'attacco per i collegamento dei fili dell’'unita interna.

¢ Mantenere un margine (circa 100 mm) su un cavo per appendere la cassetta dei componenti elettrici per
'assistenza tecnica, ecc.

¢ || circuito a bassa tensione & destinato al telecomando.

e Allentare le viti di montaggio del coperchio (2 posizioni) della cassetta dei componenti elettrici e poi rimuovere |l
coperchio.

* Prima di far passare i fili, tagliare la pellicola della boccola in dotazione per la porta di ingresso dell’alimentazione
e del telecomando via cavo.

* Collegare i fili di connessione unita interna/esterna e il cavo del telecomando alla morsettiera della cassetta dei
componenti elettrici.

e Stringere saldamente le viti della morsettiera e fissare i cavi con la fascetta fermacavi fornita con la cassetta dei
componenti elettrici. (Non mettere sotto tensione la parte di connessione della morsettiera.)

* Montare il coperchio della cassetta dei componenti elettrici. Fare attenzione a non intrappolare i fili.

Cassetta dei Due viti =" Morsettiera
componenti Scheda a circuiti
elettrici stampati

Morsettiera per
Morsettiera telecomandoffili inter-unita
dell’alimentazione elettrica interna/esterna

W O®E®

VN
A o @R S
—y (L)
r .
e e Y ity
I A
il A ! . °
o (@] L
[T N~ o
® == o o B
© |o o ol@@I@@] o
O ) )
® Linea di messa
a terra elettrica
O Cavo di alimentazione
°) Fascetta per
Fascetta per cavi elettrici
cavi elettrici
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6 COLLEGAMENTI ELETTRICI

(Posa in opera dei cavi per il telecomando)

* Spelare la guaina del cavo da collegare di circa 14 mm.

* Torcere assieme il cavo del telecomando da collegare con il cavo dell’unita di telecomando (o sensore) e unirli
con un giunto REFNET. (Giunti REFNET (Bianco: 2 pezzi) sono inclusi insieme agli accessori del telecomando
(da acquistare a parte) o del kit del telecomando via radio (da acquistare a parte).

* Siccome il cavo di telecomando non & polarizzato, non ci sono rischi di guasti per inversione nelle connessioni alle

morsettiere A e B dell’unita interna.

<Schema dei collegamenti elettrici>

Morsettiera per i
collegamenti elettrici del Circa 200mm

telecomando dell'unita interna | >

A

B®
Cavo da unita di
telecomando o sensore

W : Bianco
B : Nero

Unita di telecomando
o parte sensore

Cavo del telecomando
(da acquistare sul posto)

Parte di
collegamento

(Collegamenti elettrici fra unita interna e esterna)

Unita principale Unita secondaria

Interruttore per perdite a terra r{n{r{
—#

Alimentazione elettrica

(Messa
aterra)

Posa in opera dei
cavi per il telecomando

Cavo da telecomando \
0 sensore Giunto REFNET

——— I

Un’unita esterna collegata con
cavo per collegamento inter-unita
interna/esterna diventa
automaticamente unita principale.

Messa a terra

380415V, 50Hz

unita esterna, trifase —T—##
380V, 60Hz i

Cavo per linea dei /
controlli centralizzati 1!

i1{ (Aperto)

Alimentazione elettrica _‘t"
220-240V ~ 50Hz -
220V ~ 60Hz

Telecomando, per comando
centralizzato, ecc.

— /.
II

Cavo di collegamento
«” inter-unita tra unita esterne

T
é Connessione di terminale
chiuso per cavo schermato

Connessione di terminale
chiuso per cavo schermato

e Cablaggio inter-unita interna/esterna

Cassetta a trazione

S/

(Messa a terra)

Interruttore per perdite a terra [+ ot/ —ted £ £ fed £
] VSl Ve N T I U4

Alimentazione

220V ~ 60Hz

elettrica unita interna # L f\_é H @ H
Interruttore
220240V ~ 50Hz erru &

(Impostazione d'indirizzamento)

& I

Unita interna

A

&

(Funzionamento di gruppo da telecomando)

Stabilire gli indirizzi con riferimento al manuale d’installazione fornito con l'unita esterna.
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7 COMANDI APPLICABILI

Quando si utilizza I'apparecchio per la prima volta, dopo I'accensione dell’alimentazione & necessario molto tempo prima
che il telecomando possa inviare i comandi. Tuttavia, non si tratta di un malfunzionamento.

Indirizzamento automatico
Mentre € in corso l'indirizzamento automatico, non € possibile eseguire nessuna operazione sul telecomando.
Per l'indirizzamento automatico sono necessari al massimo 10 minuti (in genere, circa 5 minuti).

Quando si accende I'alimentazione dopo la fine dell’indirizzamento automatico.
Dopo l'accensione dell’alimentazione, prima che I'unita esterna inizi a funzionare sono necessari al massimo 10 minuti
(in genere, circa 5 minuti).

*

Poiché al momento della spedizione tutte le impostazioni sono su [Standard], se necessario, modificare 'impostazione
dell’unita interna.

Per modifica 'impostazione, utilizzare il telecomando principale (telecomando via cavo).

Non ¢ possibile modificare I'impostazione con il telecomando via radio, il telecomando secondario o nel caso di sistemi
senza telecomando (€ possibile solo tramite il telecomando centrale). In questi casi, predisporre e installare un
telecomando principale separato.

gm@mﬂzzzzzzzzzzzzzzzzh
R .. . . R R R ™ @\‘mw
(Scamblo di impostazioni dei comandi appllcablll) %FWF éwzﬁ.;,uF
Procedura operativa di base per lo scambio di impostazioni
Cambiare Illmpo.sta2|one mentre.I apparecchio & in stato di arresto. 6 @é@@ e 3
(Arrestare il funzionamento del sistema). 1 EHH = 5
Procedura Descrizione

Quando si premono simultaneamente i tasti @eT, (0, e per 4 secondi o piu a lungo, dopo breve tempo la
zona del display lampeggia, come mostrato nella figura.

Controllare che il codice di voce visualizzato sia [10]. \ AP
1 ¢ Se il codice di voce visualizzato € diverso da [10], premere il tasto ’;-,,-,.A,-,,-, UNITNo. ': 11—
. per cancellare il display e poi ripetere 'operazione a partlre daI LeLg.roay = AL~
primo punto. (Per un certo tempo, dopo la pressione del tasto (. fC. N
non vengono accettati i comandi inviati dal telecomando).
(Nel caso di controllo di gruppo, l'unita interna il cui numero viene (* Il display cambia a seconda
visualizzato per primo diventa I'unita principale). del modello dell’'unita interna).

A ogni pressione del tasto (unt ), vengono visualizzati in successione i numeri delle unita interne comprese nel
controllo di gruppo. Selezionare I'unita interna della quale si desidera modifica I'impostazione.

2 In questo momento, € possibile verificare la posizione dell’unita interna

della quale si desidera modificare 'impostazione, perché la ventola e il

deflettore dell’'unita interna selezionata sono in funzione.

CODE No.

Usandoitasti(—a J, (v ) dellatemperatura impostata, specificare
3 il codice di voce [*x*].

** ** ’ UNITNo ** i
4 Usando i tasti (o] , (+]J dell’'orologio del timer, selezionare i dati S ,' -

impostati [ %% *].

Premere il tasto BET). Ora, se |l display cambia da lampeggiante a acceso con luce fissa, I'impostazione &
completata.

5 * Per modificare I'impostazione di un’unita interna diversa da quella selezionata, iniziare la procedura dal passo 2
* Per modificare nuovamente I'impostazione dell'unita interna selezionata, iniziare la procedura dal passo 3.

La pressione del tasto cancella il contenuto dellimpostazione gia eseguita. In questo caso, iniziare di
nuovo dal passo

Quando si & terminata 'impostazione, premere il tasto (£).
(L’'impostazione & terminata). |
6 La pressione del tasto cancella il display e riporta lo stato a quello

normale di arresto.(Per un certo tempo, dopo la pressione del tasto

[£), non vengono accettati i comandi inviati dal telecomando).
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7 COMANDI APPLICABILI

(In caso d’installazione a soffitto alto)

Quando l'altezza del soffitto da installare supera il
valore standard, bisogna regolare la portata dell’aria.
Impostare per soffitto alto.

e Per la procedura di funzionamento, fare riferimento
al capitolo “Per inserire un filtro, da acquistare a
parte”.

e Per i “Dati d'impostazione” al punto 4 della
procedura, guardare in “Elenco altezze di soffitti
idonee all'installazione”.

Modifica del tempo di accensione del
simbolo del filtro

A seconda delle condizioni di installazione, & possibile
modificare il tempo di accensione del simbolo del filtro
(avviso per la pulizia del filtro).

Eseguire la procedura operativa di base
(1—>2—> 3-4-55- 6)
e Per il codice di voce del passo 3, specificare [01].

e Peri[Dati dellimpostazione] al punto 4 gella
procedura, selezionare i dati di impostazione del
tempo di accensione del simbolo del filtro da
incorporare traendoli dalla tabella riportata qui sotto.

Dati da Tempo di accensione
impostare del simbolo del filtro
0000 None
0001 150H
0002 2500H
(Nel momento della spedizione dalla fabbrica)
0003 5000H
0004 10000H
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Per garantire una resa migliore del
riscaldamento

Quando & difficile ottenere un riscaldamento
soddisfacente a causa del sito di installazione
dell’'unita interna o della struttura del locale, € possibile
aumentare la temperatura di rilevamento per il
riscaldamento. Inoltre, & possibile utilizzare un
dispositivo di diffusione, ecc. per far circolare aria
calda a livello del soffitto.

Eseguire la procedura operativa di base
(1—)2—> 35455 6).
¢ Per il codice di voce del passo 3 , specificare [06].

¢ Per i dati impostati al passo 4, selezionare i dati
dellimpostazione dei valori di variazione delle
temperatura di rilevamento traendoli dalla tabella
riportata qui sotto.

Dati da Valore cambio
impostare rilevazione temp

0000 Nessuna variazione

0001 +1°C

0002 (Nel momento della ;p?;gizione dalla fabbrica)
0003 +3°C

0004 +4°C

0005 +5°C

0006 +6°C

(Controllo di gruppo)

In un controllo di gruppo, un telecomando puo
comandare fino a max. 8 unita interne

e Per la procedura di cablaggio e i cavi del sistema di
collegamenti elettrici singoli (Stessa linea di flusso
refrigerante), fare riferimento a “Cablaggi elettrici” in
questo manuale.

¢ Per i collegamenti elettrici tra unita interne
appartenenti a un gruppo vedere la procedura
seguente.

Collegare le unita interne eseguendo il collegamento
dei cavi inter-unita del sistema di controllo dalle
morsettiere di telecomando (A, B) dell'unita interna
collegata con un telecomando alle morsettiere di
telecomando (A, B) dell’altra unita interna. (nessuna
polarita)

e Per impostare gli indirizzi, fare riferimento al
manuale d’installazione fornito con l'unita esterna.



8 FUNZIONAMENTO DI PROVA

(Prima del funzionamento di prova)

* Prima di accendere I'alimentazione elettrica, eseguire la procedura Per proteggere il compressore
seguente. all’attivazione del funzionamento,
1) Usando un megger da 500 V, controllare che ci sia 1 MQ o piu tra lasciare I’alimentazione elettrica

la morsettiera dell’alimentazione elettrica e la messa a terra. Se si accesa per 12 ore o piu.

misura 1 MQ o meno, non far funzionare l'unita.

2) Controllare che le valvole dell’'unita esterna siano aperte
completamente.
* Non bisogna premere il contattore elettromagnetico per forzare I'avviamento del funzionamento di prova.
(E molto pericoloso perché non & operativo un dispositivo di protezione.)

(Come avviare il funzionamento di prova)

e Per avviare un funzionamento della ventola solo in un’unita interna, spegnere una volta, cortocircuitare CN72 sulla
scheda a circuiti integrati e poi riaccendere. (Avviare I'unita in modalita VENTOLA.) In questo caso, non
dimenticare di elimanre il cortocircuito di CN72 a fine funzionamento di prova.

¢ Usando il telecomando, controllare il funzionamento dell’'unita nella modalita abitualmente usata. Per la procedura
di funzionamento, fare riferimento al manuale del proprietario, fornito in dotazione.
Se il funzionamento s’interrompe per Thermo-OFF della temperatura d’ambiente, € possibile eseguire un
funzionamento di prova forzato seguendo la procedura seguente.
Per impedire la continuazione ininterrotta del funzionamento, dopo 60 minuti il funzionamento di prova forzato
cessa e riprende il funzionamento abituale.
24

: \

A parte la necessita di operare un funzionamento
di prova, non avviare il funzionamento di prova
forzato in quanto sottopone il condizionatore d’aria

a un carico eccessivo. 1 5
N ’

J

In caso di telecomando collegato via cavo

Procedura Descrizione

Premere i tasti e mantenerli premuti per 4 secondi o pit Sul display
appare [TEST] ed & possibile selezionare la modalita di funzionamento

1 di prova.

TEST

2 Premere il tasto (::_© ).

Usando il tasto L__ /' selezionare la modalita di funzionamento,
[COOL (RAFFREDDAMENTO)] o [HEAT (RISCALDAMENTO)].

*
¢ Non far funzionare il condizionatore d’aria in modalita di funzionamento s
3 diversa da [COOL (RAFFREDDAMENTO)] o [HEAT (RISCALDAMENTO)]. I\
* Nel funzionamento di prova la funzione di controllo della temperatura non o
€ operativa. BRBPBS

» L’autodiagnostica degli errori di funzionamento viene eseguita come al solito.

Completato il funzionamento di prova, premere il tasto per
4 arrestare il funzionamento di prova.
(Le indicazioni visualizzate sono le stesse della procedura 1 )

Premere il tasto per arrestare (disattivare) la modalita di
funzionamento di prova.

5 ([TEST] scompare dal display e viene ripristinata la modalita di arresto

normale.)
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8 FUNZIONAMENTO DI PROVA

[ In caso di telecomando via radio |

Procedura

Descrizione

Accendere il condizionatore d’aria.

Dopo linstallazione, I'apparecchio non accetta nessun comando per 5 minuti dopo la prima accensione e per
1 minuto dopo la seconda accensione e quelle successive. Dopo che & passato il tempo specificato, eseguire

il funzionamento di prova.

Premere il tasto [Start/Stop] e poi cambiare la modalita di funzionamento a [COOL] o [HEAT] con il tasto [Mode].
Quindi, cambiare la velocita della ventola a [High] tramite il tasto [Fan].

Funzionamento di prova per il raffreddamento

Funzionamento di prova per il riscaldamento

Impostare la temperatura a [18° C] utilizzando il tasto
[Temperature set].

Impostare la temperatura a [30° C] utilizzando il tasto
[Temperature set].

Dopo aver verificato 'emissione del suono “Pi” subito
dopo la pressione del tasto [Temperature set], la
temperatura viene impostata a [19 °C].

Dopo aver verificato I'emissione del suono “Pi” subito
dopo la pressione del tasto [Temperature set], la
temperatura viene impostata a [29 °C].

Dopo aver verificato I'emissione del suono “Pi” subito
dopo la pressione del tasto [Temperature set], la
temperatura viene impostata a [18°C].

Dopo aver verificato I'emissione del suono “Pi” subito
dopo la pressione del tasto [Temperature set], la
temperatura viene impostata a [30°C].

Quindi, ripetere la procedura 4—> 5—> 4—> 5

Dopo circa 10 secondi, tutte le spie sulla parte del sensore del telecomando via radio, [Operation] (verde),
[Timer] (verde), and [Ready] (gialla), lampeggiano e il condizionatore d’aria inizia a funzionare.

Se le spie non lampeggiano, ripetere la procedura dal punto 2

7

Completato il funzionamento di prova, premere il tasto [Start/Stop] per arrestare il funzionamento di prova.

<Descrizione del funzionamento di prova con il telecomando via radio>

Funzionamento di prova per il raffreddamento:
Start » 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — (Funzionamento di prova) — Stop
Funzionamento di prova per il riscaldamento:
Start — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — (Funzionamento di prova) — Stop

Impostare la velocita

dellaria a [High]. 1 A

2 —
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9 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

(Conferma e controllo)

In caso di problema di funzionamento, sul display del
telecomando appaiono il codice di controllo e il No.
d’unita interna.

Il codice di controllo viene visualizzato solo durante il
funzionamento.

Se le indicazioni visualizzate scompaiono, far
funzionare il condizionatore d’aria secondo la
seguente “Conferma della casistica di errori” per
conferma.

(Conferma della casistica di errori)

In caso di errore di funzionamento del condizionatore
d’aria, la casistica di errori puo essere confermata
seguendo la seguente procedura.

(In memoria vengono memorizzati fino a 4 guasti
occorsi in precedenza.)

La casistica pud essere confermata sia in modalita di
funzionamento che in modalita di arresto.

B
L

\\

1

- 1
|/
=

No. d’'unita interna dove
si e verificato un errore
di funzionamento.

Codice di controllo

Procedura Descrizione
Quando si premono contemporaneamente i tasti e e per
4 secondi o piu appare il display a destra.
Se appare [Controllo d’assistenza tecnica], si attiva la modalita di CODE No.
casistica dei guasti. A — ," 1—
E . . . . - . . T~ UNTNo. |7 _
1 * [01: L ordine di casistica dei guasti viene visualizzato nella ,'.'.,',' " = =00 (|~
finestra CODE No. (No. DI CODICE). - R e
e [Codice di controllo] viene visualizzato nella finestra CHECK ()
(CONTROLLO).
* In UNIT No. (No. DI UNITA) viene visualizzato [Indirizzo d’unita
interna dove si € verificato un errore di funzionamento].
Ad ogni pressione dei tasti __a _J, (¥ ), vengono visualizzati in sequenza i casi di guasto memorizzati.
| numeri in CODE No. (No. DI CODICE) indicano CODE No. (No. DI CODICE) [01] (piu recente) —
2 [04] (piu vecchio).
AVVERTENZA B
Non premere il tasto altrimenti tutti i casi di guasto dell’unita interna vengono cancellati dalla memoria.
3 Dopo la conferma, premere il tasto per ripristinare la visualizzazione normale.
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9 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

( Metodo di controllo)

Sul telecomando (Telecomando principale, Telecomando di controllo centralizzato) e sulla scheda a circuiti stampati dellinterfaccia
d'unita esterna (I/F), & stato previsto un display a cristalli liquidi di controllo (Telecomando) o un display a 7 segmenti (sulla scheda a
circuiti stampati dellinterfaccia d’unita esterna) per visualizzare il funzionamento. Pertanto, & possibile conoscere lo stato del
funzionamento. Usando la funzione di autodiagnostica & possibile individuare un guasto o una posizione d’errore del condizionatore
d’'aria consultando la tabella sotto.

(Lista dei codici di controllo)

La tabella seguente presenta i singoli codici di controllo. Individuare i contenuti dei controlli dalla lista in funzione della parte da controllare.
* |n caso di controllo da telecomando di unita interna: Vedere la voce dell’'elenco “Display del telecomando principale”.
* |n caso di controllo da unita esterna: Vedere la voce dell’elenco “Display a 7 segmenti d’unita esterna”.

* In caso di controllo da telecomando di controllo centralizzato AI-NET: Vedere la voce dell’'elenco “Display di comando centralizzato

AI-NET”.

* In caso di controllo da unita interna con telecomando via radio: Vedere la voce dell'elenco “Display del blocco sensore di unita ricevente”.

Terminologia

AI-NET: Intelligenza Artificiale.
IPDU: Unita di comando intelligente dell’alimentazione elettrica
O : Acceso, g : Lampeggiante, @ : Si spegne
ALT. : Se ci sono due LED, lampeggiano alternativamente.
SIM: Se ci sono due LED, lampeggiano contemporaneamente.
Errore ravvisato dal dispositivo di controllo centralizzato TCC-LINK

Codice di controllo Telecomando via radio
f f i d’unita Display di Display del blocco sensore Nome del codice di controllo Dispositivo di
te[::esc':)lm/agzlo Display a 7 segmenti d’unita esterna comando di unita ricevente valutazione
principale T centralizzato
| Codice ausiliare AI-NET Funzionamento  Timer ~ Pronto |Lampeggiante
EO1 | _ _ o] Y ® Errore di comunicazioni tra il telecomando e Telecomando
| I'unita interna (Rilevato dal telecomando)
T
EO02 — — — O o [ ] Errore di trasmissione del telecomando Telecomando
| Errore di comunicazioni tra il telecomando e P
E03 o - 97 g ® ® I'unita interna (Rilevato da unita interna) Unita interna
T
_ _ Errore di comunicazioni tra unita interna/esterna P
E04 : 04 ® ® o] (Rilevato da unita interna) Unitainterna
E06 E06 : No. dunita interna in cul il sensore 04 ) ® O Diminuisce il No. di unit interne VF
_ _ Errore di comunicazioni tra unita interna/esterna
- 07 ® L g (Rilevato da unita esterna) VF
E08 EO08 | Indirizzi di unita interna ripetuti 96 @] [ ] [ ] Indirizzi di unita interna ripetuti I/F unita interna
E09 — : — 99 @] o o Telecomandi principali ripetuti Telecomando
E10 — | — CF (@) o o Errore di trasmissione tra MCU unita interne Unitainterna
T
01: Comunicazioni unita
E12 E12 | . gg?;tar{iisat;?n?tra unita 42 @) ) ) Errore di awvio indirizzamento automatico IIF
I esterne
T
E15 E15 | — 42 [ ] (] @) L’unita interna & nulla durante indirizzamento IIF
| automatico
E16 E16 : 8(1):9?\lp£:j?hanistgpceorl?ég ate 89 [ ) @) Capacita superata / N. di unita interne collegate I/F
E18 — : — 97,99 g [ ) [ ] Errore di comunicazioni tra unita interne Unitainterna
E19 E19 | 82 Bﬂg'?’ﬁﬂmﬂﬁglgﬁng’ggi_ 96 o ) O Errore quantita o’ unita principali esterne IIF
I
| 01: Unita esterne di altri circuiti
collegati Altri circuiti collegati durante indirizzamento
E20 E20 02: Unita interne di altri circuiti 42 ® ® o) automatico VF
I collegati
I
Invio errore durante comunicazioni tra unita
E23 E23 : — 15 [ ] [ ] (@] esterne IIF
E25 E25 | — 15 [ ] (] @) Indirizzi di unita esterne secondarie ripetuti I/F
T . .
E26 E26 | sNé ;:;glglfo?ﬁ::lqugﬂae ricevevano 15 [ ) ) @) Diminuisce il No. di unita esterne collegate I/F
|
E28 E28 | Numero unita esterne rilevate d2 [ } [ ) @) Guasto unita esterna secondaria I/F
T
| 01: Errore IPDU1
02: Errore IPDU2
1'03: Errore IPDU1, 2
E31 E31 102: Errore IPDU ventola CF [ ] [ ) g Errore comunicazioni IPDU I/F
| 05: Errore IPDU1 + IPDU ventola
| 05: Errore IPDU2 + IPDU ventola
. 05: Errore IPDU totale
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Codice di controllo Telecomando via radio
f f i P units Display di Display del blocco sensore N | i i troll Dispositivo di
tgllggtla?r){a?\?;ilo Display a 7 segmenti d'unita esterna comando di unita ricevente lome del codice di controllo valutazione
principale T centralizzato
| Codice ausiliare AI-NET  |Funzionamento Timer  Pronto  [Lampeggiante
FO1 — — OF g @] [ ] ALT | Errore sensore TCJ unita interna Unita interna
FO2 — — od @] @] [ ] ALT | Errore sensore TC2 unita interna Unitainterna
FO3 — : — 93 @] @] [ ] ALT | Errore sensore TC1 unita interna Unita interna
Fo4 Fo4 | — 19 @] @] O ALT | Errore sensore TD1 IIF
T
F05 FO5 — Al @] a O | ALT |Errore sensore TD2 I/F
F06 F06 : — 18 @] @] O ALT | Errore sensore TE1 IIF
Fo7 FO7 | — 18 @] @] (@) ALT | Errore sensore TL I/F
Fo8 Fo8 : — 1b g @] O ALT | Errore sensore TO IIF
F10 — 1 — oc @] @] [ ] ALT | Errore sensore TA unita interna Unitainterna
T
F12 F12 — A2 @] @] O | ALT |Errore sensore TS1 I/F
|
01: Lato Comp. 1
F13 F13 | 05 Lato Comp. 2 43 @] @] O ALT | Errore sensore TH IPDU
T
Fi5 Fi5 | 18 (@) O 'e) ALT F'I'rl?r%fi)l cablaggio sensore temp. unita esterna VF
| )
| Errore di cablaggio sensore temp. unita esterna
F16 F16 | 43 @] @] O ALT | (pd, Ps) IIF
I
F23 F23 | 43 @] (@] O ALT | Errore sensore Ps IIF
F24 F24 | 43 @] @] (@) ALT | Errore sensore Pd I/F
T
F29 — 12 g g [ ) SIM | Errore diverso unita interna Unita interna
F31 F31 : 1C @] (@] O SIM | Errore EEPROM unita interna IIF
|1 01: Lato comp. 1
HO1 HO1 | 02: Lato comp. 2 IF [ ) @] [ ] Guasto compressore IPDU
| . .
. Guasto interruttore elettromagnetico MG-SW
Ho02 Ho2 ! 8; t;{g ggmp. ; 1d [ ] @] [ ) Funzionamento relé di sovracorrente Relé di sovracorrente
I p- Guasto al compressore (blocco) IPDU
T .
HO3 HO3 | 8; tg}g ggmg ; 17 [ ] @] [ ) Errore sistema circuito rilevazione corrente IPDU
| 02: .
Ho4 Ho4 | 44 [ ] @] [ ) Funzionamento termo cassa comp 1 I/F
T
HO6 HO6 | 20 [ ] g [ ) Operazione protezione di bassa pressione IIF
Ho7 HO7 : d7 ([ ] @] [ ] Protezione rilevamento sotto faccia olio I/F
| 01: Errore sensore TK1
02: Errore sensore TK2 Errore sensore temp. rilevamento sotto faccia
Ho8 Hos : 02: Errore sensore TK3 d4 L ) ® olio VF
) 02: Errore sensore TK4
H14 H14 | 44 [ ] g Funzionamento termo cassa comp 2 IIF
I
01: Errore sistema circuito olio TK1 p i i g
1 Ao : P ; Qil face detective circuit error I/F
H16 H16 02: Errore sistema circuito olio TK2 d7 () @] [ Guasto interruttore elettromagnetico MG-SW
02: Errore sistema circuito olio TK3 Funzionamento rel¢ di sovracorrente Relé di sovracorrente
| 02: Errore sistema circuito olio TK4
I
L03 — 96 @] [ ] @] SIM | Unita interna centralizzata ripetuta Unitainterna
LO4 Lo4 ! 96 g (@) @] SIM | Indirizzi circuiti unita esterne ripetuti I/F
t
o Unita interne con priorita ripetute
L05 | 96 a ® g SiM (Visualizzate in unita interna con priorita) VF
I'N. di unita interne collegate con Unita interne con priorita ripetute (Visualizzate in
Los L06 priorita 96 a ® g SIM unita diversa da unita interna con priorita) VF
T
Lo7 — 99 @] [ ) @] SIM | Circuito di gruppo in unita interna individuale Unitainterna
! Gruppo unitainterne/Indirizzamento non Unita interna,
Lo8 Los | 99 @] [ ] @) SIM impostato VF
T
L09 — 46 @) o g SIM | Capacita unita interna non impostata Unita interna
L10 L10 : 88 @] (@) (@) SIM | Capacita unita esterna non impostata IIF
I g O g | s i df A AI-NET,
L20 L20 | 98 Indirizzi di controllo centralizzati ripetuti Unita interna
L28 L28 : 46 g O @] SIM | N. di unita collegate superato IIF
1 01: Errore IPDU1
| 02: Errore IPDU2
| 03: Errore IPDU3
L29 L29 ' 04: Errore IPDU ventola CF O O 0 SIM | Errore di IPDU I/F
| 05: Errore IPDU1 + IPDU ventola
| 06: Errore IPDU2 + IPDU ventola
| 07: Errore tutti IPDU
L30 L30 : Indirizzo unita interna trovato b6 @] O @) SIM | Blocco incrociato fuori unita interna Unita interna
— L31 | — — Errore I/C esteso IIF
1
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9 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Codice di controllo Telecomando via radio
f f i P units Display di Display del blocco sensore N | i i troll Dispositivo di
tgllzgtlaﬁa?\?ilo Display a 7 segmenti d'unita esterna comando di unita ricevente ome del codice di controllo valutazione
principale T centralizzato
| Codice ausiliare AI-NET  |Funzionamento Timer  Pronto |Lampeggiante
PO1 POt | — 11 [ ) @] @] ALT | Errore motore ventola unita interna Unitainterna
T
P03 PO3 | — 1E g [ ] @] ALT | Temp. scarico TD1 error IIF
|
01: Lato Comp. 1 ) : .
P04 P04 | 02: Lato Comp. 2 21 @] [ ] @] ALT | Operazione sistema SW alta pressione IPDU
T
01: Trovata mancanza fase
P05 P05 : 02 Errore fase AF @] [ ] @] ALT | Trovata mancanza fase/Errore fase IIF
1 01: Lato Comp. 1 " ;i
P07 P07 | 02: Lato Comp. 2 IC @] [ ] @] ALT | Errore surriscaldamento dissipatore calore IPDU, I/F
P10 P10 : Indirizzo unita interna trovato Ob o @] a ALT | Errore traboccamento in unita interna Unitainterna
P12 P12 | — 11 ([ ] Ci O ALT | Errore motore ventola unita interna Unitainterna
T
P13 P13 | — 47 [ ] g (@) ALT | Errore scoperta ritorno liquido in unita esterna IIF
I 01: Condizione TS AE )
P15 P15 | 05 Gondizions TD @] [ ] g ALT | Trovata perdita gas IIF
I
P17 P17 | — bb @] [ ] @] ALT | Errore temp. scarico TD2 IIF
P19 P19 | Numero unita esterne rilevate o8 @] [ ] @] ALT | Errore inversione valvola a 4 vie I/F
T
P20 P20 | — 22 @] [ ] g ALT | Operazione di protezione alta pressione IIF
"0 _.: Corto IGBT
I'1 _: Guasto circuito rilevazione
| posizione motore ventola
| 3 — : Guasto al motore della
ventola P
P22 P22 C _ :Errore temp. sensore TH 1A @] [ ] @] ALT | Errore IPDU ventola unita esterna IPDU
| (Surriscaldamento
| dissipatore calore)
| D _ : Errore sensore TH
X E _ : Errore uscita Vcc
P26 pae | 01: Lato Comp. 1 14 @] ] @] ALT | Errore protezione corto G-TR IPDU
| 02: Lato Comp. 2
01: Lato Comp. 1 Errore sistema circuito rilevazione posizione comp.
P29 P29 | 05 lato Comp. 2 16 @] [ ] @] ALT IPDU
t Errore unita interna diverso
P31 P31 | _ 47 0] Y o] ALT (Errore unita terminale gruppo) Unitainterna
! Errore in gruppo unita interne
— — | — b7 Da dispositivo allarme AI-NET
t Errore sistema comunicazioni AI-NET
— — — 97 — AI-NET
1 Adattatori rete duplicati
— — — 99 — AI-NET

Errore ravvisato dal dispositivo di controllo centralizzato TCC-LINK

Codice di controllo

Telecomando via radio

TCC-LINK : TOSHIBA Carriea Cominication Link.

98

Indicazione : it Display di Display del blocco sensore Nome del codice di controllo Dispositivo di
dispositivo Display a 7 segmenti d’unita esterna comando di unita ricevente valutazione
controlli T centralizzato
centralizzati | Codice ausiliare AI-NET  |Funzionamento Timer ~ Pronto |Lampeggiante
co1 _ _ _ _ Invio errore in dispositivo controlli centralizzati TCC-LINK
| TCC-LINK
|
co6 - _ _ _ Ricevimento errore in dispositivo controlli TCC-LINK
X centralizzati TCC-LINK
| Allarme gruppo di interfaccia controllo I/F
Cc12 — — — — equipaggiamento uso generico equipaggiamento|
. uso generico
Diverso in funzione di contenuti di errore di unita con evento di allarme Errore unita raggruppante controllo di gruppo
P30 i e i S TCC-LINK
— —_ —|_ (L20 & visualizzato..) Indirizzi di controllo centralizzati ripetuti
Terminologia




(Nuovo codice di controllo)

1. Differenza tra codice di controllo nuovo e sistema corrente
Il metodo di visualizzazione del codice di controllo cambia in questo modello e dopo.

Codici di controllo in sistema corrente Nuovo codice di controllo

Caratteri usati Nota esadecimale, 2 cifre Alfabeto + Nota decimale, 2 cifre

Caratteristiche di Alcune classificazioni di sistema Molte classificazioni di sist . tazi . "y .
classificazione codici | impostazione incorretta/comunicazioni olte classiticazioni di sistema Impostazione incorretta/comunicaziont
Display di bl Scheda a circuiti stampati per unita Comunicazioni/lImpostazione incorretta (4 vie), Protezione unita interna,

Isplay di blocco interna, Ciclo, Comunicazioni Protezione unita esterna, Sensore, Protezione compressore, ecc.

<Display su telecomando via cavo> Display Classification

* [A\] si accende. A |Inutiizzato

Errore sistema controlli centralizzati

* [UNIT No. (No. UNITA)] + Codice controllo + Spia funzionamento
(verde) lampeggiante

Errore sistema comunicazioni

Errore singolo sensore (Guasto)

Errore sistema protezione compressore

<Display su parte sensore di telecomando via radio>
* Display blocco di combinazione di [Q)] [@)] [63]

Inutilizzato

Errore impostazione, Errori diversi

v(rje|xT|(mMm|m(O

Funzionamento dispositivo protezione

<Display su indicatore su parte ricevente di telecomando

via radio>

* No. unita e codice di controllo sono visualizzati.

¢ |In a caso di errore in codice ausiliare, codice di controllo e codice ausiliare sono visualizzati alternativamente.

2. Nota speciale

1) Se questo modello & collegato a AI-NET mediante adattatore di rete, i codici di controllo differenti sono
visualizzati sul telecomando principale (Display codice di controllo nuovo su nuovo telecomando) e
telecomando di controllo centralizzato AI-NET
(Display codice di controllo del sistema corrente sul telecomando di controllo centralizzato del sistema
corrente).

2) Il codice di controllo & visualizzato solo quando il condizionatore d’aria sta funzionando
(Tasto di avvio telecomando ON).
Quando il condizionatore d’aria si ferma e I'errore & cancellato, scompare anche il display di codice di
controllo sul telecomando. Comunque, se I'errore permane anche dopo I'arresto del funzionamento, il codice
di controllo & immediatamente visualizzato al riavvio.

Bus AI-NET WORK

Adattatore -
di rete Unita interna
| // A
I —1
| OoC I I F10 |
Telecomando per Telecomando
controlli centralizzati inci
ALNET principale
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10 MANUTENZIONE

Prima di eseguire la manutenzione, accertarsi di aver spento l'interruttore di alimentazione principale.

p A\ AVVERTENZA N

Non toccare nessun interruttore con le mani bagnate, per evitare rischio di folgorazione.
J
.. . . )
Pulizia della vaschetta di scarico
¢ Per la pulizia della vaschetta di scarico, contattare il rivenditore.
(Se della polvere entra nella vaschetta di scarico o nella porta di scarico, non € piu possibile eseguire lo
scarico all’esterno. Quindi, 'acqua potrebbe traboccare dalla vaschetta di scarico e bagnare il muro o il
pavimento. Eseguire la pulizia della vaschetta di scarico prima di iniziare a usare il condizionatore d’aria). )

<Manutenzione giornaliera>
Pulizia del filtro dell'aria

1 Se sul telecomando viene visualizzata l'indicazione @, € necessario 1’

eseguire la manutenzione del filtro dell'aria.

2 Se il filtro dell'aria & otturato, diminuisce il rendimento di

raffreddamento/riscaldamento.

3 Dopo la pulizia, premere ().
L’indicazione jgﬂg scompare.

(Pulizia del filtro dell’aria)

1 Aprire la griglia di ingresso dell’aria.

o Afferrare la “manopola” della griglia di ingresso
dell’aria, spingerla al'indietro (OPEN) e poi
aprire delicatamente la griglia di ingresso
dell’aria mentre la si tiene ferma.

Manopola della griglia di
ingresso dell’aria

2 Estrarre il filtro dell’aria.

e Premere la maniglia del filtro dell’aria e
rimuovere il gancio del filtro di ingresso dell’aria.
Estrarre il filtro dellaria.

Estrarre la griglia di
ingresso dell’aria mentre
si preme il gancio.

Griglia di ingresso dell’aria

Manopola di fissaggio della
griglia di ingresso dell’aria
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3 Togliere la polvere con un prodotto di
pulizia o pulire con un lavaggio.

* Se ¢ presente molta polvere, lavarla con acqua
tiepida e detergente neutro.

* Dopo la pulizia con acqua, far asciugare il filtro
completamente all’ombra.

5 Chiudere la griglia di ingresso dell’aria.

e Chiudere la griglia di ingresso dell’aria e poi
fissarla saldamente mentre si fa scorrere la

[manopola] verso di sé.
Q/
@%

Pommeau de la grille [}
d’aspiration de I'air

Filtre 2 air  Grille d’aspiration de lair



Componentes accesorios y componentes de suministro local

O Componentes accesorios

Nombre del 3 Nombre del )
componente |Catided|  Forma Utilizacion componente |Canidad|  Forma Utilizacion
Manual de 1 Este (Asegurese de entregarlo a los Aislante térmico Para el aislamiento térmico de la
instalacion manual | clientes) seccion de conexion de desagiie
Tubo de Para el aislamiento térmico de la Arandela @ Para colgar la unidad del techo
aislamiento 2 5 5 Y
térmico seccion de conexion de los tubos
Abrazadera de @‘3 Para conectar el tubo de
Patron de 4 Para confirmar la abertura del techo la manguera desagtie
instalacion y la posicion de la unidad principal
Manguera de Para la canalizacion del
Para moldear la manguera de desaglie Q2D desaglie
Abrazadera 2 d .
esaglie
Y Para hacer pasar el cable de Aislante 1 a Para sellar el orificio de la
i - i o térmico tuberia
Casquillo 1 alimentacion eléctrica be

(Tuberl’a de refrig erante) <Componentes vendidos por separado>

. Nc_J_se puede utlllz_ar el juego de tut_>er|as que se Nombre del . -
utiliza para el refrigerante convencional. componente | Centidad Forma Utilizacion
¢ Utilice tubos de cobre con un grosor de 0.8mm o
superior para 6.4, @9.5y @12.7. Mando a distancia Modelo
Utilice tubos de cobre con un grosor de 1.0 mm o con cable 1
: ostandar RBC-AMT21E
superior para @15.9.

e La tuerca abocardada y los trabajos de abocardado
difieren de los del sistema de refrigerante
convencional. Localice la tuerca abocardada
suministrada con la unidad principal del aparato de
aire acondicionado y utilicela.

O Componentes que deberan suministrarse localmente

Tubo de conexion (lado del liquido)

(diametro 6.4 mm; diametro nominal 1/4"; grosor 0.8 mm)
De MMC-AP0091H a MMC-AP0181H

(didmetro 9.5 mm; diametro nominal 3/8"; grosor 0.8 mm)
De MMC-AP0241H a MMC-AP0481H

Tubo de conexion (lado del gas)

(diametro 9.5 mm; diametro nominal 3/8"; grosor 0.8 mm)
De MMC-AP0151H a MMC-AP0181H

(diametro 15.9 mm; diametro nominal 5/8"; grosor 1.0 mm)
De MMC-AP0241H a MMC-AP0481H

Cable de alimentacion eléctrica
Cable de 2 nucleos, 2.5mm2, en conformidad con el disefio 60245 IEC57
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1 PRECAUCIONES PARA SU SEGURIDAD

* Asegurese de que se cumplan todas las leyes locales, nacionales e internacionales.
* Lea atentamente estas “PRECAUCIONES PARA SU SEGURIDAD” antes de la instalacion.

e Las precauciones descritas a continuacion incluyen aspectos importantes relacionados con la seguridad.
Siga las instrucciones en todo momento.
* Una vez finalizada la instalacion, efectie una prueba de funcionamiento para comprobar si existe algun problema.
Con ayuda del Manual del propietario, explique al cliente como debe utilizar y realizar el mantenimiento de la unidad.
* Desconecte el interruptor (o disyuntor) principal de alimentacion eléctrica antes de efectuar el mantenimiento de la unidad.
Diga al cliente que guarde el Manual de instalacion junto con el Manual del propietario.

e A
PRECAUCION | Instalacion del aparato de aire acondicionado con nuevo refrigerante |

» Este aparato de aire acondicionado utiliza el nuevo refrigerante HFC R410A que no daina la capa de ozono.

Las caracteristicas del refrigerante R410A son las siguientes: absorbe con facilidad el agua, las membranas oxidantes o el
aceite, y su presion es aproximadamente 1.6 veces superior a la del refrigerante R22. Junto con el uso del nuevo liquido
refrigerante, también se ha sustituido el aceite refrigerante. Por lo tanto, durante las labores de instalacion, asegurese de
gue no penetre agua, polvo, liquido refrigerante del tipo anterior o aceite refrigerante en el ciclo de refrigeracion del
aparato de aire acondicionado.

Para evitar la insercion de liquido refrigerante o aceite refrigerante incorrectos, los tamafos de las secciones de conexion
del puerto de carga de la unidad principal y de las herramientas de instalacion son diferentes de los utilizados en los
aparatos que funcionan con refrigerante convencional.

Por lo tanto, necesitara las herramientas especiales para el nuevo refrigerante (R410A).

Para conectar los tubos de debera utilizar el nuevo y limpio sistema disefado para el refrigerante R410A; asegurese de

gue no entre agua o polvo en su interior.

Asimismo, no utilice los componentes de canalizacion existentes, ya que presentan problemas con su capacidad de
\resistencia a la presion y pueden contener impurezas.

-
PRECAUCION | Para desconectar el aparato de la red eléctrica

Este aparato debera conectarse a la red eléctrica mediante un interruptor con una separacion de contacto de como
minimo 3 mm.
.

e A\ ADVERTENCIA

e Solicite a un concesionario autorizado o a un instalador profesional cualificado que instale y/o realice
el mantenimiento del aparato de aire acondicionado.

Si la instalacién es incorrecta pueden producirse fugas de agua, descargas eléctricas o un incendio.

¢ Desconecte el interruptor (o disyuntor) principal de alimentacion eléctrica antes de efectuar cualquier
trabajo en el sistema eléctrico.

Compruebe que todos los interruptores estén desconectados. De lo contrario, podria producirse una descarga eléctrica.
* Conecte el cable de conexion correctamente.
Si el cable de conexidn se conecta de manera incorrecta, podrian dafarse los componentes eléctricos.

* Si desplaza el aparato de aire acondicionado para instalarlo en otro lugar, asegurese de que ningtin
gas ni ningun liquido refrigerante diferente del especificado entre en el ciclo de refrigeracion.

Si el aire o cualquier otro gas se mezclan con el refrigerante, la presion del gas en el ciclo de refrigeracion ascendera de
manera anormal y, como consecuencia, ocasiona la explosion del conducto y dafios personales.

* No realice modificaciones en la unidad que impliquen eliminar alguna de las protecciones de
seguridad o eludir cualquiera de los interruptores de seguridad.

* La exposicion de la unidad al agua o a otros tipos de humedad antes de la instalacion podria
ocasionar un cortocircuito en los componentes eléctricos.

No la almacene en un sétano humedo ni en un lugar expuesto a la lluvia o al agua.
¢ Tras desembalar la unidad, inspeccidnela atentamente por si presenta desperfectos.
¢ No instale la unidad en un lugar que pueda aumentar su vibracion.
e Para evitar dafios personales, tenga cuidado cuando manipule componentes con bordes afilados.
* Realice la instalacion correctamente, siguiendo las instrucciones del Manual de instalacion.
Si la instalacion es incorrecta pueden producirse fugas de agua, descargas eléctricas o un incendio.

* Si instala el aparato de aire acondicionado en una habitacion pequena, adopte las medidas oportunas
para garantizar que la concentracion de refrigerante en la habitacion no supere niveles perjudiciales
en caso de que se produzca una fuga.
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1 PRECAUCIONES PARA SU SEGURIDAD

4 N

e Instale el aparato de aire acondicionado de manera segura, en una ubicacién en la que la base pueda
aguantar perfectamente el peso de la unidad.

* Realice las tareas de instalacion especificas para proteger el aparato ante terremotos.

Si el aparato de aire acondicionado no se instala correctamente, podrian producirse accidentes al caer la unidad.

* Si se produce un escape de gas refrigerante durante la instalacion, ventile la zona de inmediato.
Si el gas refrigerante del escape entra en contacto con fuego, podria generarse un gas nocivo.

* Una vez finalizadas las tareas de instalacion, asegurese de que no hay escapes de gas refrigerante.
Si se detectan escapes de gas refrigerante en la habitaciéon y hay una fuente de fuego préxima, como una cocina, podria
generarse gas nocivo.

* Los trabajos en el sistema eléctrico debera realizarlos un electricista cualificado, siguiendo las
instrucciones del Manual de instalacion. Asegurese de que el aparato de aire acondicionado utilice
una fuente de alimentacidn eléctrica exclusiva.

Una alimentacion eléctrica con capacidad insuficiente o una instalacion inapropiada podria provocar un incendio.

¢ Utilice los cables especificados para conectar con seguridad y firmeza los cables a los terminales
adecuados. Asi se evitara que fuerzas externas puedan danar los terminales.

e Cumpla las normas de la empresa local encargada del suministro eléctrico cuando conecte el
cableado a la red eléctrica.

Una conexion a tierra incorrecta puede producir descargas eléctricas.

* No instale el aparato de aire acondicionado en una ubicacion con riesgo de estar expuesta a gas
combustible.

Si hay escapes de gas combustible, y éste se concentra alrededor de la unidad, podria producirse un incendio.

2 SELECCION DEL LUGAR DE INSTALACION
) \

¢ Instale el aparato de aire acondicionado en un lugar suficientemente resistente que soporte el peso de
la unidad.
Si no es suficientemente fuerte, la unidad podria caer y provocar lesiones.

* Realice las tareas de instalacion especificas para proteger la instalacion frente a un terremoto.
Una instalacion incompleta podria provocar accidentes a causa de la caida de la unidad.

¢ Instale el aparato de aire acondicionado a una altura de 2.5 m o superior del suelo.
No introduzca las manos ni otros objetos directamente en el interior de la unidad mientras se encuentre en
funcionamiento, ya que podrian entrar en contacto con un ventilador giratorio o electricidad activa. )

.

- A\ PRECAUCION ~

* No instale el aparato de aire acondicionado en un lugar en el que esté expuesto a gases

combustibles.
Si hay algun escape de gas combustible y éste se concentra cerca de la unidad, podria producirse un incendio.

.

-

J

( Previa aprobacion del cliente, instale el aparato de aire acondicionado en un lugar que cumpla las
siguientes condiciones:

¢ Ubicacion donde la unidad pueda instalarse horizontalmente.

¢ Ubicacion donde pueda garantizarse un espacio suficiente para un mantenimiento y revision seguros.

¢ Ubicacion donde el agua drenada no ocasione problemas.

Evite la instalacion en los siguientes lugares:

¢ Ubicacion expuesta a aire con elevado contenido salino (zona costera) o ubicacién expuesta a grandes cantidades de
gas sulfuroso (manantial térmico).
Si la unidad se utiliza en estas ubicaciones, deberan adoptarse medidas de proteccion especiales.

» Ubicacion expuesta al aceite, vapor, humo de aceite o gas corrosivo.

 Ubicacion cerca de la cual se utiliza algun disolvente organico.

¢ Ubicacion cercana a una maquina que genera altas frecuencias.

¢ Ubicacion donde el aire descargado va directamente hacia la ventana de una vivienda contigua.
(Para la unidad exterior)

¢ Ubicacion donde el ruido de la unidad exterior se transmite facilmente. Cuando instale el aparato de aire acondicionado
cerca de una vivienda contigua, preste especial atencion al nivel de ruido.

e Ubicacion con ventilacion escasa.
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(Espacio de instalacién) g

Reserve espacio suficiente para instalar 2‘ — E : -
la unidad interior y para llevar a cat_p las 950 0 Més 950 0 Més w
tareas de mantenimiento y reparacion. b — g
© v/
(Attura del techo ) S
<Lista de alturas de techo a las que se puede instalar la unidad> (Unidad: metros)
Altura de techo para instalacion Datos de configuracion
Por defecto (predeterminado de fabrica) Hasta 3,5 m 0000
Techo alto Hasta 4,0 m 0001

Si la altura del techo es superior a 3,5 metros, el aire caliente dificilmente llegara al suelo. En este caso, sera
necesario ajustar el techo alto o cambiar la direccion de salida del aire.

Cuando incorpore un filtro vendido por separado también sera necesario cambiar el ajuste de techo alto.

Para ajustar el techo alto, consulte las indicaciones de los puntos “Para incorporar un filtro vendido por separado” y
“En caso de instalar en un techo alto” de este manual.

La configuracién del momento de encendido de la sefal de filtro (notificacion de necesidad de limpiar el filtro) del
mando a distancia se puede modificar segun las condiciones de instalacién. Si la habitacidon no esta atemperada
debido a la estructura de la misma o al lugar de instalacion, se puede elevar la temperatura de deteccidon del modo
de calefaccion.

Para mas detalles acerca del modo de configuracidn, consulte los puntos “Cambiar momento de encendido de la
sefal de filtro” y “Para mejorar el efecto de calefaccion” en la seccién Controles aplicables de este manual.

(En el caso de mando a inalémbrico)

recibir sefiales dentro de un radio aproximado de 8 metros. En base a
esto, defina un lugar desde el que utilizar el mando a distancia, asi
como la ubicacion de la unidad interior.

e Para evitar que haya problemas, seleccione un lugar en el que el
mando a distancia no se vea afectado por la luz de un fluorescente o
por la luz directa del sol.

e Se pueden instalar dos 0 mas (hasta seis) unidades interiores con
mando a distancia inalambrico en una misma habitacion.

3 INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR
, \

Asegurese de instalar el aparato de aire acondicionado con firmeza, para que soporte su peso.

Si no es suficientemente resistente, la unidad podria caer y provocar lesiones.

Realice las tareas de instalacion especificas para proteger la instalacion frente a un terremoto o a un viento fuerte.
\Una instalaciéon incompleta podria provocar accidentes a causa de la caida de la unidad.

REQUISITOS

Cumpla estrictamente las reglas siguientes para evitar dafios en la unidad interior, asi como dafos personales.

¢ No coloque ningun objeto pesado encima de la unidad interior (incluso si la unidad esta aun empaquetada).

¢ Si es posible, traslade la unidad interior con el embalaje aun colocado. Si debe mover la unidad interior ya sin
el embalaje, asegurese de utilizar trapos para amortiguar, etc. para evitar dafios en la unidad.

¢ Al mover la unidad interior, aguantela sélo por las piezas metalicas de agarre (4 posiciones).
No haga fuerzas en otros componentes (tubo de refrigerante, bandeja de drenaje, componentes de espuma o
de resina, etc.).

¢ La unidad deberd ser trasladada por dos 0 mas personas, y no utilice cinta PP en lugares que no sean los indicados.

J
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3 INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR

Vista exterior

Puerto de salida superior del
tubo (agujero ciego)

Puerto de salida del tubo (agujero

Puerto de entrada del cable de alimentacién eléctrica (ciego) 210 ciego)
128, Puerto de entrada del cable del 216 167 Puerto de desagtie VP20 (diametro
84 mando a distancia (agujero ciego) 110,76| g 105 interno: @26, tubo incluido)
R & —F Of = LS s
—_ % E 9 II/ A -
ol P - =
o || HEE
@ i M. Tamario del Tlutbo ‘f% r?flr,ige(rjangc / Aﬂr 8 § - Model MMC- A B c D
3 desaguie izquierdo ~ (lateral del liquido \‘fq S| S, |APO151H, APO181H| 910 | 855 | @6.4 | @12.7
I )P 3|3
H AP0241H, AP0271H | 1180 | 1125
& e 295 | 159
% 2|8 AP0361H, AP0481H | 1595 | 1540
& B (Posicion de suspension) Orificio de LS
~ . 75 97 conexién del S «© Puerto de 9ntrad_a del cable del
Tubo de refrigerante (lateral del gas @D) tubo de N AN mando a distancia
Perno de 146 desagtie Puerto de entrada del Puerto de entrada del
suspensm{ 347 cable de alimentacion cable de alimentacion
Un :I__ Superficie del techo 262 eléctrica (ciego) eléctrica (ciego)
gw:él(r)no Unidad interior 135 gl SIS |.8_4, &
- ) Q . H.&/e—F |0 3.
b F=— I
= | ) yA \O ®
A
i Puerto de entrada de Puertéde salida del
Agujero del tubo en aire exterior (conducto tubo de desad
la pared (agujero de vendido por separado; ubo de desague
AT ™ ©100) agujero ciego de @92) (agujero ciego)
- * Mando adistanciacon cable (RBC-AMT21E)

Seccion de montaje

del receptor
inalambrico

(Instalacién de los pernos de suspensién)

* Teniendo en cuenta las tareas de conexién de tubos/cables en el interior del techo una vez se ha colgado la
unidad interior, seleccione un lugar de instalacién y determine la direccion de los tubos.

¢ Una vez definido el apartado de instalacién de la unidad interior, abra el orificio de instalacidn en el techo e instale
los pernos de suspension.

e Para saber el tamano de la abertura del techo y el paso de los pernos de suspension, consulte la vista exterior y

el patrén de instalacion que se incluye con la unidad.

Encarguese de suministrar las tuercas y los pernos de
suspension necesarios para instalar la unidad interior.

[Como utilizar el patron de instalacion adjunto]

El patrén de instalacion se encuentra en el interior de la tapa del embalaje.

Utilice el patron para posicionar el perno de suspension.

%/ A

Unidad
interior

50 mm o
menos

Superficie de la
placa de techo

Perno de suspensién M10 o W3/8 4 unidades
Tuerca M10 o W3/8 8 unidades
R Superficie
I N\ del techo

=
Patrén de G} @ Superficie de la
instalacién pared

¢ Dado que puede haber pequefos errores en los
tamanos del patrén de instalacion (debidos a
cambios de temperatura o a la humedad),
asegurese de confirmar los tamanos.
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(Instalacién de los pernos de suspensién)

[Tratamiento del techo]

El techo diferira segun la estructura de cada edificio. Para conocer mas detalles, pdngase en contacto con el constructor o el
responsable de los acabados del interior.

En el proceso posterior a la retirada de la placa de techo, es importante reforzar la base del techo (la estructura) y asegurarse
de que el techo instalado mantenga una posicion horizontal correcta, para asi evitar vibraciones de la placa de techo.

1. Corte y quite la base del techo.

2. Refuerce la superficie cortada de la base del techo y, a continuacion, afiada mas base de techo para fijar el
extremo de la placa de techo.

[Instalacion del perno de suspension]

Utilice pernos de suspension M10 (4 unidades, de suministro local).

De acuerdo con la estructura existente, ajuste el paso de acuerdo con el tamafo de la vista externa de la unidad,
indicada a continuacion.

Nueva losa de hormigén Estructura del marco de acero | Losa de hormigon ya existente
Instale los pernos con soportes de insercion o Utilice los angulos ya existentes o Utilice anclajes pasantes,
pernos de anclaje. instale nuevos angulos soporte. tapones pasantes o pernos
pasantes.
T 7 Acero de _ Perno de suspension
M ¥;!Q :zzzzz%mé“ ~ % = refuerzo WL ] WL
Perno de anclaje
(Soporte de  (Soporte de (Perno anclaje de (_? ~C ﬁ )
tipo aleta) tipo deslizante) suspension del tubo) / Angulo
Perno de suspension soporte
(Antes de instalar)
1. Extraccion de la rejilla de entrada de aire 2. Extraccion del panel lateral
Deslice los pernos de fijacién de la rejilla de Tras quitar los tornillos de fijacion del panel lateral
entrada de aire (2 posiciones) hacia la direccién (uno por la derecha y otro por la izquierda), deslice
indicada por las flechas y, a continuacion, abra la el panel lateral hacia afuera y saquelo.

rejilla.

En este momento, empuje la seccidn de enganche
de las bisagras de la parte trasera y, a
continuacion, extraiga la rejilla de entrada de aire.

Panel lateral

Extraiga la rejilla de entrada de
aire mientras empuja el gancho.

Aleta horizontal
(con lamina
protectora)

Deslice hacia
delante

3. Extraccion de la lamina protectora
Pele la lamina protectora de la aleta horizontal.

(Direccién de salida del tubo/cable)

» Decida un lugar para instalar la unidad y, asimismo,
la direccion de salida de los cables y los tubos.

Perno de fijacion de N )
la rejilla de entrada Rejilla de entrada de aire

de aire
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3 INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR

(Agujero ciego del tubo)

* Corte la seccion estriada con una sierra para
metales o un cortador de plasticos, etc.

e En el caso de coger el tubo desde la parte trasera:

* Corte la seccion estriada con un cortador de
plasticos, etc.

— Tapa trasera

Se abre cuando el tubo
de refrigerante se saca
por la parte trasera.

Sélo se abre cuando el
tubo de desague se
saca por la parte
trasera.

e En el caso de coger el tubo desde la parte derecha:
Ranuras

=
\

Panel lateral (derecho)

* En el caso de coger el tubo desde la parte
izquierda:
Sdlo se podra coger el tubo de desagiie por la

parte derecha. El tubo de refrigerante no se
puede sacar desde el lado izquierdo.

?—J /\‘

Ranuras Panel lateral
(izquierdo)
* En el caso de coger el tubo desde la parte
superior:

Sélo se podra coger el tubo de refrigerante por
la parte superior.

Para sacar el tubo de desague por la parte superior
deberd utilizar un kit de desaglie ascendente
(vendido por separado).

Abra el puerto de salida superior del tubo (agujero
ciego) mostrado en la vista exterior.

Tras hacer las canalizaciones pertinentes, recorte el
aislante térmico que hay en la placa superior hasta
que tenga la misma forma que el tubo y, a
continuacion, selle el agujero ciego.

\ -
'\

Agujero ciego del puerto de entrada del
cable de alimentacion eléctrica

Abra el puerto de entrada del cable de alimentacién
(agujero ciego) mostrado en la vista exterior y, a
continuacion, instale el casquillo incluido con el
producto.

(Instalacién de la unidad interior)

* Preparacion antes de colgar la unidad del
techo

* Asegurese de que haya material y estructura de
techo antes de colgar la unidad.

<Hay material de techo>

Perno de suspensién
(suministrado en la

/é/obra)
A
‘\‘\ Superficie del techo
Arandela (accesorio)

interior

H \ Doble tuerca
(suministrada en la obra)
Pieza metdlica para
cuelgue

Tuerca .
(suministrada Perno de suspension

en la obra) %A/ (suministrado en la obra)

A
=~

Superficie del techo

Unidad
interior

Arandela (accesorio)

\ Doble tuerca
(suministrada en la obra)
Pieza metdlica para
cuelgue

* Apriete la pieza metalica para cuelgue con tuercas
por arriba y por abajo, tal como se indica en la figura.

<No hay material de techo>

Perno de suspensién

/ (suministrado en la obra)

Arandela (suministrada
en la obra)

interior

Arandela (accesorio)

Doble tuerca
(suministrada en la obra)

* Colgar la unidad

1) Coloque arandelas y tuercas en el perno de
suspension.

Superficie del %
techo s
[s\)
[0
[a)
# 2
Arandela
(accesorio) Doble tuerca

(suministrada en la obra)
Perno de suspension



2) Cuelgue la unidad del perno de suspension, tal
como se indica en la figura siguient

3) De la manera indicada en la figura siguiente, fije
fuertemente el material de techo con tuercas
dobles.

REQUISITO

¢ La superficie de techo puede no ser
totalmente horizontal. Asegurese de
confirmar que las direcciones de
anchura y de profundidad sean
totalmente planas.

Cnstalacién del mando a distancia
(

vendido por separado)

Para instalar el mando a distancia con cable, consulte
el Manual de instalacién del mando a distancia.

Para instalar el mando a distancia inalambrico,
consulte el Manual de instalacién del mando a
distancia.

No coloque el mando a distancia en un lugar en el
que esté expuesto a la luz directa del sol, cerca de
una estufa, etc.

Pruebe el mando a distancia, confirme que la unidad
interior recibe correctamente la sefnal y, a
continuacion, instalelo. (Modelo inalambrico)

Instale el mando a distancia a 1 metro de distancia
de dispositivos como un televisor o un equipo de
sonido. (La imagen podia distorsionarse o podria
generarse ruido.) (Modelo inalambrico)

4 CANALIZACION DE DRENAJE

A\ PRECAUCION

 Siguiendo las indicaciones del Manual de instalacion, lleve a cabo la canalizacion del drenaje, de
manera que el agua se drene correctamente, y aplique aislante térmico para que no se forme
condensacion. Una instalacion inadecuada puede causar fugas de agua y dejar los muebles de la

habitacion humedos.

(Material del tubo / Aislante y tamaﬁo)

Los siguientes materiales para la canalizacion y el proceso de aislamiento deberan suministrarse localmente.

Manguito del tubo rigido de cloruro vinilico para VP20

Material
del tubo | Tubo rigido de cloruro vinilico VP20

(diametro externo @26 mm)

Aislante | Espuma de polietileno, grosor: 10 mm o mas

108



4 CANALIZACION DE DRENAJE

para asi evitar ondulaciones.
e Prepare la tuberia colectiva de la manera

* No instale ningdn tubo de purga de aire; colectora)

de lo contrario, el agua de drenaje sale a chorros vy,
en consecuencia, se producen fugas de agua.

e Eltubo rigido de cloruro vinilico no se puede conectar
directamente al orificio de conexion del tubo de drenaje
de la unidad interior. Para realizar la conexién con el
orificio de conexidn del tubo de drenaje, asegurese de
fijar la manguera flexible incluida.

* No es posible utilizar ningun agente adhesivo en el orificio
de conexidn del tubo (manguito rigido) de la unidad interior.
Asegurese de utilizar la abrazadera de la manguera para
fijarla; de lo contrario, se causaran dafos o fugas de agua
en el orificio de conexion del tubo de drenaje.

REQUISITOS

* Asegurese de realizar el aislamiento térmico de los tubos de drenaje de la unidad interior.

¢ No olvide nunca de realizar el aislamiento térmico de la parte de conexion
con la unidad interior. Un aislamiento incompleto causara condensacion.

e Coloque el tubo de drenaje inclinado hacia abajo (inclinacién de 1/100 o mas), Aislante

indicada en la ilustracion de la derecha. (Canalizacion

De 1.5m a2 m Abrazadera
de soporte

térmico 1/100 o méas

y no dilate ni provoque retencion de liquidos en la tuberia. Esto podria provocar hacia abajo

un sonido anormal. Forma x
¢ Restrinja la longitud del tubo de drenaje transversal a un maximo de 20 m. arqueada

En caso de utilizar un tubo largo, prepare abrazaderas de \ﬂ

soporte con un intervalo comprendido entre 1.5y 2 metros, Sifén x

Lo mas largo posible (10 cm)
VP20 VP20 VP20

VP30 o superior Inclinacion hacia abajo
de 1/100 o superior

Orificio de conexion del tubo de
desaguie (manguito rigido) | Manguera de desagie (incluida) |

Abrazadera de la manguera Abrazadera de la manguera
(incluida) (incluida)

Bandeja de

desaglie

Se prohibe el uso de
agentes adhesivos.

Tubo de cloruro vinilico VP20
(suministrado en la obra)

(Conexién de la manguera de desagﬁe)

e Introduzca completamente la manguera de desagiie
(incluida con el producto) en el orificio de conexién del
tubo de desagtie, situado en la bandeja de desague.

¢ Coloque la abrazadera (incluida) en el extremo del
orificio de conexion del tubo y, a continuacion,
apriétela con fuerza.

Coloque la abrazadera (incluida) en el extremo de la manguera,
deshaga el bloqueo y, a continuacion, apriete la abrazadera.

N

< 5= L=

{

Bandeja de desaglie

boo3

\ Abrazadera de la manguera (incluida)

Asegurese de que la manguera se haya introducido
hasta el fondo de la bandeja de desaglie.

(Conexién del tubo de desagﬁe)

¢ Conecte el tubo rigido de cloruro vinilico (suministrado en la obra) a

la manguera de desagiie (incluida con el producto).

* En el caso de coger el tubo desde la parte izquierda:
¢ Si ha cogido el tubo desde la parte izquierda, cambie el tapon la

REQUISITOS

* Asegurese de instalar la abrazadera junto con la
manguera de desagle, y encare la posicion de
apriete hacia arriba.

e Dado que el desague se rige por la ley de la
gravedad (desague natural), debera colocar la
parte del tubo del exterior de la unidad inclinada
hacia abajo.

¢ Sila canalizacion se lleva a cabo del modo
indicado en la figura, el desagle no se podra

llevar a cabo.
Tubo de refrigerante

Tubo de desaglie

Tubo de desague

Bandeja de desaglie

derecha a la izquierda. Empuje hasta el fondo el tapén, cogiéndolo

por el extremo no puntiagudo.
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(Desagi]e ascendente)

Cuando el tubo de desagle no esté inclinado hacia abajo debera utilizar un kit de desagle ascendente (vendido por
separado).

Si este es el caso, consulte el Manual de instalacién del kit de desagle ascendente.
El tubo de desagiie se puede elevar a un méaximo de 60 cm de la parte superior de la unidad principal.

* Cuando utilice un kit de desaglie ascendente, tanto el tubo de desaglie como el de refrigerante deberan salir
desde la parte superior de la unidad.

(Proceso de aislamiento térmico)

Recubra la seccion de conexion entre la

bandeja de desagie y la manguera de desagiie. Aislante térmico

(suministrado en la obra)

» Utilice el aislante térmico de la manguera de
desagtie (incluido con el producto) para recubrir la / Ma"gue'/ade desagiie /
seccion de conexion y la manguera de desagle, sin o | = N
H B H . e el Bandea de --------------- H
dejar espacios libres y, a continuacion, fijela con dos desag(]]e U
abrazaderas. i \
* Cuando ya haya recubierto la manguera de desagle Abrazadera Abrazadera Abrazaderadela  Doble el aislante térmico
con el aislante térmico, recubra el tubo de desagle dela manguera (incluido), de manera
. 7 . .. manguera i Armi t]
con el aislante térmico (suministrado en la obra), ° pisiante térmico c0loque S0bro I parte
asegurandose de no dejar espacios libres. * Apriete la abrazadera con el aislante superior del otro

b . extremo.
térmico. No apretar excesivamente.

5 TUBERIA DE REGRIGERANTE
, \

 Si se produce un escape de gas refrigerante durante la instalacion, ventile la zona de inmediato.

* Si el gas refrigerante del escape entra en contacto con fuego, podria generarse un gas nocivo.

* Una vez finalizadas las tareas de instalacion, asegurese de que no hay escapes de gas refrigerante.

 Si se detectan escapes de gas refrigerante en la habitacion y hay una fuente de fuego préxima, como una
cocina, podria generarse gas nocivo.

REQUISITOS

Si la linea de refrigerante es larga, coloque las abrazaderas de soporte de manera que sujeten el tubo a
intervalos de entre 2.5 y 3 metros. Si el tubo no se sujeta correctamente pueden generarse sonidos anormales.
Asegurese de utilizar las tuercas abocardadas incluidas con la unidad interior o las especificas para el
refrigerante R410A.

(Longitud del tubo y diferencia de altura permisibles)

Difieren segun la unidad exterior que se utilice. Para mas detalles, consulte el Manual de instalacion de la unidad
exterior.

(Material y dimensiones de la tuberl’a)

Material de la tuberia Tubo para aire acondicionado sin juntas de desoxidacion de fésforo
Modelo MMC- AP0151H, AP0181H De AP0241H a AP0481H
Tamafio del tubo | Lado del gas @12.7 @15.9
(mm) Lado del liquido 6.4 @9.5

e Utilice un tubo nuevo y limpio, y asegurese de que no se adhieran impurezas (como polvo, aceite, humedad, etc.) al
tubo.
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5 TUBERIA DE REGRIGERANTE

(Tuberl'a de refrigerante)

e Las secciones de conexion de los tubos de refrigerante se
encuentran en las posiciones indicadas en la figura siguiente.
(La tuberia de refrigerante se puede conectar en 3
direcciones.)

* Cuando utilice el kit de desaglie

ascendente (vendido por

separado), el tubo sélo se podra
sacar por la parte superior.

Parte
trasera

Parte superior

1. Utilice un tubo de cobre con un grosor de 0,8
mm o mas
(si el tubo es de tamano @15.9, con un grosor de 1
mm O mas).

2. Latuerca abocardada y los trabajos de abocardado
difieren de los del sistema de refrigerante convencional.
Localice la tuerca abocardada suministrada con el
aparato de aire acondicionado y utilicela.

(Moldeado de los tubos / Posicion final)

Abocinado

1. Corte el tubo con un cortatubos.

X X X

Oblicuidad Irregularidad Deformacion
fef
@ @ B 0o

. Introduzca una tuerca abocardada en el tubo y abocine el

tubo.
Como los tamarios de abocinamiento del refrigerante R410A
difieren de los del refrigerante R22, se recomienda utilizar las
herramientas de abocinado de nueva fabricacién para el
refrigerante R410A.
No obstante, puede utilizar las herramientas convencionales
ajustando el margen de proyeccion del tubo de cobre.

iB

. 7

1

/

e Margen de proyeccion en
el abocinado:
B (unidad: mm)

Imperial (tipo tuerca de mariposa)

Diametro externo del tubo de cobre R410A R22
6.4 De1.5a2.0 | De1.0a15
9.5 De15a20 | De1.0a15
12.7 De2.0a25 | De15a20
15.9 De2.0a25 | De15a20

e Tamano del diametro del |
abocinado: A (unidad: mm) !

+0
Diametro externo del tubo de cobre A-os
R410A R22
6.4 9.1 9.0
9.5 13.2 13.0
12.7 16.6 16.2
15.9 19.7 19.2

* En el caso de realizar el abocinado para el refrigerante
R410A con la herramienta de abocinado convencional,
saquela aproximadamente 0.5 mm mas que en el R22
para ajustarse al tamarfio de abocinado especificado.

El calibre del tubo de cobre es util para ajustar el tamafio
de los margenes de proyeccion.

(Conexién del tubo de refrigerante)

Conecte todos los tubos de refrigerante mediante

conexiones abocardadas.

* Dado que la presion atmosférica sélo se sella bajo gas de
sellado, no es extrafio que no se oiga un sonido del tipo
“Pushuuu...” cuando se retira la tuerca abocardada.

 Asegurese de utilizar una llave fija doble para las tareas de
conexion de los tubos de la unidad interior.

S~

)

Utilice una llave fija doble

- . = * Remitase a la tabla siguiente para conocer el par de
Rigido (tipo embrague) : 9 P P
apriete.
Diametro Se utiliza la herramienta | Se utiliza una herramienta —
externo del para R410A convencional Dlacr;\etlettr:bix;irno Par de apriete Par de reapriete
tubo de cobre | gg10a R22 R410A R22 conexion (mm) (N°m) (Nem)
(Igual que en 11.8 137
6.4 De0a0.5 la izquierda) De1.0a1.5 De0.52a1.0 @6.4 (1.2 kgfem) (1.4 kgfem)
(Igual que en 33.0 36.0
95 De 0205 | | izquierda) | P 102 1.5/ De 0.5a1.0 09.5 (3.3 kgfem) (3.6 kgfem)
(Igual que en 49.0 53.9
127 De0a05 | i3izquierda) [P 10215/ De052a1.0 o127 (5.0 kgfem) (5.5 kgfem)
(Igual que en 68.0 78.4
15.9 De0a0.5 la izquierda) De1.0a15/De05a1.0 015.9 (6.8 kgfern) (8.0 kgfem)
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(Prueba de hermetizado, purga de aire, etc.) (Comprobacién de escapes de gas)

Para realizar pruebas de hermetizado, purgar aire, Compruebe, con un detector de fugas o con agua
anadir refrigerante y comprobar si hay escapes de jabonosa, si hay escapes de gas en la seccion de
gas, consulte el Manual de instalacion de la unidad conexion del tubo o en la tapa de la valvula.
exterior.
REQUISITOS
Abra totalmente las valvulas de la Utilice un detector de fugas fabricado
idad exterior exclusivamente para refrigerantes HFC (R410A,
L R134a, etc.).

6 INSTALACION ELECTRICA
, \

1. Utilizando los cables especificados, asegurese de conectar los cables y de unirlos con seguridad, de
manera que la fuerza externa de los cables no se transmita a la parte de conexion de los terminales.

Una conexién o unién incompleta puede provocar un incendio, etc.

2. Asegurese de conectar todos los cables. (Conexion a tierra)

No conecte el cable de tierra a un tubo de gas o de agua corriente, al pararrayos ni al cable de tierra
telefénico.

Una conexion a tierra incompleta producira una descarga eléctrica.
3. En lo que a la instalacion eléctrica se refiere, cumpla con las leyes y regulaciones de su pais, siga las
indicaciones del Manual de instalacion y utilice un circuito exclusivo.

La falta de capacidad del circuito de alimentacién o una instalacién incompleta pueden causar una descarga
eléctrica o un incendio.

g A\ PRECAUCION N

Instale un disyuntor de fugas a tierra.
Si no se instala un disyuntor de fugas a tierra, se puede ocasionar una descarga eléctrica.
\_ J

REQUISITOS

* Para el cableado de alimentacion eléctrica, cumpla estrictamente las leyes de cada pais.

* Para el cableado de alimentacion eléctrica de las unidades exteriores, siga las indicaciones del Manual de
instalacion de cada unidad exterior.

¢ Nunca conecte una tension de 220-240V a los bloques de terminales (A, B, U1, Uz, X, Y, etc.) para realizar el
cableado de control. De lo contrario, el sistema se averiara.

¢ Evite que el cableado eléctrico entre en contacto con la parte del tubo que soporta altas temperaturas.
El recubrimiento puede fundirse y provocar un accidente.

¢ Después de conectar los cables a los bloques de terminales, prepare una trampa y fije los cables con la
abrazadera.

¢ Haga que la linea de la tuberia de refrigerante y la de cableado de control funcionen en una misma linea.
¢ No encienda la unidad interior hasta que no se haya completado el vaciado de los tubos de refrigerante.
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6 INSTALACION ELECTRICA

(Especificaciones de la alimentacion eléctrica)

Los cables y los cables del mando a distancia deberan suministrarse localmente.

Para conocer las especificaciones de la alimentacion eléctrica, consulte la tabla siguiente. Puede resultar
peligroso que haya poca capacidad, dado que se pueden producir sobrecalentamientos o gripados.

Consulte el Manual de instalacion de la unidad exterior para conocer las especificaciones de la capacidad
energética de los cables de alimentacidn eléctrica y de la unidad exterior.

220-240V ~ 50Hz
220V ~ 60Hz

Alimentacidn eléctrica Debe seleccionarse el interruptor de alimentacion / disyuntor de fuga a tierra o el cableado de
de la unidad interior (*1) | alimentacion / potencia nominal de fusible para unidades de interior en base a los valores de
corriente totales adaptados de todas ellas.

Alimentacion eléctrica

Cableado de 20 m 0 menos Cable trenzado: 2.0 mm?2
alimentacion eléctrica 50 m 0 menos Cable trenzado: 3.5 mm2
Cantidad 2

Cableado entre unidades

interior/exterior (*2) Tamafio del cable (Hasta 1000 m) Cable trenzado: 1.25 mm?

(Hasta 2000 m) Cable trenzado: 2.0 mmz2
Cantidad 2

Linea de comunicacion | Cableado de la linea de

control central (*3 = (Hasta 1000 m) Cable trenzado: 1.25 mm?2
9 Tamano del cable (Hasta 2000 m) Cable trenzado: 2.0 mm?

Cableado del mando a Cantidad 2

distancia (*4) Tamano del cable Cable trenzado: de 0.5 a 2.0 mm?

Alimentacion eléctrica de la unidad interior | (*1)

e Para la alimentacion eléctrica de la unidad interior, prepare una fuente de alimentacion eléctrica exclusiva, separada de la de la
unidad exterior.

e Conecte la alimentacion eléctrica, el disyuntor de fugas a tierra y el interruptor principal de la unidad interior a la misma unidad
exterior, de modo que se utilicen comunmente.

» Especificaciones del cable de alimentacion eléctrica: cable de 3 ndcleos de 2.5mm?, en conformidad con el disefio 60245 IEC 57.

Cableado entre unidades interior/exterior, cableado del control central | (*2) (*3)

* Se utilizan cables de 2 nucleos con polaridad para el cableado entre unidades interior/exterior y para el cableado del control central.
* Para evitar problemas de ruido, utilice cables blindados de 2 nucleos.

* La longitud de la linea de comunicacion significa la longitud total del cable entre las unidades interior y exterior junto con la longitud
del cable del sistema de control central.

Cableado del mando a distancia | (*4)

 Se utiliza un cable de 2 nucleos sin polaridad para el cableado del mando a distancia y de los mandos a distancia de control grupal.

Cableado del mando a distancia, cableado

- 2
entre unidades del mando a distancia Cable trenzado: de 0.5 2 2.0 mm? x 2

Longitud total del cableado del mando a En el caso de que solo haya un mando a distancia con cable | Hasta 500 m
distancia y del cableado entre unidades del
mando a distancia=L + L1 + L2 +...Ln En el caso de que se incluya un mando a distancia inalambrico | Hasta 400 m
Longitud total del cableado entre unidades del mando a distancia = L1 + L2 + ...Ln Hasta 200 m
PRECAUCION
Unidad Unidad Unidad Unidad El cable del mando a distancia (linea
interior interior interior interior de comunicacion) y los cables de CA

de 220-240V no pueden correr
paralelos y entrar en contacto directo,

Cableado del y no se pueden colocar en un mismo
mando a distancia L1 L2 _Ln conducto para cables. De lo contrario,
Mando a (max. 8 unidades) puede haber problemas en el sistema

de control a causa del ruido, etc.

distancia Cableado entre unidades del mando a distancia
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(Conexiones de cableado)

REQUISITOS

¢ Asegurese de pasar el cable por el orificio de conexion del cableado de la unidad interior.

* Deje un espacio (de aproximadamente 100 mm) en un cable para colgar el cuadro eléctrico cuando se
realicen tareas de mantenimiento, etc.

¢ Se incluye el circuito de baja tension para el mando a distancia.

* Afloje los tornillos de fijacidn de la tapa (2 posiciones) del cuadro eléctrico y, a continuacion, retire la tapa.

¢ Corte la pelicula de cojinete del puerto de entrada de los cables de alimentacion eléctrica y del mando a distancia
antes de hacer pasar los cables.

¢ Conecte los cables de conexion interior/exterior y el cable del mando a distancia al bloque de terminales del
cuadro eléctrico.

* Apriete con fuerza los tornillos del bloque de terminales y una los cables con la abrazadera para cables que se
encuentra junto al cuadro eléctrico. No aplique tensiones a la seccion de conexién del bloque de terminales.

¢ Coloque la tapa del cuadro eléctrico. Asegurese de que los cables no queden enganchados.

Cuadro eléctrico Dos torillos = Bloque de

Placa de circuitos ~ terminales
impresos

Blogue de Cable entre unidades

terminales de interior/exterior / Bloque de

alimentacion terminales del mando a

eléctrica distancia
A o @R s

=} (LN
= [ | R
| ¥(am) o
o) I:I:I: I:I:I:l o o il I
@ [T N~ 8
D lo 919]| 6
© . .
Linea de tierra
Cable de alimentacion
O eléctrica
o
- Abrazadera del

Abrazadera del cable
cable
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6 INSTALACION ELECTRICA

(Cableado del mando a distancia)

¢ Pele aproximadamente 14 mm del revestimiento del cable que debe conectarse.

¢ Trence el cable del mando a distancia que debe ser conectado al cable de la unidad (o sensor) del mando a
distancia y, a continuacion, juntelos y ajustelos a presién con una junta de cables. Las juntas de cables (blancas,
2 unidades) se incluyen entre los accesorios del mando a distancia principal (vendido por separado) o entre los
del juego de mando a distancia inalambrico (vendido por separado).

¢ Dado que el cable del mando a distancia no tiene polaridad, no pasa nada si se invierten las conexiones con los
blogues de terminales A y B de la unidad interior.

<Diagrama del cableado>

Bloque de terminales
del cableado del

mando a distancia de 200 mm aprox. W : Blanco Cableado del
la unidad interior < > B : Negro mando a distancia
AG o (W Unidad de mando D:)
B® i g B EI a distancia o \
) elemento sensor Cable del sensor o
/ / del mando a distancia Junta de cables
Cable del mando a distancia Parte de Cable del sensor o la unidad
(de suministro local) conexion  de mando a distancia

(Cableado entre las unidades interior y exterior)

Unidad de Unidad Una unidad exterior
cabecera subordinada conectada con el cable entre

‘ unidades interior/exterior
pasa a ser automaticamente
la unidad de cabecera.

Disyuntor de pérdida a tierra r{ri{r{ @
—H#

Alimentaci_c’)p Qléctrica_:]_w
exterior, trifasica
380—415V, 50Hz -
380V, 60Hz

(Tierra)| Tierra

/Cable entre unidades entre
------ === #—= unidades exteriores

gable ?e lla Ilnteal Conexion del terminal
€ control centra cerrado de cable blindado

Alimentacion eléctrica

L Cable entre unidades interior/exterior
220-240V ~ 50Hz ---

220V ~ 60Hz Conexion del terminal ) L,
) / cerrado de cable blindado Caja de derivacion
Mando a distancia para
control central, etc. / .
Disyuntor de pérdida a tierra 4 fe] ¥ fed K2 t K2 fed (Tierra)
Alimentacion — Vo N Vo N Vo N Vo N Vg /@

220V ~ 60Hz

eléctrica interior — — 1 LI = SIS = = = 3 5
220-240V ~ 50Hz Interruptor é %é @ I@ é é é

Unidad interior (Funcionamiento grupal del mando a distancia)

(Configuracién de las identificaciones)

Configure las identificaciones de acuerdo con lo especificado en el Manual de instalacion de la unidad exterior.
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7 CONTROLES APLICABLES
, \

Cuando se utilice el equipo por primera vez, pasara bastante tiempo desde que se encienda la unidad hasta que el mando
a distancia acepte una orden. Sin embargo, no se trata de ninguna averia.
e Identificacion automatica
e Mientras se realiza la identificacion automatica, no se puede transmitir ninguna orden desde el mando a distancia.
e Son necesarios un maximo de 10 minutos (generalmente, unos 5) para realizar la identificacion automatica.
e Cuando se vuelve a encender la unidad finalizada la identificacion automatica.
e Pasaran un maximo de 10 minutos (generalmente, unos 3 minutos) desde que se encienda hasta que la unidad
exterior empiece a funcionar.

J

4 N\

Dado que todos los controles se encuentran ajustados de fabrica a [Standard], cambie la configuracién de la unidad

interior cuando sea necesario.

Para cambiar la configuracion, utilice el mando a distancia principal (con cable).

* No es posible cambiar la configuracién con un mando a distancia inaldambrico, con un mando a distancia secundario o

con un sistema sin mando a distancia (s6lo con mando a distancia de control central). En estos casos, prepare e instale

S otro mando a distancia principal. )

(Cambio en la configuracion de los controles aplicables)

Procedimiento basico para cambiar la configuracion

Cambie la configuracion cuando se detenga el funcionamiento del equipo.
(Asegurese de detener el funcionamiento del equipo.)

Yo )T N

WL N

Paso Descripcion

Al pulsar los botones €7, (¢4, y (Z) simultdneamente durante 4 o0 mas segundos, la pantalla de
indicadores parpadea, al cabo de un rato, del modo indicado en la ilustracion.

Compruebe que el cddigo de elemento que aparece en pantalla es [10]. CODENo
* Si el coédigo de elemento no es [10], pulse el boton (£) para borrar A e — ==
1 los indicadores y, a continuacion, vuelva a iniciar el procedimiento LN — = AU~
desde el primer paso. (Tras pulsar el boton y durante un rato, RT. to.
el mando a distancia no admitira ninguna orden.)
(En un control grupal, el primer nimero de unidad (* La pantalla cambia segun
interior que se muestre pasara a ser la unidad de cabecera.) el modelo de unidad interior.)

Con cada pulsacion del boton Cunt), se muestra el nimero de unidad interior siguiente del control
grupal. Seleccione una unidad interior cuya configuracion desee cambiar
2 En este momento, es posible confirmar la posicion de la unidad

interior cuya configuracion se desea modificar, dado que el ventilador

y la aleta de la unidad seleccionada se accionan.

Especifique el codigo del elemento [*3] con los botones de ajuste oG
3 de temperaturaCa Dy — Qo ~ -
*k ok g kK
Seleccione los datos ajustados [*:#:##] con los botones (2] y (v de ~ ne. N [
4 ajuste de la hora del temporizador.

Pulse el boton EE7. En este momento, si los indicadores dejan de parpadear y permanecen fijos en
pantalla, la configuracion habra terminado.
* Para cambiar la configuracion de una unidad interior que no sea la seleccionado, vuelva al paso 2 de
5 este proceso.

* Para cambiar la configuracion de una unidad interior que no sea la seleccionado, vuelva al paso 3 de

este procedimiento.

Pulse el botdn (c1) para borrar los contenidos configurados que ya se hayan ajustado. En este caso,
vuelva al paso £ del procedimiento.

Una vez haya finalizado la configuracion, pulse el boton (A].

(La configuracion se guarda.)

6 Pulse el boton para [#) eliminar los indicadores y volver al estado
de parada normal. (Tras pulsar el boton () y durante un rato, el
mando a distancia no admitira ninguna orden.)
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7 CONTROLES APLICABLES

(En el caso de instalar en un techo alto)

Cuando la altura del techo en el que se quiera instalar
la unidad sea superior al valor estandar, debera
ajustarse el volumen de aire. Configure la unidad para
instalacion en techos altos.

e Consulte el apartado “Para incorporar un filtro
vendido por separado” para mas informacién acerca
del procedimiento de configuracion.

¢ Seleccione los datos que introducira en el paso4
(datos de configuracion) en la “Lista de alturas de
techo a las que se puede instalar la unidad”.

Cambiar momento de encendido de la
senal de filtro

Segun las condiciones de instalacion, el momento de

encendido de la sefal de filtro (notificacion de

necesidad de limpiar el filtro) se puede cambiar.

Haga los ajustes necesarios siguiendo el

procedimiento

basico (1525835455 6).

* Para el codigo de elemento en el paso 3,
especifique [01].

e Para el ajuste [Set data] del paso 4, seleccione los

datos de configuracion del momento de encendido
de la sefal de filtro de entre los de la tabla siguiente.

(Para mejorar el efecto calefactor)

Cuando sea dificil calentar satisfactoriamente la
habitacion debido al lugar de instalacion de la unidad
interior o a la misma estructura de la habitacién, se
puede elevar la temperatura de detecciéon del modo
de calefaccion. Le recomendamos también utilizar
una bomba de circulacion, etc. para que el aire
caliente que hay cerca del techo circule mas.

Haga los ajustes necesarios siguiendo el
procedimiento

basico (1 5253545 5- 6).

* Para el codigo de elemento en el paso 3,
especifique [06].

¢ Para el ajuste [Set data] del paso 4, seleccione los
datos de configuracion del valor de cambio de la
temperatura de deteccion que desee ajustar de
entre los de la tabla siguiente.

Datos de Valor de cambio de la
configuracion temperatura de deteccion

0000 Sin cambios

0001 +1°C

0002 (valor predete:-rﬁ:n%do de fabrica)
0003 +3°C

0004 +4°C

0005 +5°C

0006 +6°C

Datos de Momento de encendido
configuracion de la senal de filtro
0000 Ninguno
0001 150horas
0002 (valor predeztg?r(r)l?r?argg de fabrica)
0003 5000horas
0004 10000horas

(Control grupal)

En un control grupal, un solo mando a distancia
puede controlar un maximo de 8 unidades.

¢ Para mas informacion acerca del procedimiento de
cableado y los cables del sistema de linea individual
(linea de refrigerante idéntica), consulte el apartado
“Cableado eléctrico” de este manual.

e El cableado entre unidades interiores de un mismo
grupo se realiza de la manera siguiente:

Conecte las unidades interiores conectado los
cables entre unidades del mando a distancia de los
bloques de terminales del mando a distancia (A, B)
de la unidad interior conectada con un mando a
distancia a los bloques de terminales del mando a
distancia (A, B) de la otra unidad interior. (Sin
polaridad)

* Para configurar la identificacion, consulte el Manual
de instalacién de la unidad exterior.




8 PRUEBA DE FUNCIONAMIENTO

(Antes de llevar a cabo la prueba)

¢ Antes de encender la alimentacion eléctrica, lleve a cabo los
pasos siguientes:

1) Compruebe, utilizando un megéhmetro de 500V, si hay 1MQ o
mas entre el bloque de terminales de alimentacion eléctrica y el
suelo. Si se detecta TMQ 0 menos, no haga funcionar la unidad.

2) Compruebe que todas las valvulas de la unidad exterior estén
totalmente abiertas.

ADVERTENCIA

Para proteger el compresor en el

momento de puesta en marcha,
mantenga la unidad con alimentacion
eléctrica durante 12 horas o mas.

* Nunca apriete el contactor electromagnético para llevar a cabo una prueba de funcionamiento forzada.
(Esto seria muy peligroso, ya que dejaria de funcionar un dispositivo de proteccion.)

(Cémo realizar una prueba de funcionamiento)

e Para llevar a cabo una prueba de funcionamiento del ventilador de una sola unidad interior, apague la unidad,
cortocircuitee el CN72 de la PCl y, a continuacion, vuelva a encender la unidad. Arranque la unidad en modo
ventilador (FAN). No olvide deshacer el cortocircuito del CN72 después de la prueba de funcionamiento.

e Con el mando a distancia, compruebe si el funcionamiento de la unidad es normal. Para conocer mas datos
acerca de este proceso, consulte el Manual del propietario incluido con este producto.
Se puede llevar a cabo una prueba de funcionamiento forzada siguiendo el procedimiento siguiente y con el

termostato de temperatura ambiente desactivado.

Para evitar un funcionamiento en serie, la prueba de funcionamiento forzada se abandona tras 60 minutos,

volviendo la unidad al funcionamiento normal.

:

No utilice un funcionamiento forzado para nada
que no sea una prueba de funcionamiento, dado

que aplica una carga excesiva al aparato de aire 1
acondicionado. y 5

.

En el caso de mando a distancia con cable

Paso Descripcion

Mantenga el boton pulsado durante 4 segundos o mas.

modo deseado del modo de prueba.

1 Aparecerd el mensaje [TEST] y, a continuacion, se podra seleccionar el

TEST

2 Pulse el boton (::_ o ).

Con el boton (_E ), seleccione el modo de funcionamiento:

[COOL] (refrigracién) o [HEAT] (calefaccion).

modo de funcionamiento.

de funcionamiento.
* Sin embargo, la deteccién de errores funcionara como siempre.

3 * No haga funcionar el aparato de aire acondicionado en ningun otro

¢ La funcién de control de temperatura no funcionara durante la prueba

e
% f

BRABBS

4 botén (::_® ) para desactivarla.

(Aparecera en pantalla lo mismo que en el paso 1)

Después de la ejecucién de la prueba de funcionamiento, pulse el

unidad vuelve al estado de parada normal.)

Pulse el boton para cancelar (desactivar) el modo de prueba de
5 funcionamiento. (El mensaje [TEST] desaparecera de la pantalla y la
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8 PRUEBA DE FUNCIONAMIENTO

| En el caso de mando a distancia inalambrico |

Procedimiento

Descripcion

Encienda el aparato de aire acondicionado.

La unidad empezara a funcionar aproximadamente 5 minutos después de haber encendido la fuente de
alimentacion por primera vez. En lo sucesivo, la unidad respondera al cabo de aproximadamente un minuto.
Una vez haya pasado el tiempo especificado, lleve a cabo una prueba de funcionamiento.

Pulse el botdn [Start/Stop] (encender/parar) y cambie el modo de funcionamiento a [COOL] (refrigeracién) o
[HEAT] (calefaccion) pulsando el botén [MODE] (modo).
A continuacién, cambie la velocidad del ventilador a [High] (alta) pulsando el botén [Fan] (ventilador).

Prueba de funcionamiento de refrigeracion Prueba de funcionamiento de calefaccion
Ajuste la temperatura a [18°C] con el botén Ajuste la temperatura a [30°C] con el boton
[Temperature set] (ajustar temperatura). [Temperature set] (ajustar temperatura).

Inmediatamente después de oir el pitido que indica la | Inmediatamente después de oir el pitido que indica la
recepcion, pulse el boton [Temperature set] para recepcion, pulse el botén [Temperature set] para
ajustar la temperatura a [19°C]. ajustar la temperatura a [29°C].

Inmediatamente después de oir el pitido que indica la | Inmediatamente después de oir el pitido que indica la
recepcion, pulse el boton [Temperature set] para recepcion, pulse el botén [Temperature set] para
ajustar la temperatura a [18°C]. ajustar la temperatura a [30°C].

Repita los pasos 4—> 5—> 4 - 5

Transcurridos aproximadamente 10 segundos, todas las luces indicadoras del sensor del mando a distancia
inalambrico - [Operation] (funcionamiento, verde), [Timer] (temporizador, verde) y [Ready] (listo para
funcionar, amarilla) - parpadearan y el aparato de aire acondicionado empezara a funcionar.

Si las luces no parpadean, repita el procedimiento a partir del paso 2

7

Después de llevar a cabo la prueba de funcionamiento, pulse el boton [Start/Stop] (encender/parar) para
desactivarla.

<Esquema de la prueba de funcionamiento del mando a distancia inalambrico>

Prueba de funcionamiento de refrigeracion:
Iniciar - 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — (Prueba de funcionamiento) — Parar

Prueba de funcionamiento de calefaccion:
Iniciar — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — (Prueba de funcionamiento) — Parar

Asegurese de ajustar
la velocidad del aire a T3
[High] (alta).

2 —
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9 RESOLUCION DE PROBLEMAS

(Confirmacién y verificacio’n)

Cuando hay un problema en el aparato de aire
acondicionado, el cédigo de verificacion y el nimero
de la unidad interior apareceran en la seccion de

CODE No.
\: l l/

- . . N

indicadores del mando a distancia. Bay x K :'4 , UNITNo
El codigo de verificacion sélo aparece con la unidad /'f \Rc No A
en funcionamiento.

Si el indicador desaparece, haga funcionar el aparato
de aire acondicionado basandose en la “Confirmacion

. . y ot . Codlgo de Numero de la unidad interior
del historial de errores” siguiente para confirmar que verificacién donde se ha producido el error
no hay problemas.

(Confirmacién del historial de errores)

Cuando hay un problema en el aparato de aire
acondicionado, se puede confirmar el historial de
errores siguiendo los pasos siguientes. 3

(El historial de errores guardara un maximo de 4
errores en memoria.)

Este historial se puede confirmar tanto con la unidad T
encendida como apagada. 1
Paso Descripcion

Al pulsar los botones \\ y ([£) simultaneamente durante 4 segundos
0 mas, aparece la indicacién de la ilustracion de la derecha.

Si aparece el mensaje [Service check] (verificacion de reparacion),

se entra en el modo de historial de errores. \CODQO- _
e [01: Order of error history] (orden del historial de errores) aparece en la ~ ,-,.A,-, ¢ U : 1 (=

1 ventana CODE No. (numero de c6digo). ST ey ¥ A | ' ’
¢ [Check Code] (cddigo de verificacion) aparece en la ventana CHECK @ "o

(verificacion).

e [Indor unit address in which an error occurred] (direccion de la unidad
interior en la que ha ocurrido el error) aparece en UNIT No.
(numero de unidad).

Con cada pulsacién de los botones (_a _Jo (_¥ ), el historial de errores almacenado en la memoria se muestra
por orden.

2 Los numeros en CODE No. indican el numero de cédigo [01] (el mas reciente) — [04] (el mas antiguo).

PRECAUCION I
No pulse el botén (cL), ya que se borraran todos los datos del historial de errores de la unidad interior.

3 Tras la confirmacion, pulse el botén () para volver a la pantalla normal.
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9 RESOLUCION DE PROBLEMAS

(Método de verificacién)

En el mando a distancia (mando a distancia principal, mando a distancia de control central) y la PCI de la interfaz de la unidad exterior (I/F),
hay una pantalla LCD con indicadores de verificacion (mando a distancia) o una pantalla con 7 segmentos (en la PCI de la interfaz exterior)
para indicar el estado de funcionamiento. En consecuencia, es posible conocer el estado de funcionamiento de la unidad. Mediante esta

funcion de autodiagnéstico, es posible encontrar un problema o una posicién con error del aparato de aire acondicionado, del modo

indicado en la tabla siguiente.

(Lista de codigos de verificacic’m)

La siguiente lista muestra todos los cédigos de verificacion. Encuentre los elementos a verificar en la lista de acuerdo con el componente
que deba revisarse.

En el caso de revisar desde el mando a distancia interior: Consulte el apartado “Pantalla de indicadores del mando a distancia principal” de la lista.

En el caso de revisar desde la unidad exterior: Consulte el apartado “Pantalla de indicadores de 7 segmentos del exterior” de la lista.

En el caso de revisar desde el mando a distancia de control central AI-NET: Consulte el apartado “Pantalla de indicadores del control
central AI-NET” de la lista.

En el caso de revisar desde una unidad interior con el mando a distancia inalambrico: Consulte el apartado “Pantalla de indicadores del

bloque sensor de la unidad de recepcion” de la lista.

Terminologia

Al-NET: Inteligencia artificial.

IPDU: Unidad inteligente de toma de fuerza

O: encendido, p: parpadeando, e: se apaga

ALT: Parpadeo alternativo cuando hay dos LED parpadeando.
SIM: Parpadeo simultdneo cuando hay dos LED parpadeando.

El dispositivo de control central TCC-LINK ha detectado un error.

Cadigo de verificacion Mando a distancia inalambrico
Pantalla de Pantalla de indicadores de Pantalla de Pantalla de indicadores del bloque i PPy Dispositivo
indicadores del 7 segmentos del interior indicadores del sensor de la unidad de recepcion Nombre del cédigo de verificacion de evaluacion
mando a di i T control central
principal | Cédigo auxiliar AI-NET Funcionamiento Temporizador ~ Listo | Parpadea
| Error de comunicacion entre la
EO1 EO1 | — — O [ ) [ ) unidad interior y el mando a distancia m:tg%%i:
) (Detectado en el mando a distancia.)
| _ _ Error de transmision del mando a Mando a
B02 BO2 | g ® o distancia distancia
| Error de comunicacion entre la
E03 E03 — 97 O [ ] [ ] unidad interior y el mando a distancia Interior
|
) (Detectado en la unidad interior.)
| Error de comunicacion entre la
E04 E04 | - 04 [ ) [ ) g unidad interior y la exterior Interior
) (Detectado en la unidad interior.)
| Cantidad de unidades interiores en las S inUGIS ;
E06 E06 = que normalmente se ha recibido el 04 [ ) [ ) @] Disminucion de la cantidad de I/F
g unidades interiores
sensor.
t
| Error del circuito de comunicacion
— EO7 — — [ ] [ ) 0 entre la unidad interior y la exterior I/F
! (Detectado en la unidad exterior.)
T
Identificaciones de unidades interiores Identificaciones de unidades ;
E08 E08 A 96 @] [ ) () et A Interior / I/F
! duplicadas interiores duplicadas
| _ Mandos a distancia principales Mando a
E09 E09 | 99 O L ® duplicados distancia
| _ Error de comunicacion entre MCU ;
E10 E10 | CF @] [ ) () interiores Interior
1 01: Comunicacion interior/exterior i ; i amaid
| 02: Comunicacion entre unidades Ati
Eq2 E12 |02 G o + ‘dad " O ® Y Eﬂqg:neaqlgelllmmo de identificacion VF
| exteriores
! _ No hay unidad interior mientras se
E15 E15 | 42 ® ® 0] realiza la identificacion automatica. VF
100 Capacidad excedida Capacidad excedida / Cantidad de
E16 E16 1 01 ~: Cantidad de unidades conectadas 89 ® ® @ unidades interiores conectadas VF
| L
E18 E18 | — 97,99 o] ) Y Error de comunicacion entre Interior
T
00: No hay unidad de cabecera Error en la cantidad de unidades
E19 E191 02: Dos 0 mas unidades de cabecera 96 ® ® G exteriores de cabecera IF
01: Exterior de otra linea conectada Se ha conectado otra linea durante la
E20 E20 : 02: Interior de otra linea conectada 42 ® ® G identificacion automatica. IF
| _ Error de envio en la comunicacion
E23 E23 | 15 ® ® G entre las unidades exteriores. IF
| _ Identificaciones de exteriores
E25 E25 | 15 L L 0 secundarios duplicados I/F
Cantidad de unidades exteriores que Disminucién de la cantidad de
E26 E26 | reciben las sefhales con normalidad. 15 ® ® G unidades exteriores conectadas IF
E28 E28 : Numero de unidad exterior detectada d2 [ ) [ ) 0 Error de la unidad exterior secundaria I/F
1 01: Error en [PDU1
| 02: Error en IPDU2
03: Errores en IPDU1 y 2
E31 E31 | 04: Error en IPDU del ventilador CF [ ) [ ) 0 Error de comunicacién de IPDU I/F
| 05: Error en IPDU1 + IPDU del ventilador
| 06: Error en IPDU2 + IPDU del ventilador
07: Error en todas las IPDU
1
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Cadigo de verificacion Mando a distancia inalambrico
. Pantalla de Pantalla de indicadores de . Pantalla de Pantalla de indicadores del bloque Nombre del cédigo de verificacion Dispositivo
indicadores del 7 segmentos del interior indicadores del sensor de la unidad de recepcion de evaluacion
mando a di i T control central
principal \ Cédigo auxiliar AI-NET Funcionamiento Temporizador ~ Listo | Parpadea
FO1 — 1 — OF 0 0 [ ] ALT Error del sensor TCJ interior Interior
Fo2 — : — 0d 0 0 [ ] ALT Error del sensor TC2 interior Interior
F03 — — 93 0 0 [ ] ALT Error del sensor TC1 interior Interior
Fo4 FO4 : — 19 g g @) ALT | Error del sensor TD1 I/F
Fo5 FO5 | — A1 o] o] (@) ALT | Error del sensor TD2 I/F
Fo6 Fos ! — 18 o] o] (@) ALT | Error del sensor TE1 I/F
T
FO7 FO7 — 18 @] @] O ALT | Error del sensor TL I/F
Fo8 Fo8 | — 1b @] @] O ALT | Error del sensor TO I/F
T
F10 - — oc (@) (@) [ ] ALT | Error del sensor TA interior Interior
F12 Fi12 1 — A2 (@) (@) O ALT | Error del sensor TS1 I/F
I
01: Lado comp. 1
F13 F13 02" Lado comp. 2 43 @] (@] O ALT Error del sensor TH IPDU
T
_ Problema de cableado en el sensor de
F15 F15 : 18 0 0 O ALT temperatura exterior (TE, TL) VF
| _ Problema de cableado en el sensor de
F16 F16 | 43 a a O ALT presion exterior (Pd, Ps) VF
F23 F23 | — 43 g g @) ALT | Error del sensor Ps I/F
F24 F24 : - 43 g g @) ALT | Error del sensor Pd I/F
F29 — 1 — 12 0 0 [ ] SIM Error en otro componente interior Interior
F31 F31 : - 1C g g @) SIM | Error de la EEPROM interior I/F
| 01: Lado comp. 1 .
HO1 Ho1 | 02: Lado comp. 2 IF [ ] (@] [ ] Averia del compresor IPDU
[IPP Error en el interruptor de magneto Interruptor de magneto
HO02 HO02 | 012 Lado comp. 1 1d [ ] 0 [ ] Activacion del relé de sobrecorriente Relé de sobrecorriente
02: Lado comp. 2 E
| rror del compresor (bloqueo)
1 01: Lado comp. 1 Error del sistema del circuito de deteccion
Ho3 Ho3 | 02: Lado comp. 2 i L a L de corriente IPDU
| _ Funcionamiento térmico de la caja del
Ho4 Ho4 | 44 [ ] Q [ ] compresor 1 I/F
| . . L .
_ Funcionamiento de proteccién de baja
Ho6 HO6 | 20 () @] () presion I/F
T
Ho7 Ho7 | — d7 [ ] (@] [ ) Proteccion de deteccion de cara de aceite I/F
1 01: Error del sensor TK1
02: Error del sensor TK2 Error del sensor de temperatura de
Hos Ho8 | 03: Error del sensor TK3 d4 ® o] ® deteccion de cara de aceite VF
1'04: Error del sensor TK4
T
_ Funcionamiento térmico de la caja del
H14 H14 : 44 [ ] 0 [ ] compresor 2 IIF
| 01: Error del sistema del circuito de
| aceite TK1
| 02: Error del sistema del circuito de Error del circuito de deteccion de cara de IVE
aceite TK2 aceite
H16 H16 | 03: Error del sistema del circuito de a7 ® o] ® Error en el interruptor de magneto Igte?érﬁgtgggreexggﬁttg
| aceite TK3 Activacion del rele de sobrecorriente
04: Error del sistema del circuito de
| aceite TK4
LO3 — : — 96 0 O SIM Unidad interior central duplicada Interior
Lo4 Lo4 ! — 96 @] O @] SIM | Identificacién de linea exterior duplicada IIF
|
| Unidades interiores duplicadas con
L05 — — 96 o] @) SIM | prioridad (Indicado en la unidad interior I/F
| con prioridad.)
[N . PR Unidades interiores duplicadas con prioridad
L06 L06 | g‘;'g:if,g’dde unidades interiores con 96 @] o (@] SIM | (Mostrado en cualquier unidad que no sea la I/F
| unidad interior con prioridad.)
| _ Linea de grupo en una unidad interior Interior
Lo7 | 9 a ® g SIM | individual
L08 Los ! — 99 @] [ ] (@] SIM | Grupo/identificacion interior no definida Interior, I/F
T
L09 — — 46 (@) [ ] @] SIM | Capacidad interior no definida Interior
L10 L10 | — 88 @] (@) g SIM | Capacidad exterior no definida I/F
T
_ Identificaciones de control central AI-NET,
L20 120 | 98 0 O O SIM duplicadas Interior
T
_ Cantidad de unidades exteriores
L28 L28 : 46 o] O o] SIM conectadas en exceso VF
1 01: Error en IPDU1
| 02: Error en IPDU2
03: Error en IPDU3
L29 129 | 04: Error en IPDU del ventilador CF g O (@) SIM | Ntimero de error de IPDU I/F
1 05: Error en IPDU1 + IPDU del ventilador
| 06: Error en IPDU2 + IPDU del ventilador
) 07: Error en todas las IPDU
L30 L30 | Identificacion interior detectada b6 0 O O SIM Interbloqueo exterior interior Interior
— L31 : — — — Error prolongado de circuito integrado IIF
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9 RESOLUCION DE PROBLEMAS

Cadigo de verificacion Mando a distancia inalambrico
Pantalla de Pantalla de indicadores de Pantalla de Pantalla de indicadores del bloque Nombre del cédigo de verificacion Dispositivo
indicadores del 7 segmentos del interior indicadores del sensor de la unidad de recepcion de evaluacion
mando a di i T control central
principal \ Cédigo auxiliar I- Funcionamiento Temporizador ~ Listo | Parpadea
PO1 — 1 — 11 [ ] 0 0 ALT Error del motor del ventilador interior Interior
P03 P03 : — 1E @] [ ] @] ALT | Error en TD1 de temperatura de descarga IIF
1 01: Lado comp. 1 R : ”
P04 P04 02 Lado comp. 2 21 @] [ ) @] ALT | Activacion del sistema SW de alta presion IPDU
| 01: Deteccién de falta de fase i
P05 P05 | 02" Error de fase AF @] [ ) @] ALT | Deteccion de falta de fase / error de fase I/F
1 01: Lado comp. 1 Error de sobrecalentamiento del disipador de
P07 po7 | 02: Lado comp. 2 1c O ® O ALT calor IPDU, VF
I'\dentificacion interior Ob . L )
P10 P10 | detectada [ ) Q Q ALT Error de desbordamiento interior Interior
P12 P12 : — 11 [ ) @] @] ALT Error del motor del ventilador interior Interior
P13 P13 | — 47 o @] @] ALT Error de deteccion de retorno de liquido exterior I/IF
PN .
01: Condicién TS i I/F
P15 P15 02: Condicion TD AE @] [ ) @] ALT | Deteccion de escape de gas
P17 P17 : — bb @] [ ] @] ALT | Error en TD2 de temperatura de descarga I/F
| Numero de unidad exterior : i 5 .
P19 P19 | detectada 08 @] [ ] @] ALT Error de inversién de la vélvula de 4 vias I/F
P20 P20 | — 22 @] [ ] @] ALT | Funcionamiento de proteccién de alta presion I/F
I 0 — : Cortocircuito en IGBT
I'1 _ : Error en el circuito de
| deteccion de posicion
| del motor del ventilador
| 3 — : Problema en el motor
del ventilador 1A ; ;
P22 P22 | C  :Error de temperatura en 0 [ ] 0 ALT Error de IPDU del ventilador exterior IPDU
| el sensor TH
(sobrecalentamiento del
[ disipador de calor)
| D — :Error del sensor TH
| E _ :Error de salida de V-CC
1 01: Lado comp. 1 P g ~
P26 P26 | 02: Lado comp. 2 14 @] [ ] @] ALT Error de proteccion de cortocircuito G-TR IPDU
101: Lado comp. 1 Error del sistema del circuito de deteccién de
P29 P29 1 02: Lado comp. 2 16 0 L 0 ALT posicion del compresor IPDU
| . . .
_ Otro error de la unidad interior :
Pat P31 47 a L a ALT (Error en la unidad de terminal de grupo) Interior
T
— — — b7 Mediante dispositivo de alarma| ALT Error en el grupo interior AI-NET
— — 1 — 97 — Error del sistema de comunicacién AI-NET AI-NET
— — : — 99 — Adaptadote de red duplicados AI-NET
El dispositivo de control central TCC-LINK ha detectado un error.
Cadigo de verificacion Mando a distancia inalambrico
il Pantalla de indicadores de Pantalla de Pantalla de indicadores del bloque 4 i PPy Dispositivo
H;g;’?;'t?yod:; 7 segmentos del interior indicadores del sensor de la unidad de recepcion Nombre del cédigo de verificacién de evaluacion
control central T - - control central - ) -
) Cédigo auxiliar I- Funcionamiento Temporizador ~ Listo | Parpadea
1 _ _ _ Error de envio en el dispositivo de control central x
Co05 | TCC-LINK TCC-LINK
Co06 — — _ _ Error de recepcion en el dispositivo de control x
| central TCC-LINK TCC-LINK
C12 — | — _ _ Alarma de lote de la interfaz de control del Equipo IF de
\ equipo de uso general. uso general
Difiere segun el contenido del error de la unidad en la que se ha generado la alarma. Error de la unidad de derivacion del control grupal
P30 i i e e e e R TCC-LINK
- — —|_ (Aparece L20) Identificaciones de control central duplicadas
Terminologia

TCC-LINK: Enlace de comunicacién portadora Toshiba (Toshiba Carrier Communication Link)
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(Nuevo cddigo de verificacién)

1. Diferencia entre el nuevo cdédigo de verificacion y el sistema actual
El método de indicacién del cédigo de verificacion cambia en este modelo y en los subsiguientes.

Cadigo de verificacion actual Nuevo cédigo de verificacion

Caracteres utilizados Notacién hexadecimal, 2 digitos Alfabeto + notacion decimal, 2 digitos

Caracteristicas de la Poca clasificaciéon de comunicaciéon / | Mucha clasificacion de comunicacion / sistema de configuracion

clasificacion del cédigo | sistema de configuracién incorrecto incorrecto

Indicacién de bl PCl interior, PCI exterior, ciclo, Comunicacion / configuracion incorrecta (4 vias), proteccion interior,

ndicacion de bloque comunicacién proteccion exterior, sensor, proteccién del compresor, etc.
<Indicaciones en el mando a distancia con cable> Pantalla de Clasificacion

X indicadores
e [A\] se enciende.
., . < A No se utiliza

e [UNIT No.] parpadean el numero de unidad, el cédigo

de verificacién y la luz de funcionamiento (verde). % Error del sistema de control central
<Indicaciones en el elemento sensor del mando E Error del sistema de comunicacion
inalambrico> F Error (averia) de todos los sensores
* Indicacion de bloque combinada de [Q)] [@] [@] H Error del sistema de proteccién del compresor
<Indicaciones en el indicador del elemento receptor J No se utiliza
del mando a distancia inalambrico> L Error de configuracion, otros errores
* Se _njuegt’ran el ndmero de unidad y el COdIgO de P Funcionamiento del dispositivo de proteccion

verificacion.

e En el caso de que se produzca un error con cédigo
auxiliar, se muestran el cédigo de verificacion y el
cédigo auxiliar alternativamente.

2. Otros aspectos a destacar

1) Si este modelo se conecta a la red AI-NET mediante un adaptador de red, se mostraran los diferentes
cédigos de verificacion en el mando a distancia principal (indicacion con nuevo cédigo de verificacion en el
nuevo mando a distancia) y en el mando a distancia de control central AI-NET (indicacion con el codigo de
verificacion actual en el mando a distancia de control central del sistema actual).

2) El cddigo de verificacion se muestra sélo cuando el aparato de aire acondicionado esta funcionando (boton
de encendido del mando a distancia activado).
Cuando se detiene el aparato y desaparece el error, la indicacion del codigo de verificacion del mando a
distancia también desaparece. Sin embargo, si el error prosigue tras detener la unidad, el codigo de
verificacion se muestra inmediatamente tras rearrancar la unidad.

Bus de red AI-NET

Adaptador Unidad
de red interior
| /] -
I -1
| ocC I I F10 |
Mando a distancia Mando a distancia
de control central principal
AI-NET
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10 MANTENIMIENTO

Al realizar tareas de mantenimiento, asegurese de desconectar el interruptor principal.

p A\ PRECAUCION

L No toque los botones con las manos humedas; de lo contrario, es posible que se produzca una descarga eléctrica.

(Limpieza de la bandeja de desagiie

¢ Para limpiar la bandeja de desaguie, pédngase en contacto con el distribuidor a quien compro la unidad.
Sila bandeja o el puerto de desagiie esta(n) obstruido(s) debido al polvo, el agua no se podra drenar hacia el exterior. En consecuencia,
el agua puede derramarse de la bandeja de desague y puede mojar la pared o el suelo. Asegurese de limpiar la bandeja de desagiie
antes de que llegue la época de utilizacion del aparato de aire acondicionado.

J

<Mantenimiento diario>
Limpieza del filtro de aire

1 Si en el mando a distancia aparece fﬂ?, debera realizar el 1 S ,:h.'l
mantenimiento del filtro de aire. ’ - ' T
5 [T
2 La obstruccion del filtro de aire perjudica el rendimiento 2

en los modos de refrigeracion y de calefaccion.

3 Trasia limpieza, pulse (E).
Desaparecera el mensaje Elg

(Limpieza del filtro de aire)

1 Abra la rejilla de entrada del aire.

¢ Sujete el “mango” de la rejilla de entrada de
aire, empujelo hacia atras (abrir) y abra la rejilla
con suavidad mientras la sigue sujetando.

Mango de la rejilla de
entrada de aire

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

2 Extraiga el filtro de aire.

e Empuje la manija del filtro de aire y quite el
gancho de la rejilla de entrada de aire. Extraiga
el filtro de aire tirando de él hacia usted.

Extraiga la rejilla de

entrada de aire mientras
empuja el gancho.

Perno de fijacion de la rejilla Rejilla de entrada de aire
de entrada de aire
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3 Quite el polvo con algun producto de
limpieza o lave el filtro.

 Si hay mucho polvo, lave el filtro con agua tibia
mezclada con un poco de detergente neutro.

e Después de lavar el filtro con agua, séquelo
completamente dejandolo a la sombra.

5 Cierre la rejilla de entrada de aire.

* Cierre la rejilla'y, a continuacion, fijela con
firmeza mientras desliza el mango hacia usted.

=g \
==
Mango de la rejilla de , i M ] u.} ]@

entrada de aire i

Filtro de aire Rejilla de entrada
de aire




Acessorios e pecas adguiridas localmente

O Acessorios

Nome da peca|Quant, Forma Utilizacao Nome da peca |Quant.| Forma Utilizacao
Manual de Este Isolant ! Isol to térmico d
d 1 . : solante solamento térmico da
Instalagio manual (Confirme a entrega aos clientes) térmico ﬁ Sroragen ore0 08
drenagem
2
Tubo de Isolamento térmico da secgao de
isolamento S ; 5 ;
térmico 5 ligacao de tubagem Anilha 4 @ Para suspensao da unidade
Esquema de ’ Para confirmagéo de abertura no Fitade > @ Para ligagao da tubagem de
instalacao tecto e posicdo da unidade principal mangueira drenagem
Fita de Para a formagédo da mangueira de Mangueira de
fixagao 2 / faraalor drenggem 1 C)VJJ))D | Para tubagem de drenagem
Casquilhos 1 Para protecgao cabo de alimentagéo Isolante 1 @ rarnaame o o oriico de
térmico drenagem

(Tubagem de refrigerante)

<Pecas vendidas em separado>
* N&o pode ser usado o conjunto de tubagem para

refrigerante convencional.

e Utilize um tubo de cobre com uma espessura de 0.8
mm ou superior para ©@6.4, @9.5, @12. Controlador remoto
Utilize um tubo de cobre com uma espessura de 1.0 com cabos padréo
mm ou superior para um diametro de ©@15.9.

¢ A porca de alargamento e os trabalhos de
alargamento séo igualmente diferentes dos usados
para o refrigerante convencional.

Retire a porca de alargamento que é fornecida com a
unidade principal do ar condicionado e utilize-a.

O Pecas a adquirir localmente

Nome da peca |Quant. Forma Utilizacao

Modelo
RBC-AMT21E

Tubo de ligagéo (lado do liquido)

(6.4mm (diam)., Nominal (diam). 1/4” 0.8 mm de espessura)
MMC-AP0091H a MMC-AP0181H

(9.5mm (didm)., Nominal (diam). 3/8” 0.8 mm de espessura)
MMC-AP0241H a MMC-AP0481H

Tubo de ligagao (lado do gas)

(9.5mm (diam)., Nominal (diam). 3/8” 0.8 mm de espessura)
MMC-AP0O151H a MMC-AP0181H

(15.9mm (di&m)., Nominal (di&m). 5/8” 1.0 mm de espessura)
MMC-AP0241H a MMC-AP0481H

Cabo de alimentagao eléctrica
Cabo de 3 nucleos de 2.5 mm?, em conformidade com a Peca Desenhada 60245 IEC57
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1 PRECAUQC‘)ES DE SEGURANCA

» Certifique-se de que todos os regulamentos locais, nacionais e internacionais sdo cumpridos.
* Leia cuidadosamente esta seccdo “PRECAUCOES DE SEGURANCA” antes de proceder a instalagéo.

* As medidas de precaucéo apresentadas a seguir incluem aspectos importantes sobre a seguranca.
Cumpra-as escrupulosamente.

* A seguir ao trabalho de instalacao, realize um teste para verificar a existéncia de algum problema.

Siga o Manual do Utilizador para explicar o modo de utilizagdo e manuten¢do da unidade ao cliente.
* Desligue o interruptor de alimentacéo eléctrica principal (ou disjuntor) antes de realizar trabalhos de manuteng¢éo na unidade.
e Peca ao cliente que guarde o Manual de Instalagdo juntamente com o Manual do Utilizador.

e N
M31=(07:\U[e0]=3Y) | Instalacio de Ar Condicionado de Novo Refrigerante |

» Este aparelho de ar condicionado usa o novo refrigerante HFC (R410A) que nao destroi a camada de
ozono.

As caracteristicas do refrigerante R410A sdo as seguintes: facilidade de absor¢éo da agua, membrana ou éleo de
oxidacéo, sendo a sua pressao aproximadamente 1.6 vezes superior a do refrigerante R22. Paralelamente ao novo
refrigerante, o 6leo de refrigeracao foi igualmente alterado. Assim, durante o trabalho de instalacéo, certifique-se de que
impede a entrada de agua, po, refrigerante ou 6leo de refrigerante antigo no ciclo de refrigeragéo.

Com vista a impedir a colocagao de um refrigerante ou 6leo de refrigeracao incorrecto, os tamanhos das secgoes de
ligacdo da porta de colocagao da unidade principal e as ferramentas de instalagédo foram alterados relativamente aos que
se aplicam ao refrigerante convencional.

Assim, sdo necessarias as ferramentas exclusivas para o novo refrigerante (R410A).

Para os tubos de ligacao, utilize tubagens novas e limpas concebidas para o R410A e ndo deixe que agua ou po entre nelas.

Além disso, ndo use as tubagens existentes porque ha problemas com a forgca de resisténcia — presséo e impurezas.
. J

P
M3{eJ.\V[fe] XY | Para Desligar o Aparelho da Alimentacao Eléctrica Principal |

Este aparelho deve ser ligado a alimentagao eléctrica principal por via de um interruptor com uma distancia de, pelo
menos, 3 mm.
. J

,

¢ Solicite a um representante autorizado ou técnico de instalacao qualificado para instalar/manter o ar
condicionado.

A instalacdo incorrecta pode resultar em fugas de agua, choques eléctricos ou incéndio.

¢ Desligue o interruptor de alimentacéo eléctrica principal ou disjuntor antes de tentar realizar trabalhos
eléctricos.
Certifique-se de que todos os interruptores estdo desligados. Se o ndo fizer, isso podera provocar choques eléctricos.

e Ligue correctamente o cabo de ligacao.
Se o cabo de ligacao for ligado incorrectamente, as pecgas eléctricas podem ser danificadas.

¢ Ao deslocar o ar condicionado para ser instalado noutro local, tenha muito cuidado para nao deixar
entrar qualquer matéria gasosa, salvo o refrigerante especificado, no ciclo de refrigeracao.

No caso de ar ou outro gas se misturar no refrigerante, a pressao de gas no ciclo de refrigeracao torna-se
anormalmente elevada e, consequentemente, podera provocar rebentamento dos tubos, causando ferimentos.

* Nao altere esta unidade através da remocao de qualquer proteccao ou do desvio de qualquer
interruptor de travamento de seguranca.

¢ Se a unidade for exposta a agua ou humidade antes da instalacao, poderao ocorrer curto-circuitos
nas pecas eléctricas.

Nao a guarde numa cave humida nem a exponha a chuva ou agua.
e Depois de desembalar a unidade, examine-a cuidadosamente para ver se contém algum dano.
¢ Nao instale num local onde as vibragoes da unidade possam ser aumentadas.
¢ Para evitar ferimentos (com arestas agucadas), tenha cuidado ao manusear as pecas.

* Realize correctamente o trabalho de instalacdo de acordo com o Manual de Instalacéao.
A instalacao incorrecta pode resultar em fugas de agua, choques eléctricos ou incéndio.
e Se o ar condicionado for instalado num compartimento pequeno, tome as medidas adequadas para

garantir que a concentracao de fugas de refrigerante ocorrida nesse compartimento nao excede os
niveis criticos.
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T PRECAUCOES DE SEGURANCA

-

.

e Instale com seguranca o ar condicionado num local em que a base possa suster o peso de forma
adequada.

* Realize o trabalho de instalacao especifico para proteccao contra tremores de terra.
Se o ar condicionado nao for correctamente instalado, poderao acontecer acidentes se a unidade cair.

 Se tiver havido fugas de gas refrigerante durante o trabalho de instalacao, ventile imediatamente o
compartimento.
Se o gas refrigerante que escapou entrar em contacto com o fogo, podera dar origem a gas toxico.

e A seguir ao trabalho de instalacao, confirme que nao ha fugas de gas refrigerante.
Se houver fugas de gas refrigerante para o compartimento e se forem direccionadas para uma chama, como o caso de
um fogao, podera dar origem a gas toxico.

¢ Os trabalhos de electricidade devem ser realizados por um electricista habilitado de acordo com o Manual de
Instalacdo. Garanta que o ar condicionado utiliza uma fonte de alimentacao eléctrica exclusiva.
Se a capacidade de alimentag&o eléctrica for insuficiente ou se a instalagdo néo for correcta podera dar origem a um incéndio.

e Utilize os cabos de ligacéao especificados e ligue-os bem. Para impedir que as forcas exteriores
aplicadas aos terminais os afectem.

e Cumpra os regulamentos da concessionaria local de fornecimento de electricidade ao ligar a
alimentacao eléctrica.
A ligacéo a terra incorrecta podera provocar choques eléctricos.

* Nao instale o ar condicionado num local sujeito a riscos de exposicao a gases combustiveis.
Se houver alguma fuga de gas combustivel, e este ficar a volta da unidade, pode provocar um incéndio.

~N

J

2 SELEch\o DO LOCAL DE INSTALAQAO

-

A AVISO

e Instale o ar condicionado num local suficientemente resistente para suportar o peso da unidade.
Se a resisténcia nao for suficiente, a unidade pode cair e provocar danos pessoais.

* Proceda a um trabalho de instalacao especifico para proteccao contra tremores de terra.
Um trabalho de instalagdo incompleto pode provocar acidentes devido a queda das unidades.

e Instale o ar condicionado a uma altura de 2.5 m do chao, ou superior.

Se introduzir as maos ou outros objectos directamente na unidade durante o funcionamento do ar condicionado, podera
ser perigoso devido ao contacto com a ventoinha em movimento ou pegas sob carga eléctrica.

~

A\ CUIDADO

* Nao instale o ar condicionado num local sujeito a riscos de exposicao a gases combustiveis.
Pode haver uma fuga de gas perto da unidade e ocorrer um incéndio.

Apos aprovacao do cliente, instale o ar condicionado num local que cumpra as seguintes condicoes:
¢ Local onde a unidade possa ser instalada na horizontal.

e Local onde haja espaco suficiente para uma manutencao e verificagdo seguras.

¢ Local onde a agua drenada ndo provoque quaisquer problemas.

Evite instalar a unidade nos seguintes locais:

¢ Local exposto a ar com um elevado teor de sal (a beira-mar) ou local exposto a grandes quantidades de gas de
sulfureto (termas). (Se a unidade for utilizada nestes locais, sdo necessarias medidas de protec¢ao especiais).

* Local exposto a 6leos, vapores, fumos de 6leo ou gases corrosivos.

¢ Local onde séao utilizados solventes organicos nas proximidades.

* Local perto de uma maquina geradora de altas frequéncias.

¢ Local onde o ar extraido é dirigido directamente para a janela de uma casa vizinha. (Para unidade exterior)

¢ Local onde o ruido da unidade exterior se transmita facilmente. (Ao instalar o ar condicionado nos limites com a
vizinhanga, tenha em atencdo o nivel de ruido provocado).

¢ Local com ventilagdo deficiente.
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(Espago de instalagéo) g

Reserve o espaco suficiente para j — E : -
mstglaﬂr a_unldade interior e trabalho de 250 ou superior 250 ou superior .
assisténcia. e = e b
% %
(Altura do tecto) 3
<Lista de alturas de tecto para instalacao> (Unidade: m) §
Altura do tecto para instalacao Dados de configuragao
Padrédo (configurado de fabrica) Até 3,5m 0000
Tecto alto Até 4,0m 0001

Quando a altura do tecto exceder os 3,5m, o ar quente tem dificuldade em chegar ao chdo. Neste caso, torna-se
necessario definir a altura do tecto ou alterar a direc¢éo de descarga.

Se incorporar um filtro vendido separadamente, torna-se também necessario definir a altura do tecto.

Para definicao da altura do tecto, consulte os itens dos controlos aplicaveis, “Incorporar um filtro vendido
separadamente” e “Instalacéo em tecto alto neste Manual.

De acordo com as condi¢cdes de instalagéo, é possivel alterar a configuragao do tempo de iluminagéo (Aviso da
limpeza do filtro) do controlador remoto. Se o compartimento nao for aquecido devido ao local de instalagdo ou
construcao do compartimento, é possivel aumentar a temperatura de detecgao do aquecimento.

Para obter informagdes sobre o método de configuracao, consulte “Mude o tempo de iluminagéo do sinal do filtro” e
“Para garantir um melhor efeito do aquecimento” nos controlos aplicaveis do presente manual.

(No caso do tipo sem cabos)

O sensor da unidade interior com o controlador remoto sem cabos pode

receber um sinal a aproximadamente

8 m. Com base nisso, determine um local onde o controlador remoto

seja utilizado e o local de instala¢do da unidade interior.

* Para impedir uma anomalia, seleccione um local onde néo seja
afectado por uma lampada fluorescente ou luz solar directa.

* E possivel instalar num compartimento duas ou mais (méximo de 6)
unidades interiores com um controlador remoto.

3 INSTALAEAO DA UNIDADE INTERIOR
, \

Instale o ar condicionado num local que suporte 0 peso da unidade.

Se a resisténcia for insuficiente, a unidade pode cair e provocar ferimentos pessoais.

Proceda a um trabalho de instalacédo especifico para proteccao contra ventos fortes ou tremores de terra.
\Um trabalho de instalacao incompleto pode provocar acidentes devido a queda das unidades.

REQUISITO

Cumpra rigorosamente as seguintes regras para evitar danos nas unidades interiores e ferimentos pessoais.
¢ Nao coloque objectos pesados na unidade interior. (Até as unidades sao embaladas)

* Transporte a unidade interior ainda embalada se possivel. Se for necessario transportar a unidade interior sem a sua
embalagem, utilize um pano, etc., de protec¢@o para ndo a danificar.

* Para deslocar a unidade interior, recorra apenas as pecas metalicas de suspensao (4 posicdes).
Nao aplique for¢a nas outras pecas (tubagem de refrigeracéo, cuba de drenagem, pe¢as de espuma ou de resina, etc).
* A embalagem devera ser transportada por duas ou mais pessoas, ndo devendo ser empilhada em posi¢6es que néo as
especificadas.
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3 INSTALACAO DA UNIDADE INTERIOR

Vista exterior

Porta superior de saida do tubo

(orificio cego) Porta de saida do tubo
Porta de entrada do cabo de alimentacéo (Retire) 210 (orificio cego)
128, Porta de entrada do cabo do 216 167 Porta de drenagem VP20 (didmetro
84, controlador remoto (orificio cego) 110,76| @ 105 interno @26, encaixado no orificio)
R & —F Of = LS s
— B R ® / -
o|2 I i
S'S h ° i il
& i Tamanho da Tubo de refrigeragéo 3 8| _ Model MMC- A B c D
3 drenagem esquerda  (lado do liquido 0C) \‘fq g |8 |APO151H, APO181H| 910 | 855 | 6.4 | @12.7
o = 4 - :
@ [l ( ) 0| ©
O H AP0241H, AP0271H | 1180 | 1125
2 °le @95 | @15.9
o S | 9 |APO0361H, AP0481H| 1595 | 1540
B (Posicao de encaixe) Porta de £ e
- N - 75 ligagdo do tubo & 2 Porta de entrada do cabo do
Tubo de refrigeracéo (lado do gas @D) de drenagem NN controlador remoto
Parafuso de 146 Porta de entrada do Porta de entrada do
suspensao\\ 347 cabo de alimentagio  ¢abo do controlador
Cerca :I__ Superficie do tecto 262 (Retire) remoto (orificio cego)
de 50 Unidade interior 135 8] Ny |84 o
m 3 o FL. bdg 55— [O ¥ _
= ¢ —— _l S
= | ) yA \O ®
A Porta de entrada de ar /
Orificio do tubo na exterior (Conduta Porta de salda do tubo
parede (orificio de vendida separadamente) SZ cj)r)enagem (orificio
- ~ 2100) (orificio cego @92) 9
(Y * Controladorremotocomcabos(RBC.AMT21E)
Seccéao de
montagem do
receptor sem fios
16

(Instalagéo de parafuso de suspenséo)

* Na eventualidade de instalar os tubos/cabos no interior do tecto depois de a unidade interior ter sido suspensa,
escolha um local de instalagéo e determine a direc¢éo da tubagem.

* Depois de determinado o local de instalagcao da unidade interior, abra o orificio de instalagéo no tecto e instale os
parafusos de suspenséo.

* Para obter informagdes sobre o tamanho da abertura e espagamento dos parafusos de suspensao, consulte a

vista externa e o padrao de instalagéo fornecido. -
Parafuso de suspenséo M10 ou W3/8 4 pecas
Adquira localmente os parafusos de suspenséo
e as porcas para instalacdo da unidade interior. Porca M10 ou W3/8 8 pegas

[Como utilizar o esquema de instalacao fornecido]
O padrao de instalagéo encontra-se no interior da tampa da embalagem.
Utilize o padrao de instalacédo para posicionar o parafuso de fixacao.

NN Superficie do tecto
f N
A Esquema de G} @ Superficie da
o instalagdo parede
85 50 mm ou
B 5 menos . B
SE ¢ Confirme o tamanho, uma vez que o padrao de
! instalacao pode ter pequenos erros devido a
Superficie da placa temperatura ou humidade.

de tecto
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(Instalagéo de parafuso de suspenséo)

[Tratamento do tecto]

O tecto difere segundo a estrutura do edificio. Para pormenores, consulte o seu empreiteiro ou subempreiteiro de

acabamentos interiores.

No processo apds a remogao da placa de tecto é importante reforcar a sua estrutura e manter o nivel horizontal do

tecto instalado de forma a evitar vibragdes.

1. Corte e retire a estrutura do tecto.

2. Reforce a superficie extraida da estrutura do tecto e adicione pecas suplementares de remate da estrutura na
orla da abertura.

[Instalacao de parafuso de suspensao]
Utilize parafusos de suspensao M10 (4 unidades, a adquirir no local).

De acordo com a estrutura existente, defina o espacamento segundo a dimenséo apresentada abaixo na vista
exterior da unidade.

Laje de betdao nova Estrutura de aco Laje de betao existente
Instalar os parafusos com buchas ou parafusos Utilize esquadros existentes ou Utilize parafusos de ancoragem,
de ancoragem. instale esquadros novos. buchas, ou parafusos com
chumbadouros.
X7 7 _— Parafuso de suspensao
——-= _ Acode _
% 2 reforgo. L L
Parafuso de
ancoragem ( ‘Bj ‘Bj 5
(Chumbadouro (Chumbadouro (Parafuso de _~| ™\ Esquadro
tipo laminar) tipo deslizante) suspenséo da tubagem) Parafuso de suspensao de suporte

(Antes da instalagéo)

1. Remova a grelha de entrada do ar. 2. Remocao do painel lateral
Desloque para tras os botoes de fixacao da grelha Depois de retirar os parafusos de fixacéo do painel
de entrada de ar (duas posi¢des) na direccao da lateral (1 a esquerda e a direita), desloque o painel
seta e, em seguida, abra bem a grelha de entrada lateral para a frente e, depois, retire-o.
de ar.

Nestas condi¢cbes, empurre a sec¢cédo do gancho na
parte de tras e de seguida retire a grelha de
entrada de ar.

Painel lateral

Puxe a grelha de entrada de
ar para fora enquanto
empurra o gancho.

Lamina horizontal
(com folha de
proteccao)

Deslize para
a frente

3. Remocao da folha de proteccao
Retire a folha de proteccao da lamina de horizontal.

Bot&o de fixagdo da - (dirngéO de saida do tubo/cabo)

grelha de entrada de ar Grelha da entrada de ar

¢ Escolha o local de instalagdo da unidade e marque
a direcgéo de saida do tubo e cabo.
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3 INSTALACAO DA UNIDADE INTERIOR

(Orificio cego do tubo)

* Corte a ranhura com uma folha de serra ou com um
cortador de plastico, etc.

* No caso de retirar o tubo pela parte traseira

* Corte a ranhura com uma com um cortador de
plastico, etc.

— Tampa posterior

Aberta quando o tubo de
refrigeracdo sai pela

Ranhura parte de tras

Aberta apenas quando
o tubo de drenagem sai
pela parte de tras

* No caso de retirar o tubo pelo lado direito

\ —
—

Painel lateral (lado direito)

Ranhuras

* No caso de retirar o tubo pelo lado esquerdo

Retirar o tubo pelo lado esquerdo apenas se
aplica ao tubo de drenagem. O tubo de
refrigeracdo nao pode sair pelo lado esquerdo.

/

\ — ,/\
Ranhuras Painel lateral (lado

esquerdo)

* No caso de retirar o tubo por cima

Retirar o tubo por cima apenas se aplica ao tubo
de refrigeracao.

Ao retirar o tubo de drenagem pela parte de
cima, utilize um kit de drenagem superior
vendido separadamente.

Abra a porta de saida do tubo superior (orificio
cego) mostrada na vista exterior.
(Orificio cego de espessura fina)

Apds a tubagem, corte o isolamento anexado da
chapa superior a forma do tubo, e sele o orificio
cego.

Orificio cego da porta de entrada do
cabo de alimentacao

Abra a porta de entrada do cabo de alimentagéo
(orificio cego) mostrada na vista exterior e monte o
casquilho.
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(Instalagéo da unidade interior)

* Preparacao antes de pendurar a unidade

* Verifique em primeiro lugar o material e a
construcéo do tecto, antes de pendurar a unidade.

<Existe material de tecto>
Parafuso de fixacao

(adquirido localmente)
o«

A

‘\V\ Superficie do tecto
Anilha (acessério)

\ Porca dupla (adquirido

localmente)

Metal de suspenséao

interior

Porca N
(adquirida Parafuso de fixacao

localmente) . — (adquirido localmente)
| i:%ﬂ/ 2
g ‘\‘\ Superficie do tecto
Anilha (acessorio)
!\ Porca dupla (adquirido
localmente)

Metal de suspensao

Unidade
interior

* Ajuste o metal de fixagdo com porcas superiores/
inferiores como mostrado na figura.

<Nao existe material de tecto>

Parafuso de fixacao

/ (adquirido localmente)

Anilha (adquirida
localmente)

interior

Anilha (acessorio)

Porca dupla (adquirido
localmente)

e Suspensao da unidade
1) Coloque anilha e as porcas no parafuso de fixagao.

Superficie do
tecto

20 a 30

Anilha /

(acessorio) Porca dupla (adquirido
localmente)

Parafuso de fixacao




2) Fixar a unidade aos parafusos de fixagdo, como REQUISITO

mostrado na figura abaixo.

¢ A superficie do tecto pode nao ser
horizontal. Confirme que a largura e
profundidade estao niveladas.

Instalacao de controlador remoto
(vendido separadamente)

Para montagem do controlador remoto com cabos,
consulte o Manual de Instalacao fornecido com o
controlador remoto.

Para montagem do controlador remoto sem fios,
3) Como mostrado na figura abaixo, fixe o material do consulte o Manual de Instalacao fornecido com o
tecto firmemente com porcas duplas. controlador remoto.

¢ Nao coloque o controlador remoto num local
exposto directamente a luz solar ou perto de um
forno, etc.

¢ Utilize o controlador remoto, verifique se a unidade
interior recebe o sinal e, depois, instale o controlador
remoto. (Tipo sem cabos)

* Instale o controlador remoto 1 m afastado de
dispositivos como um televisor ou aparelhagem
sonora. (Podera haver perturbacdes da imagem ou
do som reproduzido). (Tipo sem cabos)

4 INSTALAQAO DA TUBAGEM DE DRENAGEM

¢ Seguindo o Manual de Instalacao, efectue os trabalhos relativos ao tubo de drenagem para que a agua
seja correctamente drenada, e aplique um isolamento térmico para nao provocar condensacéo. Uma
instalacédo inadequada da tubagem de drenagem podera provocar fugas de agua no compartimento e
danificar o mobiliario.

(Material dos tubos/Isolante e tamanho)

Os seguintes materiais para as tubagens e processo de isolamento sao adquiridos localmente.

Bocal de tubo de cloreto de vinil rigido VP20
Material

dos tubos | Tyho de cloreto de vinil rigido VP20
(diametro exterior @26 mm)

Espuma de polietileno, espessura:

Isolante f
10 mm ou superior
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4 INSTALACAO DA TUBAGEM DE DRENAGEM

REQUISITO

* N&o se esqueca de instalar o isolamento térmico dos tubos de drenagem da
unidade interior.
* N&o se esqueca de instalar o isolamento térmico da ligagdo com a unidade

1.5ma2m Cavilha de

suporte

interior. Isolante  1/100 ou mais,
. . . ~ térmico  descendente
O isolamento térmico incompleto provocara condensacao. .
. . ~ rm
* Instale o tubo de drenagem com uma inclina¢éo descendente (1/100 ou al?quee;da X
superior), e certifique-se de que 0 mesmo nao estara sujeito a formacao de
dilatagdes nem sifées. Caso tal aconteca, podera provocar um ruido anormal. % x

* Para o comprimento do tubo de drenagem, ndo ultrapassar os 20 metros.
Em caso de tubagem comprida, instale
suportes com intervalos de 1.5a 2 VP20 VP20 VP20
metros de forma a evitar flechas. J /

e Instale o conjunto da tubagem conforme  (Tubos colectivos)
representado na figura da direita. N

* Nao monte o tubo de purga de ar, VP30 ou mais Inclinagdo descendente
caso contrario, a agua de drenagem de 1/100 ou mais
podera provocar fugas de agua.

Tao comprido quanto possivel (10 cm)

Porta de ligacéo do tubo de
drenagem (bocal rigido) | Mangueira de drenagem formecida |

* O tubo de cloreto de vinil rigido ndo pode
ser directamente ligado a porta da unidade principal
reservada ao tubo de drenagem. Para ligacdo com a

| Fita de mangueira fornecida | | Fita de mangueira fornecida|

\

porta de ligacédo do tubo de drenagem, certifique-se de ( L
que fixa a mangueira flexivel fornecida. Cuba de drenagem | ) (& |
* Nao é possivel utilizar agente adesivo para a porta de ) A B Y

ligacdo do tubo (bocal rigido) da unidade interior.
Certifique-se de que utiliza a fita da mangueira fornecida

Tubo de cloreto de vinil VP20
(adquirido localmente)

Agente adesivo
proibido

para fixagéo, caso contrario, poderao ocorrer danos ou
fugas de agua na porta de ligagéo do tubo de drenagem.

(Ligagéo da mangueira de drenagem) REQUISITO

¢ |nsira a mangueira de drenagem fornecida na porta
de ligacédo do tubo de drenagem na cuba de
drenagem até a extremidade.

¢ Alinhe a fita de mangueira fornecida no extremo da
porta de ligacao do tubo e, depois, aperte bem.

¢ Fixe a mangueira de drenagem com a fita da
mangueira fornecida, e defina a posicéao de
pressao para cima.

e Como a drenagem é efectuada pela queda
natural da 4gua, coloque o tubo da parte de fora

] , _ , da unidade com caimento.
Coloque a fita da mangueira fornecida na extremidade da
mangueira, baixe o botdo, e aperte a fita da mangueira. ’ e Sea tubagem for efectuado como mostra a
\&? figura, a drenagem néo pode ser efectuada.

Tubo do refrigerante

Cuba de drenagem

Tubo de drenagem

| ||
r~J

Fita de mangueira fornecida

Verifique se a mangueira flexivel estd ajustada até a
extremidade da cuba de drenagem. Tubo de drenagem

Cuba de drenagem

(Ligagéo do tubo de drenagem)

e Ligue o tubo de cloreto de vinil rigido (aquisicao local) & mangueira
de drenagem montada que foi fornecida.

* No caso de retirar o tubo pelo lado esquerdo \

* No caso de tirar o tubo pelo lado esquerdo, troque a ficha da Conector
esquerda para a direita. Empurre a ficha da lado que néo é agugcado
até ao fim.
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(Drenagem ascendente)

Quando nao tiver caimento no tubo de drenagem adquira um kit de drenagem vendido separadamente.

Consulte também o “Manual de instalagédo do kit de drenagem”.

O tubo de drenagem pode ser levantado 60 cm da parte superior da unidade principal.

* Ao utilizar um kit de drenagem, ambos os tubos de drenagem e de refrigeracao tém que sair pela parte de cima.

(Processo de isolamento térmico)

Envolva a cobertura da secc¢ao de ligagao entre

a cuba de drenagem e a mangueira de

* Utiliza o isolamento térmico da mangueira de Isolamento térmico

. ~ . ~ drenagem. (adquirido localmente)
drenagem fornecido, envolva a seccao de ligacao e
a mangueira de drenagem sem deixar folga, e / Ma”g“efd"‘ drenagem /
aperte com duas fitas. Y ==y / N
. . , . . Cuba de o
* Ao cobrir o isolamento térmico da mangueira de drenagem U
drenagem fornecida, envolva o isolamento térmico F
(adquirido localmente) ao tubo de drenagem sem S riade [\
; g Fita de mangueira fixagéo Fita de mangueira  Cologue o isolamento
deixar folga. térmico fornecido de
Isolamento uma extremidade & outra

térmico fornecido no lado superior.

* Aperte a fita fornecida ao isolamento
térmico. Nao empurrado excessivamente.

5 TUBAGEM DE REFRIGERANTE
, \

 Se tiver havido fugas de gas refrigerante durante o trabalho de instalacao, ventile imediatamente o
compartimento.

¢ Se o gas refrigerante que escapou entrar em contacto com o fogo, podera dar origem a gas toxico.

* A seguir ao trabalho de instalacdo, confirme que nao ha fugas de gas refrigerante.

¢ Se houver fugas de gas refrigerante para o compartimento e se forem direccionadas para uma chama, como o caso de
um fogao, podera dar origem a gas toxico.

REQUISITO

Se o tubo de refrigerante for comprido, prepare as cavilhas de suporte para prender o tubo a intervalos de 2.5 a
3 m. Se o tubo nao for preso, podera haver ruidos anormais.

Certifique-se de que utiliza as porcas de alargamento fornecidas com a unidade principal ou com o R410A.

(Comprimento admissivel do tubo e diferenca admissivel da altura)

Variam consoante a unidade exterior utilizada. Para mais pormenores, consulte o Manual de Instalagdo fornecido
com a unidade exterior.

(Material e dimensoes de tubagem)

Material de tubagem Tubo sem juntas de desoxidacao de fésforo
Modelo MMC- APO151H, AP0181H AP0241H a AP0481H
Tamanho dos tubos | Lado do gas ©12.7 ©15.9
(mm) Lado do liquido 6.4 9.5

* Utilize um tubo limpo e novo, e verifique se o tubo ndo contém impurezas como poeiras, 6leo, humidade, etc.
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5 TUBAGEM DE REFRIGERANTE

(Tubagem de refrigerante)

* As seccoes de ligagao dos tubos de refrigeracéao
sao fornecidos nas posicdes na figura abaixo.
(A tubagem de refrigeracao pode ser ligada em 3
direccdes)

* Ao utilizar o kit de drenagem
vendido separadamente, o tubo

pode sair apenas pelo lado de
cima.

Parte

Parte de cima

1. Utilize cobre com espessura de 0,8 mm ou mais
(No caso do tamanho do tubo ser de @15.9 com
1,0 mm ou mais.)

2. A porca de alargamento e os trabalhos de
alargamento s&o igualmente diferentes dos usados
para o refrigerante convencional.

Retire a porca de alargamento que é fornecida com
a unidade do ar condicionado e utilize-a.

Definicao da Tubagem /
Posicao dos Extremos

Alargamento

1. Corte a tubagem com um cortador especifico.

~0Xx X X

Obliquidade Irregularidade Deformacao
N
"

H

2. Introduza uma porca de alargamento no tubo e alargue-o.
Como os tamanhos de alargamento do R410A sao
diferentes dos do refrigerante R22, recomenda-se a
utilizagéo das ferramentas de alargamento recentemente
fabricadas para o R410A.

Contudo, é possivel utilizar as ferramentas convencionais
regulando a margem de projecc¢éo do tubo de cobre.

e Margem de projeccao no
alargamento:
B (Unidade: mm)

iB

Al

%,

\

|

|

\
%/

Imperial (Tipo de porca com orelha)

Diametro exterior do tubo de cobre R410A R22
6.4 1.5t02.0 1.0to 1.5
9.5 1.5t02.0 1.0to 1.5
12.7 20to 2.5 1.5t 2.0
15.9 2.0t0 2.5 1.5t02.0

e Diametro de alargamento:
A (Unidade: mm)

Diametro exterior A4

do tubo de cobre R410A R22
6.4 9.1 9.0
9.5 138.2 13.0
12.7 16.6 16.2
15.9 19.7 19.2

* No caso de alargamento para o R410A com a ferramenta
de alargamento convencional, puxe para fora cerca de 5.0
mm mais do que para o caso do R22 para regular o
tamanho de alargamento especificado.

O medidor de tubo de cobre é util para regular o tamanho
da margem de projeccéo.

(Ligagéo do tubo de refrigerante)

Ligue todos os tubos de refrigerante com o trabalho
de ligacédo de alargamento.

¢ Tendo em conta que a pressao atmosférica s6 é vedada
com o gas vedante, é normal escutar-se um som
“pushu...” quando se retira a porca de alargamento.

¢ Certifique-se de que utiliza uma chave dupla para
ligar os tubos da unidade interior.

S~

j

Trabalho com chave dupla

¢ Consulte o quadro seguinte para o binario de aperto.

Rigido (Tipo engate) dDiémetro externo Torgéio de aperto Nova torgio
o tubo de ligacéo (Nom) de aperto
(mm) (Nem)
Diametro Ferram_e_nta R410A Fer_ramenta_i_
exterior do utilizada convencional utilizada 6.4 11.8 13.7
tubo de cobre (1.2 kgfem) (1.4 kgfem)
R410A R22 R410A R22
9.5 33.0 36.0
6.4 0 a 0.5 |(lgual & esquerda)| 1.0a 1.5 0.5a1.0 : (3.3 kgfem) (3.6 kgfem)
9.5 0a 0.5 |(lgual a esquerda)| 1.0a 1.5 0.5a1.0 312.7 49.0 53.9
: (5.0 kgfem) (5.5 kgfem)
12.7 0a0.5 |(lgual a esquerda) 1.0a1.5 | 0.5a1.0
315.9 68.0 78.4
15.9 0a0.5 |(lgual & esquerda) 1.0a1.5 | 0.5a1.0 : (6.8 kgfem) (8.0 kgfem)
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(Teste de hermeticidade/Purga de ar, etc.) (Verificagéo de fuga de ga’s)

Para obter informacgdes sobre o teste de Verifique com um detector de fugas ou com agua de
hermeticidade, fornecimento de refrigerante e sabao a existéncia de fugas de gas a partir da seccao
verificacdo de fugas de gas, siga o Manual de de ligagéo do tubo ou tampa da vélvula.

Instalagéo fornecido com a unidade exterior.

REQUISITO

Abra completamente as valvulas da Utilize um detector de fugas fabricado
unidade interior exclusivamente para o refrigerante HFC (R410A,
R134a, etc)..

6 TRABALHOS DE ELECTRICIDADE
r )

1. Utilizando os cabos especificados, ligue os cabos de forma segura, de modo a que a resisténcia
exterior dos cabos nao seja transmitida para a peca de ligacao dos terminais.

A ligacao ou fixagado incompleta podera provocar incéndios, etc.

2. Nao se esqueca de ligar o cabo de terra. (Ligacao a terra)

Nao ligue o cabo de terra a tubos de gas, canalizagao de agua, condutor de para-raios ou cabo de terra do
telefone.

A ligacédo incompleta a terra podera provocar choques eléctricos.
3. Para a instalacao eléctrica, observe rigorosamente o Regulamento Local de cada pais e o Manual de
Instalacao, e utilize um circuito exclusivo.

A insuficiéncia do circuito eléctrico ou uma instalagao incompleta podera provocar choques eléctricos ou incéndio.
. J

A\ CUIDADO

Certifique-se de que instala um disjuntor de ligacao a terra.
Caso nao seja instalado um interruptor de circuito de terra, podera ocorrer um choque eléctrico.

REQUISITO

* Para cabos de fornecimento de energia eléctrica, cumpra estritamente o Regulamento Local de cada pais.

* Para os cabos de fornecimento de energia das unidades exteriores, siga o Manual de Instalacao de cada uma
das unidades.

¢ Nunca ligue energia eléctrica 220-240 V aos blocos de terminais (A, B, U1, U2, X, Y, etc). para cabos de
controlo. (Caso contrario, o sistema ndo funcionara).

¢ Efectue a instalacao dos cabos eléctricos para que os mesmos nao entrem em contacto com a parte de
temperatura elevada da tubagem.

O revestimento podera derreter, resultando num acidente.
* Depois de ligar os cabos aos terminais, prenda os mesmos com o grampo de cabos.
¢ A tubagem de refrigeracéo e os cabos de controlo deverdo mantidos na mesma linha.
* Apenas ligar a energia da unidade interior depois de aspirar a tubagem de refrigerante.
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6 TRABALHOS DE ELECTRICIDADE

(Especificagées da alimentacao eléctrica)

Os cabos e os cabos do controlador remoto sdao adquiridos localmente:

Para especificacdes sobre a alimentacao eléctrica, siga o quadro seguinte. Se a capacidade for reduzida, é
perigoso por pode haver um sobreaquecimento ou uma paragem.

Para obter informagdes sobre a capacidade de energia eléctrica da unidade exterior e dos cabos eléctricos,
consulte o Manual de Instalacao fornecido com a unidade exterior.

Alimentagéao eléctrica
da unidade interior (*1)

Alimentacgéao eléctrica

220-240V ~ 50Hz
220V ~ 60Hz

A poténcia do interruptor de alimentagao eléctrica/disjuntor de fuga de terra ou fios/fusivel de
alimentacao eléctrica para as unidades interiores devem ser seleccionados de acordo com 0s
respectivos valores de corrente.

Ligacdes do fornecimento
eléctrico

20 m ou menos

Cabo entrancado: 2.0 mm?2

50 m ou menos

Cabo entrancado: 3.5 mm?2

Linha de comunicagao

Cabos inter-unidades
interior/exterior (*2)

Quant.

2

Tamanho do cabo

(Até 1000 m) cabo entrangado: 1.25 mm?
(Até 2000 m) cabo entrangado: 2.0 mm?

Ligacdes da linha do
controlo central (*3)

Quant.

2

Tamanho do cabo

(Até 1000 m) cabo entrangado: 1.25 mm?
(Até 2000 m) cabo entrangado: 2.0 mm?

Cabos do controlador
remoto (*4)

Quant.

2

Tamanho do cabo

Cabo entrangado: 0.5 a 2.0 mm?

Alimentacao eléctrica da unidade interior (*1)

* Para a alimentacao eléctrica da unidade interior, prepare a alimentagao eléctrica exclusiva independente da unidade exterior.

* Disponha a alimentagéo eléctrica, disjuntor de fuga de terra e interruptor principal da unidade interior ligados a mesma
unidade exterior para que possam ser utilizados em conjunto.

» Especificacdo do cabo de alimentacéo eléctrica: Cabo de 3 nucleos de 2.5 mm?, em conformidade com a Peca Desenhada

60245 IEC57

Cabos inter-unidades interior/exterior, cabos do controlador central

(*2) (*3)

* S3o utilizados cabos de 2 nucleos com polaridade para ligagdes inter-unidades interior/exterior e ligagées do controlador
central.

e Para impedir ruidos, utilize um cabo de 2 nucleos blindado.

¢ O comprimento da linha de comunicagéo significa o comprimento total do cabo inter-unidades entre as unidades interiores e
exteriores, acrescido do comprimento do cabo do sistema de controlo central.

(*4)
¢ Utiliza-se um cabo de 2 nucleos néo polarizado para a ligagdo dos cabos do controlador remoto e cabos dos controladores
remotos de grupo.

Cabos do controlador remoto

Ligacdes do controlador remoto, ligacdes

- 2
inter-unidades do controlador remoto Cabo entrangado: 0.5 & 2.0 mm? x 2

Comprimento total do cabo das ligagdes do | 34 no caso do tipo com cabos Até 500 m
controlador remoto e ligagdes inter-unidades

do controlador remoto =L + L1 + L2 +...Ln No caso do tipo sem cabos fornecido Até 400 m
Comprimento total do cabo das ligagdes inter-unidades do controlador remoto = L1 + L2 +...Ln Até 200 m

PRECAUCOES

Unidade interior| | Unidade interior| [ Unidade interior| | Unidade interior

O fio do controlador remoto (linha de
Cabos do comunicago) e os fios AC220-240V néo
controlador —»| L Lo L podem tocar-se mutuamente, nem podem
remoto Controlador (max. 8 urr11idades) ser guardados na mesma conduta. Se isso

acontecer, podera haver problemas no
sistema de controlo devido ao ruido, etc.

remoto Ligacdes inter-unidades do controlador remoto
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(Ligagées dos cabos)

REQUISITO

* Certifique-se de que passa o cabo através da porta de ligacdo de cablagem da unidade interior.

¢ Conserve uma margem (aproximadamente 100 mm) num cabo para suspender a caixa de componentes
eléctricos durante a assisténcia, etc.

* E fornecido o circuito de baixa tenséo para o controlador remoto.

* Desaperte os parafusos de montagem da cobertura (2 posi¢cdes) da tampa da caixa dos componentes eléctricos
e, seguidamente, retire a tampa.

» Corte a pelicula da bucha fornecida para a porta dos cabos de alimentacéo e controlo remoto. Antes de passar
os fios.

* Ligue os cabos de ligacao interior / exterior e o cabo do controlo remoto ao bloco terminal da caixa e pecas
eléctricas.

* Aperte os parafusos do bloco terminal, e fixe os cabos com o grampo fornecido com a caixa de pecas eléctricas.
(N&o aplique tensao na secc¢ao de ligagdo do bloco terminal).

* Monte a tampa da caixa das pecas eléctricas. N&o trilhe os cabos.

Caixa dos Dois parafusos = Bloco de terminais
componentes Placa de
eléctricos circuitos

impressos

Bloco de terminais do cabo
inter-unidades interiores/

Bloco de terminais exteriores/controlador
de energia eléctrica remoto

e Oe®®

A o R S
—y 1 (L)(N)
5 e m 0
I A
SIS ! o 2|
[T N~ o
® == o o B
O |© (e} 0] © @)@ @)«
O
® Cabo de terra
Cabo de alimentacao
O eléctrica
°J Bragadeira
Bragadeira de cabo
de cabo
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6 TRABALHOS DE ELECTRICIDADE

(Ligagées do controlador remoto)

* Descarne aproximadamente 14 mm a cobertura do cabo a ligar.

e Torca o cabo do controlador remoto a ligar com o cabo da unidade do controlador remoto (ou sensor) e prenda
com uma junta de cabos. (Junta de cabos (Branca: 2 pecas) estao incluidas nas fixagdes do controlador remoto
principal (vendido em separado) ou do kit de controlador remoto sem cabos (vendido em separado).

e Como o cabo do controlador remoto néao tem polaridade, ndo ha problema se as ligagdes aos blocos de terminais
da unidade interior A e B forem invertidas.

<Diagrama de ligacoes>

Bloco de terminais para
as ligagbes do controlador ~ Aprox. 200 mm W : Branco
remoto da unidade interior B : Preto LigacBes do

R controlador remoto
A ot —W Unidade do controlador
B® 1e—B remoto ou sensor D:)
\_/
/ / Cabo a partir \
Cabo do controlador remoto Pecade  Cabo a partir da unidade do do controlador Junta de cabos
(adquirido localmente) ligacao controlador remoto ou sensor remoto ou sensor

(Ligagées entre as unidades interiores e exteriores)

—

Uma unidade interior
Unidade Unidade ligada com um cabo
principal secundaria inter-unidades interior/

; ; exterior passa
automaticamente a ser a
unidade principal.

Disjuntor de fuga de terra r{r'{r{ @

—H i

Alimentag&o eléctrica _— 4 |

de saida, trifasica ;
380-415V, 50Hz -

| Cabo inter-unidades

380V, 60Hz
- A —= b= entre unidades interiores
Cabo da linha do
controlo central

(Terra)| Terra

Ligacdo do terminal
fechado do cabo blindado

(Aberta)
Alimentacao eléctrica 7~ L Cabo inter-unidades interiores/exteriores
220-240V ~ 50Hz --- i Ligacio do terminal
290V ~ 60Hz igacao do termina .
/ fechado do cabo blindado Caixa
Controlador remoto,
para controlo central, etc. /
] Disjuntor de fuga de terra (&3 t te t =2 ted te (Terra)
Alimentacéo Vg S Vo U Vo S o N Vo VR Vo S 1 QP N

220V ~ 60Hz

PR SPuTIE e m— 1 = = = = = =
e|2620(t)r—|023f(|)r1}e~r-|0g0Hz Inte?uptor é %@ é é @ @

Unidade interior (Funcionamento do grupo de controladores remotos)

(Definigéo do enderego)

Defina os enderecos de acordo com o Manual de Instalagéo fornecido com a unidade exterior.
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7 CONTROLOS APLICAVEIS
, \

Ao utilizar o equipamento pela primeira vez, o controlador remoto levara algum tempo até aceitar uma operacéo
depois de se ligar a electricidade. Porém, ndo se trata de uma avaria.
e Enderecamento automatico
e Durante o enderecamento automatico, nao é possivel realizar qualquer operagéao no controlador remoto.
e Para enderegcamento automatico, é necessario um maximo de 10 minutos (geralmente, cerca de 5 minutos).
* Quando se ligar a electricidade depois de terminado o enderecamento automatico;

e Serao necessarios, no maximo, 10 minutos (geralmente, cerca de 3 minutos) para que a unidade exterior
\____arranque depois de se ligar a electricidade.

J
(" Como todos os botdes foram definidos para [Padréo] a saida da fabrica, altere a configura¢do da unidade )
interior se for necessario.

Para alterar a configuracao, utilize o controlador remoto principal (controlador remoto com cabos).

* Nao é possivel alterar a configuracao do controlador remoto sem cabos, controlador remoto sem cabos ou
sistema sem controlador remoto (sé é fornecido o controlador remoto do controlo central) Nestes casos,
prepare e monte um controlador remoto principal separado.

J
%
; 5 i ooeon sr‘rNﬂ.éi';c:'DﬁE
(Troca da configuracao de controlo apllcavel) HUS g R
Procedimento da operacao basica para troca de configuracao 4 woreconmeuen o
6 " & 0&3{ 2
Altere a configuragéo quando o funcionamento do equipamento para. 1 ﬁ 3

~ ~ [EE] 4 f!

(N&o se esqueca de parar a operagéo de um aparelho). ey 5

Procedimento Descricao

Ao premir simultaneamente os botdes (6ET, e durante 4 segundos ou mais, a parte do visor fica
intermitente apds alguns instantes, conforme ilustrado na figura.
Verifique se o cddigo do item apresentado é [10]. ‘ CODE No.
1 * Se o cddigo do item n&o for [10], prima o botéao para apagar A T ~irl—
0 visor e, depois, repita a operagéo a partir do primeiro passo. H,’_,'HL,'— =t °; —Ll~
(Durante algum tempo depois de se premir o botéo (£), a FC. No.
operacao do controlador remoto ndo é aceite).
(Num controlo de grupo, o nimero da primeira unidade (* O visor muda consoante
interior apresentada passa a ser a unidade principal). o0 modelo de unidade interior).
Sempre que se prime o botdo (CuniTJ, o nimero da unidade interior no controlo de grupo é sucessivamente
apresentado. Seleccione uma unidade interior em que se pretende alterar a configuragéo.
2 Neste momento, a posicdo da unidade interior em que se pretende
alterar a configuracao pode ser confirmada porque a ventoinha e a
l&mina da unidade interior seleccionada funcionam.
Ao utilizar os botdes (Ca ], ] de configuragéo da I
3 temperatura, especifique o cédigo de item [**]. — A = ool ~ *% —
— - : - : *k kk g —
4 Ao utilizar os botes («], (¥ de configuragéo do temporizador, (RO Mo
seleccione definir dados [ ]
Prima o botéao . Nesta fase, se o visor passar de intermitente para aceso, a configuragéo esta concluida.
* Para alterar a configuragcdo de uma unidade interior diferente da seleccionada, inicie o processo a partir do
5 procedimento 2.
* Para alterar a configuracédo de outra configuragéo da unidade interior seleccionada inicie o processo a partir do
procedimento 3.
Ao premir o botao apaga o conteudo da configuragéo que ja foi efectuada. Neste caso, repita o procedimento 2
Depois de concluida a configuragéo, prima o botdo (). |
(A configuracéo é terminada).
6 Ao premir o botao apaga o visor e regressa ao estado de
paragem normal.
(Durante algum tempo depois de se premir o botdo (), a
operagao do controlador remoto nédo é aceite).
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7 CONTROLOS APLICAVEIS

(No caso de instalagcao em tecto alto)

Se a altura do tecto a instalar for superior ao valor
padrao, é necessario ajustar o volume de ar.
Configure o tecto alto.

e Para o procedimento da operacgéo, consulte o item
“Para incorporar um filtro vendido separadamente”.

* Para os “Dados de configuracao”, no Procedimento
4, seleccione na “Lista de alturas de tecto para
instalacao”.

(Mude o tempo de iluminacao do sinal d(D

filtro

Segundo o estado da instalagéo, é possivel alterar o
tempo de iluminagéo do sinal do filtro (Aviso de
limpeza do filtro).

Siga o procedimento de funcionamento base

(1%2—>3%4—>5+ 6).

e Para o cddigo do item no procedimento 3,
especifique [01].

e Para os [Dados definidos] no procedimento 4,
seleccione os dados do tempo de iluminacdo do
sinal do filtro a partir do quadro seguinte.

Dados de Tempo de iluminacéao
configuracao do sinal do filtro
0000 Nenhum
0001 150H
0002 2500H (Definicéo na fabrica)
0003 5000H
0004 10000H
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Para garantir um melhor efeito do
aquecimento

Se for dificil obter um aquecimento satisfatério devido
ao local de instala¢do da unidade interior ou estrutura
do compartimento, é possivel aumentar a temperatura
de deteccao do aquecimento. Além disso, use um
dispositivo de circulacdo, etc., para circular o ar
quente perto do tecto.

Siga o procedimento de funcionamento base
(1—)2—> 35455 6).

¢ Para o codigo do item no procedimento 3,
especifique [06].

¢ Para os dados definidos no procedimento 4 ,
seleccione os dados de configuracdo do valor de
mudanca da temperatura de deteccéo a configurar a
partir do quadro seguinte.

Dados de Valor de mudanca da
configuracao temperatura de deteccéao
0000 Sem mudanca
0001 +1°C
0002 +2°C (Definicao na féabrica)
0003 +3°C
0004 +4°C
0005 +5°C
0006 +6°C
(Controlo de grupo)

Num controlo de grupo, um controlador remoto pode
controlar um maximo de 8 unidades.

* Para obter informagdes sobre o procedimento de
ligacdo e cabos do sistema de linhas especificas
(linha de refrigerante idéntica), consulte “Ligacdes
eléctricas” no presente Manual.

* As ligagcbes entre unidades interiores num grupo sao
realizadas do seguinte modo:

Ligue as unidades interiores ligando os cabos inter-
unidades do controlador remoto a partir dos blocos
de terminais do controlador remoto (A, B) da
unidade interior ligada com um controlador remoto
aos blocos de terminais do controlador remoto (A, b)
da outra unidade interior. (Sem polaridade)

* Para pormenores sobre a configuracéo dos
enderecos, consulte o Manual de Instalacdo
fornecido com a unidade exterior.



8 TESTE DE FUNCIONAMENTO

(Antes do teste de funcionamento)

e Antes de ligar a energia eléctrica, faca o seguinte:

Para proteger o compressor por

1) Utilizando um megger de 500V, verifique a existéncia de 1MQ ocasiao do arranque, deixe a energia
ou mais entre o bloco de terminais da alimentacgéo eléctrica e em ON durante 12 horas ou mais.
ligacdo a terra. Se for detectado 1MQ ou inferior, ndo active a
unidade.

2) Verifique se todas as valvulas da unidade exterior se encontram completamente abertas.

* Nunca prima o contactor electromagnético para realizar um teste forcado.
(E muito perigoso devido ao ndo funcionamento de um dispositivo de proteccéo).

(Como efectuar um teste)

¢ Para testar o funcionamento numa unica unidade interior, desligue uma vez a electricidade, faca uma ligagéo
directa do CN72 na placa de circuitos impressos e, depois, volte a ligar a electricidade. (Ligue a unidade no modo
VENTILADOR). Neste caso, nao se esqueca de cortar a ligacao directa do CN72 depois do teste.

e Utilizando o controlador remoto, verifique o funcionamento no modo normal. Para o procedimento de
funcionamento, consulte o Manual do Utilizador fornecido.
Podera ser executado um teste de funcionamento forcado do seguinte modo se o termdmetro da temperatura do
compartimento estiver desligado.
Para evitar um funcionamento em série, o teste de funcionamento forcado é abandonado apds 60 minutos e
regressa ao funcionamento normal.

,

N&o utilize um teste de funcionamento forcado em

outras situacdes que néo esta, uma vez que

exerce uma carga excessiva sobre o aparelho de 1 5
J

\ar condicionado.

No caso de controlador remoto com cabos

Procedimento Descricao

Prima o bot&o (_#) durante 4 segundos ou mais.

1 [TEST] é apresentado e é permitida a seleccdo do modo em modo

de teste.
TEST

2 Prima o botdo (::_ ® .

Utilizando o botdo (_E_), seleccione o modo de funcionamento
[COOL] (FRIO)ou [HEAT] (QUENTE).

* Nao active o ar condicionado em outro modo que nédo = <
3 [COOL] ou [HEAT]. AN

e A fungéo de controlo de temperatura ndo funciona durante o
funcionamento de teste.

BRVBPBA

* A deteccgdo de erros é efectuada como habitualmente.

Depois do teste, prima o botéao para interromper o
4 funcionamento. (Mensagem idéntica ao procedimento 1.

Prima o botéao para cancelar (sair) o modo de funcionamento
de teste.

5 ([TEST] desaparece da parte do visor e o estado da unidade
regressa a um estado de paragem normal).
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8 TESTE DE FUNCIONAMENTO

[ No caso de controlador remoto sem cabos |

Procedimento

Descricao

Ligue o ar condicionado.

Apos a instalacado, se a energia tiver sido ligada pela primeira vez, o funcionamento tem um atraso de 5
minutos; esse atraso sera de 1 minuto, no caso de se ligar a energia pela segunda vez ou todas as outras
vezes seguintes. Apds ter passado o tempo especificado, execute a operacao de teste.

Carregue no botao [Start/Stop] e mude o modo de operacao para [COOL] ou [HEAT] com o botao [Mode].
De seguida alter a velocidade da ventoinha para [High] utilizando o bot&o [Fan].

Operacéao de teste de arrefecimento

Operacéao de teste de aquecimento

Defina a temperatura para [18 °C], utilizando o botédo
[Temperature set].

Defina a temperatura para [30 °C], utilizando o botao
[Temperature set].

Apds ouvir o osm de recepgéo “Pi” carregue imediatamente
no botdo [Temperature set] para definir para [19°C]

Apds ouvir 0 osm de recepgao “Pi” carregue imediatamente
no botdo [Temperature set] para definir para [29°C]

Ap6s ouvir o osm de recepgdo “Pi” carregue imediatamente
no botdo [Temperature set] para definir para [18°C]

Apds ouvir o osm de recepgao “Pi” carregue imediatamente
no botdo [Temperature set] para definir para [30°C]

Repita o procedimento 4 - 5% 4% 5

Apos aproximadamente 10 segundos, todas as luzes do visor na parte do sensor do controlo remoto sem fios,
[Operation] (Verde), [Timer] (Verde), e [Ready] (amarela), piscam e o ar condicionado comeca a funcionar.

Se as luzes nao ficarem intermitentes, repita o procedimento 2e 0s seguintes.

7

Depois do teste, prima o botéo [Start/Stop] para interromper o funcionamento.

<Realizacao do teste de funcionamento a partir do controlo remoto>

Operagéo de teste de arrefecimento:
Start - 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — (Operagéo de teste) — Stop
Operacao de teste de aquecimento
Start —» 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — (Operacao de teste) — Stop

Certifique-se de que define
depois a velocidade do ar
para [High].

2 —

— 3,4,5,6
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9 RESOLugZ\o DE PROBLEMAS

(Confirmagéo e verificagéo)

Quando ocorre um problema com o ar condicionado,

o cédigo de verificacdo e N° da unidade interior séo ICEAEN CODENo
apresentados no visor do controlador remoto. p A T n ' —
O cddigo de verificacdo apenas é apresentado - - :"' 'l r UTNel,_— 0l —
durante o funcionamento. /'f\ -, \Fd Noi/

Se a mensagem desaparecer, utilize o ar - Y

condicionado de acordo com a seguinte “Confirmacao

de historial de erros” para a sua confirmacao.
P ¢ Codigo de N.o da unidade interior

verificacao na qual ocorreu um erro

(Confirmagéo de historial de erros)

Quando ocorre um problema com o ar condicionado,
o historial de erros pode ser confirmado com o
seguinte procedimento:

(O historial de erros € armazenado em memoaria até 4
erros). 3

Este historial pode ser confirmado através do estado
de funcionamento ou do estado de paragem.

REMOTE CONTROLLER ofse

Procedimento Descricao

Quando se prime simultaneamente o botéo (SET) e o bot&o
(~) durante 4 segundos ou mais, aparece o visor direito.

Se for apresentada a mensagem [Service Check]

(Verificag@o de Assisténcia), o modo passa ao modo de CODENo.
historial de erros. A ~rl (—
) . L 05 g TN, 0l (1=
* [01: Order of trouble history] (Ordem de historial de erros) Y pa ¥ AN | =) e
1 é apresentado na janela CODE No. RC. No.
* [Check code] (Cddigo de verificacéo] é apresentado na A
janela CHECK.

¢ [Indoor unit address in which an error occurred]
(Enderecgo da unidade interior onde ocorreu um erro) é
apresentado em UNIT No.

Sempre que premir os botées (_a ], (¥ _J, o historial dos erros armazenados em meméria é
apresentado por ordem.

2 Os numeros em CODE No. indicam CODE No. [01] (mais recente) — [04] (mais antigo).

CUIDADO
Nao prima o botdo porque todo o historial de erros da unidade interior sera apagado.

3 Apo6s a confirmacéo, prima o botao para regressar a configuragéo habitual.

145



9 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

(Método de Verificagéo)

No controlador remoto (controlador remoto principal, controlador remoto do controlo central) e placa de circuitos impressos da
unidade exterior (I/F), é fornecido um visor LCD de verificagdo (controlador remoto) ou visor de 7 segmentos (na placa de

circuitos impressos do interface exterior) para apresentar o funcionamento. Assim, é possivel conhecer o estado de
funcionamento. Utilizando esta funcao de auto-diagndstico, um problema ou posigéo com erro do ar condicionado pode ser
encontrado de acordo com o quadro seguinte.

(Lista de codigos de erros)

A seguinte lista apresenta cada codigo de verificagao. Consulte o conteudo de verificagdo na lista de acordo com a peca a verificar.

* No caso de verificacdo a partir do controlador remoto: Consulte “Visor do controlador remoto principal” na lista.

* No caso de verificagdo a partir da unidade exterior: Consulte “Visor de 7 segmentos externo” na lista.

* No caso de verificagdo a partir do controlador remoto central AI-NET: Consulte “Visor do controlo principal AI-NET” na lista.

* No caso de verificagdo a partir da unidade interior com controlador remoto: Consulte “Visor do bloco sensor da unidade
receptora” na lista.

Terminologia

AI-NET : Inteligéncia Artificial.
IPDU : Unidade de Transmissao de Energia Inteligente
O : lluminagéo, g : Intermiténcia, e : Desliga

ALT. : Aintermiténcia é alternada sempre que ha dois LEDs intermitentes.
SIM : A intermiténcia é simultdnea sempre que ha dois LEDs intermitentes.
Erro detectado pelo dispositivo de controlo central TCC-LINK

Codigo de verificagcdo Controlador remoto sem cabos
Visor do Visor de 7 segmentos exterior Visor do Visor do bloco sensor da unidade receptora Verificar nome dos cédigos Dispositivo de
controlador T controlo julgamento
remoto principal | Cédigo auxiliar central AI-NET |Fincionamento Temporizador Pronto | Intermiténcia
! Erro de comunicacéo entre a unidade interior e o
EO1 — | — — @] [ ) [ J controlador remoto Controlador remoto
| (Detectado no lado do controlador remoto)
[
E02 — — — Q [ ) [ ] Erro de transmissao do controlador remoto Controlador remoto
! Erro de comunicacao entre a unidade interior e o ;
E03 i - 97 o] ® ® controlador remoto (Detectado no lado interior) Interior
T
_ _ Erro do circuito de comunicag&o entre a unidade ;
E04 : 04 L L o] interior/exterior (Detectado no lado interior) Interior
I N° de unidades interiores nas
EO6 EO06 | quais o sensor € normalmente 04 [ ] [ ] Q Reducao do n° de unidades interiores IIF
| recebido
| - N .
_ _ _ Erro do circuito de comunicacao entre a unidade
B07 ® ® 0 interior/exterior (Detectado no lado exterior) VF
t
E08 E08 | Enderegos interiores duplicados 96 @] [ J [ ] Enderecos interiores duplicados I/F interior
[
E09 - — 99 @] o o Controladores remotos principais duplicados Controlador remoto
E10 — ! — CF Q o o Erro de comunicagéo entre MCU interior Interior
| 01: Comunicacao interior/exterior
E12 E12 | 02: Comunicago entre unidades 42 g [ ) [ ] Erro de arranque de endereco automatico I/F
exteriores
| O interior é nulo durante o enderecamento
E15 E15, — 42 o ([ J @] AUTOMALICo I/F
I
E16 E16 | 00: Capacidade esgotada 89 ® ® O N.2 de unidades interiores ligadas / capacidade VF
X 01 ~: N.° de unidades ligadas esgotada
E18 — | — 97,99 O o [ ] Erro de comunicacgéo entre unidades interiores Interior
T
1 00: A principal é nula ) . A
E19 E19 | 02: Duas ou mais unidades % Y ™Y 0 Erro Qe quantidade de unidades principais VF
| VI exteriores
. principais
1 01: Exterior de outra linha ligada Outra linha ligada durante o endereco
E20 E20 | 02: Interior de outra linha ligada 42 ® ® o) automatico VF
[
E23 E23 _ 15 Envio de erro de comunicagéao entre unidades
! o o o] exteriores VF
1
E25 E25 | — 15 [ ] [ } 0 Enderecos exteriores duplicados IIF
T
N© de unidades exteriores que = o . P .
E26 E26 : receberam normalments o sinal 15 [ ) [ ) @] Redug&o do n° de unidades interiores ligadas I/F
I Ntimero da unidade exterior . ) ’
E28 E28 | detectado d2 [ ] [ ] [0} Erro da unidade exterior seguidora I/F
T
| 01: Erro IPDUA1
02: Erro IPDU2
1'03: Erro IPDUA1, 2
E31 E31 | 04: Erro IPDU Ventilador CF [ ) [ J @] Erro de comunicagao IPDU I/F
| 05: Erro IPDU1 + IPDU Ventilador
| 06: Erro IPDU2 + IPDU Ventilador
. 07: Todos os erros IPDU
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Cadigo de verificacao Controlador remoto sem cabos
Visor do Visor de 7 segmentos exterior Visor do Visor do bloco sensor da unidade receptora Verificar nome dos cédigos Dispositivo de
controlador T controlo julgamento
remoto principal | Codigo auxiliar central AI-NET  (Fyncionamento Temporizador ~ Pronto  |Intermiténcia
Fo1 — | — OF g @] [ ] ALT | Erro do sensor TCJ interior Interior
1
F02 — 1 — 0d g @] [ ] ALT Erro do sensor TC2 interior Interior
T
F03 - — 93 @] @] [ ] ALT Erro do sensor TC1 interior Interior
Fo4 Fo4 : — 19 O 0] O ALT | Erro do sensor TD1 IF
FO5 FO5 | - A1 @] @] O ALT | Erro do sensor TD2 IIF
T
Fo6 F06 | — 18 0] o] O ALT | Erro do sensor TE1 I/F
Fo7 Fo7 ! — 18 0] 0] @) ALT | Erro do sensor TL IF
Fo8 Fos | — 1b @] @] O ALT | Erro do sensor TO IIF
T
F10 - — oc @] @] [ ] ALT | Erro do sensor TA interior Interior
F12 F12 : — A2 (@) g O ALT | Erro do sensor TS1 IIF
F13 F13 ! 01: Lado comp. 1 43 o} o] e} ALT | Erro do sensor TH IPDU
| 02: Lado comp. 2
|
F15 F15 — 18 @] @] O ALT | Maligagdo do sensor da temp. exterior (TE, TL) IIF
F16 Fi6! — 43 @] @] O ALT | M ligagdo do sensor da pressao. exterior (Pd, Ps) IIF
F23 F23| — 43 @] @] O ALT | Erro do sensor Ps IIF
|
F24 F24 — 43 g g O ALT | Erro do sensor Pd IIF
F29 — ! — 12 @] @] [ ] SIM | Outro erro interior Interior
F31 F311 — 1C @) @] O SIM | Erro EEPROM interior IIF
I .
Ho1 Ho1 I 8; :::gg ggmg ; IF [ ] @] [ ] Avaria do compressor IPDU
|02 .
o1 Erro do comutador de iman MG-SW
Ho2 HO2 | 8; :::gg ggmp' ; 1d ([ ] O [ ] Funcionamento do relé de sobretensao Relé de sobretensao
| . P- Problema no compressor (bloqueio) IPDU
1'01: Lado comp. 1 Erro do sistema do circuito de deteccéo de
Ho3 HOSI 02: Lado comp. 2 17 ® 0 ® corrente IPDU
T
Ho4 Ho4 | - 44 [ ] @] [ ] Operagao térmica comp 1 IIF
Ho6 HO6 : — 20 [ ) @] [ ] Funcionamento de protecgéo de baixa pressao IIF
Ho7 Ho7 | — d7 [ ) @] [ ] Protecgéo de detecgéo de 6leo IIF
T
| 01: Erro do sensor TK1
Hos Hos | 8:2,’ E::g gg 222:8: ¥§g a4 [ ) @] [ ] Erro do sensor de temperatura do 6leo IIF
| 04: Erro do sensor TK4
T
H14 H14, - 44 [ ] @] [ ] Operagao térmica comp 2 IIF
| . - .
01: Erro do sistema do circuito de ¢leo TK1 - = .
I 02: Erro do sistema do circuito de dleo TK2 Enro do dirouito de detecgéo do dlea L
H16 H16 % f i 2 d7 [ ] @] [ ] Erro do comutador de iman MG-SW
1 03: Erro do sistema do circuito de Gleo TK3 Funcionamento do relé de sobretensao Relé de sobretenséo
| 04: Erro do sistema do circuito de 6leo TK4
Lo3 — : — 96 @] [ ] @] SIM | Unidade central interior duplicada Interior
L04 Lo4 | — 96 g O @] SIM | Enderego de linha exterior duplicado IIF
T
| _ Unidades interiores duplicadas com prioridade
LO5 — 96 @] [ ] @] SIM | (Apresentadas na unidade interior com IIF
! prioridade)
:
L06 | N° de unidades interiores com SIM Unidades interiores duplicadas com prioridade
Loé | prioridade % 0 L 0 (apresentadas em unidade sem prioridade) I/F
Lo7 — : — 99 0 [ ] 0 SIM Linha de grupo em unidade interior individual Interior
Lo8 Los | - 99 @] [ ] @] SIM | Grupo/enderego interior nao definido I/F, interior
T
L09 — — 46 0 [ ] Q SIM Capacidade da unidade interior nao definida Interior
L10 L10 : — 88 @] O @] SIM | Capacidade da unidade exterior no definida IIF
L20 L20! — 98 @] O @] SIM | Enderecos do controlo central duplicados AI-NET, Interior
t
L28 L28 | — 46 @] O @] SIM | N.° excessivo de unidades exteriores ligadas IIF
|
| 01: Erro IPDU1
02: Erro IPDU2
1 03: Erro IPDU3
L29 L29 | 04: Erro IPDU Ventilador CF @) O @] SIM | N° de erro IPDU I/F
| 05: Erro IPDU1 + IPDU Ventilador
06: Erro IPDU2 + IPDU Ventilador
| 07: Todos os erros IPDU
T
Endereco de unidade interior SIM . L . . Interior
L30 L30 : detectagio b6 g (@) @] Engate unidade interior/unidade exterior
— 131! — — — Erro I/C ampliado IIF
1
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9 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Cadigo de verificacao Controlador remoto sem cabos
Visor do Visor de 7 segmentos exterior Visor do Visor do bloco sensor da unidade receptora Verificar nome dos cédigos Dispositivo de
controlador T controlo julgamento
remoto principal | Cédigo auxiliar central AI-NET | Fyncionamento Temporizador  Pronto  |Intermiténcia
PO1 — : — 11 [ ] @] @] ALT | Erro do motor de ventilaggo interior Interior
P03 PO3 | — 1E @] [ ) @] ALT | Erro da temperatura de descarga TD1 IIF
T
P04 P04 | 8; I[:gg ggmg ; 21 @] [ ) g ALT Funcionamento do sistema SW de alta pressdo IPDU
| 02 .
1 01: 3
P05 P05 | g; Eﬁ?ﬁ%ﬁ%ﬁ: falta de fase AF (@) [ ] @] ALT | Detecgo de falta de fase / Erro de fase IIF
T
PO7 PO7 | g;f 'Eggg ggmg ; ic (@] ) o] ALT | Erro de sobreaguecimento da cuba IPDU, I/F
|02 .
| Enderego de unidade interior S .
P10 P10 | detectado Ob [ ] @] @] ALT | Erro de derramamento interior Interior
T
P12 - — 11 [ ] @] @] ALT | Erro do motor de ventilagéo interior Interior
P13 P13 : — 47 [ ] @] @] ALT | Erro de detecgéo do liquido exterior IIF
1 01: Condigdo TS = .
P15 P15 | 02: Condicao TD AE @)} [ ] @] ALT Detecgéo de fugas de gas I/F
|
P17 P17, — bb @] [ ) @] ALT | Erro da temperatura de descarga TD2 IIF
| . . .
P19 P19 | Zl::g];raodga unidade exterior 08 @) [ ] @] ALT | Erro de valvula de 4 vias invertida VF
T
P20 P20, — 22 @] (] g ALT Funcionamento de protecgédo de alta pressao I/F
"0 _ : Curto-circuito IGBT
I'1 _ 1 Erro do circuito de
| detecgédo da posicao
| do motor
3 . : Problema no motor da
! ventoinha
P22 P22 | C _ :Erro no sensor de 1A 0 [ ] @) ALT | Erro IPDU ventilador exterior IPDU
| temperatura TH
| (sobreaquecimento da
cuba)
I D _ :Erro do sensor TH
| E _ :Erro na saida de
| corrente continua
o1
P26 P26 | 8; :::gg ggmg ; 14 @] [ ) @] ALT | Erro de protecgéo de curto-circuito G-TR IPDU
P29 pag | 01: Lado comp. 1 16 @] [ ) @] ALT | Erro do sistema do circuito de posicéo comp. IPDU
| 02: Lado comp. 2
| . P
47 Outro erro de unidade interior .
P31 P31 - O ® 0 ALT (Erro da unidade terminal de grupo) Interior
t
— — — b7 Por dispositivo de alarme ALT Erro no grupo interior AI-NET
[
— - — 97 — Erro do sistema de comunicagoes AI-NET AI-NET
— — ! — 99 — Adaptadores de rede duplicados AI-NET
1
Erro detectado pelo dispositivo de controlo central TCC-LINK
Cadigo de verificacao Controlador remoto sem cabos
Indicacédo do Visor de 7 segmentos exterior Visor do Visor do bloco sensor da unidade receptora Verificar nome dos cédigos Dispositivo de
dispositivo do T controlo julgamento
controlo central | Cédigo auxiliar central AI-NET |Fyncionamento Temporizador ~ Pronto |Intermiténcia
! Envio de erro no dispositivo de controlo central
Co5 - — — — TCC-LINK TCC-LINK
[
o _ o _ Recepcéo de erro no dispositivo de controlo .
cos ! central TCC-LINK TCC-LINK
| Alarme em lote do interface de controlo do Equipamento
C12 — — — — equipamento de fungdes gerais de fungoes gerais /
| I/F
Difere consoante o contelido do erro da unidade com a ocorréncia do alarme Erro da unidade de derivagao do controlo de grupo
P30 i e i el el e TCC-LINK
— — -I_ (L20 aparece) Enderecos do controlo central duplicados
1
Terminologia

TCC-LINK : TOSHIBA Carriea Cominication Link.
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(Novo codigo de verificagéo)

1. Diferenca entre o novo cédigo de verificacao e o sistema actual
O método de visualizacédo das alteragdes do codigo de verificagao neste modelo e posteriormente.

Cédigo de verificacdo no sistema actual Novo cédigo de verificacao
Caracteres utilizados Notacédo hexadecimal, 2 digitos Notacdo alfabética decimal, 2 digitos
Caracteristicas da Poucas classificagcdes do sistema de Muitas classificagcdes do sistema de comunicagao/configuragcao
classificagao do coédigo | comunicagao/configuragao incorrecta incorrecta
Visor do bloco Placa de circuitos impressos interior, Placa de Comunicagao/configuragao incorrecta (4 vias), protec¢ao interior,
circuitos impressos exterior, Ciclo, Comunicagéo | protecg¢ao exterior, sensor, proteccao do compressor, etc.

<Visor no controlador remoto com cabos> Visor Classificacio

* [A\] continua. A | Néo utilizado
e [UNIT No.] + Cddigo de verificagao + Luz de
funcionamento (verde) intermitente

Erro do sistema do controlo central

Erro do sistema de comunicagoes

<Visor na parte do sensor sem cabos>
* Visor de bloco da combinagao de [(])] (@] [63]

Cada erro do sensor (avaria)

Erro do sistema de proteccéo do compressor

<Visor no indicador da peca do receptor do

controlador remoto sem cabos>

* O n° da unidade e o codigo de verificagdo séo
apresentados.

* No caso de erro do codigo auxiliar, verifique se o cadigo e
o codigo auxiliar séao apresentados alternadamente.

Nao utilizado

Erro de configuracéo, outros erros

v | rj|«|xT|m{m|O

Funcionamento do dispositivo de protecgao

2. Referéncia especial

1) Se este modelo for ligado ao AI-NET através de um adaptador de rede, os diversos codigos de verificagao
sdo apresentados no controlador remoto principal (novo visor de cddigo verificagdo no novo controlador
remoto) e controlador remoto do controlo central AI-NET (actual visor do codigo de verificagdo do sistema no
actual controlador remoto do controlo central do sistema).

2) O codigo de verificagdo aparece somente quando o aparelho de ar condicionado esta a funcionar (o botéao de
arranque do controlador remoto esta em ON).
Quando o aparelho de ar condicionado para e o erro desaparece, o visor do cédigo de verificagdo no
controlador remoto desaparece também. Contudo, se o erro prosseguir depois de terminado o
funcionamento, o coédigo de verificagao é imediatamente apresentado no arranque.

Bus AI-NET WORK

Adaptador Unidade
de rede interior
| /] //
Il -1
| oC I I F10 |
Controlador remoto Controlador
do controlo central inci
ALNET remoto principal
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10 MANUTENCAO

Para proceder a trabalhos de manutencao, desligue o interruptor principal.

. A\ CUIDADO N

\Néo use os botdes com as maos molhadas, caso contrario, podera haver choques eléctricos. )
- . N
Limpar a bacia de drenagem
¢ Para a limpeza da cuba de drenagem, contacte o fornecedor.
(se a porta de drenagem estiver entupida com sujidade, ndo pode drenar para o exterior) Assim a agua pode verter da
cuba de drenagem e pode molhar o chéo e a parede. Certifique-se de que limpa a cuba anteas da estacao.) )

<Manutencao diaria>
Limpeza do filtro de ar

1 Se EBE: aparecer no controlador remoto, deve proceder a 1
manutencao do filtro de ar. 4
2 O entupimento do filtro de ar diminui a eficiéncia da 2

refrigeracao/aquecimento.

3 Depois de limpar, prima ().
e
O visor {E} desaparece. 3

(Limpeza do filtro de ar)

e © © © © o © o o © o © o o o o © o © o o o o o o o6 e e e o e e o e o o o o © o o & o o o o o ° & o o o o o o o o

1 Abra a grelha de entrada do ar 3 Retire a sujidade com um aspirador ou
* Segure no “botdo” da grelha de entrada de ar, lave.
empurre-a para tras (OPEN), e de seguida abra e Se estiver muito sujo, lave com agua morna
a grelha de entrada de ar devagar enquanto com detergente neutro ou com agua.

segura na grelha de entrada de ar.

Botdo da grelha da
entrada de ar

Filtro de ar ~ Grrelha da entrada de ar * Ap6s lavar com &gua, seque-o completamente
.............................. é. Sombra
D i otirodenr e
e Empurre a pega do filtro do ar, e remova o 4 Monte o filtro de ar.

gancho da grelha de entrada de ar. Puxe o filtro
de ar na sua direc¢ao.

Puxe a grelha de entrada 5 Feche a grelha de entrada do ar.

de ar para fora enquanto
empurra o gancho. e Feche a grelha de entrada de ar, e de seguida
segure-a firmemente enquanto desliza [Botao]

para si.
= \
K/
Botéo da grelha da m

entrada de ar L]
Filtro de ar  Grelha da entrada de ar

Botéo de fixagcdo da grelha de Grelha da entrada de ar
entrada de ar
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Accessoires en niet meegeleverde onderdelen

3 Accessoires

Onderdeelbenaming| Aantal Vorm Gebruik Onderdeelbenaming| Aantal Vorm Gebruik

Installatie- Deze ; Thermische Voor thermische isolatie van
- 1 et

handleiding handleiding (Te overhandigen aan de klant isolatie 1 de afvoeraansluiting

Ty-wrap 2 Om afvoerslang vast te zetten

Thermische Voor warmte-isolatie van de
buisisolatie 2 5 leidingaansluiting Vulring 4 @ (h)emgh;r: apparaat aan op te
Installaties- 1 Voor het bepalen van de positie van Om de afvoerleidi
jabloon de plafondopening en de hoofdunit m de aivoerieiding mee
) 9 Slangklem 2 @3 aan te sluiten
9
)

Afvoerslang 1 C))U)J)J)D | Voor afvoer

Bus 1 Ter bescherming van netsnoer

Thermische 1 a Om leidingdoorvoer af te
isolatie dichten

(Koelmiddelleidingen) <Niet meegeleverde onderdelen>
* Het is niet mogelijk om een leidingenset voor . )
conventioneel koelmiddel te gebruiken. Onderdeelbenaming | Aantal Vorm Gebruik
* Gebruik koperen leiding ©6.4; @9.5; @12.7 met
een wanddikte van minimaal 0.8 mm. Standaard Model
: - : bekabelde 1 RBC-AMT21E
Gebruik koperen leiding @15.9 met een wanddikte afstandsbediening -
van minimaal 1.0 mm.

* De trompgereedschappen hebben een andere
maatvoering dan de gereedschappen voor het
conventionele koelmiddel.

Draai de flensmoer op de hoofdunit van de
airconditioner en gebruik die.

O Niet meegeleverde onderdelen

Verbindingsleiding (Vloeistofzijde)

(6.4mm (diam.), Nominaal (diam.) 1/4” wanddikte 0.8mm)
MMC-AP0151H tot MMC-AP0O181H

(9.5mm (diam.), Nominaal (diam.) 3/8” wanddikte 0.8mm)
MMC-AP0241H tot MMC-AP0481H

Verbindingsleiding (Gaszijde)

(9.5mm (diam.), Nominaal (diam.) 3/8” wanddikte 0.8mm)
MMC-AP0151H tot MMC-AP0181H

(15.9mm (diam.), Nominaal (diam.) 5/8” wanddikte 1.0mm)
MMC-AP0241H tot MMC-AP0481H

Netsnoer
3-aderige kabel 2.5 mm?, volgens 60245 IEC57
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1 VOORZORGSMAATREGELEN VOOR UW VEILIGHEID

e Zorg ervoor dat alle lokale, nationale en internationale voorschriften nauwgezet worden opgevolgd.
* Lees voordat u aan het werk gaat eerst de paragraaf VOORZORGSMAATREGELEN VOOR UW VEILIGHEID’ aandachtig door.
¢ De volgende voorzorgsmaatregelen bevatten belangrijke informatie met betrekking tot de veiligheid.
Volg de aanwijzingen altijd op.
* Schakel, nadat de installatie is voltooid, de installatie in om te controleren of het systeem goed werki.
Leg het gebruik en het onderhoud van de afstandsbediening aan de klant uit aan de hand van de Gebruiksaanwijzing.
¢ Schakel de hoofdschakelaar (of de onderbrekerschakelaar) uit voordat u onderhoud aan het apparaat uitvoert.
* Vraag de klant om de installatiehandleiding samen met de gebruiksaanwijzing te bewaren.

4 )\

LET OP | Installeren van een airconditioner met een nieuw koelmiddel |

e Deze airconditioner werkt met het nieuwe koelmiddel HFC (R410A) dat de ozonlaag niet aantast.

De kenmerken van koelmiddel R410A zijn: gemakkelijke oplosbaarheid in water, oxidelaag of olie en de werkdruk is circa
1.6 maal hoger dan bij gebruik van het koelmiddel R22. Samen met het nieuwe koelmiddel moet ook de koelolie worden
vervangen. Zorg er daarom tijdens de installatiewerkzaamheden dat er geen water, stof, oud koelmiddel of koelolie in het
koelsysteem terecht kan komen.

Om vullen met een verkeerd koelmiddel en verkeerde koelolie te voorkomen hebben het vulstuk en de gereedschappen
een andere maatvoering dan de gereedschappen voor het conventionele koelmiddel.

Voor het nieuwe koelmiddel (R410A) zijn dus andere gereedschappen nodig.

Gebruik voor de verbindingsleidingen nieuwe en schone leidingen die ontworpen zijn voor R410A, en voorkom dat water of
stof in het systeem terecht komt.

Gebruik nooit de bestaande leidingen omdat die mogelijk niet bestand zijn tegen de hogere druk en/of vervuild zijn.

.

4 )

LET OP | Het apparaat loskoppelen van de netvoeding. |

\Dit apparaat moet verbonden worden met de netvoeding via een schakelaar met een contactafstand van ten minste 3 mm.

- A\ WAARSCHUWING 2

¢ Laat de installatie en het uitvoeren van onderhoud over aan een erkend elektrotechnisch installateur.
Door een onoordeelkundige installatie kunnen waterlekkage, gevaar voor elektrische schokken en brand ontstaan.

¢ Schakel de hoofdschakelaar of de onderbrekerschakelaar uit voordat u onderhoud aan het elektrische
deel van het apparaat uitvoert.

Zorg ervoor dat alle voedingsschakelaars uitgeschakeld zijn. Wanneer dat niet het geval is kan gevaar voor elektrische
schokken ontstaan.

¢ Sluit de verbindingskabel correct aan.

Als de verbindingskabel verkeerd aangesloten is, kunnen elektrische componenten beschadigen.

e Zorg er bij het verplaatsen van de airconditioner voor dat er geen andere gassen of ander dan het
voorgeschreven koelmiddel in het koelsysteem terecht kan komen.

Als het koelmiddel wordt gemengd met lucht of een ander gas zal de gasdruk in het koelsysteem te hoog oplopen
waardoor leidingen kunnen scheuren en persoonlijk letsel kan ontstaan.

e Breng nooit eigenhandig wijzigingen aan dit apparaat aan door beveiligingen te verwijderen of
beveiligingsschakelaars te overbruggen.

e Wanneer het apparaat wordt blootgesteld aan water of andere vochtigheid voor de installatie kan
kortsluiting in elektrische componenten ontstaan.
Sla het apparaat niet op in een vochtige kelder en voorkom dat het natregent.

e Controleer het apparaat nadat u het heeft uitgepakt op mogelijke beschadigingen.

e Installeer het apparaat niet op een plaats die de trillingen van het apparaat versterkt.

* Neem de nodige voorzichtigheid in acht bij het vastpakken van onderdelen (scherpe hoeken) om
persoonlijk letsel te voorkomen.

e Voer de installatiewerkzaamheden altijd uit volgens de aanwijzingen in de installatiehandleiding.
Door een onoordeelkundige installatie kunnen waterlekkage, gevaar voor elektrische schokken en brand ontstaan.

e Wanneer de airconditioner in een kleine ruimte wordt geinstalleerd, moeten maatregelen worden
getroffen om te voorkomen dat de concentratie weggelekt koelmiddel niet de maximaal toegestane

(__concentratie overschrijdt. )
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1 VOORZORGSMAATREGELEN VOOR UW VEILIGHEID

4 N
e Installeer de airconditioner op een plaats die het gewicht ervan kan dragen.
e Tref afdoende maatregelen wanneer de installatie blootgesteld kan worden aan aardbevingen.
Als de airconditioner niet goed geinstalleerd wordt, kunnen er ongelukken gebeuren wanneer het apparaat van de muur loskomt.
¢ Ventileer de ruimte onmiddellijk wanneer gasvormig koelmiddel ontsnapt tijdens de
installatiewerkzaamheden.
Wanneer koelmiddel uit het apparaat lekt, kan een schadelijk gas ontstaan wanneer het in contact komt met open vuur.
* Controleer, nadat alle verbindingen zijn gemaakt, of er geen gaslek aanwezig is.
Wanneer ontsnapt gas in de buurt of in contact komt met open vuur, kunnen giftige gassen worden gevormd.
¢ Alle elektrische installatiewerkzaamheden moeten in overeenstemming met de installatiehandleiding
worden uitgevoerd door een erkend elektrotechnisch installateur. Zorg ervoor dat de airconditioner op
een schone groep is aangesloten.
Door onvoldoende capaciteit van de elektrische groep of onoordeelkundige installatie kan gevaar voor brand ontstaan.
* Gebruik de voorgeschreven bekabeling en zet deze stevig vast. Om te voorkomen dat de
aansluitingen door belasting van buitenaf beschadigen.
¢ Volg de voorschriften van het lokale energiebedrijf voor de bekabeling van de voeding.
Als u de airconditioner niet correct aardt kan gevaar voor elektrische schokken ontstaan.
e Installeer de airconditioner niet op een plaats waar brandbare gassen kunnen vrijkomen.
Wanneer brandbaar gas ontsnapt en zich in de buurt van het apparaat ophoopt kan brand ontstaan.

- J

2 KEUZE VAN DE LOCATIE VOOR DE INSTALLATIE
, \

¢ Installeer het apparaat op een locatie die het gehele gewicht van het apparaat kan dragen.
Als dat niet het geval is kan het apparaat loskomen van de wand en leiden tot persoonlijk letsel.

* Tref afdoende maatregelen wanneer de installatie blootgesteld kan worden aan aardbevingen.
Het apparaat kan anders loskomen van de wand waardoor persoonlijk letsel en schade kan ontstaan.

e Install the air conditioner at a height 2.5m or more from the floor.

If you insert your hands or others directly into the unit while the air conditioner operates, it is dangerous because
you may contact with revolving fan or active electricity.

.
p A LETOP \

e |Installeer de airconditioner niet op een plek, waar een risico bestaat op blootstelling aan
ontvlambaar gas.
Lekt er ontvlambaar gas weg dat zich bij de unit verzamelt, dan kan er brand ontstaan.

Overleg met de klant en installeer de airconditioner op een plaats die voldoet aan de volgende condities.
e Er moet voldoende ruimte zijn om het apparaat horizontaal te installeren.

¢ Er moet voldoende ruimte zijn om onderhouds- en reparatiewerkzaamheden gemakkelijk uit te kunnen voeren.

* Afgevoerd water mag geen problemen veroorzaken.

Installeer de airconditioner niet op de volgende plaatsen.

¢ Op plaatsen met een zanderige of zoute omgeving (zoals aan het strand), of op plaatsen waar hoge concentraties
zwavelhoudend gas aanwezig zijn (warme bronnen). (Wanneer het apparaat toch op dergelijke plaatsen gebruikt wordt,
zijn speciale beschermingsmaatregelen noodzakelijk.)

¢ Op plaatsen waar olie, damp, olierook of corrosieve gassen vrijkomen.

¢ Plaatsen waar organische oplosmiddelen worden verwerkt.

* In de buurt van machines die hoogfrequente signalen genereren.

¢ Op plaatsen waar de uitgeblazen lucht direct op een raam van een naburig gebouw wordt geblazen. (Voor de buitenunit)

¢ Plaatsen waar het geluid van de buitenunit gemakkelijk kan worden doorgegeven. (Let er bij het installeren van de
airconditioner op de erfscheiding met de buren op dat het apparaat niet voor geluidsoverlast zorgt.)
¢ Plaatsen met een slechte ventilatie.
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(Installatieruimte) g

Houd bij het installeren van de binnenunit 2‘ — E : -
rekenlng met de rU|mte_d|e nodig is voor de Minimaal 250 Minimaal 250 =
installatie en voor het uitvoeren van onderhoud. b — ] ©
g gz
(Hoogte van het plafond) §
<Instelgegevens bij hoge plafonds> (eenheid: m)
Installatiehoogte Instelgegevens
Standaard (af fabriek) Maximaal 3,5 m 0000
Hoog plafond Maximaal 4,0 m 0001

Wanneer de het plafond hoger is dan 3,5 m zal de warme lucht in bepaalde gevallen de vloer niet bereiken. In dat
geval is het noodzakelijk om de hoogplafondinstelling of de uitblaasrichting te wijzigen.

Als een niet standaard meegeleverd filter wordt toegepast, moet de hoogplafondinstelling ook gewijzigd worden.

Meer informatie over de hoogplafondinstelling vindt u in deze handleiding onder ‘Bij gebruik van een niet standaard
meegeleverd filter’ en ‘Bij installatie onder een hoog plafond’.

Afhankelijk van het geinstalleerde filter, kan het noodzakelijk zijn om het tijdstip waarop de
filterreinigingswaarschuwing gaat branden te wijzigen. Als de ruimte tijdens de installatie of een verbouwing niet
verwarmd moet worden, kan de detectietemperatuur voor verwarmen verhoogd worden.

Meer informatie hierover vindt u onder ‘Het tijdstip van de filterreinigingswaarschuwing wijzigen’ en ‘Effectiever
verwarmen’ in deze handleiding.

(Bij een draadloos model)

De sensor van de binnenunit met draadloze afstandsbediening kan een
signaal vanaf een afstand van maximaal 8m. Bepaal, op basis van dit
gegeven, waar de afstandsbediening gemonteerd en bediend kan
worden.

¢ Kies, om storingen te voorkomen, een plaats die niet via tl-verlichting of
direct zonlicht wordt verlicht.

¢ |n een ruimte kunnen maximaal 6 binnenunits met draadloze
afstandsbediening worden geinstalleerd.

3 INSTALLATIE VAN DE BINNENUNIT
, \

Installeer het apparaat op een locatie die het gehele gewicht van het apparaat kan dragen.

Als dat niet het geval is kan het apparaat loskomen van de wand en leiden tot persoonilijk letsel.

Neem passende maatregelen om schade of storingen als gevolg van harde wind of aardbevingen te voorkomen.
\Het apparaat kan anders loskomen van de wand leiden tot persoonlijk letsel en schade.

VOORWAARDE

Lees de volgende punten aandachtig om beschadiging van de binnenunits en persoonlijk letsel te voorkomen.

¢ Plaats geen zware objecten op de binnenunit. (Ook niet als de units nog in de verpakking zitten)

* Transporteer de binnenunit bij voorkeur wanneer deze nog verpakt is. Gebruik, als de binnenunit toch uit de
verpakking getransporteerd moet worden, doeken om beschadiging van het apparaat te voorkomen.

¢ Til de binnenunit, om deze te verplaatsen, alleen op aan de ophangbeugels op.
Trek niet aan of druk niet op de andere onderdelen (koelmiddelleiding, afvoerleiding, isolatiemateriaal,
kunststof componenten, enz.).

¢ Draag de verpakking minimaal met zijn tweeén en bundel de verpakking niet op andere dan de aangegeven plaatsen.
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3 INSTALLATIE VAN DE BINNENUNIT

Maatschets
Doorvoer voor bovenste leiding
(uitduwopening)
Doorvoer voor de voedingskabel (uitdrukopening) 210 Leidingdoorvoer (uitduwopening)
128, Doorvoeropening voor de kabel van de 216 167 Afvoeropening VP20 (Binnendiameter
84 afstandsbediening (uitdrukopening) 110,76| g ]g5_| @ 26, slang meegeleverd)
M= B B =
i B R - I
ol T - —
& % i o Il il
g I Afmeting van de K/?sé?;itg‘f’;!';;dg‘% ) /{ﬂr 8 2 Model MMC- A | B | c | D
§ afvoer links : \‘fq 3 | © |APO151H, APO181H| 910 | 855 | @6.4 | @127
S [l44 ( I\ 5| T
H < | ‘5 |AP0241H, AP0271H| 1180 | 1125
e 213 095 | ©15.9
S| 8 |AP0361H, AP0481H| 1595 | 1540
i A > ~
B (Ophangpositie) Aansluiting o ©
) — B 75 g7 voor de ISR Doorvoeropening voor de kabel
Koelmiddelleiding (gaszijde @ D) afvoerleiding van de afstandsbediening
Ophangbout 8 Doorvoer voor de  Doorvoeropening voor de kabel
~ 347 voedingskabel van de afstandsbemenmg
Minder T Plafondopperviak 262 (uitdrukopening) ~ (uitdrukopening)
dan 50 Binnenunit 135 8| NI |.8_4. o
[T | © A Iy C O %_. _
NG E=— | IBE
1R Z \O ®
A /
Leidingopening in de Doorvoer voor het Doorvoer voor de
wand (gat @ 100) aanzuigluchtkaneel (kanaal afvoerleiding
wordt niet meegeleverd) (Uitdrukopening)
i T (uitduwopening @ 92)
(Y * Bekabelde afstandsbediening (RBC-AMT21E)
4. q
Montagelocatie voor [‘%gj
de sensor E

(Monteren van de ophangbouten)

* Houd bij het bepalen van de positie van de binnenunit rekening met de later in het plafond te installeren leidingen
en bekabeling.

* Maak, nadat de locatie voor de installatie van de binnenunit bepaald is, een opening in het plafond en monteer de
ophangbouten.

» Gebruik voor het bepalen van de plafondopening en de hartafstand van de ophangbouten het meegeleverde
installatiesjabloon.

Ophangbout M10 of W3/8 4 stuks
De ophangbouten en moeren voor de installatie phang

van de binnenunit zijn niet meegeleverd. Moer M10 of W3/8 8 stuks

[Zo gebruikt u het meegeleverde installatiesjabloon]
U vindt het installatiesjabloon is in de verpakking van de unit.

Gebruik het sjabloon bij het bepalen van de plaatsen van
de ophangbouten.

NN Plafondoppervlak

: - I 2
A G} @ Wandoppervlak

Installatiesjabloon

'§ 50 mm of
5 minder . L. . .
5 ¢ Als het installatiesjabloon vochtig of warm is, kan de
@ | maatvoering iets afwijken van de gewenste
| Plafondplaatopperviak maatvoering. Controleer de maatvoering.
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(Monteren van de ophangbouten)

[Werkwijze]

Het gebruikte type plafond is afhankelijk van de structuur van het gebouw. Neem voor informatie contact op met de
aannemer of het interieurafwerkingsbedrijf.

wanneer de plafondplaat verwijderd is, is het belangrijk om de plafondopening te verstevigen en het plafond zuiver
waterpas te hangen om trillingen van losliggende plafondplaten te voorkomen.

1. Zaag de opening in de plafondplaat.
2. Verstevig de randen van het gat.

[Monteren van de ophangbouten]
Gebruik ophangbouten M10 (4 stuks, niet meegeleverd).
Monteer de 4 bouten in het vierkant met een hartafstand zoals is weergegeven in de onderstaande afbeelding.

Nieuw betonplafond Stalen framestructuur Bestaand betonplafond
Monteer de ophangbouten met keilankers of Gebruik bestaande haakijzers of Gebruik bij bestaande gaten
ankerbouten. monteer nieuwe. altijd keilbouten of vergelijkbaar

bevestigingsmateriaal.

Verstevigingsplaat _ Ophangbout

M \i‘?z’;%{%mom % rﬁm g‘ j

(Inhaakbeugel) (Inschuifbeugel) (Leidingankerbout)

/
Ophangbout Ophanghoekprofiel

(Voordat u begint met de )
n

installatiewerkzaamhede 2. Verwijderen van het zijpaneel

1. Demonteren van de luchtuitlaatgrille Schuif het paneel naar voor, nadat de schroeven
Schuif de bevestigingsknoppen van de van het zijpaneel (1 aan weerszijden) zijn
luchtinlaatgrille (twee stuks) in de richting van de pijl losgemaakt, en verwijder het dan.

en open de luchtinlaatgrille.

Haal, terwijl de luchtinlaatgrille geopend is, de haak
van de scharnieren (twee stuks) aan de achterzijde
los en trek vervolgens de luchtinlaatgrille naar
buiten.

Zijpaneel

Trek, terwijl u de haak indrukt,
de luchtinlaatgrille los.

Horizontale jaloezie (met
beschermende folie)

Naar voor schuiven.

3. Verwijderen van de beschermende folie
Trek de beschermende folie los van de jaloezie.

(Richting van de Ieiding/kabel)

¢ Bepaal de installatielocatie voor het apparaat en de
richting waarin de leidingen en kabels zullen worden
geleid.

Bevestigingsknop van . )
de luchtuitlaatgrille Luchtinlaatgrille
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3 INSTALLATIE VAN DE BINNENUNIT

(Uitduwopening voor Ieiding)

* Snij de gestansde lijn in met een metaalzaag,
stanleymes of vergelijkbaar gereedschap.

e Wanneer de leiding via de achterzijde wordt geleid
* Snij de gestansde lijn in met een stanleymes of
vergelijkbaar gereedschap.

_— Achterkap

Wordt alleen geopend
wanneer de
koelmiddelleiding via de
achterzijde wordt geleid

Wordt alleen geopend
wanneer de
afvoerleiding via de
achterzijde wordt geleid

e Wanneer de leiding via rechts wordt geleid

\

l\

Groeven

I

Zijpaneel (rechterzijde)

* Wanneer de leiding via links wordt geleid

Alleen de afvoerleiding wordt naar links geleid.
De koelmiddelleiding kan niet via de linkerzijkant

worden geleid.

/\‘

Zijpaneel (linkerzijde)

o

Groeven

e Wanneer de leiding via de bovenzijde wordt geleid

Alleen de koelmiddelleiding wordt naar boven
geleid.

Gebruik, wanneer de afvoerleiding via de
bovenkant wordt geleid, altijd een, niet
standaard meegeleverde, afvoerset.

Maak de doorvoeropening voor de bovenste leiding
(uitdrukopening) open (zie maatschets).
(Uitduwopening van dunne plaat)

Snij, nadat de leidingen zijn geinstalleerd, de
thermische isolatie aan het apparaat van de
bovenplaat in de vorm van de leiding en dicht
vervolgens de uitduwopening af.

(Uitduwopening voor de voedingskabel)

Open de doorvoer voor de voedingskabel
(uitduwopening) en monteer de meegeleverde bus.
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(Installatie van de binnenunit)
e Voorbereidingen voor het apparaat wordt
opgehangen

* Bepaal de ophangmethode aan de hand van de
constructie van het plafond.

<Er is een plafondplaat>
Ophangbout (niet
meegeleverd)

:
A
‘\‘\ Plafondopperviak
\ Vulring (accessoire)
\ Dubbele moer (niet

meegeleverd)

Binnenunit

Metalen
ophangbeugel
Ecrou (non Ophangbout (niet
fourni) . — meegeleverd)
A

‘\‘\ Plafondopperviak
Vulring (accessoire)
Dubbele moer (niet
meegeleverd)

Binnenunit

Metalen
ophangbeugel

* Zet de metalen ophangbeugel vast met de
bovenste/onderste moeren op de manier zoals is
weergegeven in de afbeelding.

<Er is geen plafondplaat>

Ophangbout (niet

/ meegeleverd)

Vulring (niet
meegeleverd)

Vulring (accessoire)

Binnenunit

Dubbele moer (niet
meegeleverd)

e Ophangen van de unit
1) Plaats een vulring en moeren op de ophangbout.

Plafondopperviak 8
]
&
L A
Vulri \
(aucgggsoire) Dubbele moer (niet

meegeleverd)
Ophangbout



2) Hang het apparaat aan de ophangbout, op de
manier zoals is weergegeven in de onderstaande
afbeelding.

3) Monteer de plafondplaat met dubbele moeren,
zoals is weergegeven in de onderstaande
afbeelding.

4 AFVOERLEIDINGEN

VOORWAARDE

¢ Het plafondopperviak mag niet
horizontaal zijn. Controleer dat het gat
zowel in de breedte als in de diepte
waterpas is.

Monteren van de afstandsbediening
(niet meegeleverd)

Meer informatie over het aansluiten van de bedrading
van de afstandsbediening vindt u in de
installatiehandleiding van de afstandsbediening.

Meer informatie over het aansluiten van de draadloze
afstandsbediening vindt u in de installatiehandleiding
van de afstandsbediening.

* Plaats de afstandsbediening niet in direct zonlicht of
in de buurt van een kachel, enzovoort.

¢ Test de afstandsbediening, controleer of de
binnenunit het signaal goed ontvangt en installeer
dan de afstandsbediening. (Draadloos model)

¢ Installeer de afstandsbediening 1 m verwijderd van
apparaten zoals tv’s of stereoapparatuur. (Het beeld
kan anders vervormd of onderdrukt worden.)
(Draadloos model)

A LETOP

* Monteer de afvoerleidingen zodanig dat het water goed afgevoerd wordt en breng er warmte-isolatie

op aan om condensvorming te voorkomen.

Door een onoordeelkundige installatie kan waterlekkage en waterschade aan meubels ontstaan.

(Leidingmateriaal/isolatie en afmeting)

De volgende leidingen en isolatiematerialen zijn niet meegeleverd.

PVC-buissok voor VP20

Leiding | | ge handel verkrijgbare PVC-leidingverbinding

(buitendiameter @26 mm)

Isolatie Polyethyleenschuim, dikte:
minimaal 10 mm
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4 AFVOERLEIDINGEN

VOORWAARDE

¢ Breng thermische isolatie aan om de afvoerleidingen van de binnenunit.

* Breng altijd thermische isolatie aan op de verbinding met de binnenunit.

Door onvolledige warmte-isolatie zal condensvorming ontstaan. Thermische
isolatie

1.5m tot 2m

Ophangbeugel

Minimaal

e Zorg ervoor dat de afvoer overal naar beneden afloopt verval 1/100
(verval minimaal 1/100). Gebogen x
Door syfonwerking kan een abnormaal geluid ontstaan. vorm

e Zorg ervoor dat de afvoerleiding niet langer is dan 20 m. ‘ﬂ\/“ x
Ondersteun een lange leiding om de 1.5 tot 2 meter om Hevel
doorzakken te voorkomen. Zo lang als mogelijk

(ongeveer 10 cm)

¢ Installeer de verzamelleiding zoals is VP20 VP20 VP20

weergegeven in de afbeelding rechts. (Gezamenlijke

* Monteer geen ontluchtleiding, leidingen)

omdat anders afvoerwater N

kan lekken. Minimaal VP30 Verval minimaal

1/100
Aansluiting voor de afvoerleiding
. . (harde aansluiting) | Meegeleverde afvoerslang |

* De PVC-buis kan niet rechtstreeks aangesloten

worden op de afvoerleldmgaanSIUItmg van de | Meegeleverde slangklem | | Meegeleverde slangklem |

binnenunit.

Sluit alleen de meegeleverde flexibele
slang aan op de aansluiting voor de afvoerleiding. Afvoerschaal

* Gebruik geen lijm voor het maken van de verbinding.

Gebruik de meegeleverde slangklem omdat anders
de aansluiting voor de afvoerleiding kan
beschadigen of kan gaan lekken.

S| |8 | |

Het gebruik van lijmen
is niet toegestaan

VP20 PVC-buis (niet
meegeleverd)

('Aansluiten van de afvoerslang ) VOORWAARDE

e Steek de meege|everde afvoers|ang in de e Monteer de afvoerslang met de meegeleverde
aansluiting voor de afvoerleiding tot helemaal in de slangklem, zodat de schroef aan de bovenkant
afvoerschaal. zit.

« Bevestig de meegeleverde slangklem aan het * Als de afvoer op open water afvoert, moet de
uiteinde van de leidingdoorvoer en draai deze leiding buiten het apparaat aflopen.
vervolgens stevig vast. ¢ Als de leidingen zijn geinstalleerd op de manier

zoals is weergegeven in de afbeelding, is het

met de ‘knoop’ omlaag en trek de klem vervolgens aan.

Koelmiddelleiding
Afvoerleiding
T D, \

7
Afvoerschaal . N Z

A4—< 5 g 5=
__ 7

‘ Monteer de meegeleverde slangklem op het uiteinde van de slang ’ niet moge”jk om de afvoer|eiding te installeren.

Meegeleverde slangklem Afvoerleiding

Controleer dat de slang helemaal tot de bodem van

de afvoerschaal komt.

(Aansluiten van de afvoerleiding)

Afvoerschaal

¢ Sluit de PVC-buis (niet meegeleverd) aan op de wel meegeleverde
afvoerslang.

* Wanneer de leiding via links wordt geleid

* Wissel, wanneer de leiding via links wordt geleid, de plug van links
naar rechts. Druk het stompe eind van de plug helemaal in.
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( Stijgleiding )

Gebruik, wanneer de afvoerleiding niet voldoende afloopt een, niet standaard meegeleverde, afvoerset.
Meer informatie vindt u in de ‘Installatiehandleiding bij de afvoerset’.
De afvoerleiding kan maximaal 60 cm verhoogd worden, gemeten ten opzichte van de bovenkant van de hoofdunit.

* Bij gebruik van een afvoerset moeten zowel de afvoerleiding als de koelmiddelleiding via de bovenkant worden
geleid.

* Wikkel de meegeleverde thermische isolatie voor de

Omwikkel de aansluiting tussen de ) ) )
afvoerschaal en de afvoerslang. Thermische isolatie
(niet meegeleverd)

afvoerslang strak om de aansluiting en de
Afvoerslang
afvoerslang en zet deze vervolgens vast met twee / Y 4
ty-wraps. Y —— v
. Af haal
» Omwikkel de meegeleverde afvoerslang met el 7 I 1| R S— U
thermische isolatie en zorg er daarbij voor dat er _ \
geen ruimte tussen het isolatiemateriaal en de slang Slangklem Ty-wrap Slangklem Wikkel de
aanwezig is. meegeleverde

Meegeleverde

) h . thermische isolatie
thermische isolatie

zodanig dat deze
steeds enige

* Trek de ty-wrap die bij de thermische isolatie overlap heeft.

meegeleverd is aan. Niet te strak aantrekken.

5 KOELMIDDELLEIDINGEN
, \

¢ Ventileer de ruimte onmiddellijk wanneer gasvormig koelmiddel ontsnapt tijdens de installatiewerkzaamheden.

* Wanneer koelmiddel uit het apparaat lekt, kan een schadelijk gas ontstaan wanneer het in contact komt met open vuur.
* Controleer, nadat alle verbindingen zijn gemaakt, of er geen gaslek aanwezig is.

* Wanneer ontsnapt gas in de buurt of in contact komt met open vuur, kunnen giftige gassen worden gevormd.

VOORWAARDE

Wanneer de koelmiddelleiding lang is, moet deze om de 2.5 tot 3 m ondersteund worden. Als de leiding niet
ondersteund wordt, kan deze gaan resoneren.

Gebruik de trompmoeren bij de binnenunit of moeren geschikt voor R410A.

(Toegestane leidinglengte en hoogteverschil)

Deze verschillen en zijn afhankelijk van de gebruikte buitenunit. Meer informatie vindt u in de installatiehandleiding
bij de buitenunit.

(Leidingmateriaal en -afmetingen)

Leidingmateriaal Naadloze, met fosfor gedesoxydeerde buis voor airconditioners
Type MMC- AP0151H, AP0181H AP0241H tot AP0481H
Leidingdiameter | Gaszijde 212.7 @15.9
(mm) Vloeistofzijde 6.4 @9.5

* Gebruik een schone en nieuwe leiding en controleer of er geen ongerechtigheden, zoals stof, olie, vocht enzovoort
in de leiding aanwezig is.
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5 KOELMIDDELLEIDINGEN

(Koelmiddelleidingen)

* In de onderstaande afbeelding zijn de
koelmiddelleidingverbindingen weergegeven.
(De koelmiddelleidingen kunnen in 3 richtingen

worden aangesloten)

Bovenkant

o

* Wanneer een niet standaard
meegeleverde afvoerset wordt
toegepast, kunnen de leidingen alleen
via de bovenkant worden geleid.

1. Gebruik koperen leiding met een wanddikte van
minimaal 0,8 mm
(Bij een leidingdiameter van &15,9 met een

wanddikte van minimaal 1,0 mm.)

2. De trompgereedschappen hebben een andere
maatvoering dan de gereedschappen voor het
conventionele koelmiddel.
Gebruik de bij de airconditioner meegeleverde

flensmoer.

Leidingen buigen/
Bepalen van het uiteinde van de leidingen

Trompen

1. Kort de Ieiding af met een pijpsnijder.

X X X

m Schuin Ruw
5
@

Niet vlak

9 H

. Steek een flensmoer in de Ie|d|ng en tromp de leiding.

Omdat de trompafmetingen van R410A anders zijn dan
die van R22, adviseren we u om de
trompgereedschappen die speciaal bedoeld zijn voor
R410A te gebruiken.

U kunt echter ook de conventionele gereedschappen
gebruiken door de uitstekende lengte van de koperen
leiding aan te passen.

e Uitstekende leidinglengte

iB

\
bij trompen: | , J{
B (eenheid: mm) W !
\
Rigid T~
. Bij gebruik van
Buitendiameter Te gebruiken conventioneel
van de koperen | R410A-gereedschap gereedschap
leiding
R410A R22 R410A R22
6.4 0tot 0.5 | (zelfde als links) | 1.0tot 1.5 | 0.5t0 1.0
9.5 0tot 0.5 | (zelfde als links) | 1.0 tot 1.5 | 0.5 tot 1.0
12.7 0tot 0.5 | (zelfde als links) | 1.0 tot 1.5 | 0.5 tot 1.0
15.9 0tot 0.5 |(zelfde als links) [ 1.0 tot 1.5 | 0.5 tot 1.0

161

Imperial
Buitendiameter van de koperen leiding R410A R22
6.4 1.5t0t 2.0 1.0tot 1.5
9.5 1.5t0t 2.0 1.0tot 1.5
12.7 2.0tot2.5 1.5t0t 2.0
15.9 2.0tot2.5 1.5t0t 2.0
p—
* Trompdiameter: | | |
A (eenheid: mm) !
Buitendiameter van A tg.4
de koperen leiding R410A R22
6.4 9.1 9.0
9.5 13.2 13.0
12.7 16.6 16.2
15.9 19.7 19.2

* Trek, wanneer u een trompverbinding voor R410A
met het standaard trompgereedschap moet maken,
de leiding ongeveer 0.5 mm verder dan voor R22 om
de juiste trompafmeting te bereiken.

De diameter van de koperen leiding gebruikt u om
de uitstekende leidinglengte te bepalen.

(Aansluiten van koeImiddeIIeidingen)

Sluit alle koelmiddelleidingen met een trompverbinding aan.

* Omdat de atmosferische druk heerst, is het normaal
dat u geen sissend geluid hoort wanneer de
flensmoer losgedraaid wordt.

* Gebruik altijd twee sleutels om de verbindingen met
de binnenunit te monteren.

S~

)

Gebruik altijd twee sleutels

e Zie de volgende tabel voor het juiste aandraaimoment.

Buitendiameter van de Aandraai t Aandraaimoment bij
verbindingsleiding an raNa.lmomen nogmaals aandraaien
(mm) (Nem) (Nem)

11.8 13.7
6.4 (1.2 kgfem) (1.4 kgfom)
33.0 36.0
29.5 (3.3 kgfern) (3.6 Kgfern)
49.0 53.9
@12.7 (5.0 kgfem) (5.5 kgfem)
68.0 78.4
@15.9 (6.8 kgfem) (8.0 kgfem)




Gasdichtheid testen/ (Controle op gaslekkage)
Ontluchten enzovoort.

Controleer de flensmoerverbindingen, de

Meer informatie over de procedures voor het testen op kraandopverbindingen en de
gasdichtheid, ontluchten, toevoegen van koelmiddel onderhoudsaansluitingfittingen op gaslekken met een
vindt u in de installatiehandleiding bij de buitenunit. lektester of zeepsop.

VOORWAARDE

Gebruik een lektester die geschikt is voor het
HFC-koelmiddelen (R410A, R134a, enz.).

Open de afsluiters van de buitenunit
volledig

6 ELEKTRISCHE BEDRADING
, \

1. Zorg ervoor dat alle bekabeling stevig is vastgezet, het juiste type kabel wordt gebruikt en dat de
aansluitpunten en kabels niet mechanisch kunnen worden belast.

Een slechte aansluiting of bevestiging kan brand veroorzaken, enz.

2. Controleer of de aardingsaansluiting is gemonteerd. (Aarding)

Sluit de aardingsdraad niet aan op een gas- of waterleiding, bliksemafleider of de aardedraad van een
telefooninstallatie.

Door een slechte aarding kan gevaar voor elektrische schokken ontstaan.

3. De elektrotechnisch installateur moet de elektrische aansluitingen volgens de lokale voorschriften en
op de manier zoals is beschreven in deze installatiehandleiding uitvoeren en de installatie aansluiten
op een schone groep.

Door onvoldoende capaciteit van de voedingsschakeling kan gevaar voor elektrische schokken of brand ontstaan.

A LET OP \
Installeer altijd een aardlekschakelaar.

Zorg er steeds voor dat de airconditioner is aangesloten op een aardlekschakelaar om elektrische schokken te
voorkomen.

VOORWAARDE

* Gebruik voor de voedingsaansluiting bekabeling die in overeenstemming is met de lokaal geldende voorschriften.
* Meer informatie over de bekabeling van de buitenunits vindt u in de installatiehandleiding bij de buitenunit.

¢ Sluit de voedingskabel nooit aan op het aansluitingenblok (A, B, U1, Uz, X, Y enzovoort) voor de
afstandsbediening. (Het systeem werkt dan niet.)

¢ Leid de bedrading zodanig dat deze niet in contact komt met de hete leiding.
Daardoor kan de coating smelten en kunnen ongelukken ontstaan.

* Vergeet niet, bij het maken van de aansluitingen in het aansluitingencompartiment, een lus in de kabel te
maken en de kabel vast te zetten met de kabelklem.

¢ Installeer de koelmiddelleidingen en de besturingsbekabeling in dezelfde montagegoot.
» Schakel de voedingsspanning van de binnenunit pas in nadat de koelmiddelleidingen volledig vacuiim gezogen zijn.
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6 ELEKTRISCHE BEDRADING

(Voedingspecificaties)

De kabels en de kabels voor de afstandsbediening zijn niet meegeleverd.

Meer informatie over de voedingspecificaties vindt u in de onderstaande tabel. Een lage capaciteit is gevaarlijk
omdat daardoor oververhitting kan ontstaan.

Meer informatie over de specificaties van de voeding van de buitenunit en de voedingskabels vindt u in de
installatiehandleiding bij de buitenunit.

. 220-240V ~ 50Hz
Voeding 220V ~ 60Hz
Voeding Installeer een hoofdschakelaar/aardlekschakelaar of voedingskabel/zekering voor de binnenunits met
binnenunit (*1) | specificaties die voldoen aan de totale stroomspecificaties van de binnenunits.
. Maximaal 20 m Twisted pairkabel: 2.0 mm?2
Voedingskabel - - -
Maximaal 50 m Twisted pairkabel: 3.5 mm?2
Aantal 2

Verbindingsbekabeling

tussen binnen- en buitenunit (*2) | Kabeldikte (Maximaal 1000 m) Twisted pairkabel: 1.25 mm?2

(Maximaal 2000 m) Twisted pairkabel: 2.0 mm?2

Besturing Bekabell ral Aantal 2
bgdiaen?r:g%*\g))or centale Kabeldikte (Maximaal 1000 m) Twisted pairkabel: 1.25 mm?
(Maximaal 2000 m) Twisted pairkabel: 2.0 mm?2
Bekabeling voor de Aantal 2
afstandsbediening (*4) Kabeldikte Twisted pairkabel: 0.5 tot 2.0 mm?

Voeding binnenunit | (*1)

e Gebruik voor de voeding van de binnenunit een schone groep die niet gedeeld wordt met de buitenunit.
¢ Installeer de voeding, de aardlekschakelaar en de hoofdschakelaar van de binnenunit op een goed bereikbare positie.
* Netsnoerspecificatie: 3-aderige kabel, 2.5 mm? conform 60245 |IEC 57.

Verbindingsbekabeling tussen de units, bekabeling voor centrale bediening | (*2) (*3)

» 2-aderig snoer voor de verbindingsbekabeling tussen de units en de bekabeling voor centrale bediening.

* Gebruik, om ruis te voorkomen, 2-aderige afgeschermde kabel.

¢ De lengte van de verbindingsbekabeling is de totale lengte van de kabel tussen de binnen- en buitenunits plus de lengte van
de kabel voor centrale bediening.

Bekabeling voor de afstandsbediening | (*4)

e 2-aderig snoer voor de bekabeling voor de afstandsbediening en bekabeling voor groepsafstandsbedieningen.

Bekabeling voor de afstandsbediening,

. . . 5
verbindingsbekabeling voor centrale bediening Twisted pairkabel: 0.5 tot 2.0 mm? x 2

Totale kabellengte van de bekabeling voor de | Alleen bij niet-draadloos model Maximaal 500 m
afstandsbediening en de verbindingsbekabeling tussen units

=L+L1+L2+...Ln Bij meegeleverd draadloos model Maximaal 400 m
Totale kabellengte van de verbindingsbekabeling tussen units = L1 + L2 +...Ln Maximaal 200 m

—@)—

De kabel van de afstandsbediening

Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit (besturlngslfabel) en de voedingskabel
mogen nooit contact met elkaar maken
) en mogen nooit door dezelfde
Bekabeling voor de - kabelgoot worden geleid. Wanneer ze
afstandsbediening L1 L2 . Ln een gemeenschappelijke kabelgoot
- (maximaal 8 apparaten) gebruiken, zal dat leiden tot storingen
Afstandsbediening Bekabeling tussen units in de besturing als gevolg van ruis
enzovoort.
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(Elektrische bedrading aansluiten)

VOORWAARDE

¢ Voer de kabel altijd door de kabeldoorvoer van de binnenunit.

* Maak een lus in de kabel (ongeveer 100 mm) zodat het elektrische aansluitingencompartiment tijdens het
uitvoeren van onderhoud uit het apparaat kan worden genomen.

¢ De laagspanningsschakeling is voor de afstandsbediening.

* Draai de schroeven van het deksel van het elektrische aansluitingencompartiment (2 stuks) los en verwijder het
deksel.

* Snij het membraan van de kabeldoorvoer voor de voedingskabel en de kabel voor afstandsbediening in en voer
vervolgens de kabels door.

 Sluit de aansluitkabels van de binnen- en buitenunit en de kabel van de afstandsbediening aan op het
aansluitingenblok van het elektrische aansluitingencompartiment.

e Draai de schroeven van het aansluitingenblok aan en zet de 4-aderig met de meegeleverde snoerklem vast in het
elektrische aansluitingencompartiment. (Voorkom dat het aansluitgedeelte van het aansluitingenblok mechanisch
belast wordt.)

¢ Monteer het deksel van het elektrische aansluitingencompartiment. Let erop dat de kabels niet bekneld komen te
zitten.

Aansluitingenblok

Elektrische schroeven
aansluitingencompartiment printplaat

. Aansluitingenblok voor de
Aansluitingenblok verbindingskabel tussen de
voor de voeding units/de afstandsbediening

W O®®

( a0 ) o R S
—y 1 (L)(N)
— Vo
AHA A )y [ T S
(I N~ o
® == o o B
@ (o o ol@I@I@ @] o
©
® Aarding
Netsnoer
©
°J Snoerklem
Snoerklem
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6 ELEKTRISCHE BEDRADING

(Bekabeling van de afstandsbediening)

» Strip de aan te sluiten kabel ongeveer 14 mm.

* Twijn de kabel van de aan te sluiten afstandsbediening met de kabel van de afstandsbedieningsunit (of draadloze
sensor) en pers ze op elkaar met een kabelverbinder. (Kabelverbinders (Wit: 2 stuks) zijn meegeleverd bij de
hoofdafstandsbediening (niet meegeleverd) of de draadloze afstandsbedieningset (niet meegeleverd).)

* Omdat de kabel van de afstandsbediening geen polariteit heeft, is het niet erg wanneer de aansluitingen A en B
verwisseld worden.

<Aansluitschema>

Aansluitingenblok voor
bekabeling van de

afstandsbediening van Ongeveer 200 mm W - Wit Bekabeling van de
de binnenunit R— B : Zwart afstandsbediening
A® ie —w Afstandsbedieningunit D:)
BD 1o —{B of sensor \
X Kabel vanaf de

afstandsbediening  Kabelverbinding
Kabel van de afstandsbediening Verbinding Kabel vanaf de of sensor
(niet meegeleverd) afstandsbediening of sensor

(Bekabeling tussen de binnen- en buitenunits)

R CPMERKING _

Masterunit Subunit De buitenunit die wordt
aangesloten met een
verbindingskabel tussen de
units, wordt automatisch de

masterunit.
Aardlekschakelaar r{r:{r{
- (Aarde)| Aarde
Voeding van de buitenunit, i
3-fase '
380—415V, 50Hz '
4 —
380V, 60Hz ; Verbindingskabel
Feoes - —= = ~” tussen buitenunits
Centrale /i é Verbinding van
bedieningkabel afgeschermde kabels
| ©pen
Voeding T L Verbindingskabel tussen de binnen- en buitenunit
220-240V ~ 50Hz --- | Verbindi
290V ~ 60Hz erbinding van
o afgeschermde kabels Kabeldoos
Afstandsbediening,
voor centrale bediening enzovoort
Aardlekschakelaar B tety £
Voeding binnenunit — | 100 N Vaa N

I ../.-\_
220-240V ~ 50Hz — — LTV Ve |
220V ~ 60Hz Schakelaar

Binnenunit (Bediening met behulp van een groepsafstandsbediening)

(Adres instellen)

Stel de adressen in op de manier zoals is beschreven in de installatiehandleiding bij de buitenunit
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7 BEDIENINGSELEMENTEN

Wanneer de apparatuur voor de eerste keer ingeschakeld wordt, zal het even duren voordat u de
afstandsbediening zult kunnen gebruiken. Dit is geen storing.

¢ Automatische adressering

¢ Tijdens het automatisch bepalen van het communicatieadres is het niet mogelijk om het systeem met behulp van de
afstandsbediening te bedienen.

¢ Het automatisch bepalen van het communicatieadres duurt maximaal 10 minuten (over het algemeen zal het ongeveer 5
minuten duren).

¢ Wanneer de voedingsspanning ingeschakeld wordt nadat het communicatieadres is bepaald.

* Na maximaal 10 minuten (over het algemeen al na ongeveer 3 minuten) nadat de voedingsspanning ingeschakeld werd,
zal de buitenunit inschakelen.

BELANGRIJK N

Omdat alle toetsen in de fabriek ingesteld zijn op [standaard], zult u eventueel de instelling van de binnenunit moeten

wijzigen.

Gebruik daarvoor de hoofdafstandsbediening (bekabelde afstandsbediening).

* Het is niet mogelijk om de instellingen voor systemen met een draadloze afstandsbediening, een slave-
afstandsbediening of systemen zonder afstandsbediening te wijzigen (die bediend worden met behulp van een centrale
afstandsbediening). Monteer bij gebruik van dergelijke systemen een afzonderlijke hoofdafstandsbediening.

~ f&wDE&;
an = M . SO \U;wrrm‘}-; —
(leZlgen van de mstelllngen) %uﬂ‘uuﬁ 3 '&zF

Bedieningsprincipes bij het wijzigen van instellingen

U kunt de instellingen alleen wijzigen als het apparaat uitgeschakeld is.
(vergeet dus niet het apparaat uit te schakelen.)

revore conrouen o

BEOBR

mile Slacs
&t [ctn]c%
LCiE) ) 29

e T N
®
{9_

WL N

Procedure

Omschrijving

Wanneer u de toets en , en ten minste 4 seconden ingedrukt houdt, zal het display gaan knipperen zoals is
weergegeven in de afbeelding.

Controleer of de weergegeven itemcode [10] is. CODE No.

_ . * A ~il—

¢ Als de weergegeven itemcode een andere dan [10] is, drukt u op de O Wmo —0 ( —
toets (£ om het display te wissen. Herhaal vervolgens stap. SR U S b
(Nadat u de toets heeft ingedrukt, accepteert het apparaat geen o e

opdrachten van de afstandsbediening.)

(Bij groepsbediening wordt de eerst weergegeven binnenunit de master.) (* Het weergegeven display kan verschillen,
afhankelijk van het model van de binnenunit.)

Telkens wanneer u de toets indrukt, wordt het volgende nummer van een binnenunit bij groepsbediening weergegeven.
Selecteer de binnenunit waarvan u de instellingen wilt wijzigen.
Het is gemakkelijk te controleren of u de instellingen van de gewenste
binnenunit wijzigt: de ventilator en de jaloezie van de geselecteerde
binnenunit worden ingeschakeld.

Voer met behulp van de toetsen (4 ) en (" ) de itemcode [*3] in.

3 CODE No.
A bk ek |
dok ek T Rk |
Selecteer met behulp van de toetsen (2 ) en () de in te stellen gegevens RO NS,

EEEET)

Druk op . Als het display stopt met knipperen en gaat branden is de instelling gewijzigd.

* Om ook de instellingen van een andere binnenunit te wijzigen, voert u de handelingen opnieuw uit, te beginnen bij stap 2
* Om andere instellingen van een dezelfde binnenunit te wijzigen, voert u de handelingen opnieuw uit, te beginnen bij stap 3
Wanneer u de toets indrukt, worden de al gemaakte instellingen geannuleerd. Begin in dat geval opnieuw bij stap 2

Druk, nadat u alle instellingen heeft gewijzigd, op de toets (£).

(De instellingen worden doorgevoerd.)

Wanneer u op de toets drukt, wordt de inhoud van het display gewist en
de instelmodus afgesloten.

(Nadat u de toets heeft ingedrukt, accepteert het apparaat geen
opdrachten van de afstandsbediening.)
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7 BEDIENINGSELEMENTEN

(Bij installatie tegen een hoog plafond)

Wanneer de hoogte van het plafond meer is dan de
standaardhoogte, moet het luchtvolume worden
aangepast. Instellen voor een hoog plafond.

* Meer informatie over de bedieningsprocedure vindt u
onder “Bij gebruik van een niet standaard
meegeleverd filter”.

* Bepaal aan de hand van de installatiehoogtelijst
welke in stap 4 ingevoerd moeten worden.

Het tijdstip waarop de filterreinigingswaarschuwing
gaat branden wijzigen

Afhankelijk van het geinstalleerde filter, kan het
noodzakelijk zijn om het tijdstip waarop de
filterreinigingswaarschuwing gaat branden te wijzigen.

Ga te werk op de manier zoals is beschreven in de
‘Basisprocedure voor het wijzigen van instellingen

(1—)2—>3e4—>5—> 6).

e Voer voor itemcode in stap 3 de waarde [01]in.

* Bepaal aan de hand van de onderstaande tabel
welke instelling in stap 4 voor het tijdstip waarop de
filterreinigingswaarschuwing moet gaan branden
moet worden gekozen.

Instelgegevens filterreinigin;;rIsl\?vfztallir)s"cgﬁ3:;%':15I gaat branden
0000 Geen
0001 150H
0002 2500H (Fabrieksinstelling)
0003 5000H
0004 10000H

167

(De verwarmingscapaciteit optimaliseren)

Wanneer het moeilijk is om de ruimte aangenaam
verwarmd te krijgen als gevolg van de installatielocatie
van de binnenunit of de vorm van de ruimte, is het
mogelijk om de meettemperatuur te verhogen. Het
verdient ook aanbeveling om een ventilator te
gebruiken om de opstijgende warme lucht te
circuleren.

Ga te werk op de manier zoals is beschreven in de
‘Basisprocedure voor het wijzigen van instellingen

(1%2—> 3545 6).
* Voer voor itemcode in stap 3 de waarde [06] in.

* Bepaal aan de hand van de onderstaande tabel
welke instelling in stap 4 voor de
detectietemperatuur moet worden gekozen.

Instelgegevens | Verschuiven van de detectietemperatuur

0000 Geen verschuiving

0001 +1°C

0002 +2°C (Fabrieksinstelling)
0003 +3°C

0004 +4°C

0005 +5°C

0006 +6°C

(Groepsbediening)

Bij groepsbediening kan één afstandsbediening
maximaal 8 apparaten bedienen.

e Meer informatie over de bekabelingsprocedure en
de kabels van de afzonderlijke (maar identieke
koelmiddelleidingsystemen) vindt u in de paragraaf
‘Elektrische bekabeling’ in deze handleiding.

¢ De bekabeling tussen binnenunits in een groep moet
op de volgende manier worden geinstalleerd.

Sluit de binnenunits op elkaar aan door de
verbindingskabels van de aansluitblokken (A, B) van
een binnenunit aan te sluiten op de aansluitblokken
(A, B) van de volgende binnenunit. (geen polariteit)

¢ Meer informatie over het instellen van adressen
vindt u in de installatiehandleiding bij de unit.



8 WERKINGSTEST
('Voordat u een werkingstest uitvoert ) m

* Voer, voordat u de voeding inschakelt, eerst de volgende procedures uit.
1) Controleer of de weerstand tussen het aansluitingenblok van de
voeding en de aarde tenminste 1MQ is. Schakel het apparaat niet in
als de weerstand lager is dan 1MQ. beschermen. minimaal 12 uur
2) Controleer of alle afsluiters van de buitenunit volledig geopend zijn. ingeschakela is.
* Druk nooit de elektromagnetische contactschakelaar in om een \_ )
geforceerde werkingstest uit te voeren.
(Dat is erg gevaarlijk omdat in dat geval een beveiliging niet werkt.)

Zorg ervoor dat de
voedingsspanning, om de
compressor bij opstarten te

(Zo voert u de werkingstest uit)

 Sluit, om één binnenunit te laten ventileren, CN72 op de printplaat kort en schakel dan de voedingsspanning
opnieuw in. (Start het apparaat in VENTILATOR-modus.) Vergeet in dit geval niet om na het uitvoeren van de
werkingstest de kortsluiting van CN72 ongedaan te maken.

* Controleer de werking met behulp van de afstandsbediening. Meer informatie over de werking ervan vindt u in de
Gebruiksaanwijzing.
Een geforceerde werkingstest kan uitgevoerd worden met behulp van de volgende procedure wanneer de
kamertemperatuur lager is dan de ingestelde inschakeltemperatuur.
Om te voorkomen dat de werkingstest meteen na een andere werkingstest wordt uitgevoerd, kan het apparaat
pas na ongeveer 60 minuten opnieuw ingeschakeld worden.

Gebruik geen Geforceerde bediening in andere

gevallen dan voor een werkingstest, omdat dit de

airconditioner extra zwaar belast. 1 5
J

Bij een bekabelde afstandsbediening

Procedure Omschrijving

Houd de toets minimaal 4 seconden ingedrukt.

Op het display wordt de melding [TEST] weergegeven, waarna het
1 mogelijk is om een werkingstest uit te voeren.

TEST

2 Druk op (2 ®©_Ix.
Selecteer met de toets (__E_ ) [COOL (KOELEN)] of
[HEAT (VERWARMEN)]. % R

¢ Schakel de airconditioner niet in een andere modus dan de modus
[COOL] of [HEAT] in.

« Tijdens de werkingstest werkt de temperatuurregeling niet. BRWBH

W
> |
//l

* Wel worden fouten op de gebruikelijke manier gedetecteerd.

4 Druk, na het uitvoeren van de werkingstest, op om het
apparaat uit te schakelen. (Het display is gelijk aan dat bij stap 1)

Druk op de toets om de werkingstest te annuleren.
(Op het display wordt de melding [TEST] gewist en de status wordt
5 opnieuw normaal.)
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8 WERKINGSTEST

| Bij gebruik van een draadloze afstandsbediening |

Procedure

Omschrijving

Schakel de voedingsspanning van de airconditioner in.

Het systeem kan, nadat de voedingsspanning voor de eerste keer wordt ingeschakeld, gedurende 5 minuten
en telkens wanneer de voedingsspanning daarna wordt ingeschakeld, gedurende 1 minuut niet bediend
worden. Voer, nadat de genoemde tijd verstreken is, een werkingstest uit.

Druk op [Start/Stop] en selecteer een andere functie ((KOELEN] of[VERWARMEN]) met de toets [Modus].
Stel daarna de ventilatorsnelheid in op [Hoog] met de toets [Ventilator].

Werkingstest koelen Werkingstest verwarmen

3 Stel de temperatuur in op [18°C] met de toets Stel de temperatuur in op [30°C] met de toets
[temperatuurinstelling]. [temperatuurinstelling].

4 Druk, nadat u een piepje hoort, onmiddellijk op Druk, nadat u een piepje hoort, onmiddellijk op
[Temperatuurinstelling] en stel de temperatuur in op | [Temperatuurinstelling] en stel de temperatuur in op
[19°C] [29°C]

5 Druk, nadat u een piepje hoort, onmiddellijk op Druk, nadat u een piepje hoort, onmiddellijk op
[Temperatuurinstelling] en stel de temperatuur in op | [Temperatuurinstelling] en stel de temperatuur in op
[18°C] [30°C]

Herhaal vervolgens de stappen 4% 5% 4% 5

Na ongeveer 10 seconden zullen alle verklikkerlampen op de sensor van de draadloze afstandsbediening,
[Bediening] (Groen), [Timer] (Groen) en [Gereed] (Geel) gaan knipperen, waarna de airconditioner inschakelt.

Herhaal, als de verklikkerlampen niet knipperen, de procedure vanaf stap 2

7

Druk, na het uitvoeren van de werkingstest, op [Start/Stop] om het apparaat uit te schakelen.

<Beschrijving van de werkingstest met behulp van de draadloze afstandsbediening>
Werkingstest koelen:

Start - 18°C —» 19°C —» 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — (Werkingstest) — Stoppen
Werkingstest verwarmen:

Start — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — (Werkingstest) — Stoppen

Stel de luchtsnelheid
in op [Hoog]

— 3,4,5,6

27
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9 STORINGEN VERHELPEN

Controles

Wanneer er een probleem is met de airconditioner,

wordt de storingscode en het nummer van de

: ; . - DE N
binnenunit op het display van de afstandsbediening A CO °
weergegeven. Bl B x| , UNITNo T ’ ’

. . -2
De storingscode wordt alleen weergegeven tijdens /'f L \RC No - =
bedrijf.
Bedien, als het display leeg is, de airconditioner op de
manier die beschreven is in de paragraaf

Stonngscode Nummer van de binnenunit waarin

“Storingscodes opslaan”.

een storing is opgetreden

(Storingscodes opslaan)

telkens wanneer er een storing optreedt aan de
airconditioner, kunt u de storingsgeschiedenis
controleren met de volgende procedure.

(De storingsgeschiedenis wordt opgeslagen in het 3
geheugen en bevat maximaal 4 fouten.)

Deze geschiedenis kunt u zowel tijdens bedrif als l
wanneer het apparaat uitgeschakeld is bekijken. T

Procedure

Omschrijving

Wanneer u de toetsen (SET) en (£) gelijktijdig minimaal 4 seconden
indrukt, wordt het dlsplay rechts weergegeven.

Als [Service Check] wordt weergegeven, kunt u de CODENe.
storingsgeschiedenis bekijken. A By X | (—

UNITNo
* [01: Het volgnummer van de storingsgeschiedenis] wordt /-’ ’ i
weergegeven in het [CODE No.] codenummervenster. wE o

* De [storingscode] wordt weergegeven in het CHECK-venster.

¢ In het venster UNIT No. wordt het [adres van de binnenunit waar
de storing is opgetreden] weergegeven.

\I/
O
W

-
SN
e

Met de toetsen (_a ], (> J kunt u achtereenvolgens alle storingscodes aflezen.

De cijfers in het [CODE No.] codenummervenster lopen op van [01] (meest recente storingscode) tot [04] (minst
recente storingscode).

Door te drukken op de toets worden alle opgeslagen storingscodes gewist.

Druk op de toets om terug te keren naar het normale display.
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9 STORINGEN VERHELPEN

(Controlemethode)

De afstandsbediening (masterafstandsbediening, afstandsbediening voor centrale bediening) en de interfaceprintplaat van de
buitenunit (I/F), zijn voorzien van een LCD-scherm (Afstandsbediening) of 7-segment display (op de interfaceprintplaat van de
buitenunit). Op die manier is het mogelijk om op beide plaatsen de bedieningsstatus te controleren. Met de zelftestfunctie en de
onderstaande tabel kunt u gemakkelijk een storing of de positie van de storing van de airconditioner traceren.

(Storingscodelijst)

In de volgende lijst zijn alle storingscodes opgenomen. Aan de hand van deze tabel kunt u alle te controleren onderdelen vinden.
* Bij controle met behulp van de afstandsbediening van de binnenunit: zie “Display Hoofdafstandsbediening” in de lijst.

apparaat” in de lijst.

Terminologie

Al-NET: Artificial Intelligence (Kunstmatige intelligentie).
IPDU: Intelligent Power Drive Unit

O : Brandend, g : Knipperend, e : Dooft

ALT. : Wanneer er twee LED’s knipperen, doen ze dat om en om.
SIM: Wanneer er twee LED’s knipperen, doen ze dat gelijktijdig.
Storing gedetecteerd door TCC-LINK van centrale bedieningsapparaat

Bij controle met behulp van het display op de printplaat van de buitenunit: Zie “7-segmentdisplay van de buitenunit” in de lijst.
Bij controle met behulp van de Al-NET-afstandsbediening voor centrale bediening: Zie “Display Al-NET-afstandsbediening” in de lijst
Bij controle met behulp van de draadloze afstandsbediening van de binnenunit: Zie “Display sensorblok van het ontvangende

Storingscode Draadloze afstandsbediening
” : f f Display sensorblok van het : Te controleren
Display vande 7-segment display op buitenunit Display AFNET- ontvangende apparaat Naam van de storingscode apparaat
f ] T ]
| Hulpcode Bediening Timer Gereed |Knipperend
! Communicatiefout tussen binnenunit en
EO1 — — — 0 . . afstandsbediening Afstandsbediening
| (Gedetecteerd aan afstandsbedieningzijde)
[
E02 - — — g [ ) [ ] Transmissiefout bij afstandsbediening Afstandsbediening
! Communicatiefout tussen binnenunit en
EO3 — — 97 0 [ ] [ ] afstandsbediening Binnenunit
| (Gedetecteerd aan binnenunitzijde)
! Communicatieschakelingfout tussen binnen-
E04 — ! — 04 [ ) @ @] en buitenunit Binnenunit
| (Gedetecteerd aan binnenunitzijde)
I
Aantal binnenunits waarin sensor f p
E06 E06 : normaal ontvangt 04 [ ] [ ] @] Verlaag het aantal binnenunits I/F
| Communicatieschakelingfout tussen binnen-
— E07 | — — [ ) [ ) @] en buitenunit IIF
| (Gedetecteerd aan buitenunitzijde)
E08 E08 ! Dubbele adressen voor binnenunits 96 @) [ J o Dubbele adressen voor binnenunits Binnenunit/ I/F
}
E09 — 1 — 99 @) [ J o Dubbele adressen hoofdafstandsbedieningen | Afstandsbediening
T
E10 - — CF 0 [ ) [ ] Communicatiefout tussen binnenunit en MCU Binnenunit
: 01: Communicatie tussen binnen-
en buitenunit ; :
E12 E12 | 02: Communicatie tussen 42 (@) [ ] [ ] Startfout automatische adressering IIF
| buitenunits
E15 E15 : — 42 [ ] [ } @] Binnenunit is nul tijdens automatische adressering I/F
1 00: Capaciteit te hoog Capaciteit te hoog /
E16 E16 | 01 ~: Aantal aangesloten apparaten 89 ® ® O Aantal aangesloten binnenunits VF
E18 — : — 97,99 0 [ ] [ ] Communicatiefout tussen binnenunits Binnenunit
1 00: Master is nul 96 ; . "
E19 E19 | 02: Twee of meer masterunits [ ] [ ] @] Fout in aantal masterbuitenunits IIF
[
01: Buitenunit van ander circuit
aangesloten Ander circuit aangesloten tijdens automatische
E20 E20 | 02: Binnenunit van ander circuit 42 ® ® o] adressering VF
| aangesloten
|
_ Verzendfout bij communicatie tussen
E23 E23 | 15 () o O buitamunie IIF
'
E25 E25 | — 15 [ ] [ ] @] Dubbele adressen bij slave buitenunits IIF
T
E26 E26 | Aantal buitenunits dat signaal 15 ; ; ;
! gewoonlijk ontvangt [ ] [ ] @] Verminderd aantal buitenunits IIF
E28 E28 | Gedetecteerd buitenunithnummer d2 . . Q Fout bij slave van buitenunit I/F
t
1 01: IPDU1-fout
02: IPDU2-fout
1'03: IPDU1-, 2-fout
E31 E31 | 04: Ventilator IPDU-fout CF [ J [ J @] IPDU-communicatiefout IIF
1 05: IPDU1 + Ventilator IPDU-fout
| 06: IPDU2 + Ventilator IPDU-fout
. 07: Storing in alle IPDU’s
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Storingscode

Draadloze afstandsbediening

7-segment display op buitenunit

Display sensorblok van het

Naam van de storingscode

Te controleren

Display van de Display AI-NET- ontvangende apparaat apparaat
h isbediening T afstandsbediening
| Hulpcode Bediening Timer Gereed| Knipperend
FO1 — : — OF Q 0 [ ) ALT | Storing in TCJ-binnenunitsensor Binnenunit
Fo2 — 1 — od @] @] [ ) ALT | Storing in TC2-binnenunitsensor Binnenunit
T
Fo3 - — 93 @] (@] [ ] ALT | Storing in TC1-binnenunitsensor Binnenunit
Fo4 Fo4 : — 19 @] @] O | ALT | Storing in TD1-sensor I/F
FO5 Fo5 | — Al @] @] O | ALT | Storing in TD2-sensor I/F
T
F06 FO6 | — 18 @] @] O | ALT |storing in TE1-sensor I/F
FO7 FO7 : — 18 @] @] O | ALT | Storing in TL-sensor I/F
Fo8 Fos | — 1b @] @] O | ALT | Storing TO-sensor I/F
t
F10 — | — ocC C Q [ ) ALT | Storing in TA-binnenunitsensor Binnenunit
I
Fi12 F12,| — A2 @] @] O | ALT | Storing in TS1-sensor I/F
F13 F13 | 01: Compr. 1-zide 43 O O O | AT |storingin TH-sensor IPDU
1 02: Compr. 2-zijde
T
_ Fout in bekabeling temperatuursensor buitenunit IIF
F15 F15 : 18 @] @] O | AT TE L)
F16 Fi6 ! — 43 @] @] O | ALT | Foutin bekabeling druksensor buitenunit (Pd, Ps) IIF
}
F23 F23 | — 43 @] @] O | ALT | Storing in Ps-sensor IIF
T
Fo4 F24 | — 43 @] @] O | ALT | Storing in Pd-sensor I/F
F29 — : — 12 Q 0 [ ) SIM | Andere storing binnenunit Binnenunit
F31 F31 1 — 1C g g O | sIM | EEPROM-fout binnenunit I/F
T
Ho1 HO1 | 8; 8gmg: ;;:}gz IF () @] () Compressor defect IPDU
|02 8
oy i Magneetschakelaarfout MG-SW
HO02 Ho2 | 8; 83%’;: ;;:}gg 1d [ ] 0 [ ] Overstroomrelais geactiveerd Overstroomrelais
1 . Compressorprobleem (vergrendeld) IPDU
| "
01: Compr. 1-zijde L - . )
HO3 HO3 | 02: Compr. 2-zijde 17 [ ) @] [ ) Stroing in huidige detectieschakelingsysteem IPDU
t
Ho4 HO4 | — 44 [ ] @] [ ] Thermostaatbediening Compr. 1 IIF
I
Ho6 Hos | — 20 [ ] @] [ ] Lagedrukbeveiliging IIF
Ho7 Ho7 : — d7 [ ] @] [ ] Laag oliepeilbeveiliging IIF
1 01: Storing in TK1-sensor
| 02: Storing in TK2-sensor PR
Ho8 Ho8 | o5 Storing in TK3-sensor d4 [ ) @] [ ) Storing in olietemperatuursensor I/F
I'04: Storing in TK4-sensor
1
H14 H14 | — 44 ([ ] (@] ([ ] Thermostaatbediening compr. 2 I/F
T
| 8; g{orgng n o:!esys:eem 1&; Storing in oliepeilsensor I/F
H16 H16 | oo Stor!ng n ol!esysteem TK3 d7 ) O ) Magneetschakelaarfout MG-SW
- Qtloring In oliesysteem Overstroomrelais geactiveerd Overstroomrelais
| 04: Storing in oliesysteem TK4
T
L03 - — 96 @] [ ] @] SIM | Dubbel centraal apparaat Binnenunit
Lo4 Lo4 : - 96 g O {30 | SIM |Dubbel buitenunitcircuitadres I/F
| _ Dubbele binnenunits met prioriteit
Lo | % o] ® g SiM (Weergegeven op binnenunit met prioriteit) VF
|
Aantal binnenunits met prioriteit Dubbele binnenunits met prioriteit (Weergegeven
L06 Lo6 : SIM 96 o] ® g SiM op andere unit dan binnenunit met prioriteit) VF
L07 — 1 — 99 @] [ ] O | SIM | Groepcircuit in individuele binnenunit Binnenunit
T
LO8 L08 | — 99 Q [ ] 0 SIM | Groep binnenunit/Adres niet meer ingesteld Binnenunit/ I/F
L09 — : — 46 @] [ ] @] SIM | Capaciteit binnenunits niet meer ingesteld Binnenunit
L10 KL — 88 @] O @] SIM | Capaciteit buitenunits niet meer ingesteld I/F
T
L20 L20 | — 98 C O D SIM | Dubbel adres voor centrale bediening AI-NET, binnenunit
|
L28 L28 | — 46 @] O @] SIM | Teveel buitenunits aangesloten I/F
I 01: IPDU1-fout
1 02: IPDU2-fout
| 03: IPDU3-fout
L29 L29 | 04: Ventilator IPDU-fout CF @] (@) {0 | SIM | Aantal IPDU-storingen I/F
1 05: IPDU1 + Ventilator IPDU-fout
1 06: IPDU2 + Ventilator IPDU-fout
| 07: Storing in alle IPDU’s
L30 L30 : Gedetecteerd binnenunitadres b6 Q O 0 SIM | Vergrendeling binnenunit-buitenunit Binnenunit
— L31 ! - — — Extended 1/C error I/F
1
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9 STORINGEN VERHELPEN

Storingscode Draadloze afstandsbediening
-~ : f : Display sensorblok van het : Te controleren
Display van de 7-segment display op buitenunit Display A-NET- ontvangende apparaat Naam van de storingscode apparaat
r g T
| Hulpcode Bediening Timer Gereed |Knipperend
PO1 — : — 11 [ ] O Ci ALT | Storing ventilatormotor binnenunit Binnenunit
P03 PO3 | — 1E @] [ ] {0 | ALT | Uitblaastemperatuur TD1 defect I/F
T
01: Compr. 1-zijde ;
P04 P04 : 02: Gompr. 2-zijde 21 (@] [ ] @] ALT | Hogedruksysteem SW ingeschakeld IPDU
P05 pos ! 01: Fase ontbreekt AF O [ ) @] ALT | Fase ontbreekt/Fasefout IIF
| 02: Fasefout
|
01: Compr. 1-zijde ; ;
P07 P07 : 02: Gompr. 2-zijde IC (@] [ ] @] ALT | Heatsink oververhit IPDU, I/F
P10 P10 | Gedetecteerd binnenunitadres Ob [ ] @] @] ALT | Storing overflow binnenunit Binnenunit
T
P12 — — 11 [ } @] @] ALT | Storing ventilatormotor binnenunit Binnenunit
P13 P13 : — 47 [ ] O Q ALT | Storing vloeistofretourdetectie IIF
1 01: TS-conditie ;
P15 P15 | 02: TD-conditie AE (@) [ ] @] ALT | Gaslekkagedetectie I/F
|
P17 P17, — bb @] [ ] O | ALT | Uitblaastemperatuur TD2 defect I/F
P19 P19 | Gedetecteerd buitenunitnummer 08 @] [ ] {0 | ALT | Storing 4-wegafsluiter IIF
P20 P20 | — 22 @] [ ] {0 | ALT |Hogedrukbeveiliging IIF
I
| 0 . : IGBT kortgesloten
1 : Storing in
| ventilatormotorpositiedetectiesysteem
| 3 — : Ventilatormotorstoring P : i
p22 P22 € —“TH-sensortemperatudrfout 1A (@] [ ] (@] ALT | Storing in buitenunit-IPDU IPDU
(Heatsink oververhit)
I'D . :Storing in TH-sensor
| E — :Vdc-uitgangfout
|
01: Compr. 1-zijde . . .
P26 P26 : 02: Compr. 2-7ijde 14 @] [ ) @] ALT | G-TR kortsluitbeveiligingfout IPDU
1 01: Compr. 1-zijde ing i . :
P29 P29 | 02: Gompr, 2-zide 16 (@] [ ] @] ALT | Storing in compressorpositiedetectiesysteem IPDU
| . .

— Andere binnenunitfout . y
pa1 P31 47 o] ® o] ALT (Fout in groepsaansluiting) Binnenunit
— — 1 — b7 Door alarmapparaat | ALT | Fout in binnenunitgroep AI-NET

I
— - — 97 — AI-NET communicatiesysteemfout AI-NET
— ! — 99 — Dubbele netwerkadapters AI-NET
1

Storing gedetecteerd door TCC-LINK van centrale bedieningsapparaat

Storingscode

Draadloze afstandsbediening

TCC-link: TOSHIBA Carrier Communication LINK.
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-~ : f : Display sensorblok van het : Te controleren
Uitlezing Centrale 7-segment display op buitenunit Display AI-NET- ontvangende apparaat Naam van de storingscode apparaat
bedieningapparaat T fstandsbediening
| Hulpcode Bediening Timer Gereed |Knipperend
o5 _ ! _ _ _ AVerzendfout in TCC-LINK van centrale TCC-link
| bedieningsapparaat
|
Cco6 - _ _ _ Ontyangfout in TCC-LINK van centrale TCC-link
bedieningsapparaat
t
Cc12 1 _ _ _ Batchalarm van besturingsinterface van Algemeen apparaat
| algemeen apparaat IIF
Verschilt, afhankelijk van de het apparaat dat het alarm veroorzaakte Fout in vertakkingsapparaat bij groepsbediening
P30 - T- - ~-"~" "~~~ - T - - T - -~ - - - - - - - - = - —————— TCC-link
— — —|_ (L20 wordt weergegeven.) Dubbel adres voor centrale bediening
1
Terminologie




9 STORINGEN VERHELPEN

(Nieuwe storingscode)

1. Verschil tussen de nieuwe storingscode en het huidige systeem
De weergegeven methode van de storingscode wijkt af bij dit en latere types.

Storingscode in huidige systeem

Nieuwe storingscode

Gebruikte tekens

Hexadecimale notatie, 2 tekens

Alfanumeriek, 2 tekens

Kenmerken van
codeklassificatie

Enkele classificaties van communicatie binnen/
onjuiste instelling van het systeem

Veel classificaties van communicatie binnen/onjuiste instelling
van het systeem

Blokweergave

Printplaat binnenunit, printplaat buitenunit, cyclus,

communicatie

Communicatie/onjuiste instelling (4-weg), beveiliging binnenunit,
beveiliging buitenunit, sensor, compressorbeveiliging enzovoort.

<Uitlezing op display van bekabelde
afstandsbediening>
* [A\] gaat branden

e [UNIT No. (Apparaatnummer)] + Storingscode
+ Verklikkerlamp (groen) knipperend

<Uitlezing op sensordeel van draadloze
afstandsbediening>

* Blokweergave van combinatie van [(D] [@)] [3]

<Uitlezing op display van ontvanger van de
draadloze afstandsbediening>

e Apparaatnummer en storingscode worden weergegeven.

* Bij een storing met een hulpcode, worden de storingscode

en de hulpcode om en om weergegeven.

2. LET OP

Uitlezing EC-klassificatie
A Niet gebruikt
C Storing in centrale bedieningsysteem
E Storing in communicatiesysteem
F Storing in alle sensoren (defect)
H Storing in compressorbeveiligingsysteem
J Niet gebruikt
L Instellingfout, overige fouten
P Beveiliging ingeschakeld

1) Als dit type verbonden is met een AI-NET met behulp van een netwerkadapter, worden de andere
storingscodes weergegeven op de hoofdafstandsbediening (Nieuwe storingscode op nieuwe
afstandsbediening) en AI-NET centrale besturingsafstandsbediening (Huidige systeem storingscode op de
afstandsbediening voor centrale bediening).

2) De storingscode wordt alleen weergegeven terwijl de airconditioner in bedrijf is (Starttoets van de
afstandsbediening AAN).

Wanneer de airconditioner stopt en de storingscode gewist wordt, wordt ook de uitlezing van de storingscode
op het display gewist. Als de storing echter blijft bestaan nadat de unit uitgeschakeld is, wordt de
storingscode bij opnieuw inschakelen onmiddellijk opnieuw weergegeven.

AI-NETWERKBUS

Netwerkadapter

/]

Binnenunit

Il

—
—

(o]

AI-NET
afstandsbediening voor
centrale bediening
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10 ONDERHOUD

Schakel voor het uitvoeren van onderhoud, altijd eerst de hoofdschakelaar uit.

- A\ LET OP 2

Raak nooit toetsen aan met natte handen, omdat in dat geval gevaar voor elektrische schokken kan ontstaan. )
N
Reinigen van de afvoerschaal
* Neem voor het reinigen van de afvoer pan contact op met de leverancier.
(Als de afvoerschaal of de afvoeropening verstopt is, werkt de afvoer niet. In dat geval kan de schaal
overstromen, waardoor de wand of de vloer nat kan worden. Laat de afvoerschaal altijd reinigen voor het
S seizoen waarin u het apparaat voornamelijk zult gebruiken.) )

<Dagelijks onderhoud>

Het luchtfilter reinigen L

#

1 Reinig het luchtfilter als de melding @ op de 1 R ::%Di.?
afstandsbediening wordt weergegeven.Als het luchtfilter verstopt J - h T
geraakt is, zal de koel/ 2 = el
verwarmcapaciteit afnemen.Clogging of the air filter decreases | Feuore conmauzn oo J )

cooling/heating efficiency.
3 Druk, nadat het filter gereinigd is, op de toets .
De melding EEE: dooft. 3

(Het luchtfilter reinigen)

BHOER
N

= mlum
=5
o

------------------------------

1 Open de luchtuitlaatgrille 3 Neem het stof af met een borstel of spoel

* Druk de knop van de luchtinlaatgrille naar achter het uit.

(OPEN) en open vervolgens de luchtinlaatgrille. e Als het filter sterk vervuild is, kunt u het met
lauwwarm water en eventueel een neutraal
reinigingsmiddel reinigen.

e —

(47 2\
Luchtfilter ~ Luchtinlaatgrille * Laat het filter, nadat het met water is gereinigd,
aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa drogen In de Schaduwl

2 Neem het luchtfilter uit het apparaat.

* Trek aan de greep van het luchtfilter en haak de 4 Monteer het luchtfilter.
haak van de luchtinlaatgrille los. Trek het
luchtfilter naar u toe.

Trek, terwijl u de haak 5 Sluit de luchtuitlaatgrille.

indrukt, de luchtinlaatgrille
e Sluit de luchtuitlaatgrille en schuif de knop naar
u toe om de grille vast te zetten.

Luchtfilter Luchtinlaatgrille

Bevestigingsknop van de Luchtinlaatgrille
luchtuitlaatgrille
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MopeAkopeva avTaAAaKTIKA Kot ESapTrjiaTa ard TV TOTTIKI ayopd

O NMapeAképeva avTaAAAKTIKA

‘Ovoua . . Ovopa . .
eEapTipaTog Moolta| ZxAMa Xpnon eEapTiApaTOC Moolta| ZxApa Xpnon
Eyxeipidio 1 Auto T0 | (PpoVvTiOTE va TO TTAPABWOETE OTOUG Ia TN BepUOPdVWaT Tou
Eykardotaong EYXEIPIOIO | TTEAATEG) Oeppopdvwon | 1 E TUAMATOG GUVOEDNG TWV
OwWAAVWY aTTooTPAYYIoNG
OepHOHOVWTIKGG MNa Beppopdvwaon Tou TPAPATOG
! 2 . )
owAnvag 5 o0vEaNg CWAVY Podéha 4 @ Ma v avdpTnon g povasdag
MpoéTUTTO 1 la mv egakpiBwan Tou avoiyparog Tng AdkTon
5 E— ; ¢ ; 5 OKTUAIO
€YKATAOTAONG 0pOQN¢ Kal TG BEang TG KUpiag povadag Ok ogu ) @ Mo G0VBEON TOU GWARV
owAAva aTToaTPAYYIONG
lpavrag 2 o Tov oxXnUaTiopd eUKOPTITOU
TEPICong owAnva atrooTpdyyiong
EukaptTog .
owAfvag 1 D | Na owAvwon
K , 1 I TTpooTacia Tou kKaAwdiou armoaTpayyiong amoaTpayyions
ougivero TPpOoPodoaiag
. Ma Tn oTeyavotroinon TG
Oeppopdvwon | 1 ﬁ TPUTTAG TNG CWARVWONG

CZWAHVUUGE'S WYUKTIKOU uéoou) <EgapTApaTa TTOU TTWwAOUVTaI EXWPIoTA>

* Agv UTTOPEITE VO XPNOIUOTTOINCETE TO KIT TWV

OWANVWOEWYV YIa TO CUUBATIKO WUKTIKO PETO. Ovopa
+ XpnoIpoTroINoTe XGAKOOWAAVA TIAXOUS TOUAGXIGTOV eaptAparog |00 ZxAua Xpron

0.8 xAoT. yia @6.4, @9.5, @12.7.

XpPNOIUOTTOINGTE XOAKOOWANVEG TTAXOUG TOUAGXIOTOV .

20vnBeg .
1.0 xAoT. yia @15.9. EVOUPYIOTO 1 MovTého
. . . y . . RBC-AMT21E

* To pakOp Kal T KWVIKG KOAGPQ gival Kal auta TnAexeIpIoTAPIO

OIOQOPETIKA OTTO EKEIVA TWV CUPBATIKWY WUKTIKWV

MECWV.
ByaATe TO pakOp TTOU €ival TTpocapTnUéVo aTNV KUPIQ
povada Tou KAIHATIOTIKOU, KAl XPNOIKOTIOINCTE TO.

O AvVTAAAOKTIKG TTOU TTWAOUVTAI OTNV TOTTIKH ayopd

>wARvag ouvdeong (MAeupd uypou)
(6.4 xAaT. (d1ay.), OvopaaTikn (d1ay.) 1/4” thick 0.8 xAoT.)
MMC-AP0151H to MMC-AP0181H

(9.5 xAaT. (d1Gy.), OvouaaTikn (Sidy.) 3/8” thick 0.8 xAoT.)
MMC-AP0241H to MMC-AP0481H

>wAfvag Zuvdeong (MAeupd agpiou)
(9.5 xAaT. (d1ay.), OvopaaTikn (d1ay.) 3/8” thick 0.8 xAoT.)
MMC-AP0151H to MMC-AP0181H

(15.9 xAoT. (81aY.), OvopaaTikr (d1ay.) 5/8” thick 1.0 xAoT.)
MMC-AP0241H to MMC-AP0481H

KaAwdio Tapoxng peupaTog
KaAwdio 3 cuppdtwy 2.5 TeTpay. XAOT., cUMQWVA pE To ZXESI0 60245 IEC57
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1 MPOPYAAZEIZ AZDAAEIAZ

* BeBaiwBeite 0TI TNPOUVTQI OAOI OI TOTTIKOI, £BVIKOI KOl BIEBVEIG KAVOVIOUOI.

* AloBdoTe TTpooekTIKA TIG “TIPODYAAZEIX AXOAAEIAZ” TTpIv TNV eykatdaoTtaon.

* O1 TTPo@UAGEEIG TTOoU TTEPIYPAPOVTaI TTAPAKATW TTEPIAAUBAVOUV GNUAVTIKA OTOIXEIO OXETIKA PE TNV AOQAAEIQ.
TnpnoTe dixwg GAAO TIG TTPOPUAAGEEIG.

* Metd TNV £pyacia TNG eyKATAOTAONG, KAVTE DOKIUA AEITOUPYIAG VIO va EAEYEETE PATTWG UTTAPXEI KATTOI0 TTPORANUA.
AkoAoubnoTe TG 0dnyieg aTo Eyxeipidio XpAong yia va eEnynaete atov TTEAATN ToV TPOTTO XProng Kal CUVTpNong TG Jovadag.

» KAeiveTe TOV KEVTPIKO OIAKOTITN TTAPOXAS PEUMATOG TTPIV TN GUVTAPNON ThG HOVADOG.

* [Meite aTov TeAATN va @UAGEel To Eyxelpidio Eykardaotaong padi e 1o Eyxeipidio Xprong.

p
pIo)Xe0) ;) | EykardoTaon VEou WUKTIKOU PEGOU Yia TO KAIMATIOTIKS |

* To KMPATIOTIKO auTd XpnoipoTrolEi To VEO YUKTIKG péoo pe HFC (R410A) trou dev BAGTITEI TO OTPWHA
TOU 6JOoVTOG.

XapakTnpIoTiIKd Tou WUkTIKoU R410A: eUKOAN atroppo@naon vepou, o&eldwTIKAG epBpdavng i Aadiou, Kai n TTiear| Tou ivai

TePiTToU 1,6 Popég peyaAlTepn atrd ekeivn Tou WUKTIKOU R22. To wukTikd AGdI €xel €mTiong utrooTel aAAayég. Emropévwg,

KaTG TN SIGPKEIO TNG EPYATIOg TNG EYKATAOTAONG, BEBaiwOEiTE OTI dEV UTTAIVEI OTOV WUKTIKO KUKAO vEPO, OKOVN, TTAAIO

WUKTIKO Uypd 1 WUKTIKO AGDI.

[Na va atro@euyBei N TTANPWON JE PN CWOTO WUKTIKO JESO Kal WUKTIKO AGdI, Ta PEYEDN TWwV TUNUATWY oUvdeong TnNG d16dou

TARPWONG TNG KUPIAG JOVADAG Kal TwV EPYaAEiwy eykaTdoTaong gival SIaQopeTIKA atrd ekeiva Tou oupBaTikoU WUKTIKOU Pégou.

Katd cuvéteia, yia 1o véo WukTIKO (R410A) xpeialovtai €101k epyaAeia.

o Toug cwAAveG oUVBEDNG, XPNOIPOTIOINOTE KAIVOUPYIEG Kal KaBapég owANVWOEIg TTou TTpoopifovTal yia 1o R410A, kal

(QPPOVTIOTE VO PNV UTTEl HETA VEPO 1) OKOVN.

EmmimrAéov, un XpNOIUOTIOINCETE TIG UTTAPXOUTEG CWANVWOEIG, YIATI UTTAPXOUV TTPORAMATA JE TNV AVTIOTACN GTNV TTiECN Kal

TIG akaBapaieg.

p
pIo)Xe) ;) | MNa va amoouvdéosTs T GUCKEUR aTT6 TNV KUPIA TTAPOXH| PEUXATOG. |

H ouokeun auTh TTPETTEl va gival ouvOEdEPEVN OTNV KEVTPIKH TTAPOXT PEUPATOG HEGW £VOG OIAKOTITN ME DIAXWPICUO ETTAPNG
TOUAdxIoTOV 3 XACT.

.

p A\ NPOEIAOMOIHZH

* AmreuBiveoTe 0€ £§OUOCIOBOTNHEVO AVTITIPOOWTTO I O€ £EEIBIKEUPEVO TEXVIKO EYKATAOTACEWYV YIO THV
EYKATAOTACT)/OUVTAPNOT TOU KAIJATIOTIKOU.
H un owoTn eykaTaoTaon YTropei va TTpokaAéael diappon vepou, NAEKTPOTTANEia 1 @wTId.

* KAgivere TOV SI0KOTITN KUPIOG TTAPOXNG PEUMATOG TIPIV ATTO OTTOI08TTOTE NAEKTPOAOYIKK) Epyacia.

BeBaiwveaTe 611 6AoI 01 DIOKOTITEG peUNATOG gival KAEIGTOI. Av gival avoixToi, gTropei va TpokAnBei nAekTpotrAngia.

ZuvdéeTe OWOTA TO KAAwdIo oUVEEoNG.

Av 10 KOAWBIO UVOECNG OuVOEDE ue AavBaopévo TpOTTO, UTTopEi va TTIPOKANBOoUV BAABEG O& NAEKTPIKG PEPN.

* OTav HETAPEPETE TO KAIMOTIOTIKO YIO EYKATAOTAON O€ AAAO XWPO, TIPOCEXETE VO UNV MTTEI OTOV KUKAO
Pugng KATToI10 agPIoUX0 UAIKO EKTOG OTTO TO CUYKEKPIUEVO YUKTIKO MECO.

Av g TO WUKTIKO HETO avapelxBei agpag i GAAO a€pIo, N TTiEdN TOU agpiou aTov KUKAO Wugng auEdveTtal g€ Un QUGIOAOYIKO
eTiTTedO Kal PTTOPEi va KaTaAngel o€ €kpnEn TOU CWARVA KOl TPOUUOTIOUO aTOUWV.

* Mnv TPOTTOTIOIEITE TN HOVADA APAIPWVTAG KATTOIO ATTO TA TTPOCTATEUTIKA TrEPIBARHATA i
TTAPOKAUTITOVTOG OTTOIOVONTTOTE ATTO TOUG SIaKOTITEG aAAnAac@daAiong.

* H ékBeon Tng povadag oe vepod | AAAO UypO PEPOG TTPIV TNV EYKATAOTAOT UTTOPEI VO TTPOKOAETEI
BPAXUKUKAWMO TWV NAEKTPIKWYV HEPWV.
Mnv atmmoBnkeUeTe TN Povada o€ uypd UTTOYEIO OUTE va TNV eKBETETE O€ BPOxN N VEPO.

* A@ou BydAeTe TN povdAda aTrd Tn CUOKEUAOIa TNG, EEETAZETE TNV TTPOCEKTIKA yia TUXOV BAARN.

* Mnv eyKOTAOTAOETE TN HOVAD A O XWPO TTOU PTTOPEi va au§oel TOug Kpadaououg TNG.

* NMpooéxete 6TAV XEIPI(ECTE TUAMATA (UE AIXHUNPES AKPES) WOTE VO ATTOPUYETE TUXOV TPAUHATIGHO.

* To £pyo TNG EYKATACTAONG TIPETTEI VA YiVEI CWOTA Kal oUp@wva e To Eyxeipidio EykardoTaong.
H un owoTr eykataaTaon Utropei va TTpokaAéael diappon vepou, nAekTpoTrAngia i ewTid.

e OTaV N EYKATACTACT TOU KAIJATIOTIKOU YiVETAI O€ MIKPO XWPO, AaUBAVETE TO ATTAPAITNTA PETPO WOTE N
OUYKEVTPWOT TNG S10pPOAG WUKTIKOU HECOU HECA OTOV XWPO VO PNV UTTEPRAiVEI TO AVWTATO OpIo.
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1 NMPO®YAAZEIZ AZDAAEIAZ

-

* EyKaTaoTAOTE TO KAIMATIOTIKO O€ A0@AAR TOTTo0eTia, 6TTOU N BACN Vo UTTOPEI VO OTNPICEI ETTAPKWG TO
Bapog.

* EKTEAEOTE T CUYKEKPIPEVN EPYATIO EYKATACTAONG YIO OVTICEIGUIKH TTPOCTATIO.
Av TO KAIHATIOTIKO OgV £XEI EYKATAOTAOEI CWOTA, N TUXOV TITWAOT TOU UTTOPEI VA TTPOKAAECEI ATUXAHOTA.

* Av TO YUKTIKO aéplo diappeUoel KATA TNV EPYOCia EYKATAOTAONG, OEPIOTE AMECWG TOV XWPO.

Av 10 WUKTIKG aéplo TTou dlappeUael EpBel o€ £TTAPN PE WTIA, JTTOPEi va dnuioupynBei emBAaBEG agpio.

* MeTd TNV gpyacia eykatdoTaong, BERaiwOeiTe OTI TO YUKTIKO aéplo dev TTapoucidlel Siappon.
Av TO YUKTIKO aépio diappeloel GTO OWHATIO Kal TTANCIACE] O€ €0TIO QWTIAG, OTTWG CUCKEUN HAYEIPEUATOG, JTTOPET VO
dnuioupynoel emRAaBES agpio.

* H nAekTpoAoyIKi epyacia TpETTel va yiveTal a1rd apodio nAeKTpoAdyo Kal cUp@wva e To Eyxeipidio
EykardoTtaong. ®povTioTe To KAIHATIOTIKO VA XPNOIMOTTOIEI ATTOKAEIOTIKA TTapoxn PEUNATOG.
Tuxdv aveTTapkng TTapoxr PEUPOTOG A YN OWOTH YKATACTAON UTTOPEI VO TTPOKAAETEI TTUPKAYIA.

* XpnoipotroinoTe Ta KaBopiouéva KaAwdia yio TRV KAAWSiwon Kal CUVOEOTE YEPA TOUG OKPOBEKTEG, Yia
VO OTTOTPEWETE TIG ESWTEPIKEG TTIECEIG TTOU ACKOUVTAI OTOUG OKPOJEKTEG VO TOUG ETTNPEGCOUV.

* TnpRoTE TOUG KAVOVIOUOUG TG ETAIPEING NAEKTPIOHOU KATA TNV KAAWSiwaon Tng Tapoxng peUHATOG.
NAavBaopévn eyKaTAoTOON TNG YEIWONG PTTOPEI va TTPOKAAETEI NAEKTPOTTANSaL.

* Mnv eyKaTaOTAOETE TO KAIHATIOTIKO O€ TOTTOBeCia 6TTOU UTTAPXEI KiVOUVOG €KBEONG O€ EUPAEKTA OEPIQ.
Av TO eUQAEKTO aéplo SlapPEUTEl KAl TTAPAUEIVEI YUPW aTTO TN JovAda, UTTOPEi va TTPOKANBEi TTupkayid.

~N

2 EMIAOIMH TOY XQPOY ENKATAZTAZHX
, \

* EYKATaOTAOTE TO KAIHATIOTIKO O€ APKETA AVOEKTIKO MEPOG TTOU Ba PTTOPECEI VO CUYKPATHOEI TO BAPOG
NG HOVAdag.
Av n avBekTIKOTNTA BEV Eival ETTAPKAG, N HOVADA PTTOPEI va TTECEI KATW KAl VO TTPOKAAETEI TPAUMPATIONO.

* EKTEAEOTE TN CUYKEKPIPEVN EPYACIA EYKATACTAONG YIO AVTICEICUIKA TTPOCTATI .
H ateARg eykaTdoTaon UTTOPEI VO TTPOKAAETEI ATUXNMA AaTrd TNV TITWOoN TNG JOVAdaG.

* EyKaTaoTAOTE TO KAIHATIOTIKO O£ UYPOG 2.5 Y. | HeYaAUTEPO TTAVW a1Td TO SATTEDO.

Av BAAeTe Ta XEPIO 0OG £TEIG 1 KATTOI0G GAAOG TTAVW 0T povada Katd Tn SIdpKEIa AEIToupyiag Tou KAIHATIOTIKOU, UTTAPXEI
KivOUVOG va ayyigeTe TOV TTEPIOTPEPOUEVO QVEUICTAPA N NAEKTPIKO peUa.

J

A NPOZOXH

e Mnv eyKOaTAOTAOETE TO KAIMATIOTIKO O€ TOTTOBeTial O1TTOU UTTAPXEl KivBUuvog €KBeoNnG o€ eU@AeKTA
aépia.
Av TO eUQAEKTO aépIo OlIaPPEUCE2l KAl CUYKEVTPWOEI KOVTa oTn povada, PTTopEi va TTPoKANBEei TTupkayid.

N

A@OoU TTAPETE TNV £YKPION TOU TTEAATN, EYKATAOTACTE TO KAIMATIOTIKO O€ PEPOG TTOU TTANPOI TIG
TTAPAKATW TTPOUTTOBETEIG.
* Mépog 61T0U N povada uTTopEi va eykataoTadei opifovTia.
* Mépog 6TToU PTTOPEl VO €E00QANICTEI ETTAPKAG XWPOG YIO TNV GUVTAPNON Kal EAeyX0 aoQaAEiag.
* Mé€pog 6TTOU TUXOV BIappor) vePOU dev Ba TTPOKAAETEl TTIPOBANUA.
ATTOQUYETE TNV EYKATACTAON OTA TTAPOAKATW MEPN.
* Mépog TTou ekTiBeTal o€ aépa pe uwnAo TrepiexOpevo dAaTtog (TrapabaAdoaia Tepioxn) 1 o€ YEYAAEG TTOOOTNTEG BeIoUXWV
agpiwyv (IaPaTikn TnNyn).
(Ze TrepiTITWLOON TTOU N PovAda XPNOoIPoTToINGEl o€ TETOIA PEPN, TTPETTEI VO AN@BOUV €I0IKA TTPOCTATEUTIKA PETPA.)
* Mépog Tou ekTiBeTal o Addia, aTpoug, katrvoug Aadiou A SIaBpwTIKG agpia.
* M£pog KovTd OTO OTT0I0 XPNOIUOTTOIEITAI OpYaVvIKOG DIAAUTNG.
* Mépog kovTa o€ pnxavnua Trou Trapdyel UynAr ouxvotnTa (edaong).
* MEpPOG OTTOU 0 AEPOG EKKEVWVETAI aTTEUBEiag éoa aTo TTapdBupo Tou yeiTovikoU otmTioU. (Ma Tnv eEwTEPIKN HovAada)
* Mépog 61ToU 0 BOPUROG TNG EEWTEPIKNAG HOVADAG €ival EUKOAO va JETODOBEI.
(Otav eykaBIoTATE TO KAINATIOTIKO OUVOPIAKA PE ToV YeiTova, AGBeTe uTTOWN oag To £TTiTTES0 BopURou)
* ME£pOG € QVETTAPKI AEPICUO.
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PUAGETE XWPO TTOU XPEIACETAI YIa THV

(Xu’opog syxmdowong) j E

EYKATAOTACN TNG ECWTEPIKNAG HOVAdAG Kal

; U
¥Ia TIC £pyagiEC GUVTRpRONC, e TouAdyioTtov 250 TouAdyioTtov 250 e §
el
(“Ywog opogpiig ) 5
<AioTa UPWV EYKATOOTACIUNG OPOPHG> (Movada: p.) §
EykartaoTtdoipo Uyog opo®ng Zroixeia pubpiong

Kavoviki} (PuBuiopévn amé 1o epyoaTdaio) Méxpr 3,5 p. 0000
YwnAn opogn Méxpi 4,0 p. 0001

Otav 10 UWog TNG opoPng uttepPBaivel Ta 3,5 W., 0 (e0TOG 0éPag gival SUCKOAO va gTacel oTo OATTEDO. 2€ QUTA TNV
TTEPITITWON, €ival avaykaio va KAvETE pUBUION yia TV UYNAr opo@r i va aAAGEETE TNV KOTEUBUVGON EKPORAG.

Av evowpaTtwoeTe £va QIATPO TToU TTWAEITaI EEXWPIOTA, XPEIAdeTal ETTIONG VA Yivel pUBMION yia TNV UWNAT 0po®n.

Mo Tn pUBuIoN TNG UWNAAG 0POPNG, AVATPEETE OTA OTOIXEIQ TWV OXETIKWY XEIPIOTNPIWY "TIa VO EVOWUATWOETE £va QIATPO
TTOU TTWAEITaI EEXWPIOTA" KOl "Z€ TTEPITITWAON E€YKATAOTAONG O UWNAN 0po®n", o€ auTo TO £yXEIpidIO.

H pUBuion Tou xpovou avauuaTog TnG £vOEIEng Tou @iATpou (EidoTroinon yia KaBapioud Tou QIATPoU) OTO TNAEXEIPIOTAPIO
pTTOPED V' aAAaxBei oUPQWVa PE TIG GUVBRAKEG TNG eyKATAOTAONG. AV TO dwHATIO dev BepuaiveTal AOyw ToU HEPOUG OTTOU
€Xel yivel n eykatdoTaon ) TNG KATOOKEUAG TOu dwaTiou, TO anueio avixveuong Tng Bepuokpaciag BEpuavong ITTopeEi
pubuioTei YnAoTepa.

MNa tn péBodo pubuiong, avaTpélte oTIGg evoTNTEG "AANGETE TOV XPOVO avAppaTog TnG €voeiEng Tou @iATpou” kai "lMa va
eCao@alioeTe KAAUTEPA ATTOTEAETUOTA BEPUAVONG", OTA OXETIKA XEIPIOTAPIO OE QUTO TO EYXEIPIDIO.

(Fla TNV TTEPITITWON ACUPHUATOU Tl'J1TOU)

O a100NnNTAPOG TNG ECWTEPIKAG HOVADAG PE ACUPUOTO TNAEXEIPIOTHPIO PTTOPEI

va AaBel onpa og ammréoTacn Trepitrou 8 Y. Baoel autou, TTpoadiopioTe yia

Béon amrd 61Tou Ba XeIPICEOTE TO UTTOPEITE TO TNAEXEIPIOTAPIO KABWGS Kail TN

B€on TNG EYKATAOTACONG TNG EOWTEPIKAG HOVADAG.

» [a va atropeuxBei Tuxov duaAeiToupyia, ETAEETE pIa BEoN TToU dev
eTnpeadeTal amd Adutra ¢Bopiou ) To AUECO NAIOKO GWG.

* Méoa o€ €éva dwATIO PTTOPoUV va eyKaTaoTaBouv OU0 A TTEPICOOTEPES
EOWTEPIKEG HOVADEG (MEXPI B) HE aoUPUATO TNAEXEIPIGTAPIO.

3 EMKATAZTAZH THZ EZQTEPIKHZ MONAAAZ

EykataoTtAoTe TO KAIMATIOTIKG £T01 WOTE N OTAPIEN TOU va gival ETTAPKNG yia To BAPOG Tou.

AV n avOeKTIKOTNTA dEV €ival ETTAPKAG, N HOVADA PTTOPET va TTECEI KATW KOl VO TIPOKOAETEI TPAUNATIOUO.
EkTEAEOTE TN CUYKEKPIPEVN £PYOTIa EYKATAOTAONG YIA AVTICEICUIKI TTPOCTACIA.

H ateAng eykatdoTaon PTropei va 0dnyAaEl OTnV TITWGoN TUNPATWY Kal TNV TTPOKANCN aTuxfuaTog.

AMAPAITHTH NPOYMNOGEZH

TnpARoTe auoTnEd TOUG TTOPAKATW KAVOVEG WOTE VA ATTOPEUXO0UV CNUIES OTIG ECWTEPIKEG HOVADES KABWG Kal
TPAUUATIOHOI.
* Mnv TotroBeTeiTe Bapid avTikeiyeva TTAvw OTNV ECWTEPIKI HOVAdA. (AKOPA Kal av Ol JOVADEG £ival CUOKEUAOUEVEG.)
* MeTa@EPETE TNV ECWTEPIKN HovAda OTTWG Eival CUCKEUAOWEVN, av gival duvaTtov. Av JETOQEPETE TNV ECWTEPIKA
Movada €KTOG CuOKeuaaiag AOyw avAaykng, PPOVTIOTE VA XPNOIKOTIOIEITE KATTOIO TTPOCTATEUTIKO TTAVi, KATT. yIa va
MNV TTPOKAAECETE CnNUIG OTN Jovada.
* [0 VO JETAQEPETE TNV ETWTEPIKN POVADQ, KPATAOTE Ta TECOEPA PETAANA ayKioTPwanNG (4 BETEIG) Hovo.
Mnv aokeite Triean ota GAAa pépn (CwArfva WUKTIKOU PEGOU, AEKAVN aTTOaTPAYYIONG, TUAUATA WE aQEO, THAPATA aTTO PNTiVN, KATT.).
* MeTagépeTe TN ouokeuaaoia ava dU0 1) TTEPICTOTEPA ATOUA Kal PNV T GUCKEUAZeTE e Talvia PP o€ B€aeig AAAEG
atrd auTéG TTOU €XOUV KABOPIOTEI.
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3 EFKATAZTAZH THZ EZQTEPIKHZ

MONAAAZ

ESwTtepikn 6yn

Z16HI0 ££000U TTAVW owARVA (Alavolyuévn TpUTTa)

ZT1OHI0 OWARVa £§680U (Alavolypévn

OUpa €10680u KaAwdiou Tpogodoaiag (Alavolypévn TpUTIA) 210 TpUTIa)
128  OUpa €106d0U kaAwdiou TNAEXEIPIOTNPIOU 216 167 Z16pI0 amroaTpdyyiong VP20 (EocwTepikn Sidp.
‘ 84 | (Miavoiyuévn 1pUTIa TPUTIA) 110 76| o 105 @ 26, pe TTpooapTnéVO EUKAUTITO CWAAVA)
Bl ) ]
W= E=T BT =
B R e 14 -
§ g f o il 31
£ Bl T MéyeBog apioteprig Zl_tluAAﬁvqc wUK{IKgUCuéGOU A’J 3 § 3 Model MMC- A B c D
g putrag amootpayyiong (MAevpd uypod @ C) \ﬂ 3| & |APO151H, APO18TH| 910 | 855 | @6.4 | @127
( ) g <
13 H o AP0241H, AP0271H| 1180 | 1125
2 z| 2 095 | 015.9
o ’§ .§ AP0361H, AP0481H | 1595 | 1540
B (©¢on avaptnong) ZTOMIO g w
7 - obvdeong 8 ©  Olpaeigodou kahwdiou
) ZwAvag WukTikoU péoou (MAeupd agpiou @ D) 5 9 owAfva NS TAExEIpIOTNPioU
gﬂvz%l:ag\r/]lg 146 amooTPAYYIoNG Upd £10650U Upa £10650U kahwdiou
) . 347 KahwBiou TpogoBosiag AexeipioTnpiou ]
Eviég Emedveia opogrg 262 (Diavorypévn Tp0TIQ) (Aiavorypévn TpUTa TPUTIA)
50 Eowrtepikr povada 135 8| N |84 &
[T L] 0 . .+/4/0—F O )
< = —
| ) "R ﬁbff 3 | E
— > \© &
A . . .
i i 21610 £10600U £§WTEPIKOU S 1610 ££650U WARVA
TF{UWG Tou owAva aTov aépa (Aywyog TTou TTwAEiTal ATTOGTOAVVIG
Toixo (TpUTTa & 100) EexwpIoTd) (Alavolyuévn (Alavo:a \Q\’/ ?g{ma)
e T TpUTIa & 92) YHevn 1p
- * Evoupparo tnAexeipiotipio (RBC-AMT21E)

TuAPa ToTToBETNONG
acUpuaTtou OEKTN

(EquTdcTacn TWV MTTOUAOVIWV avépmong)

@@gﬁ

L

* AapBdavovtag utrdéyn TNV epyacia ouvoeang TwV CWANVWY Kal TwV KAAWdIwV Yéaa oTnv opo@r HETA TNV avapTnon TNG
E0WTEPIKAG HOVADAG, ETTIAEETE TO HEPOG YIO TNV EYKATACTOGN KAl KABOPIOTE TNV KATEUBUVON TWV CWANVWOEWV.
* A@ou KaBopioeTe Ta HEPOG YIa TNV EYKATACTAON TNG ECWTEPIKAG HovAdAG, avoifTe TNV TpUTTa EYKATACTACNG GTNV 0pOPn

KQl TOTTOBETAOTE T AVAPTWHEVA PTTOUAOVIAL.

* [Na 10 pEyeBOG TOU avoiyhaTog TNG OPOPNG Kal TO BriHa TOU AVAPTWHEVOU WTTOUAOVIOU, QVATPEETE OTNV EEWTEPIKN

GTTOWN KOl TO TIPOCOPTNHEVO TTPOTUTTO EYKATACTACNG.
Oa TPETTEl va TTPOUNBEUTEITE AT TNV TOTTIKA ayopd Ta
QAVOPTWHEVA UTTOUASVIO Kal TTaIadIa yia TV €yKATAoTOON
TNG E0WTEPIKAG HOoVAdag.

[Mwg va XxpnOIUOTTOINCETE TO TTPOCAPTNHEVO TTPOTUTTO EYKATAOTAONG]
To TTPOTUTTO EYKATACTAONG €ival TIPOCAPTNUEVO OTO OKETTACWA TNG CUCKEUATIAG.
XpNOIYOTTOIACTE TO TTPOTUTTO Yia Tn B€0n Tou PTTouAovioU avapTnong.

A

: 3

‘Ewg 50 xAoT.

EowrTepikn
Jovada

Em@dveia Tou TURUATog
NG 0POYPrg

MtrouAdvi avapTnong M10 , W3/8 4 Tepaxia
Magiuad M10 , W3/8 8 Tepdyia
S - — —— - DN Emeaveia
T ——————————— = 0poYrg
MpéTUTIO G} @ Emeaveia Toixou
£yKATAOTAONG

o Emeidn ptropei va oupBei kATToio PIkpd oQAAua oTo
MEYEBOG TOU TTPOTUTTOU £YKATACTAONG AGYW
Bepuokpaaiag i uypaciag, PPOVTIoTE va £EAKPIBWOETE

TO pEyeBOG.
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(EYKGT(XO‘TGO‘I’] TWV JITOUAOVIWV qupmong)
[KaTtepyaoia Tng opo@ng]

H opoon TroikiAel avaAoya pe Tn dopn TNG KATOOKEUNG. Mo AeTITOUEPEIEG, TUUBOUAEUTEITE TOV KOTOOKEUQOTH 1) TOV

€pYOAdPo Tou ECWTEPIKOU PIVIPITUATOG.

21n d1adikagoia TTou aKOAOUBEI TNV agaipeon Tou THAPATOG TNG OPOYPNG, Eival anUAvTIKO va eviIoXUOoETE Ta BePEAIA TNG

opoPnG (TTAaicI0) Kal va oTaBEPOTTOINCETE OTO CWOTO OPICOVTIO ETTITIEDO TNV EYKATESTNHEVN OPOP) WOTE VO

amo@euxbouv o1 Kpadaouoi TOU TUNHATOG TNG OPOPNAG.

1. Koyre kai apaipéoTe Ta BepéAia TNG 0poPnG.

2. EvioxuoTte TNV Koppévn mTIQAvEIn TwY BePeAiWV TNG 0poPNG Kal TTPOCBECTE T BEPEAID TNG OPOPAG VIO TN OTEPEWON
TOU GKPOU TOU TUAMATOG TNG OPOYPNG.

[EykaTrdoTaon Tou pmrouAoviou avaptnong]
XpnoipotroinaTe YmrouAdvia avaptnong M10 (4 tey., ammd Tnv TOTTIKA ayopd).

AvdAoya pe Tnv uttdpyxouaa dopn, puBUIoTE TNV aTTOCTACH CUPPWVA E TO PEYEBOG OTNV £EWTEPIKN ATTOWnN TNG Jovadag,
OTTWG QAIVETAI TTAPOKATW.

Néa TAdKa a1rd oKUPOdEa Aopn XaAUBSIvou TAaiciou Ymdpyouoa TAdKa ard oKupodela
EykaTaoTAOTE TO YTTOUAOVIQ JE OTNPIyUaTa XpPNOIYOTIOINOTE TIG UTTAPXOUCEG XpnoIyoTroInoTe AyKIoTPA,
€1I0AYWYNAG N TTOUAGVIA ayKUPWONG. YWVIES 1 QTIAETE VEES YWViEG BuouaTa 1} yTTouAdvia e

uTTOOTHPIENG. EOWTEPIKN TPUTTA.
m Evioyupévo P Mnou):ow avaptnong
© B <—qrgahi
MTTouAdvi aykUpwang (‘@ 54 {
(ZThpiyua (Zmpiypa (M1ToUAGVI aykipwong ~ "
TUTTOU AGUOG) CUPOMEVOU TUTTOU) Yia avapTnon GwAfvwy) ) i el Fwvia |
MrrouAdévi avapTnong uTTooTAPIENG

(lev TNV eyxmdomon)

1. A@aipeon Tng ypiAiag elcaywyng aépa 2. A@aipgon Tou TTAEUPIKOU QATVWHATOG
ZUPETE TA OTEPEWTIKA KOUWTTIA TNG YPIAIaG El0aywyng A@OU BYAAETE TIG OTEPEWTIKEG BIOEG TOU TTAEUPIKOU
aépa (dUo BEaelg) TTpog TNV KaTeuBuvaon Tou BEAoug, QATVWUOTOG (Mia aploTepd Kal pia Oe€Id), GUPETE TO
Kal et avoifte Tn ypiAia. TTAEUPIKO PATVWHA TTPOG TA UTTPOG KAl HETA APAIPEDTE
>€ auTr TN @ACT, CTTPWETE TO THAMA TOU AYKIOTPOU TO.

TWV PEVTETEDWY TTPOG TNV TTIOW TTAEUPd, Kal JETA
TPABRNETE £EW TN ypiAIa El0aywyAGS agpa.

MAeupikd QaTvwua
TpaBAgTe £Ew ypihia
€1I0aywyng aépa
OTTPWYVOVTAG TO AYKIOTPO.

OpigovTio Trrepulyio
(ME TTPOCTATEUTIKO
éNaopa)

OAioBnon 1pog Ta
MTTPOG.

3. A@aipeon TOU TTPOCTATEUTIKOU EAAOUATOG

ATTOOTTAOTE TO TTPOCTATEUTIKO EAACUA TTAVW OTO
opI¢ovTIo TITEPUYIO.

KarteuBuvon e§6d5ou Tou ocwAnva/
KaAwdiou

ZTEPEWTIKO KOUUTT] , ..
VpIAIag El0aywyAg Ipikia elcaywyng aépa

aépa * Bpeite KaTAAANAO PEPOG yIa TNV EyKATACTACN TNG
Hovadag kal TV KatdAAnAn kateuBuvon e€6dou Tou
OwARARva Kal Tou KaAwdiou.
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3 EFKATAZTAZH THZ EZQTEPIKHZ MONAAAZ

(Alavowuévn TPUTTA cw)\r']vq>

* ATTOKOWTE TO THAMA TNG AUAGKWONG PE £va TTPIdVI
METAAAWV 1) €évav KOTITN TTAQCTIKWY, KATT.
* Y& TEPITITWON TTOU N AQYN TOU CWARvVA
yiveral amré tTnv miow TAgupd
* ATTOKOWTE TO TUAMO TNG QUAGKWONG HE Evav KOTITN
TTAQOTIKWY, KATT.

—— Miow k&dAuppa

Avoiyel 6Tav 0 cwARvag
WUKTIKOU péoou Byaivel

AUAAKWOEIG aTré TNV TMiow TTAEUPd

TTiow TTAEUpa

* Y& TEPITITWON TTOU N AQYN TOU CWARvVA
yiveral amré tn d&d1d mAgupd

\

l\

I

MAeupikd aTVWPa (ApiaTepn TTAEUPA)

e Y& EPITITWON TTOU N ARYN TOU CWARVa
yivetal amrd Tnv apiotep TTAsUpd
H AQyn Tou cwAARva amrd Tnv apioTepn TTAEUpda
10X0€1 uOvo yia Tov cwARva amrooTpdyyiong. O
OWARVOG TOU YUKTIKOU PHETOU BEV UTTOPEi Va
An@Oci a1rd TNV apioTepn TAgupda.

o

//
:

AUNGKWON MAeupikd aTvwpa (ApioTepr TTAEUPA)

* Y& TTEPITITWON TTOU N AQYN TOU CWARVA
yiveral a1ré TnVv Tavw TTAgupd
H Aqyn Tou cwARva a1ré Tdvw TAgupd 1I0X0EI
MOVO yia TOV CWARVA TOU YUKTIKOU MECOU.
Orav n Ayn Tou CWARVA ATTOOTPAYYIONG YiveTal
a1roé TNV TAvw TTAEUPd, XPNOIMOTIOINOTE £Va KIT
ATTOOoTPAYYIONG, TTOU TTWAEiTAI §EXWPIOTA.
AvoigTe T0 0TOWIO €§OBOU TOU TTAVW TWARVA (Alavolyuévn
TPUTTQ), OTTWG QPaiVETAI OTNV EEWTEPIKR GTTOW.
(Alavolyuévn TpuTra AeTITAG TTAAKAG)
MeTd Tn cwAAVWGN, ATTOKOWTE TV TTPOCAPTNUEVN
Bepuopovwan TG Tavw TTAAKOG 0TO OXAKG TOU CWARVA, Kal
KA€IiOTE €pUNTIKG TN dlavolyuévn TPUTTA.

Aiavolypévn TpUTTa TNG BUpaAg 10660V
TOU KaAwdiou Tpopodoaciag

Avoigte Tn BUpag €10050u Tou KaAwdiou Tpopodoaiag
(Alavorypévn TpUTTa), OTTWG QAIVETAI OTNV EEWTEPIKN
Amowyn, Kal JETA TOTTOBETAOTE TO TTPOCAPTNHUEVO
KOUQIVETO.

Auldkwon

Avoiyel pévo étav o cwAfvag
aTToaTPAYYIONG Byaivel atrd TNV
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(EYKdeOTGO‘I’] TNG ECWTEPIKAG uovdaqg>

* ETOolgacia Tpiv TRV avdpTnon Tng povadag
* EAEyETE TO UNIKO TNG OPOPNAG KAl TNV KATAOKEUR TTPIV
TNV avapTtnon Pe Tn YéBodo aTepéwang.

<Ymdpxel UAIKO opopng>

MtrouAoévI avapTtnong (AT
TNV TOTTIK ayopd)

)
A
‘\‘\ Emigdveia 0po@rig
PodéAa (E€apTtnua)

Métalo
avapTnong

Eowrepikn
povada

AITTAS TTagIpad! (ATTO TNV
TOTTIKA ayopd)

Magiuddi ( ATrO mv MTTouAGVI avapTnong (Ao

TOTTIKA ayopd)
n ayop %A/ TNV TOTTIKA ayopd)

Em(pavela 0pPOPAG

PodéAa (E€apTtnua)

AITTAG TragIudad! (Aé v

MétaMo TOTTIKA ayopd)

avapTnong

* 2ZQiETe TO METAAAO aVAPTNONG KE TTAVW/KATW
Tagiuadia, OTTWG GaiveTal 0To oxAUQ.

<Agv utrdpxel UAIKO OpO@PRG>

MtrouAdvi avdpTtnong (Ao

/ TNV TOTTIKA ayopq)

PodéAa (Ao TV
TOTTIKA ayopd)

PodéAa (E¢apTnua)

AITTAS TTagIpdd (Ao Tnv
TOTTIKA ayopd)

* Avaptnon Tng povadag
1) BdaATe podéAa kai TTagINadIa OTO JTTOUAOVI
avapTnong.

o
TEAVEID OPOPNG f’,
3
o
N
L A
PodéAa X . ,
. ATAS TTagiuadi (Ao v
(E¢épmua) GuadI (Amo m

TOTTIKA ayopd)
MT1TouAdvI avapTnong



2) AvapTAOTE TN JovAda aTO UTTOUASGVI avapTnong,
OTTWG PaiVETAI OTO TTAPAKATW OXAMA.

3) Omrwg deixvel TO TTOPAKATW XA, OTEPEWOTE KAAX
TO UAIKO 0pO®AG e Ta DITTAG TTagipadia.

NMPOYNOG®E:ZH

* H em@dveia Tng opoPng PIropei va unv
gival opifévria. PpovrioTe va
e§akpIBwoeTe OTI 01 KATEUBUVOEIG
mAdToug Kai BdBoug gival opi{ovTIEG.

EykardoTaon Tou ThAEXEIPIOTNPiOU
(MwAeiTan EexwploTa)

MNa v eykatdoTacn Tou evoUpPaTou TNAEXEIPIOTNPIOU,
0KOAOUBROTE TIG 00nyieg aTo Eyxelpidio EykatdoTaong
TTOU OUVOJEUEI TO TNAEXEIPITTHPIO.

Ma TNV yKaTAoTOON TOU AGUPHATOU TNAEXEIPIGTNPIOU,

akoAouBnoTe TiIG 0dnyieg oTo Eyxeipidio EykardoTtaong

TTOU OUVOJEUEI TO TNAEXEIPITTHPIO.

* MnVv a@rveTe TO TNAEXEIPIOTAPIO GE PEPOG TTOU EKTIBETAI
AuECA OTO QWG TOU NAIOU 1] KOVTA O€ QOUPVO, KATT.

o AOUAEWTE TO TNAEXEIPIOTAPIO, EAEYETE AV N ECWTEPIKN
Hovada OEXETaI Oiyoupa TO GRHA, Kal PETA
EYKOTOOTAOTE TO TNAEXEIPIOTAPIO. (ACUPUATOG TUTTOG)

» EykataoThoTe 10 TNAEXEIPIOTAPIO O€ atmroaTacn 1 .
at1rd NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG, OTTWG TNAEOPACN N
OTEPEOPWVIKO CUYKPOTNHa. (MTTOpPEi va
TTAPAPOPPWVETAI N €IKOVA 1) va TTapdyeTal 66puBog.)
(AcUppaTog TUTTOG)

4 EMKATAZTAZH 2OAHNQZEQN AMNOZTPAITIZHX

A NPOZOXH

* AkoAouBwvTag Tig 0dnyieg oTo Eyxei1pidio EykaTtdoTaong, KAVTE TNV EYKATACTACT TWV CWANVWOEWV
ATTOOTPAYYIONG HE TPOTTO WOTE TO VEPO VA ATTOOTPAYYIJETAI KAVOVIKA, KOI XPNOIMOTTOINOTE OEpuOpOVWON
va un dnuioupyeital Taxvn. H pn cwoTA EyKATACOTAON TWV CWANVWOEWV UTTOPEI VO £XEI WG ATTOTEAETHA
Slappor vepoU oTo dwuATIO Kal BPESIMO TwV ETTITTAWY.

(Y)\IKé/inpOpévan owARVWoNg Kai ps’:vsﬁog)

Ta TapakdTw UAIKA yia TNV epyacia TNG cwArnvwaong kai Tn diadikacia Tng poévwaong 6a Ta TTpounBeuTEiTE OTTO TNV TOTTIKA

ayopd.
Ymrodox owAfva atrd GKAPTITO
YAIkO BivuhoxAwpidio yia VP20
cwhivwong AkauTTog cWwARVag atrd BivuloxAwpidio
VP20 (EEwTepikn diaueTpog P26 xAoT.)
. Appwdeg TTOAUaIBUAEVIO, TTAXOG:
©Oepopdvwon TouAdyioTov 10 xAoT.
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4 EFKATAZTAZH ZQAHNQZEQN AMNMOZTPAITIZHZ

AMAPAITHTH NPOYNOGEZH

* ®povTioTe va XpNOINOTTOINCETE BEpPoPdVWAOnN YIa TOUG CWANVEG
ATTOOTPAYYIONG TNG ECWTEPIKAG HOVADOG.
 Moté unv &exaoeTe TN BEPUOPOVWEN TOU GUVIETIKOU TUAPATOG TNG

1.5 . éwg 2 .

Oepuopdévwon .
E0WTEPIKAG Hovadag. H ateAng Beppopdvwan TTpokaAei dnuioupyia Traxvng. Iﬂ%’g’x'mm’ .

» PuBuioTe Tov cwAfva ammooTpdyyiong WOoTE va £XEl KATNPOPIKNA KAIon Kmnpr'm
(1/100 1 peyaAuTtepn), Kal PN dNUIOUPYEITE ELOYKWUATA 1) onueia TTayideuong g;’r!]?]‘&’m x
OTIG OWANVWOEIG. AUTG UTTOPOUV Va TTPOKAAOUV a@UaTIKO AXO.

» [0 TO PAKOG TOu £YKAPOIOU CWAAVA ATTOOTPAYYIONG, TTEPIOPIOTEITE €W Ta 20 V.

2 TIEPITITWON JakploU cwARva, XPNOIKOTIOINOTE OTNPIyMATa JE DIAoTAPATA Enueio x

1.5 €éwg 2 Y. yia va aTTOQUYETE TNV KUPOTOEION Kivnon. Tayideuong
» PubuioTe TIG UYKEVTPWTIKEG CWANVWOEIG Oago 1o duvardv pakpiTepo (10 ex.)

OTTWG PaiveTal oTo OXAUa OECIA. (Suykevipwrikoi owAfveg) VP20 ¢ VP20 VP20

* Mnv ToTTOBETACETE CWANVA EKKEVWONG
aépa, yiati TTpokaAgiTal avaBAucn aTnv ammooTpayyion
TOU vepOU [e aTToTéEAEOUA TN dlappor) Tou vepoU.

VP30 avioTepo  Karn@opikh khion

TouAdyioTov 1/100

* O owAnvag amrd akaptTo BivuloxAwpidio dev UTTopEi va

ouvdebei aueoa atn ouvoeTIkr 6iodo Tou cwAAva STOWI0 OUVBEANC CWARV
, , , . . . [POCTPTNHEVOS EUKAHTITO OWARV
aTTOOTPAYYIONG TNG E0WTEPIKAG povadag. MNa va Tov amooTpdyyiong (ZkAnpr utodoxr) aTooTpAYYIONG

ouvdéoeTe e Tn 6iodo aUvdeEoNG ToU CWANva
ATTOOTPAYYIONG, PPOVTIOTE VA OTEPEWTETE TOV
TIPOCOPTNHEVO EUKAUTITO GWANVA.

» Agv TTPETTEI VO XPNOIPOTTOIEITAI CUYKOAANTIKN) ouaia yia (
Tn diodo ouvdeang Tou owAfva (okAnpr uttodoxn) TNG
E0WTEPIKNG YovAdaG.
MNa TN oTEPEWON, PPOVTIOTE VA XPNOINOTTOINTETE TOV
TTPOCOPTNHEVO OAKTUAIO EUKAUTITOU CWANVQ,
OI0QOPETIKA UTTOPEi va TTPOKANBEi {nuid 1) diappon
vepou oTn 6iodo oUvdETNG TOU CWAAVA OTTOOTPAYYIONG.

Mpooaptnpévog SakTuAiog Hpocapmpavo; ‘SakTuAiog
EUKAUTITOU owARvVa €0KAUTITOU OWARVA

S8 | |

AmayopeUeTal n xprion
KOAMNTIKWV 0UCIWV

Aekavn amooTpdyyiong

TwAivag BivuloxAwpidiou VP20
(popriBeuon amé Tnv ToIKN ayopd)

Zmipiypa

(Zovdeon Tou elkapTIToU CWARVA ) NPOYMNOOGEZH

+ BAATE TOV TIPOCAPTNWEVO EUKAUTITO CWARVA OTTOOTPAYYIONG * PpovTioTE Va OTEPEWOETE TOV EUKALTITO OWAARvVa
pEoQ OTO OTOHIO CUVDEDNG TOU CWAVA ATTOOTPAYYIONG OTN ATTOOTPAYYIONG HE TOV TIPOCAPTNHEVO IHAvTa
AEKAVN aTTOGTPAYYIONG, HEXPI TO TEPUA. eUkapTTOU oWAAVA, Kal kaBopioTe T oUoPIYENg

« EuBuypappioTe Tov SakTUNO TOU EUKAUTITOU GWAAVA OTO TTPoG Ta TTavW.

GKkpo TNG 51650U GUVSETNG TOU OWARVA, KAl METG OQIETE TOV « Emeidn n amootpdyyion gival auTr Tou QUOIKOU
KOAGL. VEPOU, KAVOVIiOTE £TO1 WOTE 0 CWARVAG EEw aTrd TN

Hovada va £XeEl KATNQOPIKA KAion.
* Av n owAfvwaon €xel yivel OTTwG QaiveTal aTo
oxAua, dev UTTOPEI va yivel EKPON ATTOOTPAYYIONG.

\X ZwAAvVag WUKTIKOU
Twhivag ¢
Aexdvn amooTpdyyiong o Z
\ b e

TOU EUKAPTITOU OWARVA, aQroTE KATW TO KOUNTT, KaI HETG O@IETE
TOV IMGVTa TOU EUKAUTITOU GWARVA.

ApUOOTE TOV TIPOCAPTNUEVO IUAVTA EUKATITOU CWARVa GTO GKPO ’

QTTO0TPAYYIONG
Mpooaptnuévog SakTUAIOG EUKAPTITOU CWARVA

BeBaiwBeite 611 0 paAakdG EUKAPTITOG CWAAVOG EXEI OTTPWXTEN PEXPI TO TEPHA TNG
Aekdvng atmoaTpdyyiong. ZwAfvag
QTTO0TPAYYIoNG

(Zﬁvascn TOU CWARva qnompdyywng)

* 2UvOECTE TOV AKOUTITO CWARVa aTTo BivuloxAwpidio (TTpounBeuon atrd
TNV TOTTIKA Ayopd) OTOV TOTTOBETNPEVO EUKAUTITO CWARVA

, . . Aexdvn amooTpdyyiong
aTTo0TPAYYIONG, TTOU NTAV TTPOCAPTNMEVOC.

* X& TEPITITWON TTOU N AQYN Tou CWARVA YivETOI ATTO TV
apioTePN TTAgUpd
e Y& TEPITITWON TTOU N AAWN Tou CWARva yiveTal aTrd TNV apioTepn \
TTAEUPd, aAAGETE TO BUCPA OTTO APICTEPA OTA BECIA. ZTTPWETE HETA TO Bloya
BUoua, TToU dev £xEl UTEPR AKPN, MEXPI TO TEPUQ.
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(Anompdywcn)

Ortav dev e€ao@aileTal KAion TTpOG T KATW YA TOV GWARVA aTTooTPAYYIONG, XPNOIUOTIOINOTE £va KIT ATTOOTPAYYIONG,
TTOU TTWAEITaI EEXWPIOTA.

Emiong cupBouleuTteite 10 "EyxeIpidio eykaTtdoTaong KIT amroaTpdyyiong”.

O cwAnvag amoaTpdyyiong uTTopei va avuwwdei 60 k. atrd 1o TAvw PEPOG TNG KUPIAG HOVAdaG.

* ‘OTav XpNOIYOTIOIEITAI TO KIT ATTOOTPAYYIONG, N AQWN TOGO TOU CWARVA GTTOOTPAYYIONG 00 KAl TOU GWARVA WUKTIKOU
péoou PTTop Va Yivel povo atrd TNV TTAvVW TTAEUPA.

TONypa kdAuyng Tou TUApaTog oUvdeong peTagy
NG AeKAVNG OTTOOTPAYYIONG KAl TOU EUKAUTITOU
owAAva aTmoaTpdyyiong.

(AldGlKaal'a Gsppopévwdn';)

Ogppopdvwon
(TrpopnBeucn amé TNV
TOTTIK| ayopd)

* XpNnOIYOTTOIWVTAG TNV TTPOCAPTNHEVN BEPUOPOVWON

TOU EUKQUTITOU OWARVa atrooTPAYYIoNG, TUAIETE TO / EUKapTITog OWwAivag amooTpayyiong i

TUAMa oUvOEaNG KAl TOV EUKAPTITO CWARVA 7 / N

QTTOOTPAYYIONG XWPIG BIAKEVO, KAl HETA OQIETE TOUG HE  pckaun ’ N

000 IHAVTEG TTEPICWONG. amootpayyions 774 B2 i S— ; U

* Otav KaAUTITETE TNV TTPOCAPTNUEVN BEPUOUOVWAT TOU — 4 - N

€UKOUTITOU CWARVa a1rooTpdyyiong, TUANIETE TN AKTONOG TIEpIWONG Aakrohiog guMﬁTe m npogqgmuévn
o A A A 2 €UKQUTITOU 0 . gppopdvwon, Balovrag 1o

GEPHOHOV{DG n (WPOHHQSUO n Qo TNV TOTTIKN ayopa) ou,M‘:vu Mpocapmpévn edKapTITou owAfvo vt 6Kkpo TGV 0T0 GMo

oTOV OWARVA ATTOoTPAYYIONG, XWPIG OIAKEVO. BEpuoLGVWON GKpO OTNY TIAVL TrAEUPG.

* ZoigTe TOV IMAVTA TTEPITWONG TNG
TpocapTnuévng Beppoudvwong. Mnv méoete
uTTEPBOAIKA.

5 2OAHNQZH WYKTIKOY MEZOY
, \

* Av TO YUKTIKO aéplo diappeUoel KATA TNV EPYOCia EYKATAOTAONG, OEPIOTE AMECWG TOV XWPO.
* Av TO WUKTIKO a€pIo TTou dlappelacel £pBel oe eTTaPA Ye QWTIA, uTTopEi va dnuioupynBei emBAaBES agpio.
* MeTd TV gpyacia eykatdoTaong, BeBaiwbdeite OTI TO YUKTIKO aéplo dev TTapoucidlel Siappon.

* Av TO WUKTIKO aéplio dlappelael HECQ OTOV XWPO Kal KIVNOEi KOVTa 0€ £0Tia QWTIAG, OTTWG CUTKEUN HAYEIPEPATOG,
MTTOpEl va dnuioupynael emRAaBES agplo.

AMAPAITHTH NPOYMNOGEZH

Av 0 GWAAVOG TOU WUKTIKOU UypoU €ival JaKPUG, OTEPEWATE TOV TOTTOBETWVTAG OTNPIYUOTA avd diacThuaTta 2,5 €wg 3 .
Av 0 cwAAvag dev oTeEPEWBEI, UTTOPEi Va dnuioupyei a@UoIKo AXO.

dpovTioTe va XpnOIUOTIOIACETE TA PAKOP TTOU Eival TTPOCOPTNUEVA OTNV ECWTEPIKN POVADA I EKEIVA YIA TO WUKTIKO
R410A.

(ETrnpsTrépsvo HMAKOG CWARVA KAl ETTITPETTOUEVN dlapopd L’upoug)

AUTA BIOQEPOUV AVAAOYQ PE TN XPNOIUOTTOIOUUEVN EEWTEPIKN HOVADA. IMa TTEPICOOTEPEG AETITOUEPEIEG, AVATPEETE OTO
Eyxeipidio Eykatdataong Tng eEWTEPIKAG ovAadag.

(Y)\u(é Kal S100TACEIG owAr]vwong)

YAIkd cwAnvwoewv MovokOupaTog CWARVAG ATTO¢EiIdWONG PUOEPOPOU YIa KAIHATICTIKA
Model MMC- AP0151H, AP0181H AP0241H éwg AP0481H
MéyeBoc owhrva | MAEUpa agpiou @12.7 @15.9
(XAaT.) MAguUpG uypoU 6.4 @9.5

* XpnoiyoTroinoTe évav Kaivoupylo Kal kabapd owAnva, Kal EAEYETE PATTWG £XOUV KOAAAGEI €GO OTOV CWARVA
akabapaoieg, OTTWG akdvn, AadI, uypaaia, KATT.
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5 2OAHNQZH YYKTIKOY MEzZOY

(Zw)\r']vwcn WYUKTIKOU uéoou)

* Ta TpAPaTa oUvdEaNG TWV CWANVWY WUKTIKOU JEGOU
TTapEXoVTal OTIG BETEIG, OTTWG OTO TTAPAKATW CXMHA.
(H ocwAnvwon Tou WUKTIKOU JECOU UTTOPEI va yivel o€ 3
KaTeuBUVOEIQ)

* OTav XPNOIYOTTOIEITAl TO KIT
ATTOOTPAYYION, TTOU TTWAEITAI EEXWPIOTA,
0 owAAvag PTTopEi va eival TpapnyTe £Ew
HOVO aTTd TNV TTAVW TTAEUPA.

Mavw Miow
TAeUpd

TTAeUpd

1. Xpnoigo1roinoTe XAAKIVO CWARVA TTAXOUG
TouAdyioTov 0,8 xAoT.
(Ze epiTTLON TTOU 0 CWARVAG gival @15,9, pe 1,0
XAOT. 1] TTEPIOTOTEPO.)

2. To pakdp Kai Ta KwVIKA KoAdpa €ival kal auTd SIoQopETIKG aTTd
EKEIVA TWV GUMBATIKWY WUKTIKWV PESWV.
BydaATe 10 pakdp TTou ival TTpocapTnuévo oTnv KUPIa
Movada Tou KAIHATIOTIKOU, KAl XPNOCIKOTIOINGCTE TO.

(Moptporroinon ocwAiRvwy / Oéon éu(pwv)

EkxeiAwon

1. KoyTte Tov owAARva pe cwAnvokoeTn.

> O X XX

Aogotnra Tpaxutnta ZTp‘f}?.)\wcn

o N B B H

2. BaATe éva pakOp aTov oWANVA, KAl EKXEINWOTE TOV.

Emeidn 1a pey€On ekxeihwong Tou wukTikou R410A
Sla@EPouV aTTd EKEIVA TOU WUKTIKOU R22, guvioTdaTtal n
XpHon Twv epyaigiwy vEag KATAOoKEUNG yia To R410A.
EvTtouUTolg, Ta cupBaTikd epyaAgia uropouv Kai autd
va xpnaiyotroinbouv, agou TTPwTa TTPOCAPUOTTOUV
OTO TTEPIBWPIO TTPOECOXAG TOU XAAKOOWARvA.

LB

A

* Mepi1Bwpio Tpoegoxng
oTnVv eKxEiAwon:
B (Movada: xAoT.)

%

\

|

|

\
S

AkouTtrTo (TUTTOG UE OUPTTAEEN)
. . Xpron ocupBaTtikou
EEWTEPIKA BIG. XpRon gpyaAsiou R410A PN squ)\'::?ou
XoaAKoowARva
R410A R22 R410A R22
. (O1Twg Kai . :
6.4 0 éwg 0.5 apIaTERQ) 1.0 éwg 1.5/0.5 éwg 1.0
. (OT1wg Kai . .
9.5 0 éwg 0.5 apIaTEPd) 1.0 €éwg 1.5(0.5 éwg 1.0
. (O1Twg Kai : :
12.7 0 éwg 0.5 apIoTERQ) 1.0 éwg 1.5/0.5 éwg 1.0
: (OTwg Kai ‘ .
15.9 0 éwg 0.5 apIaTERQ) 1.0 éwg 1.5|0.5 éwg 1.0
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Imperial (TUTTOG pe TTETAAOUDQ)

ESwTepIkA S1dp. XaAKOOWARVa R410A R22
6.4 1.5éwg2.0 | 1.0éwg1.5
9.5 1.5 €wg 2.0 1.0 éwg 1.5
12.7 2.0 éwg 2.5 1.5 éwg 2.0
15.9 2.0¢wg25 | 1.5¢wg2.0
i i ; A
* Mérpo péyeBog diapéTpou I‘—’|
ekxeilwong: ,
A (Movada: xAoT.) |
o ) A,
ESwTepikn Si1du. Tou XaAKooWARva
R410A R22
6.4 9.1 9.0
9.5 13.2 13.0
12.7 16.6 16.2
15.9 19.7 19.2

* v TTepimTwon ekxeidwaong yia 1o R410A, pe 10 ouppaTikd
epyoaAeio ekxeihwang, TpapngTe To EEw
0.5 xAaT., mepiogdTepo atr’ 6,11 yia To R22, yia va 10
pubuioeTe TO GUYKEKPINEVO PEYEBOG EKXEIAWONG.
O petpnTAG 81a0TACEWY TOU XAAKOOWARVA XpNOIUEUE! yia
TNV TTPOCOPKOYT TOU PEYEBOUG TOU TTEPIBWPIOU TTPOEEOXNAG.

(ZOVGaon TOU CWARvVA anochdvvlong)

2uvdEaTe OAOUG TOUG CWANVEG WUKTIKOU PJECOU HE TN

diadikagia ouvdeong ekxeiAwaong.

» Emeidn n oteyavotroinon yia TNV aTOCQAIPIKN] TTiECN
yiveTal OTTwG Kai yia 1o agplo, dgv €ival aguUaCIKo va
akouyeTal éva “Troucou...” 0Tav agaipeiTal To pakop.

* ®OpovTioTe va XpNOIPOTTOINCETE £va OITTAO KAEII yia
EPYOOieg oUVOEONG CWAAVWY TNG ECWTEPIKAG HOVADAG.

S~

j

Epyacia xpnoipotroicvrag dimTAd KAeISi

 AgiTe TOV TTAPAKATW TTIVAKA YIA TN POTI OTPEWNG.

GE,E)?]L?:(?V%?;;G Ponﬁ(ﬁ?;()plvgng Potri sw?"\ll_ur:)ﬁcwvmg
(XxAoT.)
26.4 (1.21|1£c.m) (1 4 is;f'm)
9.5 (3_33%2.,“) (3.63l€<3§(12-m)
@12.7 (5.04352.@ (5.55292-m)
215.9 (elseﬁg?.m) (8.47§g;-m)




(Aompr'] OEPOOCTEYAVOTNTAG D ('E)\svxog dlappong aspiou)
Ekkévwon aépa, KATT. EAéyETe pe avixveuTh dIappong i} GATTOUVOVEPO Qv

Ma TN SoKIuf agPOCTEYaVOTNTAG, TNV EKKEVWON aépa, TV SIapPEEI TO AEPIO ATTO TO TUANA GUVIEONS TWV CWARVWY
TIPOCBAKN WUKTIKOU WECOU Kal TOV EAEyX0 SIapPORS A TO KaTaKI TG BaABIdag.
agpiou, akoAouBnaTe Tig 0dnyieg aTo Eyxeipidio

E p ’ . . P _
“cv)\fgé(éO'TGO'r]g TTOU €lval TTPOCAPTNMEVO OTNV ngTsleﬂ AnAPAlTHTH nPOYnOOEZH

XpNOIYOTTOINOTE QVIXVEUTH IAPPONG TTOU

. . . KOTAOKEUAOTNKE ATTOKAEIOTIKA Yia WUKTIKO HFC
Avoigre TeAeiwg TIGg BaABideg TNG (RA10A, R132a’ KATL). viaw
£SWTEPIKAG povadag

6 HAEKTPIKH EPIAZIA
, \

1. XpnoipgotroiwvTag Ta KaBopiopéva KaAwdIa, PPOVTIOTE VO CUVOECETE TO ECWTEPIKA KAAWDIA KAl va TA
OTEPEWOETE KAAG WOTE N ESWTEPIKN TTECT TWV EEWTEPIKWYV KAAWSiwV va pnv €mdpd oTo TUHAHA
ouUvSEONG TWV TEPHOATIKWV.

H ateAfg ouvdeaon ) OTEPEWON PTTOPEI VO TTPOKAAETEI TTUPKAYIA, KATT.
2. ®povrioTe va ouvdéoeTe To KOAWSIO yeiwong. (Epyacia yeiwong)

Mn ouvdéeTe To KaAwdIo TNG Yeiwang e wAfva agpiou, cwArva diIkTUou Udpeuong, PARdO GWTIoUOU 1
TNAEQWVIKO KaAwdIo yeiwong.
H ateAng yeiwon mrpokaAei nAekTpoTTANEia.

3. INa 116 NAekTPOAOYIKEG EPYOTiEG, TNPAOTE AUCTNPA TOUG KAVOVIGHOUG TToU I0XUOUV 0T XWpPa GOg Kal
TIG 0dnyieg o10 Eyxe1pidio EykardoTaong, Kal €miong XPNOIHOTTOINOTE ATTOKAEICTIKO KUKAWMA.

H avetrdpkela Io0x0U0G TOU KUKAWPATOG TPOPOB0Ciag 1 N aTeANG eyKATAoTOCN UTTOPE VA TTPOKAAETOUV
nAekTpoTTANEia 1 TTUPKAyIA.

A\ NPOZOXH

DpovTioTE VO EYKATACTACETE SIAKOTITN B1APPONG YEiWONG.
Av dev eykaTaoTaBei dIaKOTITNG dIOPPONG YEIWONG, UTTOPEI va TTPOKANBEI NAekTpoTTANEia.

AMAPAITHTH NPOYMNOGEZH

* [a TNV KaAwdiwaon TG TTAPOXAS PEUUATOG, TNPMAOTE AUCTNPA TOUG KAVOVIGUOUG TToU IGXUOUV GTh XWPA GaG.

* [a TNV KaAwdiwaon TNG TTAPOXAS PEUMATOG TWV ECWTEPIKWV HOVADdWY, aKOAOUBNOTE TIG 0dnyieg aTo Eyxelpidio
EykatdoTaong Kabe eEwTEPIKNAG HOVADAG.

* Mn ouvdéete TTOTE TAON 220-240V OTIG TTAOKETEG OKPOBEKTWY (A, B, U1, U2, X, Y KATT.) yia TV KaAwdiwan eAEyxou.
(AANIWG, TO oUoTnua o€ Ba AsiIToupynaoel.)

o OTIEETE TNV NAEKTPIKN KAAWDBIWGN £TC1 WATE VA PNV €PXETAI OE ETTAPI) PE TO THAUA TOU CWAAVA TTOU TTAPOUCIAEI
uwnAn Bepuokpaaia.

To mepiBAnua PTTOpEi va AIoEl KAl va TIPOKAAETEI ATUXNMA.

* MeTd Tn 0UVOEON TWV KAAWDSIWV OTIG TTAAKETEG AKPODEKTWY, ONUIOUPYAOTE £va onpeio TTayideuong Kal OTEPEWOTE
Ta KOAWSIA PE TOV OQIYKTPO KAAWDIWV.

o BdaATe TN ypapun TNG CWANVWONG WUKTIKOU PJECOU Kal TN YPAPUA KAAwdiwong eAéyXou oTnyv idia ypapun.
* Mnv avayeTte TNV ECWTEPIKA PovAada TTPOTOU OAOKANPWOEI N EKKEVWAN TWV CWANVWV WUKTIKOU JEGOU.
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6 HAEKTPIKH EPTAZIA

(I‘Ipoﬁlaqu(pég TTApoxXng pst’marog)

Ta KaAwdia yeVIKA Kal Ta KAAWSIA TOU TNAEXEIPICTNPIOU Ta TTPOUNBEUEDTE ATTd TNV TOTTIKA ayopd.

MNa 1ig TpodiaypagEég TNG TTAPOXAG PEUPATOG, AvaTPELTE OTOV TTivaka TTIo KATw. Av n 10XUG €ival hIKp, €ival ETTIKIVOUVO
ylaTi ytropei va TTpokAnBei utrepBEéppavon A JAyKwua.

MNa 1ig Tpodiaypa®Eég TNG 1I0XU0G TNG £EWTEPIKAG HOVADAG Kal TwV KAAWSiIwY TTApoxAS PEUUOTOG, avaTpéste oTo Eyxelpidio
EykaTdoTaong, Tou gival TTpocapTNUEVO OTNV EEWTEPIKT povada.

220-240V ~ 50Hz

I'Iapoxr] PEUHATOG 220V ~ 60Hz

Mapoxn peupatog
EOWTEPIKAG
povadag (*1)

Ma va Tov uTToAOYIoPO TWV GUVOAIKWV TIMWV PEUPATOG TWV E0WTEPIKWY JOVAdWYV Ba TTPETTEl va eTTIAEXDEI O JIOKOTITNG
TTapoxNG PEUPATOG / BIAKATITNG BIOPPONG YEiwonNg A N KaAwdiwan TNG TTAPOXAG PEUPATOG / OVOUACTIKA PEYEDN TwV
NAEKTP. AOQAAEIWV.

KahwSiwon mrapoxig Ewg 20 p. ZUveaTPaPPEVO KOAWDIO: 2.0 TETPAy. XAOT.

peupaTog ‘Ewg 50 . TUVESTPAUNEVO KaAWDIO: 3.5 TETpay. XAOT.

KB 5 .| MocomTa 2

aAwdiwaon oUvEONG TNG ECWTEPIKI
Kal gnggpPKr’]g povdnﬁgqgn(g*z) pine MéyeBoc KaAwdiou (Ewg 1000 p.) ZuveoTpappévo kaAwdio: 1.25 TeTpay. XAOT.
(Ewg 2000 p.) ZuveoTpappévo kaAwdio: 2.0 TeTpay. XAOT.

Mpappn ) ) MocdémTa 2
ETTIKOIVWVIOG KoAwdiwaon ypauung - - —

KEVTPIKOU eAéyxou (*3) MéyeBoc KaAwdiou (Ewg 1000 p.) ZuveaTtpappévo kaAwdio: 1.25 teTpay. XAOT.

(Ewg 2000 p.) ZuveoTpappévo kaAwdio: 2.0 TeTpay. XAOT.

KaAwdiwon ’ MoootnTa 2
MAexeipioTnpiou (*4) MéyeBog kaAwdiou TuveoTpappévo KaAwdio: 0.5 wg 2.0 TeTpay. XACT.

| Mapoxn pEUPATOG TNG ECWTEPIKAG MOVADAG | (*1)

* [Ma TNV TTapoxr PEUPOTOG TNG ECWTEPIKAG POVABAG, ETOINAOTE ATTOKAEIOTIK TTAPOXN PEUMATOG, XWPIOTA atrd €KEiVN TNG
eEWTEPIKAG povadag.

» KavovioTe €101 WOTE N TTapOxH PEUPATOG, 0 IOKOTITNG dIOPPONG YEIWONG KAl O YEVIKOG SIAKOTITNG TNG ECWTEPIKNAG
Hovadag TTou cuvOEETAI OTNV id1a EEWTEPIKNA HOVADA va XPNGCIKOTTOIOUVTAl TTO KOIVOU.

* [podiaypa@ég KaAwdiou TTapoxAg peupaTog: KaAwdio 3 uprivwy 2.5 TeTpay. XAOT., cUp@wva pe 1o ZxEdI0 60245 IEC 57.

KaAwdiwon oivdeong TG ECWTEPIKNG Kal EEWTEPIKAG MOVASAG, KAAWDIWGON KEVTPIKOU EAEYKTA | (*2) (*3)

* KaAwdia 2 TTupAvwy Pe TTONKOTNTA XPNOIMOTToIoUVTAl yia TNV KaAwdiwaon Tng oUvOEDNG TNG ECWTEPIKAG Kal EEWTEPIKNAG
Hovadag Kal TNV KAAWDIwGoN TOU KEVTPIKOU EAEYKTA.

* [Na va atrogeuxBouv TTpoAfuaTa Bopufou, XpNOIUOTTOINOTE BWPOKIOUEVO KOAWDIO 2 TTUPHVWV.

* To MAKOG TNG YPOUKAG ETTIKOIVWVIAG €ival TO gUVOAO TOU PAKOUG TOU KaAwdiou oUvOEang TNG ECWTEPIKAG Kal EEWTEPIKAG
MovAdag Kal TOU PAKOUG TOU KOAWSIOU TOU GUCTANOTOG KEVTPIKOU EAEYXOU.

| KaAwdiwon TnAexeipioTnpiou | (*4)

* KaAwdlio 2 TTupfAvwyv Pe TTOANIKOTATA XPNOIYOTIOIEITaI YIa TNV KAAwdiwan Tou TNAEXEIpIoTNPIoU KaAwdiwan Kal Tnv
KoAwdiwaon TNG opdadag TNAEXEIPIOTNPIWY.

| KaAwdiwon tnAexeipiotnpiou, kKaAwdiwaon TNAEXEIPIOTNPIOU HETAEU poVAdwWY YuveaTpappévo koAwdio: 0.5 wg 2.0 TeTpay. XAOT. X 2
ZUVoAIkd PARKOG KaAwdiou KaAwdiwang TNAEXEIPIOTNPioU TNV TEPITITWON £vOoUPPATOU TUTTOU HOVO (Ewg 500 p.)
Kal KaAwdiwaong TnAexelpioTnpiou PeTagy yovadwv
=L+L1+L2+...Ln TNV TTEPITITWAON TToU TTEPIAAUBAVETAI ACUPPATOG TUTTOG (Ewg 400 p.)
YUVoAIkd pAKkog kaAwdiou KaAwdiwang TNAeXeIPIoTNPioU PeTagu povadwy = L1 + L2 + ...Ln (Ewg 200 p.)

Eowrepikn Eowrtepikn Eowrepikn Eowrepikn To kaAwdio Tou TNAeXeIpioTNPiou (Mpapun
Hovada Hovada povada Hovada £TMIKOIVWVIAG) Kal Ta KaAwdIa AC 220—
< 240V d¢ev utropouv va gival TTapdAAnAa Kai
; ~ ARN ANN ANN va épxovTal o€ aTTeuBeiag eTagr YeTagu
KoAwdiwon | ) W\ A TOUG. Kal £TTIONG SeV UTTOPOUV Vol
TNAeXEIpIOTNPiOU L1 L2 . Ln TOTIOBETNOOUV OTa idia KavaAia. Av yivel
- (Méy. 8 povadeg) QuUTO, PTTOPET VO TTPOKANBET TTPOBANUA GTO
TNAEXEIPIOTAPIO| o\ yBiLIoN THAEXEIPICTNPIOU PETAED HOVEBWY | 0Uomnpa eAéyxou Adyw Bopuou, KATT. J
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(Zﬁvﬁscn KaAwBiwong)

NPOYMNOOE:H

* ®OpovTioTe va TTEPACETE TO KAAWDIO HETA ATTO TO OTOWIO OUVOECGNG KOAWSIOU TNG ECWTEPIKAG POVAdAG.

* AlatnpnoTe £va epiBwpio (Trepitrou 100 xAOT.) 0TO KOAWSIO WOTE VA PTTOPEI VO KPEUOOTEI TO NAEKTPIKO KOUTI O€
MIOl ETTIOKEUN, KATT.

e [Na 10 TNAEXEIPIOTAPIO TTAPEXETAI TO KUKAWUO XAUNAAG TAoNG.

* NaoKApeTe TIG BidEG TOU KAAUPHATOG (2 BECEIG) TOU NAEKTPIKOU KOUTIOU, Kal JETA BYAATE TO KAAUMUA.

* [piv TepdoeTe Ta KOAWDIA, QTIAETE YIG OXIOUA GTO GUAAO TOU TTPOCAPTNUEVOU KOUCQIVETOU YIa T BUpa £10650U TOu
KaAwdiou Tpo@odoaiag kal Tou KaAwdiou Tou TNAEXEIPIGTNPIOU.

* 2uvO£OTE T KOAWDIO OUVOEDNG TNG ECWTEPIKAG KAl EWTEPIKAG HOVADAG KAl TO KOAWDIO TOU TNAEXEIPIOTNPIOU GTNV
TIAOKETA AKPOOEKTWYV TOU NAEKTPIKOU KOUTIOU.

o 2@ifTe TIG BidEG TNG TTAAKETAG OKPODEKTWYV KAl OTEPEWOTE TA KAAWSIA PE TOV OPIYKTAPA KOAWDiwV TTou €ival
TTPOCAPTNUEVOG OTO NAEKTPIKG KOUTI. (To Tufua gUvOeang TNG TTAGKETAG AKPODEKTWYV BEV TTPETTEI VA gival TEAEIWG
TEVTWUEVO.)

* TotroBeTAOTE TO KAAUPMA TOU NAEKTPIKOU KOuTIoU. MpooéfTe un paykwBouv Ta KaAwdia.

HAEKTPIKO KOUT Ao Bideg Z= Mhakéra
MAakéta T.K. OKPOBEKTWY

KaAwdio ouvdeang
E0WTEPIKAG Kal EEWTEPIKAG

Mapoxn pevpaTog povadag / MAakéTag
TIAOKETOG QAKPOJEKTWV
AKPOJEKTWV TNAEXEIPIOTNPIOU

O, Oe®®

A o R S
—y L (L)(N)
eI A ) I [ Th
I fa) | o
ol s o 2l
(I N~ o
D Ol [© © o L0
D |© o 0] ©©)@)©)le]
¢ . .
C) Fpappn veiwong
KaAwdio Tpogpodoaiag
+
°J ZQIYKTAPAG
ZQIYKTAPAG KaAwdiwv
KOAWBiwv
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6 HAEKTPIKH EPTAZIA

(Ka)\wéiwon TI’])\&X&IPIO‘TI’]piOU>

* AmroyupvwoTe TrepITTou 14 XAOT. TO KOAWDIO TTOU Ba CUVOETETE.

* TeploTpéwTe TO KAAWDIO TOU ThAEXEIPIOTNPIOU TTOU Ba GUVOEBEI GTO KAAWDIO TNG JOVADdAG TOU ThAEXEIPIOTNPIOU (A TOU
a1I00NTAPA) Kal EVWOTE Ta PE Evav gUVOETPA KAAWDIWV. (ZuvOeTpeg KOAWBIWY (Aguko: 2 Tepdyia) TrepIAapBdvovTal
oTa €CAPTAPATA TOU KEVTPIKOU TNAEXEIPIOTNPIOU (TTWAEITAI EEXWPIOTA) ) TOU KIT acUPUATOU TNAEXEIPIOTNPIOU (TTWAEITOI
EexwpioTa).

» Emeidn 1o kaAwdio Tou TnAexeIPIOTNPIoU dev £xel TTOAIKOTNTA, BEV UTTAPXEI TTPOBANKA AV 01 CUVOECEIG JE TIG TTAAKETEG
QKPOOEKTWYV TNG ECWTEPIKNG Jovadag A kal B avtioTpagouv.

<Aigypappa KaAwdiwong>

MAGKETO GKPODEKTWV YIa TNV Mepitrou
KaAwdiwan Tou TNAEXEIPIOTNPIOU 200 YAGT. W : Agukd .
OTNV ECWTEPIKNA Hovada B : Madpo KaAwdiwon
- TNAEXEIPIOTNPIOU
’ N
AD le : w Movdda ThAexeipioTnpiou
B & " e+—|B f TUAKA aIoBNTPa Ij\[]:)
\ KaAwdio atré 1o et
; i 2 i 5 ' AEXEIPIOTAPIO 1) uvleTHpPag
KaAwdio TnAexeipiotnpiou  TuRpa KaAwdio arré 1n povada . TNAEX T L
(ATTO TNV TOTTIKF) ayopa) oUvdeang TnAexelpIoTNpiou 1 Tov algBnTrpa Tov aioBnTrpa kaAwdiou
CWARVWV '

(KquBiwon METASU ECWTEPIKAG KAl EEWTEPIKAG povdGug)

B ZHVEIQZH

Mia e€wTePIKA Povada TTou GUVOEETaI
ME KaAwDdIO oUVOEDNG ECWTEPIKNG Kal
€CWTEPIKAG JOvAdAG yiveTal auTopaTa
N ETKEPAANG HOVADA (GUAAEKTNG).

EmKepaAng AkbAoubn
Hovada Hovada

AlakoTrTng diappong yeiwang f
—

Mapoxn pevuaTog
e€wTtepIKOU XWpou,
TPIPACIKO
380415V, 50Hz i ]
380V, 60Hz KaAwdio guvdeong
R - # =— EEWTEPIKWYV POVAdWV

KaAqyBi0 ypappric 71 . .
0 €AE i 20vdeon Bwpakiopévou
REVIBIKOR EASYARN. - | KaAwdiou KAEIOTOU aKPOBEKTN

Meiwon

i11 (Avoixtg)
Mapoxn peupartog I s KaAwdio oUvBeong ECWTEPIKNAG Kal EEWTEPIKAG Hovadag
2eh A0 i 20N i 20vdean Bwpakiopévou
220V SOz . / KaAWBioU KAEIGTOU aKPOBEKTN Kourti gupparotroinang
TnAexeipiotiplo,

YIQ KEVTPIKO EAEYXO, KATT.

-
AakéTrmg Siapporig yveiwang [ N (Teiwon)
Mapoxr pedpartog ———H——[1— = I
EOWTEPIKOU XWPOU -
220-240V ~ 50Hz AlakoTrTINg
220V ~ 60Hz

A

Eowrtepiki povada (AeiToupyia opdadag TNAEXEIPIOTNPIWY)

(Pﬁeplon ™mg 5I£l'19UVO'I’|§)

PuBuioTe TIg B1Eubuvaeig cupewva Pe 1o Eyxeipidio EykatdoTaong, TTou gival TTpoGapTNUEVO OTNV EEWTEPIKI POVAda.
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7 EOQAPMOZIMOI EAEIXOI

e NMAHPO®OPIA

Tnv TpwTN @opd TTou Ba XpnoiuoTroindei 0 EOTTAICUOG, TO TNAEXEIPIOTAPIO Ba XPEIOOTEI APKETA WPA yia va deXBei pia
€VTOAN AgIToupyiag agou avoiel o dIaKOTITNG peUPOTOG. EviouTolg, autd dev atroTeAei TTPORANUQ.
* Autéparn diglBuvon
« Katd Tnv autéuatn €mAoyr) S1elBuvong, Kauia A&IToupyia Oev UTTOPET va EKTEAEDTE OTTO TO TNAEXEIPIOTAPIO.
 [Na v autopaTtn emAoyr dietBuvaong, xpelalovTal To TToAU 10 AeTTTa (OCUVABWG TTEPITTOU 5 AETTTA).
* Otav avoigel o SI0KOTTTNG PEUMATOG HETA TO TEAOG TNG AUTOMATNG £TTIAOY G S1EUBUvOoNG.

* MeTtd TO Gvappa TNG GUCKEUNG, N E0WTEPIKN Jovada Ba xpeiaoTei To TTOAU 10 AeTrTd (OUVABWG TTEPITTOU 3 AETTTA)
yla va apxioel va AEITOUPYEi.

~N

Agdopévou 0TI 6Aa Ta KoupTTid £€xouv puBuiaTei yia Asitoupyia [Standard] (Kavovikr)) a1mé 10 €pyooTdaio, av XPEIAoTE,

aAAGETE TIG pUBICEIG TNG EOWTEPIKAG PHOoVAdaAG.

MNa va aAAGEETE TIG pUBUICEIG, XPNOIMOTTOINATE TO KUPIO TNAEXEIPIOTNPIO (EVOUPUATO TNAEXEIPIOTAPIO)

* Aev ptropei va yivel aAAayr) puBuicewyv Pe To KUPIO A TO BeUTEPEUOV TNAEXEIPIGTAPIO 1), OTNV TTEPITITWON
OUCTNUATWY XWPIG TNAEXEIPICTAPIO (TTAPEXETAI HOVO TNAEXEIPIOTAPIO VIO TOV KEVTPIKO EAEYXO). Z€ QUTEG TIG
TTEPITITWOEIG, BPEITE KA TOTTOBETAOTE EEXWPIOTO KUPIO TNAEXEIPIOTAPIO.

.
jﬂ%
(AMayﬁ PUONICEWYV EQAPNOCINWYV awoAu’ov) %ﬂaéﬂaF - §5;;£F

Baoikn diadikagia yia Tnv aAAayn pubuicewyv

4 EEEEEEEEEEE e 2

6 é] bl 3

. . . . . . . DRHHEDC
AMGETE TIG puBpicelg 6Tav To oUCTNUA €ival EKTOG AEIToupyiag. 1 Ol - 4 3
(PpovrioTe va SIaKOWETE TN AEITOUpyia TOU CUCTAPATOG) < 5

Aladikaoia Mepiypaepn

Ortav miéCETE TAUTOXPOVA TA TT)\I']KTpC( (cL) kau Taumxpovcx yia ToUAdIoToV 4 OeUTEPOAETTTA, UETA aTTO Aiyo N
€vdeIEn atnv 086vn avaBoofrivel, orrwg (pouvsTou OTO OXNHO.

EAEyETe av 0 KWwdIKOG Tou gpavi¢opevou aToixeiou gival [10]. \CODE No.
* Av 0 KwdIKOG TOU OTOI)(EIOU dev gival [10], TTECTE TO KOUNTTI A yia va ’; 0 A, Ta e ) '
1 6|0ypaL|J£T£ TO Traplsxopevo otnv oeovr] Kal JETA §cxvarrpoo1'ra OTE gy iy = — ’ L] ’
amd v apxn. (Mo Aiyo Xpovo JETd To TIaTHa Tou koupTtriou (£, Sev {C !
gival duvatn n AeIroupyia Tou TNAEXEIPIOTNPIOU.)
(va TTEPITITWON OPadikoU s)\svxou n sowTelen povada Tng * H 086vn aA\adel avcx)\oycx JE TO
OTT0i0G O aPIBUOG EP@AVICETAI TIPWTOG YIVETAI N ETTIKEPAANG Hovada.) pOVTE)\O TNG ECWTEPIKNG POVADAG.)

Me KGBe TTETNPA TOU KOUPTTIOU (CUNIT ), 0 apIBUOG TNG ECWTEPIKAG OVADAG OTOV OUAdIKO EAEYXO EU@aviICeTal DIAOOXIKA.

EmAECTE TNV E0WTEPIKN povada TnG oTToiag BEAETE va aANGEETE TIG puUBUITEIC.
2 Y& auTé TO ONpEio, UTTOPEITE va eTIRERAIICETE TN BECN TNG EOWTEPIKAG HOVASAG
TNG oTroiag BEAETE va aAAGEETE TIG PUBNICEIG, YIaTi O AVEUICTAPAG Kal TO TITEPUYIO
NG ETIAEYPEVNG ECWTEPIKAG HoVAdag BpiokovTtal o€ Asioupyia.

Me Ta kouptnd (—a ), (¥ Tng pUBuiong Beppokpaaiag, CODE No
3 KaBopioTe Tov KWOIKO [*3*] TOu oTOoIXEIOU TTPOG PUBUION. **
** ** 4 *liN 'L*
4 Me 10 KOUPTTIG , TOU XPOVOJIAKOTITN, ETMAEETE TA ROt ,'
OTOIXEIQ [k k%], 2

MiéoTe To TTAAKTPO [SET). Z€ AUTO TO GNEID, AV TO AVTIKEINEVO OTNV 086V GTAPATACE! VA AVABOCRAVE! KOl TIOPALEVE

oTaBepd avapuévo, ToTE N pUBUIoN £xEl OAOKANPWOEI.

¢ INa va oANGEETE TIG PUBUITEIG HIAG EOCWTEPIKAG HOVADAG DIOQOPETIKNAG OTTO TNV ETTIAEYHEVN, EEKIVATTE TN AeIToupyia atrd

N Aladikaoia 2

5 * Na va a)\)\c'xgen TN pUBUIoN pIag GAANG AcIToupyiag oTnV ETTIAEYHEVN ECWTEPIKA HOVADQ, EEKIVIOTE T AcIToupyia aTTo TN
Aiadikaoia

Mié¢ovTag To KoupTri (CLJ, SiaypdpovTal Ta TTEPIEXOHEVA TwY PUBHICEWY TToU £X0UV (BN ViVel. S€ QUTA TV TTEPITTTWON,

CavadokiudoTe apxifovrag amoé Tn Alodikaoia

Otav TeAeiwoel n pUBIoN, TEoTE To KoupTri (£). (H puBpion éxel TeAEIWOEL) ‘
MéZovTtag To koupTr (), Siaypa@eTal To TTEPIEXOUEVO TS 08OVNG Kal
6 A€ITOUpYia ETTAVAQPEPETAI OTNV KAVOVIKHA KATAOTAON JIAKOTTAG.

(Ma Aiyo xpdvo YeTd To TTaTnua Tou kouuTrioU (£, dev eival SuvarhA n
A&IToupyia Tou ThAexeIpIoTNPIOU.)
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7 EOPAPMOZIMOI EAEIXOI

upnAn opoen

Ortav 10 UYPOG TNG 0pOoPNnG OTToU Ba TOTTOBETNBEI N
Movada utrepPaivel TNV KAVOVIKA TIWM, €ival avaykaia n
pUBuIoN Tou dykou Tou aépa. PuBpioTe TNV uwnAn
opoon.

» [a 1n diadikaaia AsiToupyiag, avaTpéETe OTO OTOIXEIO
“MNa va evowuoTwoeTe €va QIATPO TToU TTWAEITaI
EexwploTd”.

» [a 10 “Setup data” otn Aladikagia 4, ETTIAECTE
“Installable ceiling height list” (AioTa upwv
EYKATAOTACIUNG OPOPNG)

(va TTEPITITWON EYKATAOTAONG as}

AAAayR TOu XpOVOU AVAUMOTOG TOU
ONMATOG TOU QiATpOU

AvdAoya pe TIG GUVBNKEG EYKATACTAONG, MTTOPEITE VO
aANGEETE TOV XPOVO QVAUPATOG TOU GHUATOG TOU QiATpoU
(e1d0TT0INON YIO TOV KABAPIOHO TOU PIATPOU)

AkoAouBroTe Tn Baaikr diadikacia AsiIToupyiag

(1—)2—>3—>4—>5—>6).

* Na Tov KwdIkO Tou aToixeiou ot Aladikaaoia 3,
emAEETe [01].

* MNa 1o [Set data] in Aladikacia 4, ETMIAEETE TN PUBUICN

oToIXEIWV yIa TNV £vOEIEN Tou XpAVOU aVANUATOG TOU
QIATPOU, CUPPWVA PE TOV TTAPAKATW TTIVAKA.

PUBuion Xpo6vog avapuaTog
oToIXEiWV ONMATOG PiATPOU
0000 Kavéva
0001 150H
0002 , 2500H ,
(Katd Tnv atmooToAr a1md TO £py0O0TACIO)
0003 5000H
0004 10000H
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MNa va e§ac@alioeTe KAAUTEPO
atroteAéopata otn Oépuavon

Otav gival SUCKOAO va £XETE IKAVOTTOINTIKA Bépuavan
ASYyw TNG BEONG TNG EYKATACTAONG TNG ECWTEPIKNAG
Movadag 1 Adyw Tng SIATAgNG TOU XWPOU, UTTOPEITE va
pubpioeTe WnAdTEPQ TO ONpEio avixveuong NG
Beppokpaaciag BEpuavong. XpnoIUOTTIOINCTE €TTIONG £vav
KUKAOQOPNTH, KATT. yIa TNV KUKAOQOpIa Tou (eOTOU QEPQ
KOVTa oTnV 0poQr).

AkoAoubnoTe Tn Baaoikr) diadikacia AsIToupyiag

(1—>2—>3—>4—>5—>6).

+ [a Tov KwdIKG Tou aToixgiou oTn Aladikacia 3
emAECTE [06].

+ o 10 emAgypéva oToixeia otn Aladikaoia 4,
EMAECTE T aTOIXEIO TNG BEPUOKpPATiag avixveuong
BeppdTNTAG OTNV OTTOIO TTPOKEITAI VA Yivel puBuion,
OUN@WVA JE TOV TTOPAKATW TTiVOKA.

PUBuion Tipn peTOTOTIONG
oToIXEiwV Bepuokpaciag avixveuong
0000 Kapia yetatétmon
0001 +1°C
0002 (Kata tnv aﬂocTo;rz’]ogné TO EPYOOTACIO)
0003 +3°C
0004 +4°C
0005 +5°C
0006 +6°C

(Opaﬁlkég éA\eyxog: )

2€ OPadIKO EAEYXO, ME EVa TNAEXEIPIOTNPIO PTTOPEITE VO

eANEyEeTe PEXPI KAl 8 HOVADEG.

* [a 1n diadikagia TNG KAAWdIWONG Kal TO GUGTAUA
KaAwdiwong TNG aTouIkAG ypaupng (181a ypauun
WUKTIKOU PEOOU), avaTpEETe OTnNV evoTnTa “HAEKTPIKA
KaAwdiwon” og autd 1o Eyxeipidio.

* H kaAwdiwaon avApeoa oTIG E0WTEPIKEG HOVADES O€ HIa
Opada yiveTal PE TNV TTAPAKATW dladikaagia.

2UVOEDTE TIG ECWTEPIKEG HOVADEG TUVOEOVTAG T
KOAWDBIA TOU TNAEXEIPIOTNPIOU TWV PHOVAdWY aTTO TNV
TIAGKETA AKPODEKTWY TOU TNAexeIpiaTnpiou (A, B) Tng
E0WTEPIKAG HOVADOG TTOU GUVOEETAI E TO
TNAEXEIPIOTAPIO OTIG TTAAKETEG AKPODEKTWY TOU
TnAexeipioTnpiou (A, B) TNG GAANG E0WTEPIKAG HOovAdaG.
(Xwpig TTOAIKOTNTA)

o ZXETIKA WE TN pUBUION TNG d1EUBUvVONG, avaTpEéETE OTO
Eyxelpidio Eykatdotaong TnG eEWTEPIKAG HOVADAG.




8 AOKIMH AEITOYPI'IAZ

(v m B1adikaoia Sokiprs ) MPOEIAOMOIHEH

* [piv avoigete Tov dIOKOTITN PEUPATOG, KAVTE Ta £ENG:

1) Xpnaoiyotroiwvtag cuokeuh Megger 500V
(yia Tnv avTtiotaon/pévwon KaAwdiwv), EAEYETE av UTTAPXEI
TouAdyxioTov TMQ avdpeoa oTnv TTAOKETA AKPOOEKTWY TG
TTAPOXNG PEUPATOG Kal TNG yeiwaong. Av diammoTtwBei TMQ R
AiyéTEPO, Un BAAETE O€ AciToupyia Tn govada.

2) EAéyEre av OAeg o1 BaABideg TNG €EWTEPIKNAG HOVAdAG gival TEAEIWG aVOIXTEG.
* Mnv mECeTE TTOTE TOV NAEKTPOUAYVNTIKO SIOKOTITN YIO VA £EQVAYKACETE va Yivel n SOKIUA AgIToupyiag.
(Eivan TTOAU eTmikivouvo yiaTi dev AEITOUPYEI TTPOOTATEUTIKOG INXAVIOUOG.)

MNa TV TPOocTACia TOU GUNTTIECTA TN

OTIYHN TNG EKKIVNONG, EXETE TO pEUA
avoIxTO yia TOUAdYIoTOV 12 wpEg.

(I‘Io’og va KAVETE TN SOKIUNA Aenoupvl’ag)

* [Na va BaAeTe o€ AsiToupyia TOV QVEUIOTAPQ O€ HIa EEXWPIOTH ECWTEPIKA PHovAda, KAEIoTE TOV SIOKOTITN PEUNATOG,
BpaxukukAwaTe To CN72 otnv TAakéTa T.K. kai getd avoigte ANl Tov SIGKOTITN pEUUOTOG. (ZEKIVAOTE TN AgITOupyia TNG
povadag o€ Asitoupyia FAN (AvepioTAPAG). Z€ aUTH TNV TTEPITITWON, PNV {EXACETE VA KOTAPYAOETE TO BPayxUKUKAwWUA
Tou CN72 petd Tn dokiuA Asitoupyiag.

* XpnOIUOTTOIWVTAG TO TNAEXEIPIOTAPIO, EAEYETE TN AciToupyia oTn cuvnBiopévn katdoTaon Asitoupyiag. MNa Tn diadikaoia
NG AeiImoupyiag, Ocite TO TTapexOpevo Eyxeipidio Xpriong.

Mrtropeite va KaveTe eEavaykaaTIKr SOKIUA A&IToupyiag pe TNV TTapakdaTw diadIkaaia, EXOVTag KAEIOTO ToV
BeppodiakoTtTn (thermo-OFF), dnA. o€ Bepuokpacia dwuaTiou.

MNa va amo@uyeTe GeIplak AiIToupyia, n EavaykaaTikr SOKIUA AEITOUPYiaG OTAPOTA apou TTepdoouv 60 AeTTTd, Kal TO
ouoTnua emMOTPEPEI OTN ouvhAOn AsiToupyia.

Mnv kdvete e€avaykaaTikr dOKIUA AEIToupyiag o€

TTEPITITWOEIG AAAEG aTTO TN SOKIUA AgIToupyiag yiaTi
QuTA 0OKei UTTEPBOAIKO POPTO GTO KAIUATIOTIKO. 1 5
J

e TEPITTTWON EVOUPHATOU TNAEXEIPIOTNPIOU |

Alodikaoia Mepiypaen

KpatiaTe 1o TARKTPO (_F) TTatnuévo yia TOUAGXIoToV 4 SeuTEPOAETITA.

EpgaviCetal atnv oeovr] n €voeitn [TEST] kal emTpETTETAI N ETTIAOYN TNG
1 OOKIUNG AgITOupyiag.

TEST

Me 1o TAAKTpo (B ], emIAEETE TOV TPOTTO ASITOUPYIOG,

[COOL] (Wuén) A [HEAT] (©¢ppavaon). ?
* Mn BdAeTe To KAIMaTIOTIKG G€ Agitoupyia dAAn atd [COOL] | [HEAT]. I'\

3 * H Aeitoupyia eAéyxou Tng Bepuokpaaiag dev Aeitoupyei katd Tn SOKIUA
AerToupyiag. BRWBB/Y
* H avixveuon o@aApdrwy ekTeAeiTal wg ouvnROwG.

MeTd Tn dokiun AsiToupyiag, TETTE TO KOUWTTI yla va OTOPATACETE TN AeIToupyia.
4 (Or1 evdeiteig atnv 064vn givail ol idieg 6TTwWG oTn AladiKagia 1 )

MéaTe TO TTANKTPO ylO va aKUpWOoeTe (OTAPATATETE) TN SOKIUN
AgIToupyiag.

5 (H évdeign [TEST] otnv 086vn ofrvel Kal n KATdoTaon ETMIOTPEPEI OTNV

KOVOVIKA.)
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8 AOKIMH AEITOYPTIAZ

e EPITITWON ACUPUATOU TNAEXEIPIOTNPIOU

Aladikacia

Mepiypaen

AvayTe TO KAIJATIOTIKO.

H Aeimoupyia dev Eekiva yia 5 AeTTTd 6TaV avAweTe TO KAIJATIOTIKS YA TTPWTN QOPA PETA TNV EYKATACTATN, KOl
yia 1 AeTITO 6TOV TO AVAWETE TNV ETTOPEVN QOPA Kal HETA. AQoU TTEPAaEl 0 KOBOPITPEVOG XPOVOG, KAVTE HIa

OOKINACTIKN AgIToupyia.

Méote 1o koupTri [Start/Stop] (Evapgn/AiakoTm) kai aAA&ETe Tn Aeitoupyia o [COOL] (Wuén) n [HEAT]

(©¢puavaon) ue 1o kouuTti [Mode] (AciToupyia).

MeTd aAAGETe TNV Tayxutnta Tou avepiatipa o€ [High] (MeydAn) pe to kouuTri [Fan] (AveuioTtrpag).

Aokiyn Aeitoupyiag wugng

Aokiyn Aeitoupyiag Béppavong

PuBuioTte Tn Bepuokpaaia atoug [18°C] ue To KOuuTTi PuBpioTe Tn Beppokpacia atoug [30°C] pe TO KOupTTi

[Temperature set] (Pubuion Bepuokpaaiag).

[Temperature set] (PUBuion Bepuokpaaiag).

A@ou akouaoeTe Tov fxo "M", TEaTE AUECTWG TO
kouuTri [Temperature set] yia va puBpuioete Tn
Beppokpacia oToug [19°C]

AgpouU akouoeTe Tov Axo "M", méoTe auéowg To
koupTTi [Temperature set] yia va puBuiceTe T
Bepuokpacia atoug [29°C]

A@ou akouaoeTe Tov fxo "M", mEaTe auéowg 10
kouuTri [Temperature set] yia va puBpuioete Tn
Bepuokpacia atoug [18°C]

AgpouU akouaoeTe Tov Axo "T", méoTe auéowg To
KoupTri [Temperature set] yia va puBpioceTe T
Bepuokpaaia oToug [30°C]

MeTd, eTavaAaBeTe Tn diadikaaia 4 - 5 - 4 - 5 .

Metd amrd mep. 10 SeuTepOAETTTA, OAEG OI EVOEIKTIKEG AUXVIEG OTO TUAKA TOU AIoONTAPA TOU ACUPUATOU
TnAexeipiotnpiou, [Operation] (Acitoupyia) (Mpdaoivo), [Timer] (XpovodiakotTng) (Mpdaivo), kal [Ready]
(ETtoiyo) (Kitpivo) avaBooBAvouv Kai EEKIVA N AEIToupyia ToU KAIHATIOTIKOU.

Av o1 Auyvieg dev avaBoafrvouy, eTTavaAdBeTe Tn diadikaaia atro To 2 Kal JETA.

7

MeTd Tn dokiun AsiToupyiag, TECTE TO KOUMTTI XX YIO VO OTANATACETE TN A€IToupyia.

<Mepiypappa SOKINACTIKAG AEITOUPYIOG ATTd TO ACUPHATO THAEXEIPICTHPIO>
Aokiun Aeiroupyiag Wuéng:
‘Evapén — 18°C —» 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — 19°C — 18°C — (AokIJaoTIKr AgiIToupyia) — AIOKOTTA

Aokiun Aeiroupyiag Bépuavong:
‘Evapé¢n — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — 29°C — 30°C — (AokigaoTikA AsiToupyia) — AIGKOTN

®povrioTe va pubpioeTe
v Tax0TNTa TOU Aépa £33
oe [High]

2 —
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9 ANTIMETQI1I2H MPOBAHMATQN

(EmBquiwcn Kal éAayxog)

Ortav cupei kamolo TPOBANUa 0To KNIPOTIOTIKG, O

KWOIKOG eAEYyXOU Kal 0 apIBudGg TG ECWTEPIKAG povadag Pr it N p—
ep@avidovTal oTig evoeieig otnv 06o6vn Tou - ‘ & s | — ,-‘ ‘ .
TNAEXEIPIOTNPIOU. \,\Pn ow UNWNJ\_, ' ' -~
O KwdIKOG eAéyxou epgaviCeTal HOVO Katd Tn SIGPKEIN ST Y T A '\Ec" ( -

NG AsIToupyiag. N L 8 N,

Av gCapavioTouv ol evdeitelg, BAATE o€ AeiToupyia To Mkl AL\

KAIMOTIOTIKO oUP@WVA JE TNV akoAouBn “EmiReRaiwan \

I0TOpIKOU OQaAUdTWY”, yia emiBeBaiwon. Kwdikoég eAéyxou ApIBudG EoWTEPIKAG povadag

OTTOU £XEI EUPAVIOTEI TO TPAAUA

(EmBeBaiwon ICTOPIKOU ccpa)\pdva)

Ortav cupBei kamolo TPOBANUaA 0TO KAIYATIOTIKO, TO

I0TOPIKO OQAAUATWY PTToPEi va emIReBaIwdE ue TNV

akdAouBn diadikaaia.

(To 10TOPIKO CEAAPATWY ATTOBNKEUETAI OTN MVAKN KAl
mepIAauBavel péxpl 4 opdiuara.) 3
To 10TOpIKO PTTOpPEi Va emReRaiwbei eite atTd TNV

KaTdoTaon AsIToupyiag €ite atmo Tnv KaTdoTaon

OIAKOTTAG.

REMOTE CONTROLLER ofse

Aladikaoia MNeprypaepn

Ortav méoeTe TAOUTOXPOVA TO \\ kai Ta kouptd (£) yia
TOUAGYIOTOV 4 eUTEPOAETTTA, EP@aviCeTal N OeCIG 0BAvN.

Av gpopavioTei n évdeign [Service Check] (EAeyxog ouvtipnong),
TO oUOTNUA PTTOIVEI € KATAOTOON AEITOUPYIOG IGTOPIKOU OPAAUATWY.

8
o
m
g

\_J
KX
- e

-
{

* [01: Order of error history] (Tagivéunon 10TopIkoU GQAAUATWY) _A_
1 oTo TTapdBupo CODE No. (Ap. kwdikou). ,'-':,’_,' ,' UN':T?S' !
+ H évdei€n [Check Code] (KwdIKOg eAéyxou) epgaviletal 0To Re N
mapaBbupo CHECK (EAeyxog).

* H évdeign [Indoor unit address in which an error occurred]
(AlelBuvan TnG EOWTEPIKNAG HOVADAG OTNV OTToIa TTAPOUCIACTNKE
10 0@A&Apa) epgaviCetar oo UNIT No. (Ap. povadag).

\1/
\l/
/1

N

Me kd6¢ méoipo Twv koupmwy (Ca _J, (¥ ) Ta 0pEAPATA TOU IOTOPIKOU TTOU €XOUV ATTOBNKEUTET OTN UVAKN
eppavifovTal pe T o€Ipd.

2 O1 apiBpoi oto TTapaBupo CODE No. deixvouv CODE No. [01] (To o Tpdo@aTo) — [04] (To TTI0 TTaAIS).

NPOZOXH

Mnv méoeTe TO TTAAKTPO ylaTi 6a diaypa@ei OAO TO 1I0TOPIKO TOAAPATWY TNG ECWTEPIKAG HOVADOG.

3 Metda Tnv emBeRaiwaon, TESTE TO TTANKTPO yla €TTIOTPOQPr) OTNV KAVOVIKH 006vn.

195




9 ANTIMETQMNIZH MPOBAHMATQN

(Méeoaog s)\éyxou)

2710 TnAexeIpIoTAPIO (KUpIo TNAEXEIPIOTAPIO, TNAEXEIDIOTAPIO KEVTPIKOU eAEyXOU) Kai aTn dlaauvdeon Tng TTAakétag T.K. TG eEWTEPIKAG
povadag (I/F), mapéxetal 086vn LCD eAéyxou (TnAexeipioThpio) 1 086vn 7 Tunudtwy (oTn diaoluvdeon Tng TAakéTag T.K. Tng
eEwTEPIKAG povadag) 6TTou ep@aviletal n ekdoToTe AciToupyia. ETropévwg, ptropei kaveig va EEpel Trola ival N TPEXOUCT KATAOTACN
A&IToupyiag. XpnoIPoTToOIWVTAG QUTH TNV auTodIaYVWOTIKY A&IToupyia, uTropei va Bpel va TpoBAnua f n Béon evég o@dAuaTog Tou
KAIJOTIOTIKOU, OTTWG QQIVETOI OTOV TTIVOKQ TTIO KATW.

(l\io'ra KWOIKWV s)\évxou)

H mapakdtw AioTa deixvel Tov KABE KwdIKO eAEyxou. Bpeite Ta TrepiexOpeva Twv EAEyXwv atmd Tn AioTa, CUPQWVA PE TO EEAPTNHA TTOU
BEAETE va eAEyEETE.
o2& TIEPITITWON eAEYXOU aTTd TNAEXEIPIOTAPIO ECWTEPIKAG povadag: Acite “OB6vn kUplou ThAexeIpIoTpiou” aTn AioTa.
o Xe TIEPITITWON eAEyXoU atd e€wTePIKN povada: Acgite “OB6vN 7 TUNPATWY ECWTEPIKAG Hovadag” aTn AioTa.
* X€ TEPITITWON EAEYXOU aTTO TNAEXEIPIOTAPIO KEVTPIKOU EAEyXou Al-NET: Acite “OB06vn KevTpikoU eAéyyou AI-NET” otn AioTa.
o Te mepiTTwon eAEyXou ammd eowTEPIKA Povada ue acUppato TnAexeipioTipio: Asite “Ouadikr eu@avion aiobnripa povadag urrodoxng” otn AioTa.
AI-NET : Artificial Intelligence (Texvikr) vonuoouvn).
IPDU : Intelligent Power Drive Unit (Movdda vorjpovog petddoong 1axU0G)
O : QwriCel, n: AvaBoofrvel, ® : Zprvel
ALT.: To avapBéofnua yiverar evaAAakTIKG OTav uTtdpyouv duo LED trou avaoofrvouv.
SIM: Tautdyxpovo avaBoéapnua étav uttdpxouv duo LED trou avaBoofrvouv.

Kwdikog eAéyxou AcUpuaTto TnAEXEIPIOTAPIO
086vn . . . . 086vn Opadikn gp(pdwan mo@nrr’]pq Ovopaoia KwdikoU eAéyxou Zuql(eur’]
KEVTpIKOG 006vn 7 TUNPATWY E§WTEPIKNG HOVADag KEVIPIKOG HOVGBAC UTTOBOXIC YVwpdaTEUONG
TAexeipioTnpiou : Bonénrik6g Kwdikdg ehéyxou ALNET Nermoupyia Xpovodakommg “ETorpo |AvoBoofivel
| ZQAAUQ ETTIKOIVWVIAG OVEPEST OTNV ETWTEPIKA
EO1 — — — ol [ ) [} Hovada kal To TNAEXEIPIOTAPIO TnAexelpIoTPIO|
| (EvTOTTIOTNKE OTNV TTAEUPG TOU TNAEXEIPIOTNPIOU)
E02 — — — o] [ ] [ ] Z@AApa PETAd0ooNG aTTd TO TNAEXEIPIOTHPIO TnAexeipioTrpIO|
QAAUA ETTIKOIVWVIAG aVAUETT OTNV ECWTEPIKN X
EO3 — — 97 o] [ ] [ ] Hovada Kal To TNAEXEIPIOTAPIO EO:JVnggm
| (EvtoTTioTnke oTnV TTAEUPA TNG ECWTEPIKAG HOVADAG) M
! ZQANIO KUKAWHOTOG ETTIKOIVWVIAG QVAPETT OTNV EGWTEOIKT
E04 — — 04 [ ] [ ] o] E0WTEPIKNA KAl TNV EEWTEPIKI HOVASa owv gg N
| (EvroTTioTnke oTnV TTAEUPd TNG ECWTEPIKAG HOVADAG) Hovaoa
| . i .
E06 E06 | égh;ﬁ?&eg:g(é%ggéugﬁ¥g; IEUC:/ZC\)II:(%TO 04 [ ] [ ] o] Meiwan Tou ap. TwV ECWTEPIKWY HOVADdWY IIF
: ZQAAIO KUKAWHOTOG ETTIKOIVWVIAG QVAPETT OTNV
— EO7 — — [ ) [ ] o] E0WTEPIKN KAl TNV EGWTEPIKF HOVASQ IIF
| (EvToTrioTnke oTnV TTAEUPA TNG EEWTEPIKAG HOVADAG)
T E .
EO08 E08 | AiTAég BieuBUVOEIG ECWTEPIKAG HOVADAG 96 ol [ ) [ } AITAéG BIEUBUVOEIG ETWTEPIKAG HOVASag o ozgggp/'ﬂ:
t
E09 — — 99 o} [ ) [ ) AITAG KUpIa TNAEXEIPIOTAPIT TnAexelpioTpIO|
| R
E10 - — CF ol [ ] [ } ZpaAya eTIKOIVWVIaG avapeoa oTig cwTepikég MCU Eﬁ(‘)“\;éggﬂ
: 01: ETmkovwvia JETagU E0WTEPIKAG Kal
€EWTEPIKNAG Povadag . . . .
E12 E12 | 02: EmKkovwvia LETags o eEwTepikiv 42 o] [ ] [ ] TPAAUA EKKIVNONG AUTOUATNG BIEBUVONG IIF
| Hovadwv
| H eowtepikn Hovada Sev UTTEITEPXETAI KATA TNV
E15 E15 | - 42 ® L] o] auTépaTn dnuioupyia dieubivoswy VF
1 . . . . . .
00: YTépBaaon 1ox0og YTépBaaon 10006 / Ap. GUVOEDEUEVWV ECWTEPIKWV
E16 E16 01 ~: Ap. oUVOEDEPEVWV HOVADWV 89 ® ® o] Hovadwyv I/
T
ZQAAua PETABOONG PETAEU TWV ECWTEPIKWV EowTepiki
E18 - : - 97,99 o] ® ® Hovadwv Hovada
1 00: H crrngc(pq)\r’]g povada dev
E19 E19 1 . Zgglfﬁsg)e(ggljénpeg emkeQaNic 96 [ ) [ ) ol MoGOTIKG TPAAUA EEWTEPIKGV ETTIKEPAANRS HOVABWY IIF
! Hovadeg
t
| 01: ZUvdeon e eCwTEPIKNA povada
GAANG ypapung ‘Eyive oUvdeon GAANG ypappng oTn dIGpKEIa TNG
E20 E20 | 02: Z0vdeon e ECWTEPIKA Hovada 42 ® ® o autépaTtng diedBuvong VF
| GMng ypappng
T i A .
ZPAAPa OTTOOTOARG OPATOG OTNV ETTIKOIVWVIK
E23 E23 ) - 15 ® o o] HETAEU EGWTEPIKWV POVADWY E
t
E25 E25 | — 15 [ ] [ ] o] ArAég BieuBUVOEIg EEWTEPIKAG akOAOUBNG povadag IIF
I Ap. E§WTEPIKWV POVABWY TToU EAaBav . . . .
E26 E26 | GRANA KAVOVIKG 15 [ ] [ ] o] Meiwon Tou ap. CUVOESEPEVWV EEWTEPIKWY HOVASWY IIF
| R . i
E28 E28 é\ﬁ?ﬁ%giﬁmplmg HovéBag Trou d2 [ ] [ ] o] Taua EEWTEPIKAS aKGAOUBNG HoVASag IF
: 01: ZpdaAua IPDU1
02: ZdaAua IPDU2
1 03: ZeaAua IPDUT, 2
E31 E31 | 04: ZpdApa avepiotipa IPDU CF [ ) [ ) o} Z@aAua eTTiKovwviag IPDU IIF
| 05: ZpaAua IPDU + avepiotrpa IPDU
| 06: ZpdApa IPDU2 + avepiotipa IPDU
X 07: ZedApa dAwv Twv IPDU
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Kwdikog eAéyxou AocuUppaTto TNAEXEIPIOTHPIO
086vn 086vn 7 THNUATWYV 086vn Opadikn epgdvion aiodnTipa Ovopaoia Kwdikou eAéyxou Zuokeun
KEVTPIKOU £EWTEPIKNAG Hovadag KEVTPIKOU Hovadag utrodoxng YVwpdTeuong
TnAexeipioTnpiou : BonenTik6g KWSIKOG eAéyxou AENET | cou0ia oowdamg “Etoipo [Avopoofive
FO1 — — OF o] o] @ | ALT |Zodhua aiobnripa TCJ ECWTEPIKAC HOVABAC ECWTEPIKA Hovada
F02 — ! — od o] o] [ ] ALT | ZedApa aioBntmipa TC2 ecwTepIKAG Hovadag Eowtepikr povada
T
FO3 — — 93 o] o] @ | ALT |Zodhua aiobnripa TC1 ECWTEPIKAG HOVASAg ECWTEPIKA Hovada
Fo4 Fo4 | — 19 ol O O | AT |Zeahua aiodnipa TD1 I/F
FO5 FO5 : — Al ol ol O | ALT | Z@dAua aiobnmpa TD2 IIF
F06 FO6 | — 18 ol O O | AT |Zeahua aioenmipa TET I/F
FO7 Fo7 ! — 18 jof O O | AT |Zeéhua aioénmipa TL IF
t
F08 FO8 | — 1b O X O | AT |Sedha aiobniipa TO IF
F10 — — oc o] o] @ | ALT |ZodAua aioBnmipa TA ECWTEPIKAG HOVASAg ECWTEPIKA Hovada
T
F12 F12 | — A2 ol O O | AT |Zeahua aicdnmipa TS1 I/F
| 01: MAgupd oupTtreot 1 . .
F13 F13 | 02! Mheupa oupmeom 2 43 ol ol O | ALT | zoaAua aiobnTipa TH IPDU
! Kakn kaAwdiwaon (TE, TL) aiobntipa Beppokpaaiog
F15 F15 | — 18 O B O | AT | g novada IF
| . . . . .
F16 F16 | _ 43 o o o) ALT Kakn kaAwsiwan (Pd, Ps) aioBntiipa Trieong eEwTePIKAG VE
povadag
T
F23 F23 | — 43 ol ol O | ALT | Z@dhua aiobnmpa Ps IIF
F24 F24 | — 43 o O O | AT |ZeaAua aioentipa Pd I/F
F29 — : — 12 o] o] [ ] SIM | AMO OQAAUT ECWTEPIKIG HOVADAG ECWTEPIKA Hovada
F31 F31 | — 1C ol o} O | SIM |Z@dAua EEPROM £0WTepIKAG HOVASAG IIF
lo1: MAeupd oupTmeoTn 1 . .
HO1 HO | 02! MAeupd oupmieoT 2 IF [ ) ol [ ] BA&BN oupieoTh IPDU
' ) o MG-SW
| 2@AApa payvnTiKoU SIaKOTITN YT .
. ‘ . - 2 : < £pOpTION
01: MAeup& cupTTieoTA 1 YTep@opTIon peUPATOG OTN AEITOUPYia TOU NAEKTPOVOHOU )
H02 HO2 | - X ] 1d [ ] o] [ ] 3 06 OTf peUpaTOg
02: MAeupd oupTmeoTA 2 MpoBAnua oupTeoTh (KAEIdWH) 2
| . h ; nAekTpovépou
Z@AaApa cupTTIEOTR (KAEIdwpa) IPDU
|
| o01- . .
HO3 HO03 | g; Hﬁzﬁgg gﬁﬁg:ggm ; 17 [ ] o] [ ] Z@AApQ EVTOTTIONOU OTO TPEXOV GUCTNHA KUKAWHATOG IPDU
HO4 HO04 : — 44 [ ] o] [ ] Aeimoupyia thermo 6Akng oupmeoTA 1 IIF
HO6 HO6 | — 20 [ ] o] [ ] TMPOCTATEUTIKH AEITOUPYIT XaUNARG THiEGNS IIF
Ho7 Ho7 | — d7 [ ] o] [ ] AVIXVEUTIKR TTpo0Tacia XapnAig oTaBung Aadiol IIF
T
| 01: ZpdApa aiobnmpa TK1
02: ZpdAya aiobntipa TK2 . ,
HO8 HO8 1 03 S gdha aioBNTa TK3 d4 [ ] o] [ ] GBung Aadiou IIF
| 04: ZpdAua aiobntipa TK4
H14 H14 : — 44 [ ] o] [ ] AeiToupyia thermo oupTmeaTh 2 IIF
| 01: ZpdApa cuoTripaTog
| KUKAWpaTog Aadiou TK1 MG-SW
02: ZpdaAua ouoTAPATOg Z@AApa payvnTikoU dIakdTITh Y TTEEOOOTIO!
1 6 | KukAwparog Aadiod TK2 a7 P o) P YTEpPOPTION PEGHATOG OTN AEITOUpYid TOU NAEKTPOVOHOU ps?’)ﬁa?og n
1 03: ZpaAua cuoThuaTog MpoéBAnpa oupmeoTn (KAEidwua) AEKTOOVOLIOU
| KUKAWpaTog Aadiou TK3 ZPAAUa KUKAWHATOG avixveuong oTddung Aadiol n ‘I)/F H
| 04: ZpaApa cuotparog
| KUKAWpaTog Aadiou TK4
LO3 — 1 — 96 ol [ ] o] SIM | AiTTAr) di1EUBUVON KEVTPIKAG ECWTEPIKAG HOVAdag Eowtepikr povada
L04 L04 ' — 96 o] @) o] SIM | AITTAR BIEUBUVON YPAUUAG EEWTEPIKAC HOVASAg IIF
o o AITAf S1EUBUVON ECWTEPIKWY POVAdWY E TTPOTEPAIOTNTA
LO5 ) % o L o SimM (EpgavifeTal oTnV E0WTEPIKI HOVASA pE TIPOTEPAIOTNTA) VF
| ., . AITAf S1EUBUVON ECWTEPIKWY POVAdWY E TTPOTEPAIOTNTA
L06 L06 | ﬁ%igﬂgﬁ"fﬁv Hovadwy pe 96 o] [ ] o] SIM | (Epgaviletal o Hovada SIaQOPETIKR ATTo TV ECWTEPIKA IIF
| potepaioT Hovada e TTPOTEPAIOTNTA)
Lo7 — 1 — 99 o] [ ] o] SIM | OpadIKi ypaupr OE ATOHIKY ECWTEPIKN HOVADA EowTepIKr povada
I .
L08 L08 | — 99 o] [ ] o] SIM | Mn kaBopiopévn opdda / SIEUBUVGT E0WTEPIKGV HOVABWY f ocf/(:'x’gxpul(/rll
T
L09 — — 46 o] ([ ] o] SIM | Mn kaBopiopévn 10X0G ECWTEPIKAG HOVASAG Eowtepikr povada
L10 L10 | — 88 o] O o] SIM | Mn kaBopiopévn 1oXUG EEWTEPIKAG HOVADAG IIF
T
. . o AI-NET,
L20 L20 | — 98 o] @) o] SIM | ATAéG SIEUBUVOTEIC KEVTPIKOU EAEYXOU Eowrepik) povasa
t
L28 L28 | — 46 o] O o] SIM | YTrépBaon ap. GUVBESEUEVWY EEWTEPIKLIV HOVABWY IIF
1 01: S@dAua IPDU1
| 02: ZedApa IPDU2
| 03: ZpdAua IPDU3
| 04: Z@daApa avepiotipa IPDU
L29 L29 ' 05: SpaApa IPDU1 + CF joi O O | SIM |SeaAua ap. IPDU IIF
I avepotipa IPDU
| 06: ZpaAua IPDU2 +
| avepiotipa IPDU
| 07: ZedApa dAwv Twv IPDU
| EvtoTrioTnke d1eUBUVOT . . . . . .
L30 L30 | acwmpmr?g HOVGBaC n b6 o] O o] SIM | AMNAQo@AAIoN E0WTEPIKAG KAl EEWTEPIKAG HOVAdag Eowrtepikr povada
— L31 ! — — — Z@aApa ekTeTapévou I/C IIF
1
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9 ANTIMETQMNIZH MPOBAHMATQN

Kwdikog eAéyxou AcUppaTto TNAEXEIPIOTAPIO
086vn 7 THNUATWV 006V Opadikn p@avion aiodnTipa . L. Zuokeun
KEVTPIKOU £EWTEPIKNAG HoVadag strplx'lﬁ Hovadag utrodoxng Ovopaoia kwbikoU eAéyxou YVWUATEUONG
TnAexeipioTnpiou & - - .
: BonénTik6g KwdIkog ehéyxou ARNET Nerroupyia Xpovodaxermg “EToipo |AvaBoofivel
P01 — — 11 [ ] o] O | ALT | Zedahua poTép QVEIOTAPA ECWTEPIKAS HOVASAG ECWTEPIKA Hovada
P03 po3 ! — 1E o] [ ] O | ALT | ZedaAua Beppokpacia ekporic TD1 IIF
t
P04 P04 | 8; Htﬂgg gﬂﬂg:igm; 21 o] [ ] o] ALT | Aeiroupyia ouoTripaTog upnAig Trieong SW IPDU
}
P05 P05 : 8; /i\(\g()i(xsgcgéggzumag paons AF o] [ ] o] ALT | Avixveuon atrouaiag @dong / ZedAua gaong IIF
1 01: MAeupd oupTieoT)1 . . .
P07 PO7 | 02' MAcupd oupmEoT2 IC o] [ ] O | ALT | Zedahua utrepBéppavon avaoTpopéa IPDU, I/F
| ’ . -
P10 P10 | E;/\T/gg;im“ dieiBuvon eowTEPIKAG Ob [ ] ol o] ALT Zpahya UTTEPXEINIONG ECWTEPIKNAG HOVAdag Eowrtepikr povada
P12 — : — 11 [ ] o] O | ALT | Z@dAua poTép QVEIOTAPA ECWTEPIKAS HOVASAG ECWTEPIKA Hovada
| o ZpaAya avixveuong TmoTPOPNG uypoU
P13 P13 | 47 [ ] o] o | AT CEWTEPIKAC HOVEBAE IIF
1 01: KardoTtaon TS . . .
P15 P15 | 02: KardoTaon TD AE o] [ ] o] ALT | Evromopog diappong agpiou IIF
P17 p17 | — bb o] [ ] O | ALT | Zedahua Beppokpacia ekporig TD2 IIF
T
P19 P19 | E(‘)’\T/ggg’;”“ apiBROg efwTepiKrig 08 joi [ ] O | ALT | Sedhua aviioTpopng BaABidag 4 KateubuvoEwY F
I
P20 P20 | — 22 o} [ ) o] ALT | MpooTateuTiki AeiToupyia uynAng Trieong IIF
lo_: BpayukUkAwpa IGBT
11 . : ZedAua ouoTipaTog
| KUKAWWATOG POTEP QVEUIOTAPO
| 3 — : MNpdBAnua oTo potép
P22 P22 avepioTApa 1A o] [ ] o] ALT | ZeaAua avepioTipa IPDU e§wTepikAg povadag IPDU
lc_: Zpdhua aiobntipa Bepy. TH
| (YTrepBéppavon avacTpopEa)
| D — : ZedAua aiobnmpa TH
| E —: ZpaAua ego8ou Vdc
1 01: MAeupd ouptmeoT)1 . . .
P26 P26 | 02: MAeupd GUPTTIETT2 14 o} [ ] o] ALT | ZeaAua TpooTaciag BpayxukukAwparog G-TR IPDU
lo1: MAeupd oupTtreoT1 ZpAAUa CUOTAPATOG KUKAWHOTOG aviXveEUong
P29 P29 | 02: MAeup& GUPTTIEOTA2 16 o] ® o] ALT Béang oupTmeoTh IPDU
T
ZpAAPa GAANG ECWTEPIKAG povAadag . .
P31 P31 - 47 o ® e ALT (Z@aApa povadag OpadIKWY OKPODEKTWV) Eouwtepikr) povéda
T
— — — b7 Am6 Tn ouokeur] ouvayeppol | ALT | ZpAaApa oTnv opada ECWTEPIKWY HOVADSWY AI-NET
— — | — 97 — S@AaAya ouoTApATOG eTTIKOIVWViag Al-NET AI-NET
— — : — 99 — ArrAoi Tpocappoyeig dIKTUoU AI-NET
Z@AAMA TTOU EVTOTTIOTNKE ATTO T CUOKEUNR KEVTPIKOU eAéyxou TCC-LINK
Kwdikog eAéyxou AcUpuaTo TNAEXEIPIOTHPIO
006vn 7 TUNPATWY 006 Opadikn ep@davion aiodnTipa . L Zuokeun
“EvdeIgn ouokeung £EWTEPIKNAG povadag Kav-rgl‘nl(rlﬁ Hovadag utrodoxng Ovopaoio kwbikod eréyxou yvwudreuong
KEVTPIKOU EAEyXoU ,
P X : BonBntikog kwdikog ehéyxou AI-NET Nermoupyia Xoovobiakdmmg “EToipo [AvaBoofive
o o o o Z@AAPa aTTOOTOARG OAPATOG OTN GUOKEUN .
cos | KevTpIkoU eAéyxou TCC-LINK TCC-LINK
| ZeAAa Awng OAPATOG OTN CUOKEUN KEVTPIKOU
coe - - - - eAéyxou TCC-LINK TCC-LINK
c12 _ : _ _ _ NABOKIKOS TUVaYEPHOC BIACUVBETNG EAEYXOU SI\E/E?W"GH?
: €COTTAIOPOU YEVIKAG XPRONG v n|§”>:<pn ns
Alapépel av@Aoya pe To €id0g OPAANATOG TNG HOVASAG OTTOU £YIVE GUVAYEPHOG ZpaApa opadikoU eAéyxou povadag SiakAddwong
P30 e s B it el TCC-LINK

(Epgavicetar L20)

AITAéG B1EUBUVOEIG KEVTPIKOU EAEYXOU

OpoAoyia
TCC-LINK : TOSHIBA Carriea Cominication Link.
Z@AAQA TTOU EVTOTTIOTNKE ATTO TN CUCKEUN KEVTPIKOU eAéyxou TCC-LINK
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(Néog KWSIKOG sAévxou)

1. Ala@opd peTagl TOU VEOU KWBIKOU £AEYXOU KOl TOU TPEXOVTOG CUCTAATOG
H p€Bodog ep@aviong Tou KwOIKOU eAEyXoU aAAAlel aTTd auTO TO JOVTEAO Kal PETAL.

Kwdikdg eAéyxou oTo TpEXOV CUCTNHA Néog Kwd1kOG eAéyxou
Ev xpAoel xapaktApeg | Aekagadikr) onueioypagia, 2 yneia AAQaBNTIKA + Aekadikr) onueloypagia, 2 yneia
XapakTnpIoTIKA Mepikég Katnyopieg eTTkoIVwviag / . . . . . .
TAEIVOUNGN KWBIKOU | E0QaALEVO OUOTNUA BIEUBETONG MoAAég KaTnyopieg etTiKoIVwviag / ea@aAuyévo olaTtnua SleuBéTnong

Emikoivwvia / Eo@aApévn dieubétnon (4 kateubuvoelg), MNpooTaaia
€0WTEPIKAG Povadag, MpooTaoia eEwTepIKAG povadag, AiIoOnTApag,
MpooTagcia CUUTTIEDTH, KATT.

MAakéta T.K. eowTepIikAg povadag, MAakéTa

Onadik epgavion T.K. e§wTepikng povadag, KikAog, Emikoivwvia

<006vn o€ evoupuaTO THAEXEIPIOTHPIO>

+ AvaBer o [A\].

» AvapooBrvouv ta [UNIT No.] + Kwdikog eAéyyou +
Auyvia Aeitoupyiag (Mpdoivn)

006vn Tagivounon

A Aev xpnolpoTroliTal

>@AaApa ouoTAPATOG KEVTPIKOU EAEYXOU

<006vn OTO TURHA TOU AICONTAPA ACUPHATOU Z@aAua OUOTAKATOS EMKOIVWVIG

TnAegxeipioTnpiou>
+ OpadikA epgavion ouvduacpol Twv [(D] [@)] 6]

Kd&Be opaAua aigbntrpa (BAGBN)

Y@AAPa TTPOOTATEUTIKOU CUCTAUATOG CUUTTIEDTH

Aev xpnolpoTroliTal

<Ep@dvion evdeifewv o100 THAMA ARYNS TOU

aoUpuaTou TnAExEIpioTnpiou>

» EpgaviCetal o ap. povadag Kal 0 KwIKOG EAEYXOU.

o 2 TTIEPITITWON OQAAPATOS PE BondONTIKO KWOIKG, 0 KWIKOG
€AEyXOU Kal 0 BonONnTIKOG KWOIKOG eupavidovTal
EVOANOKTIKA.

>@aAua dieuBétnong, AANAa ocpdAuara

| rje|xT|mMm{m|O

AeIToupyia TTPOOTATEUTIKIAG GUOKEUNG

2. Ei3IkA pveia

1) Av auTto 10 povTéAo gival ouvdedepévo oto AI-NET pe rpoocapuoyEa IkTUouU, o1 SIaQOPETIKOi KWwOIKOI EAEyXOU
ep@avifovTal aTo KUpIo TNAeXEIPIOTAPIO (Ep@davian véou KwOIKOU eAEyXOU G€ VEO TNAEXEIPIOTPIO) KOl GTO
TNAEXeIPIOTAPIO KEVTPIKOU eAéyxou Al-NET (Epgpdvion KwdikoU EAEyXOU TOU TPEXOVTOG CUCTHUATOG GTO
TNAEXEIPIOTAPIO KEVTPIKOU EAEYXOU TOU TPEXOVTOG OUCTAMATOG).

2) O kwdIkOG eAéyxou ep@avideTal povo otn SIdpKeIa TNG AeIToupyiag Tou KAIHATIOTIKOU (To KOUuTTi €kKivnong oTo
TNAEXEIpIOTAPIO TTPETTEN Va gival aTn Béon ON).

Otav 70 KAIHOTIOTIKO OTAUOTA KOl TO O@AAUa KaBapileTal, N eUPAavIon Tou KwOIKOU EAEYXOU GTO TNAEXEIPIOTHPIO
etmiong eCagavigetal. EvrouTolg, av 10 o@AaAua ouveyidel HETA TN SIGKOTTA TNG AEITOUPYIaG, 0 KWAIKOG EAEYXOU
EP@aviCeTal AUECWG KE TNV ETTAVEKKIVNOTN.

Aiauhog AI-NETWORK

|

Mpocappoyéag Eowrepiki
SikTUOU povada

| T, 1
11 -1

OC < >= F10 I

TnAexeipiotpio KevTpikd
KeVTPIKOU eAéyxou AI-NET TNAEXEIPIOTAPIO
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10 2YNTHPHZzH

Mo Tn cuvTAPNON, @PEOVTIJETE VA KAEIVETE TOV YEVIKO SIGKOTITN PEUHATOG.

- A\ NMPOZOXH N

Mn xeipieoTe Ta KOUPTTIA PE UYpPd Xépia. ANAIWG, pTTopei va TTpokAnBei nAekTpotrAngia.
.

(Kaﬁaplopég TNG AEKAVNG ATTOOTPAYYIONS
* [a Tov KaBapioud TNG Aekdvng ammoaTpAyyIonG, ETTIKOIVWVIOTE PE TOV AVTITIPOCWTTO.

(Av n Aekdavn A T0 GTOUIO OTTOOTPAYYIONG £XEI PPAEEl aTTd TN OKOVN, OEV PTTOPEI va Yivel aTToaTpAyyIon TTPOG TA
€¢w. Kata ouvétrela, 1o vepd PTropei va Eexelhioel atrd Tn Aekdvn aTTooTpdyyiong Kai va BpéCel Tov ToiXo I To
datedo. povTioTe va kaBapieTe TN AekAvn ATTOCTPAYYIONG TTPIV TNV TTPWTN XPHon KABe Tepiodou.)

J
<Ka@nuepivi cuvrtipnon> e
KaBapiopog Tou @iATpou aépa e
. , P . S ]
Av gp@avileral n évoeign @ OTO THAEXEIPIOTHPIO, 1’ I L !
KAVTE OUVTAPNOT TOU QiATpoU aépal. & summn
2 H amé@ppagn Tou @iATpou aépa pEIWVEI TRV aTTOS00N 2 e o
Wogng/Béppavong. o owoes
MeTd Tov KaBapioué méoTe (B ). CEIC_
H évdeign "Eﬂ? (Cl?i)ﬂgo) s?,aq)avil :?3
& ' 3 ¢ -
(Kaeaplcpég TOU QiATpou aépa)
1 Avoigte Tn ypilia Tou oTOpiOU EICAYWYNG 3 A@aipéoTe TN OKOVN PE PNXAVNHA
agpa. KaBapiopou N KabapioTe TNV pe TTAUCIHO.
+ MhéaTe 10 "KoupTri" TNG YpPIAIaG EI0aywyng agpa * Av n okovn eivail Bapid, TTAUVTE TNV pE XAIapd
TPOG Ta Tiow, Tn 8éan (OPEN) (AvoixTh), Kai JETA vepd, Bagovtag HECA OUBETEPO TTOPPUTTAVTIKO 1)
avoiéTe TN ypiAia aTTaAd KPOTWVTAG TNV. ME aTTAG vepd.
~ =
"KoupTri" ypiAiag
€I0ayWYAG aépa
®iAtpo aépa Mpikia eloaywyng aépa * MeTd TOV KOBAPIOUO PE VEPD, OTEYVWOTE TO QIATPO
.............................. TE)\EI'(A)Q o€ 0'K|£pc') ngog

2 BYGATE To QiATPO Gépa. LTttt
 STTPWETE TN XEIPOAARHA Tou QIATPO aépa, Kl 4 Tomro0eTAOTE TO QiATPO Aépal.
a@aIpEaTE TO AYKIOTPO TNG YPIAIAG EI0aywyng
aépa. TpaBAgTe To QIATPO agpa TTPOG TO PEPOG
oacg.

Tpafgre éw ypikia 5 Avoigte Tn ypiAia TOou oTOHIOU EICAYWYNAG

gl0aywyng aépa qépq_
OTTPWYVOVTAG TO AYKIOTPO.

» KAgioTe T ypiAia eiI0aywyng agpa, Kal JETA
OTEPEWOTE TNV KAAG cUPOVTAG TO [KOUUTTI] TTPOG TO

MEPOG 0aG.
g \
i~
"Koupri" ypidiag I —

€lI0ayWYAG aépa 1
®iATpo aépa Ipihia elcaywyng agpa

STEPEWTIKO KOUPTTT ypiNiag Ipikia eloaywyng aépa
€I0AYWYAG aépa
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WARNINGS ON REFRIGERANT LEAKAGE

Check of Concentration Limit

The room in which the air conditioner is to be
installed requires a design that in the event of
refrigerant gas leaking out, its concentration will not
exceed a set limit.

The refrigerant R410A which is used in the air
conditioner is safe, without the toxicity or combustibility
of ammonia, and is not restricted by laws to be imposed
which protect the ozone layer. However, since it
contains more than air, it poses the risk of suffocation if
its concentration should rise excessively. Suffocation
from leakage of R410A is almost non-existent. With the
recent increase in the number of high concentration
buildings, however, the installation of multi air
conditioner systems is on the increase because of the
need for effective use of floor space, individual control,
energy conservation by curtailing heat and carrying
power etc.

Most importantly, the multi air conditioner system is able
to replenish a large amount of refrigerant compared with
conventional individual air conditioners. If a single unit of
the multi conditioner system is to be installed in a small
room, select a suitable model and installation procedure
so that if the refrigerant accidentally leaks out, its
concentration does not reach the limit (and in the event
of an emergency, measures can be made before injury
can occur).

In a room where the concentration may exceed the limit,
create an opening with adjacent rooms, or install
mechanical ventilation combined with a gas leak
detection device.

The concentration is as given below.

Total amount of refrigerant (kg)
Min. volume of the indoor unit installed room (m3)
< Concentration limit (kg/m3)

The concentration limit of R410A which is used in multi
air conditioners is 0.3kg/m2.

NOTE 1:

If there are 2 or more refrigerating systems in a single
refrigerating device, the amounts of refrigerant should
be as charged in each independent device.

_«— Outdoor unit

e.g., charged pa—
amount (10k k~e.g.,
(10kg) O O charged amount (15kg)

1 [ [ [ [ /):I
Room A [ Room B | Room C [ Room D | Room E yRoom F

A
Indoor unit

For the amount of charge in this example:
The possible amount of leaked refrigerant gas in
rooms A, B and C is 10kg.
The possible amount of leaked refrigerant gas in
rooms D, E and F is 15kg.

NOTE : 2
The standards for minimum room volume are as follows.
(1) No partition (shaded portion)

éﬂHQAﬂ%

(2) When there is an effective opening with the
adjacent room for ventilation of leaking refrigerant
gas (opening without a door, or an opening 0.15%
or larger than the respective floor spaces at the top
or bottom of the door).

|~ Outdoor unit
_— Refrigerant piping

4t WY
o
If an indoor unit is installed in each partitioned room
and the refrigerant piping is interconnected, the
smallest room of course becomes the object. But
when a mechanical ventilation is installed
interlocked with a gas leakage detector in the

smallest room where the density limit is exceeded,
the volume of the next smallest room becomes the

i Indoor unit

@3

~

object.
/ Refrigerant piping
Outdoor unit
1 - [
Indoor unit
Small Medium
room room Large room

Mechanical ventilation device - Gas leak detector

NOTE 3:

The minimum indoor floor area compared with the
amount of refrigerant is roughly as follows:
(When the ceiling is 2.7m high)

[ | |
A 7
» 35k Range below the /
m density limit /
3070f 0.3 kg/m3 A
(countermeasures
25 not needed)
[
o
< 20 4
9 Range above
215 // the density limit
9] Y of 0.3 kg/m?
8 10 (countermeasures ——
£ / needed)
£ 57
=
0 10 20 30
Total amount of refrigerant kg




CONFIRMATION OF INDOOR UNIT SETUP

Prior to delivery to the customers, check the address and setup of the indoor unit, which has been installed in this
time and fill the check sheet (Table below). Deta of four units can be entered in this check sheet. Copy this sheet
according to the No. of the indoor units. If the installed system is a group control system, use this sheet by entering
each line system into each installation manual attached to the other indoor units.

REQUIREMENT

This check sheet is required for maintenance after installation. Be sure to fill this sheet and then pass this
Installation Manual to the customers.

Indoor unit setup check sheet

Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Room name Room name Room name Room name
Model Model Model Model
Check indoor unit address. (For check method, refer to Applicable controls in this sheet.)
* In case of a single system, it is unnecessary to enter the indoor address. (ltem code: Line [12], Indoor [13], Group [14], Central control [03] )
Line Indoor Group Line Indoor Group Line Indoor Group Line Indoor Group

Central control address

Central control address

Central control address

Central control address

Various setup

Various setup

Various setup

Various setup

(For check method, refer to Applicable con

trols in this sheet. ) * In case of replacement

Have you changed high ceiling setup? If not, fill check mark [x] in [NO CHANGE], and fill check mark [x] in [ITEM] if changed, respectively.
of short plugs on indoor microcomputer P.C. board, setup is automatically changed.

High ceiling setup

(Item code [5d])
O NO CHANGE
O STANDARD [0000]
O HIGH CEILING 1 [0001]
OHIGH CEILING 3 [0003]

High ceiling setup

(Item code [5d])
O NO CHANGE
O STANDARD [0000]
O HIGH CEILING 1 [0001]
O HIGH CEILING 3 [0003]

High ceiling setup

(Item code [5d])
O NO CHANGE
O STANDARD [0000]
O HIGH CEILING 1 [0001]
O HIGH CEILING 3 [0003]

High ceiling setup
(Item code [5d])

0 NO CHANGE

0 STANDARD [0000]
O HIGH CEILING 1 [0001]
O HIGH CEILING 3 [0003]

(For check method, refer to Applicable co

ntrols in this sheet.)

Have you changed lighting time of filter sign? If not, fill check mark [x] in [NO CHANGE], and fill check mark [x] in [ITEM] if chal

nged, respectively.

Filter sign lighting time

(ltem code [01])
O NO CHANGE
O NONE [0000]
O 150H [0001]
O 2500H [0002]
O 5000H [0003]
0 10000H [0004]

Filter sign lighting time

(Item code [01])
0O NO CHANGE
O NONE [0000]
O 150H [0001]
O 2500H [0002]
O 5000H [0003]
[0 10000H [0004]

Filter sign lighting time

(ltem code [01])
O NO CHANGE
O NONE [0000]
O 150H [0001]
O 2500H [0002]
O 5000H [0003]
0 10000H [0004]

Filter sign lighting time
(ltem code [01])

0O NO CHANGE

O NONE [0000]
O 150H [0001]
O 2500H [0002]
O 5000H [0003]
0 10000H [0004]

(For check method, refer to Applicable co

Have you changed detected temp. shift value? If not, fill check mark [x] in [NO CHANGE], and fill check mark [x] in [ITEM] i

ntrol in this sheet.)

f changed, respectively.

Detected temp. shift value setup

(ltem code [06])

O NO CHANGE

O NO SHIFT [0000]
O +1°C [0001]
O +2°C [0002]
0 +3°C [0003]
O +4°C [0004]
O +5°C [0005]
0 +6°C [0006]

Detected temp. shift value setup

(Item code [06])

0O NO CHANGE

O NO SHIFT [0000]
O +1°C [0001]
O +2°C [0002]
00 +3°C [0003]
O +4°C [0004]
O +5°C [0005]
00 +6°C [0006]

Detected temp. shift value setup

(ltem code [06])

O NO CHANGE

O NO SHIFT [0000]
O +1°C [0001]
O +2°C [0002]
0O +3°C [0003]
O +4°C [0004]
O +5°C [0005]
0 +6°C [0006]

Detected temp. shift value setup
(ltem code [086])

0O NO CHANGE

O NO SHIFT [0000]
O +1°C [0001]
O +2°C [0002]
O +3°C [0003]
O +4°C [0004]
O +5°C [0005]
O +6°C [0006]

Incorporation of parts sold separately

Incorporation of parts sold separately

Incorporation of parts sold separately

Incorporation of parts sold separately

Have you incorporated the following parts
(When incorporating, the setup change is

sold separately? If incorporated, fill check

mark [x] in each [ITEM].

necessary in some cases. For setup change method, refer to Installation Manual attached to each part sold separately.)

Panel Panel Panel Panel
O Standard panel O Standard panel O Standard panel O Standard panel

Filter Filter Filter Filter
O Super long life filter O Super long life filter O Super long life filter O Super long life filter
O Others ( ) O Others ( ) O Others ( ) O Others ( )
O Others ( ) O Others ( ) O Others ( ) O Others ( )

EH99834201
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